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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Протягом століть філософи намагалися знайти раціональні пояснення причин виникнення релігійної свідомості. За цей час склалася спеціальна галузь знання – релігієзнавство як відносно самостійна галузь філософського знання. Релігієзнавство існує з ХІХ ст., хоча окремі елементи релігієзнавчого знання накопичувались протягом століть. Для України наука про релігію є відносно новою дисципліною, яка висвітлює безліч проблем, пов’язаних із пошуками шляхів урегулювання міжцерковних відносин, подолання гострих міжконфесійних конфліктів на основі конституційних положень про правове регулювання діяльності релігійних організацій. Правильне орієнтування у сфері релігійно-церковних питань – необхідна умова гуманітарної підготовки фахівця будь-якої галузі. 

Мета вивчення дисципліни “Релігієзнавство”: формування у студентів всебічних і усвідомлених знань про релігію як світоглядний, культурний, соціальний та історичний феномен. Студенти мають осми-слити значення релігії у світовому й культурному просторі, закономір-ності релігійного процесу та вплив його на формування цивілізованого суспільства взагалі й людську особистість зокрема, вдосконалити духовну культуру. 

У результаті вивчення дисципліни студенти повинні знати:

– історію світових і національних релігій;

– умови та причини виникнення світових та національних релігій, новітніх релігійних течій;

– першоджерела віровчень світових і національних релігій.

Студенти повинні вміти:

– визначити своєрідність і спільність релігій;

– розкрити причини поліконфесійності України;

– обґрунтувати власну світоглядну позицію;

– застосувати набуті знання при аналізі культурних і релігійних проблем сьогодення та в професійній діяльності.
Вивчення дисципліни передбачено в обсязі 54 годин, у тому числі: 12 годин – лекційних занять, 6 годин – семінарських, 36 годин –самостійної роботи студентів і завершується заліком. 
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ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ
Тема 1. Релігієзнавство як сфера гуманітарного знання
Релігієзнавство як гуманітарна галузь науки, яка досліджує суспільно-історичну природу релігії, механізм її соціальних зв’язків з політичними, економічними, духовними системами суспільства, особ-ливості їх впливу на віруючих. Методи релігієзнавства в дослідженні релігій – діалектичний, феноменологічний і герменевтичний. Базові принципи пізнання релігії: принцип об’єктивності, принцип історизму і принцип толерантності. 

Релігієзнавство як наука, що охоплює комплекс наукових дисциплін: філософію релігії, історію релігії, феноменологію релігії тощо. 
Релігія як особлива форма пізнання людиною себе самої й навко-лишнього світу. Функції релігії: світоглядна, ілюзорно-компен-саторна, комунікативна, регулятивна, культурологічна й легітимна. 
Релігія як підгрунтя виникнення мистецтва, моралі, філософії. Необ-хідність шанобливого ставлення до релігійних вірувань як до свого духовного коріння – одна з необхідних умов виживання суспільства
Тема 2. Основні форми первісних вірувань

Виникнення перших релігійних уявлень.

Первісні форми вірувань, яким були притаманні прадавні релігійні властивості:

1) поклоніння духам (природи, предків), яким спочатку надавали зооморфних, а пізніше – антропоморфних рис; 

2)  відсутність професійних служителів культу;

3)  відправлення культу у формі особливого для кожного племені святкування, що супроводжуються магічними обрядами (танцями, іграми) на честь духів.

Ранні форми релігії (до 40000 років тому): фетишизм, тотемізм, магія, анімізм і шаманство. 
Тема 3. Релігія держав стародавнього світу

Релігія Стародавнього Єгипту. Політеїзм релігії стародавнього Єгипту (до тисячі богів і богинь). Зображення богів у вигляді тварин, обожнювання річки Ніл, сил природи. Уявлення єгиптян про потойбіч-ний світ, про життя після смерті. Муміфікація померлих, споруд-ження гробниць.
Релігія народів Давнього Дворіччя. Формування цивілізації народів Дворіччя (ІV–ІІІ тисячоліття до н.е.). Політеїстичний характер релігійних вірувань народів Давнього Дворіччя (до 3000 імен богів). Магічні обряди в боротьбі зі злими духами. Лікувальна, застережна . військова магія. Храм як центр релігійного та економічного життя.
Давньогрецька релігія. Давня Греція – колиска європейської цивілізації. Політеїзм релігії Стародавньої Греції. Давньогрецька міфологія. Ієрархія богів, ототожнення богів і людей з однією відмінністю – боги безсмертні.
Релігія Стародавнього Риму. Політеїзм Давньоримської релігії.
Запозичення грецьких міфів. Релігія Республіканського Риму. Релігія Римської імперії. Поява й поширення християнства в Римській імперії. 
Рабовласницький лад як суспільне підґрунтя виникнення й існування стародавніх релігій. Політеїстичнісь (багатобожність) релігій Стародавнього світу. 
Виникнення в ранніх релігіях вчення про потойбічне (загробне) життя, обов’язковість і складність жертвоприношень. 

Тема 4. Національні релігії народів світу

Національні релігії :

1) індуїзм, сикхізм, джайнізм (Індія); 
2) конфуціанство, даосизм (Китай); 
3) синтоїзм (Японія); 
4) іудаїзм (релігія євреїв у багатьох країнах світу) та ін.
Основа індуїзму як ідея про те, що світ – це не випадковий хаотичний набір речей і явищ, а упорядкована цілісність.. Упанішади  – короткі філософсько-релігійні тексти давньої Індії, написані в різні часи. 

Конфуціанство – найвідоміша й найвпливовіша релігійно-філософська система Китаю. Конфуціанство – комплекс давньокитайських філософських, релігійних, етичних доктрин, сформованих Конфуцієм (551– 479 до н. е.). У їх основі – питання моральної природи людини, її життя в родині, державі, суспільстві. 

Синтоїзм – стародавня політеїстична релігія Японії, що виникла як синтез культу природи й культу предків, апріорно розглядає людську природу як добру. Головне кредо вчення – жити зараз, а не готувати себе до загробного життя. Головний принцип, яким керуються віруючі, – жити “чисто, радісно, правильно й відверто”. 
Іудаїзм – монотеїстична релігія єврейського народу. Головний бог іудаїзму – Ягве. Талмуд як Священна книга іудеїв, що містить 613 приписів, серед них – 248 повелінь і 365 заборон. Декалог – десять заповідей – основа іудейської моралі.
 Тема 5. Буддизм – світова релігія
Буддизм – найдавніша релігія світу. Виникнення буддизму та його поширення. Основні напрями буддизму: хінаяна, махаяна, ламаїзм.
“Чотири благородні істини” як основа буддійського віровчення 
Перша істина: жити – означає страждати. 
Друга істина: є причина страждання, вона таїться в самій людині, яка має різні бажання – від прагнення жити до жадання насолод, влади, багатства, тощо
Третя істина: можна припинити страждання шляхом звільнення від бажань. 

Четверта істина: найважливішим способом, що дає можливість відмовитись від насолод, різних матеріальних потреб – праведне життя, дотримання істинної віри та всіх божественних заповідей. 
“Шлях восьми сходинок” – моральні заповіді буддизму.

Свята книга буддизму – Трипітака, що увібрала в себе основні приписи буддизму та його філософію.
Тема 6. Іслам: історія та сучасність
Іслам як наймолодша світова релігія й водночас впливова ідеологія сучасного світу (приблизно 1 млрд послідовників). Основні догмати ісламської релігії: віра в Аллаха, віра в ангелів і демонів, віра в пророків і пророцьку роль Мухаммеда, віра в святість Корану, віра в рай і пекло, віра в безсмертя душі. Морально-етичні норми та релігійна обрядовість ісламу.
Шаріат як комплекс юридичнпх норм, принципів та вчинків мусульманина. Вимоги ісламу до віруючих – вести такий спосіб життя, який би у своїй основі мав винятково принципи добра. Три основні напрями ісламу: сунізм, шиїзм та хариджизм.
Тема 7. Християнство – одна з найпоширеніших
 світових релігій

Християнство – одна з найпоширеніших релігій світу (1 млрд 800 млн послідовників). Зародження та формування християнства. Зв’язок християнства з іудаїзмом – успадкування Старого Заповіту. Священна книга християн – Біблія ( Старий Заповіт і Новий Заповіт).
Особливості християнського віровчення та культу, десять заповідей Божих, християнські таїнства. Обов’язки християнина. Моральні принципи та настанови християнства. Дванадесяті християнські свята.
Тема 8. Основні напрями християнства
Основні течії християнства: православ’я, католицизм і протестантизм. Причини розколу в християнстві. Спільні й відмінні принципи християнських віровчень. Основа православного віровчення – Святе Письмо (Біблія). Таїнства правослівної цекркви: хрещення, причастя, миропомазання, сповідь, шлюб, священство, єлеосвящення й богослужіння.
Католицизм – особливості у віровченні, культі й структурі релігійної організації. Особливе вшанування Богородиці. Віра в існування не тільки раю й пекла¸ а й чистилища. Главенство Папи Римського над усіма християнами, догмат про непогрішимість Папи Римського. Обов’язкова безшлюбність для всіх церковнослужителів – целібат. 
Протестантизм: причини виникнення. Маніфест Мартіна Лютера. Демократизація церковного життя: відміна інституту чернецтва, впровадження виборності й підзвітності священика, спрощення оздоб-лення церков. Віруючий у протестантизмі як людина, що усвідомлює гріховність своєї природи і через молитву прохає Бога про порятунок, а щоб він прийшов, молитва мусить бути підсилена сумлінним виконанням мирських справ. Виникнення нових відгалужень у християнстві – баптисти, мормони, адвентисти, свідки Єгови, п’ятидесятники.

Тема 9. Неорелігійні рухи та вчення
Причини  появи неорелігій – нових нетрадиційних вірувань. 
Поєднання в неорелігіях елементів багатьох існуючих релігій і сучасних філософських доктрин, астрології, біоенергетики, містичної уфології. Прагнення засновників і ідеологів неорілігії до глобальної єдності, до міжрелігійного синтезу, до співіснування різних культурних цінностей планети. Жорстка система управління нових релігійних утворень, суворі правила поведінки віруючих. 
Богошукання орієнтального напряму: Товариство свідомості Крішни, Дзень(чань)-буддизм, послідовники Саї Баби, Товариство “Всесвітня чиста релігія”. Неохристиянські рухи: Богородична церква, мормони, Церква Христа тощо.
Тема 10. Релігія та церква в історії України
Основні етапи церковного руху в Україні (ІХ–ХІХ ст.). Передумови хрещення Русі. Боротьба за незалежну Руську церкву (ХІ–ХVІ ст.). Приєднання Київської митрополії до Московського патріархату. Утворення греко-католицької церкви та її роль в історії України. Церковний рух в Україні ХХ – початку ХХІ ст.

Тема 11. Конституційні гарантії 
та  правове регулювання свободи совісті в Україні
Поняття свободи совісті як конституційно-правової категорії.  Права на свободу світогляду й віросповідання, закладені в Конституції України. Особливості українського Закону “Про свободу совісті та релігійні організації”. Конституційна заборона розпалювання ворожнечі й ненависті у зв’язку з релігійними віруваннями. Релігія й церква в Україні сьогодні.

ПЛАНИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ
Семінар 1. Релігії держав стародавнього світу
1.
Релігії Стародавнього Єгипту.

2.
Релігії народів Давнього Дворіччя.

3.
Давньогрецька релігія.

4.
Релігії Стародавнього Риму.
Література : 6, 8, 9, 11, 13
Семінар 2. Національні релігії світу
1.
Класифікація сучасних релігій.
2.
Національні релігії Азії: Індії (індуїзм, сикхізм, джайнізм); Китаю (конфуціанство та даосизм); Японії (синтоїзм).

3.
Іудаїзм: особливості віровчення та культу.
Література : 1, 4, 17, 18
Семінар 3. Буддизм та іслам як світові релігії
1.
Буддизм: особливості віровчення та культу: 
а) виникнення та основні етапи розвитку; 
б) основні напрями буддизму: хінаяна, махаяна, ламаїзм. 
в) особливості буддистського віровчення.

2.
Іслам: особливості віровчення та культу: 
а) виникнення та основні етапи розвитку; 
б) особливості мусульманського віровчення. Коран – Святе письмо мусульман;

в) основні напрями ісламу: сунізм та шиїзм.
Література : 3, 7, 12

ПИТАННЯ ДЛЯ ЗАЛІКУ
1. Предмет, структура й завдання курсу “Релігієзнавство”.
2. Історичні форми релігій.
3. Функції та роль релігії в житті суспільства.
4. Ранні форми релігійних вірувань.
5. Фетишизм і тотемізм як ранні форми релігійних вірувань.

6. Типологія первісної магії

7. Анімізм і шаманство
8. Характеристика національних релігій.

9. Характеристика світових релігій.

10. Сутність індуїстського віровчення.

11. Релігії Стародавнього Єгипту.

12. Релігії Давнього Дворіччя.

13. Давньогрецька релігія.

14. Релігія Давнього Риму.
15. Релігії народів Індії: індуїзм, джайнізм, сикхізм.
16. Головні положення вчення Конфуція.

17. Даосизм – одна з провідних релігійно-філософських течій Китаю.

18. Синтоїзм – національна релігія японців.

19. Іудаїзм: особливості віровчення та культу.
20. Виникнення буддизму та його поширення.
21. Основи буддійського віровчення та його моральні заповіді.

22. Основні напрями буддизму: хінаяна, махаяна, ламаїзм.

23. Виникнення та основні віросповідні принципи ісламу.

24. Морально-етичні норми та культ ісламу.

25. Коран – Свята книга мусульман.

26. Основні напрями ісламу: сунізм, шиїзм, хариджизм.

27. Виникнення та основні етапи розвитку християнства.

28. Біблія – священна книга християн.

29. Особливості християнського віровчення та культу.

30. Причини розколу в християнстві.

31. Православ’я – одне з основних відгалужень у християнстві.

32. Католицизм та його особливості у віровченні.

33. Протестантизм – третій напрям у християнстві.

34. Причини виникнення та основні напрями сучасних богошукань.

35. Тоталітарні секти та їх особливості.

36. Основні етапи Церковного Руху в Україні ІХ–ХІХ ст.).

37. Утворення греко-католицької церкви та її роль в історії України.

38. Церковний рух в Україні ХХ – початку ХХІ ст. 
39. Орієнталістські релігійні напрями.

40. Неохристиянські рухи.

41. Синтетичні неорелігії.
42. Проблеми розвитку православних церков в Україні.

43. Видатні релігійні діячі України.

44. Взаємодія церкви та держави.

45. Свобода совісті як закономірне породження суспільного прогресу, її сутність.
46. Поняття свободи совісті як конституційно-правової категорії.
47. Особливості українського законодавства про свободу совісті та релігійні організації.
48. Релігія і церква в Україні сьогодні.

ТЕСТИ

1. Назвіть головну ознаку релігії та релігійності людини:

а) віра у надприродне;

б) віка у Бога.

2. Як релігія доводить реальність надприродного:

а) тільки вірою;

б) за допомогою науки;

в) за допомогою мистецтва?

3. Що в релігії розуміється під надприродним:
а) усі забобони;

б) усе, що стоїть понад світом реальних речей та явищ;

в) ідея Бога?

4. Що таке релігійне віровчення:
а) сукупність релігійних догм, що викликають специфічне для певної релігії трактування ідеї надприродного;

б) сукупність релігійних ідей, що пов’язані зі ставленням до надприродного, властивим для певної релігії?

5. Які причини можна віднести до соціальних передумов релігії:

а) залежність людини від законів соціального розвитку;

б) залежність людини від сил природи та роду;

в) залежність людини від юридичних, моральних, побутових норм тощо?

6. Чи може релігія бути породженою процесом пізнання, тобто мати гносеологічні причини:
а) так, недосконалість наших знань породжує релігійні уявлення;

б) у пізнанні завжди можливий відрив фантазії від дійсності, абстракції від реальності, це й породжує релігійні уявлення;

в) релігія може бути наслідком неосвіченості людини?

7. Назвіть риси, що властиві тільки релігійній свідомості:
а) буття відображається у фантастичній, перекрученій формі;

б) є в наявності естетичні переживання;

в) найбільш активно відображаються ті сили, що пригнічують людину?

8. Чи входять до релігії забобони:
а) так;

б) ні?

9. Чи всі забобони є релігійними:
а) так;

б) ні?

10. Чи завжди забобонна людина є релігійною:
а) так;

б) ні?

11. Чи завжди релігійна людина є забобонною:
а) так;

б) ні?

12. Що таке релігійний культ:
а) сукупність релігійних догм, що відображають специфічне  тлумачення ідеї надприродного;

б) сукупність релігійних ідей, що пов’язані зі ставленням до надприродного, властивим для певної релігії?

13. Вкажіть світові релігії:
а) іслам;

б) індуїзм;

в) іудаїзм;

г) християнство;

д) буддизм;

е) тотемізм?

14. Яка зі світових релігій є найбільш давньою:
а) буддизм;

б) християнство;

в) іслам?

15. Що таке політеїзм:
а) визнання багатьох богів;

б) форма релігії в Стародавньому Єгипті;

в) політична течія в релігійному житті Стародавньої Греції?

16. Як створюється релігійна картина світу:
а) на основі священних книг;

б) на основі релігійного опрацювання інших форм суспільної свідомості?

17. Коли політичний рух набуває релігійної форми:
а) коли релігію заборонено;

б) коли протест проти  існуючого порядку не може оформитися у вигляді політичної теорії;

в) коли масова свідомість неспроможна засвоїти політичні та філософські ідеї?

18. У чому полягає компенсаторна функція релігії:

а) реалізувати в релігійній формі вимоги людей щодо соціальної справедливості;

б) створювати ілюзію задоволення соціальних потреб людей, скеровуючи їхні сподівання на потойбічний світ?
19. Релігії мають суттєвий вплив на:
а) тип духовної традиції;

б) соціально-економічний устрій суспільства;

в) політичні інститути?

20. Назвіть цивілізацію, де саме релігія найбільш активно сприяла збереженню усталеного соціального устрою суспільства:

а) ассирійська;

б) антична (греко-римська);

в) індійська;

г) китайська?

21. Назвіть цивілізацію, де релігія найбільш активно підтримувала державу:
а) ассирійська;

б) антична (греко-римська);

в) індійська;

г) китайська?

22. Що визначило відмінність між двома типами європейської цивілізації – західноєвропейською та східноєвропейською:
а) географічний чинник;

б) релігійний чинник;

в) монголо-татарська навала?

23. Яка релігія вимагає від людини активного ставлення до майбутнього й  перебудови земного життя:
а) зороастризм;

б) індуїзм;

в) християнство;

г) іудаїзм?

24. Чому Східні цивілізації виявилися більш стабільними:
а) релігії протидіяли структурному оновленню суспільства;

б) економіка залежала від релігії;

в) людина свідомо зберігала старі форми життя?

25. Назвіть історичну форму світогляду, з якого виростає світогляд релігійний:
а) філософський;

б) міфологічний?

26. Назвіть найбільш розповсюджений тип сучасного світогляду:
а) філософський;

б) міфологічний;

в) релігійний?

27. Вкажіть риси теологічного світогляду:

а) наявність філософської аргументації;

б) опора на повсякденний досвід людини;

в) наявність культово-обрядового компонента;

г) зв’язок з писемною традицією;

д) існує в теоретичній формі?

28. Вкажіть риси, що обов’язково притаманні релігійному світогляду:
а) креаціонізм;

б) агностицизм;

в) телеологія;

г) провіденціалізм;

д) дуалізм душі й тіла;

е) прозелітизм?

29. Що таке креаціонізм:
а) теологічне вчення про передбачення Богом долі людини й світу, як земного, так і потойбічного існування;

б) вчення про створення Богом людини й світу;

в) уявлення про причинну обумовленість подій у світі внаслідок його творіння Богом?

30. Що таке теологія:
а) вчення про передбачення Богом долі людини і світу, як земного, так і потойбічного існування;

б) вчення про створення Богом людини і світу;

в) уявлення про причинну обумовленість подій у світі внаслідок його творіння Богом?

31. Назвіть риси, що є спільними для релігії та філософії:
а) існує тільки на теоретичному рівні;

б) обов’язково потребує навичок теоретичного мислення;

в) є типом світогляду;

г) є різновидом знання;

д) має за основу віру;

е) має за основу розум і раціональне мислення;

є) існує як на побутовому, так і на теоретичному рівні;

32. Назвіть риси, що притаманні тільки релігії:
а) існує тільки на теоретичному рівні;

б) обов’язково потребує навичок теоретичного мислення;

в) є типом світогляду;

г) є різновидом знання;

д) має за основу віру;

е) має за основу розум і раціональне мислення;

є) існує як на побутовому так і на теоретичному рівні;

33. Назвіть риси, що притаманні тільки філософії:
а) існує тільки на теоретичному рівні;

б) обов’язково потребує навичок теоретичного мислення;

в) є типом світогляду;

г) є різновидом знання;

д) має за основу віру;

е) має за основу розум і раціональне мислення;

є) існує як на побутовому, так і на теоретичному рівні;

34. Коли починається світоглядний конфлікт між релігією та наукою:
а) коли вчені роблять нові відкриття;

б) коли наукові відкриття змінюють картину світу;

в) коли релігія стає панівною формою свідомості?

35. Які обов’язки в релігійній моралі є основними:
а) обов’язки перед родиною;

б) обов’язки перед людиною;

в) обов’язки перед Богом?

36. Чому всередині однієї релігії можуть існувати декілька систем етики:
а) щоб людина мала право морального вибору;

б) тому що в суспільстві існують різні соціальні верстви;

в) тому що релігійна мораль надає найбільш зрозумілі відповіді на етичні питання?

37. Чому естетична діяльність пов’язана з культовою практикою:
а) через емоційну насиченість;

б) тому що мистецтво зароджується як елемент ритуального дійства;

в) тому що релігії, як і мистецтву, притаманне уявлення про ідеал?

38. Чи наявність релігійної проблематики робить мистецтво релігійним:
а) так, релігійний зміст робить витвір мистецтва релігійним;

б) ні, релігійним може бути визнане мистецтво, пов’язане з культовою практикою;

в) ні, релігійним може бути визнане мистецтво, пов’язане з певною конфесією?

39. Що таке релігійний канон у мистецтві:
а) наявність формалізованих правил, визнаних церквою, які є обов’язковими для митця й у межах яких може здійснюватися його творчість;

б) правила естетичної виразності;

в) сукупність ритуальних дій?

40. Де виник буддизм:
а) у Китаї;

б) в Японії;

в) в Індії;

г) в Аравії?

41. Коли виник буддизм:
а) у 6 ст. до н.е.;

б) у 2 ст. до н.е.;

в) у 7 ст. до н.е.?

41. Хто вважається засновником буддизму:
а) Патанджалі;

б) Гаутама;

в) Брахма?

42. Яку рівність проголосив буддизм:

а) рівність всіх каст у справі спасіння;

б)  рівність усіх каст у потойбічному житті?

43. Що буддизм визначає за причину страждань:
а) кастову нерівність;

б) людську недосконалість;

в) людські бажання?

44. Який шлях спасіння пропонує буддизм:
а) восьмискладовий шлях праведності;

б) шлях відречення від утіх земного життя;

в) шлях аскета?

45. Хто такий Будда:
а) той, що прийшов врятувати людей;

б) той, хто досяг нірвани і став “просвітленим”;

в) той, хто відмовився від власного спасіння заради людей?

46. Хто такі бодхісатви:
а) ті, хто досягли стану нірвани, але відмовилися від неї заради спасіння людей;

б) ті, хто проповідували вчення буддизму;

в) ті, хто здійснили паломництво до святих місць буддизму?
47. Який з напрямків у буддизмі наполягає на допомозі духовенства у справі спасіння:
а) хінаяна;

б) махаяна?

48. Як може врятуватися людина згідно з ламаїстським вченням:
а) лише за допомогою духовенства;

б) через власне самовдосконалення;

в) шляхом медитації?

49. Серед яких народів Росії поширений буддизм:
а) марійці;

б) калмики;

в) тувинці;

г) якути;

д) суомі;

е) буряти?

50. Де виник іслам:
а) в Аравії;

б) у Персії;

в) у Палестині?

51. Коли виник іслам:
а) у 6 ст. до н.е.;

б) у 2 ст. до н.е.;

в) у 7 ст. до н.е.?

52. Як називали пророків, що висували свою концепцію ісламу:
а) мулла;

б) шейх;

в) халіф;

г) хаджа?
53. Хто є засновником ісламу:
а) Махді;

б) Мухаммед?
54. Назвіть місто, де народився Мухаммед:
а) Мекка;

б) Медина;

в) Єрусалим?

55. Що таке мусульманська хіджра:
а) переїзд Мухаммеда до Медини;
б) повернення Мухаммеда до Мекки;

в) мусульманський піст?
56. Назвіть головну священну книгу мусульман:
а) Біблія;

б) Суна;

в) Коран?

57. Чи входять до Корану міфи з Біблії:
а) так;

б) ні?

58. Що таке шаріат:
а) збірка суджень та висловлювань Мухаммеда;

б) одна з течій в ісламі;

в) зведення феодального мусульманського права?

59. Що таке Суна: 
а) збірка оповідей про діяння та судження Мухаммеда;

б) зведення феодального мусульманського права?

60. Назвіть два головних напрями в ісламі:
а) сунізм;

б) бехаїзм;

в) шиїзм;

г) панісламізм?

61. Які книги вважають священними суніти:
а) Коран;

б) Суна?

62. Які книги вважають священними шиїти:

а) Коран;

б) Суна?

63. Хто з мусульман визнає халіфами тільки чотирьох перших халіфів після Мухаммеда:
а) суніти;

б) шиїти?

64. У якій з течій ісламу до розуміння Корану підходять не буквально, а вбачають в ньому містичний зміст:
а) шиїзм;

б) сунізм?

65. Який напрям в ісламі є переважаючим:
а) сунізм;

б) шиїзм?

66. Що таке шаріат:
а) мусульманські звичаї;

б) зведення мусульманського феодального права;

в) збірка історій про життя Мухаммеда?

67. Що таке намаз:
а) мусульманський піст;

б) щоденна мусульманська молитва;

в) мусульманський місяць щорічного посту?

68. Скільки раз на день мусульманин повинен робити намаз:
а) 5;

б) 3;

в) 2?

69. Яку назву в ісламі має обов’язковий податок на бідних:
а) закят;

б) садака?

70. Що таке хадж:
а) священна війна;

б) паломництва до Мекки?

71. Що таке газават:
а) священна війна;

б) паломництва до Мекки?

72. Яку назву має щорічний мусульманський піст у місяць рамазан:

а) хадж;

б) ураза-байрам;

в) ураза;

г) закят?

73. У яку епоху виникло християнство:
а) в епоху рабовласництва;

б) в епоху переходу рабовласництва до феодалізму;

в) в епоху феодалізму?

74. Де з’явилися перші християнські громади:
а) у Римі;

б) на сході Римської імперії;

в) у Греції;

г) у Візантії?

75. Чому протест проти існуючого ладу в Римській імперії набув релігійної форми:
а) тому що релігія була найпередовішою ідеологією;

б) тому що нижчі верстви суспільства не могли бути філософами та політичними діячами?

76. Хто такий месія:
а) божественний спаситель;

б) авторитетний проповідник;

в) релігійний пророк

г) державна людина?

77. Чому християнство стало світовою релігією:
а) тому що християнство є найбільш теоретично обґрунтованою релігійною системою;

б) тому що християнство було естетично найбільш досконалим;

в) тому що християнство відмовилось від ідеї переваги одного народу над іншим, що властиво національним релігіям?

78. Назвіть філософсько-ідейних попередників християнства:

а) Платон;

б) Філон Олександрійський;

в) Епікур;

г) Діоген Лаертський;

д) Сенека;

е) Ціцерон?

79. Яку назву має священна книга християн:
а) Святий Переказ;
б) Авеста;

в) Біблія;

г) Новий Заповіт?

80. Якою мовою в оригіналі написано Старий Заповіт:
а) давньогрецькою;

б) арамейською;

в) давньоєвропейською;

г) латиною?

81. Якою мовою в оригіналі написано Новий Заповіт:
а) давньогрецькою;

б) арамейською;

в) давньоєвропейською;

г) латиною?

82. Яку назву має переклад Біблії грецькою мовою:
а) Септуагінта;

б) Вульгата?

83. Яку назву має переклад Біблії на латину:
а) Септуагінта;

б) Вульгата?

84. Назвіть чотири книги, що є основою християнського віровчення і які входять до складу Нового Заповіту: 
а) Второзаконня;

б) П’ятикнижжя;

в) Євангелія;

г) Тора;

д) Діяння апостолів;

е) Послання апостолів;

є) Апокаліпсис?

85. Який з релігійних документів, що входять до складу Нового Заповіту, є найдавнішим:
а) Євангелія;

б) Діяння апостолів;

в) Послання апостолів;

г) Апокаліпсис?
86. Які Євангелія є канонічними:
а) ті, що схвалені й визнані церквою;

б) ті, що відкинуті церквою?

87. Які Євангелія є апокрифічними:
а) ті, що схвалені й визнані церквою;

б) ті, що відкинуті церквою?

88. Чи було духовенство в ранніх християнських громадах:
а) так;

б) ні?

89. Єдиний релігійний центр є характерним для християнства:

а) західної гілки;

б) східної гілки?
90. Чи всі течії в християнстві мають спільний символ віри:
а) так;

б) ні?
91. З яких двох частин складається Біблія:
а) П’ятикнижжя Мойсея;

б) Старий Заповіт;

в) Апокаліпсис;

г) Новий Заповіт;

д) Второзаконня?
92. Вкажіть джерела, що входять до складу Нового Заповіту:

а) Тора;

б) Євангелія;

в) П’ятикнижжя;

г) Второзаконня;

д) Послання апостолів;

е) Діяння апостолів;

є) Апокаліпсис?

93. Назвіть найстаріший релігійний документ, що входить до Нового Заповіту:

а) Євангелія Тора;

б) Діяння апостолів;

в) Послання апостолів;

г) Апокаліпсис.
94. Які з наведених напрямів у християнстві належать до східної гілки:
а) монофізитство;
б) православ’я;

в) протестантизм;

г) католицизм?

95. Вкажіть ознаку, що характерна для православної церкви:
а) залежність від світської влади;

б) незалежність від світської влади?

96. Коли відбувся повний розрив відносин між православною  та католицькою церквами:
а) 324 р.;

б) 787 р.;

в) 1054?

97. Що таке автокефалія православної церкви:
а) невтручання в справи католицької церкви;

б) канонічна самостійність православної церкви;

в) термін, що використовується для позначення релігійного руху за поєднання церков?

98. Чи мають православні церкви спільний єдиний центр управління:
а) так;

б) ні?

99. На який термін обирається патріарх церкви:
а) на термін між помісними соборами;

б) на 5 років;

в) на все життя?

100. Чи правильно, що для всіх православних церков характер-ний ієрархічний принцип управління, тобто принцип послідовного підпорядкування нижчого духовенства вищому:
а) так;

б) ні?

101. Що таке екзархат:
а) територія, на яку розповсюджується вплив патріарха;

б) відносна незалежність церковної території від влади патріарха?

102. З якого часу не проводяться Вселенські собори православ-ної церкви: 
а) з VIII ст.;

б) з IX ст.;

в) з VII ст.?

103. Чи визначається православними церквами можливість використання національних мов у богослужінні:
а) так;

б) ні?

104. Хто очолює Російську православну церкву:
а) папа;

б) патріарх;

в) митрополит;

г) екзарх?

105. Хто був ініціатором реформ у московському православ’ї XVII ст.:
а) патріарх Никон;

б) протопіп Авакум?

106. Вкажіть на головну відмінність протестантських сект від протестантських:
а) активна місіонерська діяльність;

б) не ведуть активної місіонерської діяльності?

107. В якій протестантській секті християнство поєдналося з елементами язичества, а Біблія тлумачиться алегорично й дозволяється відвідувати християнські храми:
а) хлисти;

б) духоборці;

в) молокани?

108. У якій протестантській секті практикується під час молінь втілення “святого духу” в живих людей:
а) духовні християни;

б) ІПЦ та ІПХ;

в) духоборці;

г) молокани?

.ОПОРНИЙ КОНСПЕКТ ЛЕКЦІЙ

Тема 1. Релігієзнавство як сфера гуманітарного знання

Курс “Релігієзнавство” покликаний підвищити рівень гуманітар-ної освіченості, моральної вихованості людини, особливо молодої, через розкриття історії й сутності релігії, її місця в системі духовної культури, в житті суспільства. Предмет “Релігієзнавство” – це гуманітарна галузь науки, яка досліджує суспільно-історичну природу релігії, механізм її соціальних зв’язків з політичними, економічними, духовними системами суспільства, особливості їхнього впливу на віруючих. Більшість сучасного населення земної кулі, понад 85 % , –віруючі. Для них релігія – це не просто світогляд, а конкретна моральна програма, “наука життя”, сфера почуттів та роздумів. Різні джерела називають різну кількість віруючих, що сповідують ту чи іншу релігію, але приблизно їх чисельність є такою: християн – приблизно 1,5 млрд осіб, мусульман – 1 млрд, буддистів – 300 млн, іудаїстів – 700–900 млн. Інші національні релігії сповідують приблизно 350 млн осіб.
Нові культи – приблизно 350 млн. Невіруючі – понад 100 млн осіб. Методи релігієзнавства у дослідженні релігій – діалектичний, феноменологічний і герменевтичний. Існують ще три базові принципи пізнання релігії: принцип об’єктивності, принцип історизму і принцип толерантності. 

Релігієзнавство як наука, що охоплює комплекс наукових дисциплін: філософію релігії, історію релігії, феноменологію релігії та ін. Базовим розділом релігієзнавства є філософія релігії. 

Релігія є витвором людського суспільства, особливою формою пізнання ним себе самого й навколишнього світу. Вона має декілька функцій: світоглядну, ілюзорно-компенсаторну, комунікативну, регулятивну, культурологічну й легітимну. Релігія стоїть біля витоків мистецтва, моралі, філософії. Цивілізація зможе вижити тільки тоді, коли покінчить зневажливо ставитись до свого духовного коріння. 

Тема 2. Основні форми первісних вірувань

Пізнання феномену релігії неможливо без осмислення відомостей про первісні форми вірувань, яким були притаманні прадавні релігійні властивості:

а) поклоніння духам (природи, предків, яким спочатку надавали зооморфних, а пізніше – антропоморфних рис; 

б) відсутність професійних служителів культу;

в) відправлення культу у формі особливого для кожного племені святкування, що супроводжуються магічними обрядами (танцями, іграми) на честь духів.

До ранніх форм релігії належать: фетишизм, тотемізм, магія, анімізм і шаманство, котрі виникли в період формування й розвитку родового ладу (до 40000 років тому).

Фетишизм – це віра в існування у матеріальних об’єктів надприродних властивостей, що їм віруючі приписують, здатність зцілювати, запобігати хворобам, охороняти від ворогів, допомагати на полюванні та ін. Такі речі називали іще амулетами, талісманами, які шанобливо берегли. У сучасних релігіях фетишизм зберігся у вигляді поклоніння священним предметам (хрести, ікони, мощі), а як окремий залишок – у вигляді віри в талісмани й амулети. Сучасними фетишами є ладанки, підкови, кулони, слоники, іграшки тощо. 

Тотемізм – це фантастичне уявлення первісних людей про спорідненість між людьми та тваринами. Люди вірили, що вони є братами та сестрами тварин, походять від одного предка (тотема), що тотемні тварини турбуються про своїх родичів – людей. На основі тотемізму пізніше виник культ тварин. Приміром, у Стародавньому Єгипті бик, сокіл, крокодил, кішка вважалися священними, їм приносили жертви, на їх честь будували храми.

Магія (чаклунство) – найдавніший спосіб первісних релігійних вірувань. Це обряди, ритуали, за допомогою яких можна нібито впливати на людей, тварин, явища природи, примушуючи їх підкорятися волі людини. Магія поділяється (за метою, яка ставиться перед чаклунством) на такі основні види: виробничу, лікувальну, шкідливу, любовну, військову тощо. Окремі елементи магії (ворожіння на картах, заговорах, читанні молитов тощо) використовують і в наші часи.

Із міркувань про природу, сон, хворобу, смерть, потойбічне життя виникли вірування первісних людей у духів.

Анімізм (від лат. anima – душа) – це віра в те, що матеріальні об’єкти й процеси мають надприродних двійників-духів. У сучасних релігіях анімістичний елемент посідає значне місце. Уявлення про Бога, Диявола, ангелів, безсмертні душі – все це є ускладненим анімізмом.

Шаманство – (евенк. шаман – знахар) – первісна форма релігії, що ґрунтується на вірі в можливість спілкування з допомогою посередників (шаманів). Виникла 6 тис. років тому. У цей час на зміну матріархату прийшов патріархат. Люди почали виробляти більше, ніж було потрібно. Вперше в історії релігії виникла група людей, які отримували засоби для існування за рахунок відправлення релігійних обрядів. В особі шаманів з’явилося духовенство, церкви ще не було. Сьогодні шаманство, як форма релігійної організації, досить часто зустрічається в країнах Азії та Африки.

Тема 3. Релігія держав Стародавнього світу

Релігії Стародавнього світу – це релігійні вірування, що охоплювали своїм впливом верхні й середні шари населення у межах однієї держави. Визначення історії стародавніх релігій можна здійснити, вивчаючи виникнення, розквіт і падіння стародавніх держав та цивілізацій. Жодна з них взагалі і в релігійному аспекті зокрема не загинула безслідно, а є внеском в основу сучасної цивілізації. В межах цієї теми необхідно зосередитись на релігіях таких держав та цивілізацій:

1.
Релігія Стародавнього Єгипту.
2.
Релігія народів Давнього Дворіччя.
3.
Давньогрецька релігія.
4.
Релігія Стародавнього Риму.

Суспільним підґрунтям виникнення й існування стародавніх релігій був рабовласницький лад, коли до культових відправлень не допускалися раби й сільська біднота. Тому стародавні релігії мали багато спільних рис: усі стародавні релігії були політеїстичними, тобто багатобожні. Серед багатьох богів, як правило, невелика група голов-них, а серед них виокремлювався Верховний Бог. Останнього шанували як царя богів і людей. У ранніх релігіях було розвинуто вчення про потойбічне (загробне) життя, обов’язковість і складність жертвоприношень. Стародавні релігії існували тільки в межах рабовласницького суспільства. Як тільки рабовласницьке суспільство вичерпувало себе, на зміну їм приходили або етнонаціональні, або світові релігії.

3.1. Релігія Стародавнього Єгипту

Стародавня Єгипетська держава сформувалася в ІІ тис. до н. е. в долині річки Ніл. Це був довготривалий процес, який поступово об’єднав 40 номів (ном – грецька назва основної адміністративно-територіальної одиниці Стародавнього Єгипту) земель, населених невеликими племінними утвореннями, під владою єдиного царя-фараона. Так виникла Стародавня Єгипетська держава, яка нараховувала 30 династій фараонів і проіснувала до 332 р. до н. е., коли була завойована О. Македонським (336–323 рр. до н. е.)
Релігія давніх єгиптян була політеїстичною і налічувала до тисячі богів і богинь. Кожне поселення мало свого особистого божества. Своїх богів вони зображували у вигляді тварин (Ісіда – корова, Апіс – бик, Хнум – баран, Себек – крокодил, Баст – кішка), а фараона у вигляді лева з головою людини. Зображували богів і у вигляді людини з головою тварин. Особливо обожнювали єгиптяни річку Ніл, вода якої вважалась священною. Особливим був ритуал поховання священних тварин: у живіт крокодилів зашивали папіруси зі священними текстами, мумії биків клали у саркофаги, а в храмах ставили їх золоті статуї. Важливу роль відігравало уявлення давніх єгиптян про потойбічний світ, який, вважалося, лежить під землею. Особливого значення вони надавали збереженню тіла після смерті, вдаючись до муміфікації, спорудження гробниць.

Як і всі землеробські народи, єгиптяни обожнювали сили природи, від яких залежав урожай. До давньоєгипетського пантеону належали бог Сонця – Ра, бог вітру – Шу, бог Землі – Геб, богиня неба – Нут. У Давньому Єгипті будувалися величні храми, зводилися статуї богів, розроблялися релігійні церемонії, пишні ритуали. Ідеї давньоєгипетської релігії увійшли до Біблії: уявлення про Бога, потойбічне життя, багато моральних повчань.

3.2. Релігія народів Давнього Дворіччя

Цивілізація народів Дворіччя сформувалось приблизно в середині ІV тис. до н. е. Вона знала різні царства, що розквітали й занепадали, різні династії й столиці – Шумер, Аккад, Ур, Ларс і, нарешті, Вавилон та Ассирію. У шумеро-аккадський період релігійні уявлення мали політеїстичний характер. Пантеон богів очолив бог неба – Ан. Небо шумерці сприймали як щось священне. Друге божество Енліль – вважалося богом Землі й повітря. Енкі – володар підземних вод і світового океану. Поширюється в цей час і культ богині-матері. Вона – Нінмах, Мамо, Мамі. Своїх богів мають повітря, суша, море, під-земний світ, вогонь, господарювання, землеробські роботи. Дослід-ники нараховують до 3000 імен богів. Шумерійці мали розвинуту міфологію, яка описує сюжети про створення Землі та її мешканців, леген-ди про подвиги Гільгамеша, розповіді про великий потоп як покарання за гріхи жителів міста Сурупак. Шумерські оповідання нагадують біблійну легенду про Ноя.

У месопотамській релігії зародилося уявлення про гріховність людини, яка час від часу страждає за свої гріхи. Релігійними центрами цивілізацій Дворіччя були храмові організації з численним обслуговуючим персоналом – жерцями й жрицями. Жрецтво тримало в руках вавилонсько-ассирійську науку, техніку, культуру, літературу й мистецтво, які справили значний вплив на подальший розвиток людства. Саме з вавилонсько-ассирійських уявлень багато чого запозичили наступні релігії.

3.3. Давньогрецька релігія

Давню Грецію справедливо називають колискою європейської цивілізації. Її розвиток припадає на V–IV ст. до н. е., коли тут сформувалося багато галузей сучасної науки й культури. На території Стародавньої Греції ще у VІІІ ст. до н. е. утвердився полісний лад, виникли міста-держави з розвинутими товарно-грошовими відносинами. З усіх полісів найрозвинутішими були Афінська й Спартанська держави. 

Суспільне життя в полісах було демократичним і організованим. Для релігії Стародавньої Греції характерним був політеїзм з широко розвинутою міфологією та олімпійською ієрархією богів, які за уявленнями давніх греків, не були творцями світу, а захопили його під час боротьби з титанами. Давні греки розглядали світ як велику родову общину, управління якою здійснювали верховні боги, що мешкали на горі Олімп. Усі вони були втіленням найвищих чеснот.

Олімпійські боги уявлялися тотожними людям, наділеними людськими якостями – їдять, п’ють, сваряться, миряться, народжуються. Відмінність їх від людей полягає в тому, що вони безсмертні, могутні, здатні звершити те, що не під силу людині. Головним, верховним богом у стародавніх греків був Зевс. До його оточення входять богиня перемоги Ніка, богиня права й справедливості Феміда, сим-вол вічної юності – Геба, Аполон – бог сонця й музики, Афродіта – богиня краси й кохання, Афіна – богиня мудрості, брати Зевса – Посейдон – бог моря, Аїд – бог підземного царства. Важливе місце у древньогрецькому пантеоні богів займають боги-герої – Прометей і Геракл.
Своїх богів стародавні греки вшановували в храмах. Вони вважалися пристановищем богів, уособлених у скульптурах. Для давніх греків храм був не тільки культовою, а й важливою громадською спорудою. Тут зберігалися державні та приватні гроші. Будування храмів з колонами й статуями стимулювали розвиток архітектури, які стали провідними в давньогрецькому мистецтві й надовго окреслили тенден-ції розвитку мистецтва Європи загалом. Цікава міфологія стародавніх греків. У міфах вони уявляли світ таким, що розвивається за певними законами. 
Релігія у Стародавній Греції була під опікою держави. Нагляд за священним майном здійснювали архонти. Вони керували релігійними процесіями, спортивними змаганнями, які тісно були пов’язані з релігією. Головні серед них – олімпійські. Перші олімпійські ігри були влаштовані 776 р. до н. е. на честь Зевса. Вони прославляли фізичну досконалість людини.

В елліністичну епоху полісна релігія спочатку витісняється різними релігійно-містичними течіями й філософськими вченнями, а з появою християнства релігія стародавніх греків остаточно відкидається. Але їхня релігія й досі викликає великий інтерес серед людей різного віку й професій.

3.4. Релігія Стародавнього Риму

Початок зародження цивілізацій на Апеннінському півострові пов’язують із заснуванням Риму (753 р. до н. е.). Суспільство Давнього Риму складалося з трьох племен – латинян, сабінян і етрусків. Кожне плем’я мало спільну землю, свої божества й обряди. Їхня релігія мала елементи тотемізму, фетишизму, магії та анімізму. Поклонялися римляни різним силам природи, вірили в добрих духів, вшановували культ лісу, трав, дерев, капітолійську вовчицю, яка за легендами, вигодувала своїм молоком засновників Риму – Рема й Ромула. Із часом їхні образи ставали більш конкретними. Римляни поклонялися Юпітеру – богові неба, Юноні – богині материнства, Марсу – богові війни. Релігійна свідомість давніх римлян була дуже раціональною. Вони ретельно дотримувались усіх обрядових норм. Усіма релігійними обрядами відали жерці, які мали значний вплив у суспільстві.

У V столітті починається піднесення могутності держави. Відбувалось формування Римської республіки в умовах постійних війн, внаслідок яких було завойовано Італію, Сицилію, території Середземномор’я, більшість земель Європи, Малу Азію, Сирію. Суспільство країни було поділено на стани: 1) багаті громадяни, які служили в кінноті й були основою римського війська; 2) міський і сільський плебс (дрібні й середні землевласники); 3) раби – кількість яких збільшувалася за рахунок поневоленого населення. Такий стан позначився на релігійному житті. Республіканський Рим успадкував давню релігію царської епохи, але вона не могла встояти перед впливом грецької культури. Вже в ІІІ ст. до н. е. в римську релігію прийшли грецькі боги. Запозичення грецьких міфів і створення на їх основі римських міфів забезпечили Риму достойне місце серед тодішніх великих держав. До початку нової ери Рим був світовою державою. Релігія в цей час стала вкрай політизованою – вона була зброєю в боротьбі за владу. Для римлян було не так важливе духовне життя з божеством, як обожнювання правителя, який, прийшовши до влади, привласнював і верховенство в релігійній сфері.

У середині ІІ ст. до н. е. політична ситуація в державі загострилася. Повстання рабів і протест населення провінцій примусили владу впровадити військовий режим.

На зміну республіканському ладу приходить імператорський. Домагаючись посилення своєї влади, Юлій Цезар підкреслював свою особисту причетність до богів, що було відвертим використанням релігії для досягнення політичних цілей. Не дивлячись на те, що давньоримська релігія обслуговувала інтереси влади й обожнення імператора, вона залишила глибокий слід в історії світової цивілізації.

Тема 4. Національні релігії народів світу

До цієї релігійної форми належить багато специфічних релігій нашого часу: 

1) індуїзм, сикхізм, джайнізм (Індія); 
2) конфуціанство, даосизм (Китай); 
3) синтоїзм (Японія); 
4) іудаїзм (релігія євреїв у багатьох країнах світу) та ін.

Індуїзм  виник у VІ ст. до н. е., нараховує 720 млн. послідовників. У своєму розвитку ця релігія пройшла кілька періодів. Перший – ведичний період, коли на півострів Індостан принесли релігійні тексти стародавні племена аріїв. Веди (знання), священні книги, які давали уявлення про навколишній світ людини, її місце в природі. Ними зацікавилися індійські гуру – учителі-наставники, які намагалися розгадати таємниці людського буття. Свої спостереження пізніше вони опублікували окремою книгою під назвою "Упанішади№. Головний герой Упанішад – людина, яка постійно перебуває в пошуках істини, пізнає себе.

У І тис. до н. е. настає другий – брахманський період розвитку індуїзму. Саме в цей час виникають основи кастового устрою індійського суспільства. Головним богом в цю епоху виходить бог Брахма, якому й почали приписувати започаткування кастового устрію суспільства. У різних регіонах Індії були поширені різні вірування та фор-ми вшановування богів. Релігія для індуса – це життя, а життя – це релігія. Основу індуїзму становить ідея про те, що світ – це не випадковий хаотичний набір речей і явищ, а упорядкована цінність. Дхарма – це закон, який визначає долю індивіда й утримує Всесвіт. Карма – закон відплати, згідно з яким перевтілення людини залежить від суми її добрих і злих справ. Індуїзму властиве поклоніння священним тваринам, святим місцям, окремим предметам і об’єктам природи.

В Україні модернізований індуїзм репрезентують громадяни Товариства Свідомості Крішни, Саї Баби, Шрі Чинмоя та ін. 

Джайнізм – це релігія, що виникла в Індії в VІ ст. до н. е., налічує 43 млн послідовників. Проповідує вчення про карму; віру в перевтілення душі, в те, що добрі справи врятують душу людини; віру в обов’язкову появу пророків. Засновник джайнізму Махавіра Вардхамана, званий Джина (переможець). Звідси назва цієї релігії. Джина проповідував п’ять істин: не убий, не говори неправди, на кради, не прив’язуйся до земних речей, будь непорочним (для монахів). Джина стверджував, що всі люди рівні, а людина є вмістилищем божественного. Джайністи гуманно ставляться до жінок, дозволяють їм брати участь у молитовних зборах; цінують аскетизм і заохочують пустельництво. 
Сикхізм – одна з релігійних течій Індії, яка має 18 млн послідовників. Заснований Нанаком (1469–1539), сином дрібного торгівця. Центральне місце у філософії сикхізму посідає поняття Бога. Нанак дійшов висновку, що всі релігії сповідують єдиного Бога і лише називають його різними іменами. Єдиного Бога він назвав Сат Нам (“істинне ім’я”), а своїх учнів – сикхи. Проповідники сикхізму виступали проти кастової системи, що приваблювало селян, ремісників, дрібних торгівців. Обряди сикхів спрощені. У них беруть участь усі посвячені, незалежно від кастової належності. Це відмежовує сикхів від індусів. Общини сикхів дуже згуртовані. Сьогодні сикхи – впливова релігійна течія сучасної Індії.

Конфуціанство – найвпливовіша релігійно-філософська система, етико-політичне й релігійне вчення давньокитайського мислителя VІ–V ст. до н. е. Кун Фу-цзи (кун – учитель), звідси й латинізоване Конфуцій (551–479 рр до н. е.). Його вчення протягом багатьох віків було офіційно визнаною державною релігією Китаю. Велич Конфуція полягає в тому, що він вчив жити гідно, жити заради життя, а не в ім’я благополуччя на тім світі. За його вченням кожний китаєць має володіти двома чеснотами: гуманністю й почуттям обов’язку. Він розробив і ряд інших понять, таких як вірність, самоповага гуманне ставлення до інших, взаємність, синівська пошана. Етика Конфуція закликала жити за правилом: “Не роби іншим того, чого не бажаєш собі”. Конфуцій вважав природним і неминучим поділ суспільства на класи й стани й що тільки за умови сумлінного та неухильного виконання своїх обов’язків може бути забезпечене нормальне життя в країні. Як державна релігія конфуціанство припинило своє існування після революції 1911 р., із закінченням монархічного ладу в Китаї. В сучасному Китаї всупереч войовничому атеїзму китайських комуністів, конфуціанство продовжує зберігати свій вплив на значну частину віруючого китайського населення.

Даосизм – одна з провідних релігійно-філософських течій Китаю, яка виникла одночасно з конфуціанством. Засновником даосизму вважається Лао-Цзи (604–517 рр. до н. е.). Легенди розповідають про його дивне народження (мати носила його в утробі кілька десятків років і народила старим – звідки й походить його ім’я: “стара дитина”, “старий мудрець”. Провідною ідеєю його вчення було твердження, що всі зміни, порядок і гармонія у світі визначаються природною закономірністю, вічним процесом руху й перемін – дао (шлях). Звідси назва його вчення – даосизм. Людська діяльність уявлялась Лао-Цзи безплідною суєтою, що неприпустимо втручатися у світову гармонію, треба залишити речі такими, якими вони є, вести тихе пасивне життя, діючи тільки в разі крайньої необхідності. Людина, яка живе відповідно до принципів дао, досягає простоти й спокою. Ні спасителя, ні Бога-Творця в даосизмі не існує. Ця релігія ніколи не змагалась з конфуціанством і тому завоювала досить міцні позиції в китайському суспільстві. Даосизм має 31,2 млн прихильників, громади даосів є також  в Україні, зокрема в Києві.

Синтоїзм – національна релігія японців.
У перекладі з японської “синто” означає “шлях богів”. Ця релігія виникла як синтез культу природи й культу предків. В синтоїзмі багато богів, які можуть існувати в рослинах, тваринах, явищах природи, в людях. З таких вірувань походить культ імператора як сина Сонця. Богів багато, але очолює їх богиня сонця Аматерасу. До синтоїзму ввійшли численні елементи буддизму та конфуціанства. Після другої половини ХІV ст. та до 1946 р. синтоїзм був державною релігією в Японії. Зараз державним культом він не вважається, але це не означає послаблення його значення в житті японців, які шанують власну культуру.
Іудаїзм – монотеїстична релігія єврейського народу, що виникла на рубежі ІІ–І тис. до н. е. й нині нараховує 15–19 млн осіб своїх прихильників. Виник іудаїзм серед давньоєврейських племен Палестини, які до початку ІІ тис. до н. е. були політеїстами, тобто вірили в багатьох богів. Головним серед них був бог Ягве, культ якого поступово замінив всі інші. Боротьба за централізацію культу Ягве й визнання його єдиним богом тривала протягом Х–VІІ ст. до н. е. Головну роль у поширенні іудейської релігії відіграла каста жерців. Цар Іудеї, розуміючи потребу централізації культу, декретом 621 р. до н. е. запровадив релігійну реформу й проголосив бога Ягве – єдиним, всемогут-нім божеством. Організаційним центром іудаїзму став храм на горі Сіон в Єрусалимі, жерці якого протягом століть збирали й редагували міфи про Ягве та його пророків. Багато міфів і легенд було викладено в Старому Заповіті, який пізніше увійшов до Біблії.

Священною книгою іудаїзму є Талмуд (від давньоєврейського “ламейд” – вивчення), який сформувався протягом багатьох віків – з ІV ст. до н. е. до V ст. н. е. Талмуд вміщує роздуми про культ, догматику та різноманітні релігійні приписи.

Усе життя віруючого єврея підпорядковане багатьом релігійно-обрядовим приписам. Їх нараховується 613, серед них 248 повелінь і 365 заборон. Основою іудейської моралі вважається Декалог – десять заповідей іудаїзму: 1) шануй єдиного Бога; 2) не створи собі кумира; 3) не поминай ім’я Бога без необхідності; 4) шануй день суботи; 5) шануй своїх батьків; 6) не вбивай; 7) не перелюбствуй; 8) не кради; 9) не свідчи брехливо; 10) не бажай майна ближнього свого.

Єврейський народ з волі римських імператорів у І ст. н. е. був позбавлений своєї держави. У 70 р. був остаточно зруйнований Другий Храм євреїв і їхня столиця Єрусалим. Вони змушенні були переселятися в чужі землі. За цих умов релігія набувала особливого значення й ставала єдиною силою, що підтримувала існування євреїв як народу. Євреї завжди бажали повернутися на свою батьківщину й відродити свою державу. 1948 року з утворенням Ізраїльської держави ця надія здійснилася. У сучасному Ізраїлі іудаїзм оголошено державною релігією. З іудаїзмом пов’язаний сіонізм – політична течія єврейської буржуазії, який пропагує ідею “богообраності” євреїв як вищої раси. На Україні служителі іудаїстського культу стоять на лояльних позиціях, підтримують політику й закони держави.

Тема 5. Буддизм – світова релігія

Буддизм вважається найдавнішою релігією світу, що виникла в VІ ст. до н. е. в Індії. Нараховує 400 млн віруючих. Привабливість буддизму для широких мас віруючих пояснюється низкою його особливостей: досяжне для всіх спасіння, відкритість віри, простота культу, духовна рівність. Назва релігії походить від імені її засновника Сіддхартхи Гаутами (563–483 рр. до н. е.), який належав до знатного роду. Ставши мандрівником, він дістав ім’я Будда, що означає “просвітлений”. Будда не був Богом а тільки наставником і вчителем для живих  істот  як людина, яка могла самостійно пояснити життя й знайти свій спосіб досягнення мети. 
Будда чимало уваги приділяв обґрунтуванню свого вчення. Він розглядав світ як єдиний потік руху, коли відбувається процес виникнення й зникнення. Він заперечував святість і незмінність кастового ладу, догми індуїстської релігії про нерівну соціальну природу релігії. Будда вважав усіх людей духовно й соціально рівними між собою.

В основу буддійського віровчення покладено “чотири благородні істини”, що були проголошені Буддою під час свого прозріння.

Перша істина: жити – означає страждати. Будь-яке існування є стражданням. Найяскравішими формами страждання є народження, хвороби, старість, смерть, необхідність терпіти навколо себе те, чого не любиш, чи навпаки, відсутність того, кого любиш тощо. 

Друга істина: є причина страждання. Вона таїться в самій людині, яка має різні бажання – від прагнення жити до жадання насолод, влади, багатства тощо. Все це призводить до вчинків, що і створюють карму. 

Третя істина: можна припинити страждання шляхом звільнення від бажань. Повне викоренення і добрих, і поганих бажань відповідає стану нірвани (заспокоєння), в якому сильних почуттів немає. 

Четверта істина: найважливішим способом, що дає можливість відмовитись від насолод, різних матеріальних потреб, є просте споглядання, праведне життя, дотримання істинної віри і всіх божественних заповідей, прагнення до абсолютного спокою – нірвани. Святою книгою буддизму є Трипітака, яка увібрала в себе основні приписи буддизму та його філософію.

Буддизм має три основні напрями: хінаяну, махаяну і ламаїзм. Хінаяна – це початковий, чернечий буддизм. Послідовники хінаяни відмовляються від усього мирського, вважаючи, що досягти святості та нірвани можливо лише через чернецтво. Будда постає в цьому вченні як людина – носій виняткових чеснот, великий учитель.

Але не всі послідовники Будди погоджувалися бути ченцями. Вони склали другий напрям у буддизмі – махаяну. В махаяні по-новому тлумачиться статус Будди – він тут уже не людина, а Бог.

Протягом VІІ–ХІV ст. в Тибеті й Монголії сформувався своєрідний різновид буддійської релігії – ламаїзм, який увібрав у себе елементи місцевої релігії.

Тема 6. Іслам: історія та сучасність

Іслам наймолодша світова релігія і водночас впливова ідеологія сучасного світу. Нині на планеті нараховується приблизно 1 млрд  послідовників ісламу. Термін “іслам” у перекладі з арабської мови означає “покірність”, а того, хто прийняв цю релігію називають мусульманин (відданий). Засновником цієї релігії був пророк Мухаммед (570–632) араб-курейшит, що народився в місті Мецці. Вважається, нібито він отримав від Бога одкровення, що його записано у святій книзі Коран і передав його людям. Мухаммед виступив із проповіддю ідеї монотеїзму. Він з великою повагою говорив про “людей писання”, як він називав іудеїв і християн. Різниця між окремими формами монотеїзму йому здавалася несуттєвою. Бог є єдиним для всіх людей, а доля самої людини визначена Богом ще до її народження, тож її не можна змінити, залишається лише коритися волі Аллаха.

Основні догмати цієї релігії такі:

Віра в Аллаха. Аллах є єдиним Богом. 

Віра в ангелів і демонів – безтілесних істот, що виконують волю Аллаха. Кожний мусульманин за життя має двох ангелів, які фіксують його добрі та злі справи і визначають його долю в потойбічному житті.
Віра в святість Корану. Коран вважається створеним Аллахом ще до творіння світу й людини. 
Віра в пророків і пророцьку роль Мухаммеда. Усього в ісламі дванадцять пророків, але Мухаммед – останній пророк, що провістив слово Аллаха.

Віра в рай та пекло. Рай, згідно з мусульманськими уявленнями, – місце, де у достатку їжа, прохолодна вода, різні життєві насолоди, а у пеклі людину чекають катування й муки. 
Віра в божественне приречення – у те, що не може бути нічого, що не залежить від волі Аллаха. 
Віра в безсмертя душі, що покидає тіло у момент смерті; у воскресіння з мертвих у день Страшного суду. 

Іслам вимагає вести такий спосіб життя, який би у своїй основі мав винятково принцип добра. 

Панівною в ісламі є мораль. Ісламська мораль вимагає не сидіти без діла, не жебракувати, не морити себе голодом, не застосовувати сили, не вдаватися до самогубства, не завдавати шкоди тваринам. Заборонені грабіжництво, брехня, наклепи, вбивство. Особливу увагу іслам приділяє сім’ї. Іслам заохочує шлюб, вважає його добром, правед-ністю й актом поклоніння Творцю. Мусульманський культ передбачає дотримання мусульманських свят. Серед них особливе значення має Ураза-байрам – свято розговіння після закінчення посту, Курбан- байрам (жертвоприношення), що відзначається через 70 днів після закінчення Ураза-байраму й триває чотири дні. За ісламською традицією жертвоприношення є необхідною умовою потрапляння до раю.

Свято Мірадж присвячено переказу про прогулянку Мухаммеда до Єрусалиму, а звідти на сім небес, яку він здійснював на фантастичній істоті – Бураці. Тут він нібито говорив з Аллахом.

Маулюд – день народження пророка. Вважається, що Мухаммед народився у перший понеділок грудня.

Сунет – ритуальне обрізання. Саме за цією ознакою мусульмани відособлюються від невірних. 

Через три десятиліття після смерті Мухаммеда мусульманська громада розкололася на три основні напрями: сунізм, шиїзм та хариджизм.

Сунізм – релігійно-філософська система ортодоксального ісламу, що охоплює 90 % мусульман. Назва сунізм походить від слова “суна”, тобто “шлях” або “приклад”, так звуться оповіді про різні епізоди з життя пророка. Суніти мають їх за єдиний взірець поведінки. Прибічники сунізму не визначають можливості посередництва між Аллахом і людьми після смерті Мухаммеда. Вони заперечують особливу природу двоюрідного брата Мухаммеда – пророка Алі і право його нащадків на імамат – управління громадою. Суніти вважають, що світського й духовного главу мають обирати члени громади. 

Шиїти переконані в тому, що тільки Алі та його нащадки є єдиними законними спадкоємцями пророка Мухаммеда. Вони визначають 12 імамів (духовних керівників). Дванадцятий імам народився  873 р. і після смерті свого батька таємничо зник. Шиїти вірять, що він з волі Аллаха з’явиться в ролі Спасителя.

Хариджизм (у перекладі з арабської – той. хто повстав, вийшов) виник у середині VІІ ст. Представники цього напряму вважають, що однієї тільки віри в догмати ісламу й виконання всіх передбачених норм замало, аби бути правомірним мусульманином. Віра повинна поєднуватися з конкретними добрими справами. 
В Україні іслам має давню історію. Масове поширення він має переважно в Криму. Нині в Україні налічується 182 мусульманських громади, які діють у структурі трьох об’єднань: Духовне управління мусульман України, Асоціація незалежного духовного управління мусульман України й Духовне управління мусульман Криму. 

Тема 7. Християнство – одна з найпоширеніших світових релігій

Християнство є однією з найпоширеніших релігій світу, яка має 1 млрд 800 млн послідовників по всьому світу. Зародилось християнство в середині І ст. н. е. в східних провінціях Римської імперії. Серед європейського населення Палестини у виникненні християнства відіграла значну  роль централізація державної влади, що потребувала відповідної релігійної опори – уявлення про єдиного Бога. 

Християнство тісно пов’язане з іудаїзмом, від якого воно успадкувало найдавнішу частину Біблії – Старий Заповіт, вчення про єдиного Бога, пришестя месії, створення світу за шість днів. Численні проповідники на палестинських землях віщували наближення месії. Одним з таких проповідників був Ісус Христос, який привернув до себе увагу людей виразними промовами, що містили в собі основи нового релігійного вчення. Більшість учених вважають Ісуса Христа реальною історичною постаттю. Такими ж є й апостоли Павло, Петро, Іоанн Хреститель та інші. Христос сформулював своє віровчення, згуртував послідовників. Із часом це віровчення трансформувалося у світову релігію. На перших порах християнські общини існували розрізнено. За імператора Костянтина християнство було зрівняне з усіма іншими релігіями, а 324 р. стало державною релігією, що мала економічну, політичну та ідеологічну підтримку Римської держави. 

Священною книгою християн є Біблія, яка створювалась від ХІІ ст. до н. е. до ІІ ст. н. е., впродовж майже півтори тисячі років. Біблія складається із двох частин – Старого Заповіту, який складається з 50 книг, і Нового, який об’єднує 27 книг. Оповіді Біблії об’єднанні могутнім духовним змістом. Тому Біблію називають книгою книг і перекладена вона майже всіма мовами світу.

Основні положення християнського віровчення, які складалися протягом багатьох століть, сформульовані в Біблії та постановах християнських Вселенських Соборів. Їхня сутність викладена у 12 пунктах Символу віри, прийнятого на Нікейському (325 р.) та Антіохійському (381 р.) Вселенських Соборах.

Християнство було релігією, яка подолала національну обмеженість різних культів, сприяло засвоєнню людством ідеї єдності й відповідало історичній потребі.

Тема 8. Основні напрями християнства
Розкол у християнстві був породжений різним становищем церкви у Західній та Східній Римських імперіях. Через брак централізованої влади в Західній імперії посилювалась роль Римських Пап. У Східній імперії патріарх підпорядковувався імператору, який був і главою церкви. Західна церква була політично незалежною та централізованою. Ці особливості зумовили відмінності в церковній догматиці, богослужінні, церковній організації. Розбіжності, які століттями існували між християнськими церквами, призвели 1054 р. до поділу християнської церкви на Західну (Римську) церкву, яка пізніше стала зватися Католицькою (вселенською) і Східну (Константинопольську), що стала іменуватися православною.

У ХVІ ст. стався ще один великий церковний розкол, коли в Західній Європі в процесі реформації від католицизму відокремилися протестантські церкви. Так виникли три основні течії християнства: православ’я, католицизм і протестантизм.
Православ’я
Православ’я є одним з основних відгалужень у християнстві. Має 308 млн послідовників. На відміну від католицизму, православ’я не має єдиного церковного центру. Якщо католицька церква є інтернаціональною щодо тлумачення канонів, обрядів, свят, то в православ’ї домінують національні особливості. В основі православного вчення лежать рішення Вселенських і Помісних Соборів V–VІІІ ст. і Біблія. Символом віри – визнання триєдності Бога, боговтілення Ісуса Христа, загробного воздання, визнання церкви як посередника між Богом і людьми. Особливого значення надається відвідуванню храмів, молитві, дотриманню постів, таїнств. Велика роль належить культу святих, церковним святам, вшануванню ікон. Православ’я визнає таїнства: хрещення, причастя, миропомазання, сповідь, шлюб, священство, єлеос-вячення й богослужіння. Заперечуються католицькі догмати про чистилище й непогрішимість Папи Римського.
Католицизм
Нараховує понад 1 млрд 17 млн віруючих. У питаннях віровчення католицизм має багато спільного з православ’ям. Його віровчення ґрунтується на двох основних джерелах – Святому Письмі (Біблії) і переказах отців церкви. Обидві гілки християнства єднає віра у Святу Трійцю, у рятівну силу церкви, у наявність безсмертної душі, у потойбічне життя. Є багато спільних рис і в обрядовості.

Водночас католицизм має низку особливостей у віровченні, культі й структурі релігійної організації. Право тлумачити Біблію у католицизмі, має тільки духовенство. Віруючим заборонено читати Біблію. Якщо православ’я визнає рішення тільки перших семи Вселенських Соборів, то католицька догматика розвивалася і на наступних соборах (постанови 21 Вселенського Собору, офіційні документи глави католицької церкви – Папи Римського).

Католики вірять в існування, крім раю та пекла, ще й чистилища – особливого місця, де душі померлих очищаються від гріхів. Особ-ливо вшановується в католицизмі Богородиця. Прийняті догмати про непорочне зачаття Діви Марії, про її тілесне вознесіння на небо.
Однією з прикметних особливостей католицизму є вчення про главенство Папи Римського над усіма християнами, догмат про непогрішимість Папи Римського. У католицизмі, крім трьох ступенів священства (диякони, пресвітери, єпископи) виокремлено особливу групу – кардиналів. Для всіх церковнослужителів введено обов’язкову безшлюбність – целібат. 

Католицизм є єдиною релігією, що має не лише централізовану систему управління, а й суверенну державу – Ватикан. Папі Римському належить вища законодавча, виконавча й судова влада.
Протестантизм
Це суспільно-політичний рух у Європі в ХVІ–ХVІІ ст., який генетично пов’язаний з реформацією. Початком реформації є 1517 р. коли проти офіційної церкви виступив монах і богослов Мартін Лютер (1483–1546). Він склав маніфест з 95 тез, який був спрямований проти торгівлі індульгенціями та претензії пап на контролювання віри й совісті на правах посередників між Богом і людьми і вивісив його на дверях однієї з церков м. Віттенберг у Німеччині. Реформаційний рух швидко поширився в багатьох країнах Європи.

У розвитку протестантизму можна виділити два етапи: ранній (ХVІ ст.), пов’язаний із появою таких напрямів, як лютеранство, кальвінізм та англіканство; пізній (постреформаційний), що тривав від кінця ХІХ і протягом ХХ ст. і пов’язаний із виникненням таких об’єднань, як методисти, баптисти, мормони, адвентисти, свідки Єгови, п’ятидесятники тощо. 

Віруючий у протестантизмі – це людина, що усвідомлює гріховність своєї природи і через молитву прохає Бога про порятунок. Молитва має бути підсилена сумлінним виконанням мирських справ. З міри такої сумлінності Бог судить про міць віри й бажання порятунку. Тобто всі сфери життєдіяльності людини розглядаються як різноманітні форми служіння Богу.

Тема  9. Неорелігійні рухи та вчення

Останнім часом у світі набули поширення так звані нові культури, або релігії “нового віку”. Вони виникли в 60-ті роки ХХ ст. і швидко поширилися в США, а згодом у Західній Європі. Нетрадиційна релігійність є небезпідставною. Сучасне життя вимагає пошуку нових начал та життєвих орієнтирів, нових цінностей. Такий пошук не може обминути релігій. Традиційні релігії з різних причин сьогодні не готові забезпечити цю духовну унію. Тому цю місію все активніше покладають на себе неорелігії – нетрадиційні вірування, що швидко поширюються по всій планеті. Неорелігії поєднують як елементи багатьох існуючих релігій, так і сучасні філософські доктрини, астрологію, біоенергетику, містичну уфологію. На думку засновників неорелігій, досягнення міжрелігійного синтезу забезпечить перехід людства до глобальної єдності, оскільки це дає змогу розв’язувати світоглядні й практичні проблеми, які стануть еталоном наукового мислення.

Неорелігії охоплюють:

•
релігії орієнталістського напряму, або східні релігійні течії (товариства свідомості Кришни та “Всесвітня чиста релігія”, послідовники Саї Баби, дзен (чань)-буддизм та ін.;

•
неохристиянські рухи (Богородична церква, церква Христа, святих останніх днів (мормони), харизматичні обєднання (Божий дар тощо);
•
синтетичні неорелігії (церква уніфікації, бахаїзм та ін.);

•
езотеричні об’єднання (Всесвітнє теософське товариство, жива етика (Агні-Йога);

•
сайєнтологічні рухи (діанетика, християнська наука, наука Розуму);

•
неоязичництво (друїдизм, рух чаклунів, арійський рух, Собор рідної віри, ведизм тощо.);

•
демоністичні культи (сатаніти).

Щоб сформувати нове віровчення, його творці поєднують одну або кілька релігій. Їхня мета – гармонізувати відносини людини з божественним світом, природою та суспільством. Засновників неорелігій їхні прибічники вважають пророками, рятівниками людства, живими божествами. Нові релігійні утворення мають жорстку систему управління, суворі правила поведінки віруючих. Місіонерську діяльність вони здійснюють через засоби масової інформації, на вулицях, стадіонах, громадському транспорті.

Тема 10. Релігія та церква в історії України
Релігійне життя на території України залишається дуже складним. Воно представлене двома світовими релігіями – християнством і ісламом. Найбільшу роль в історичній долі нашої країни відіграє православ’я. Іслам сповідується корінним татарським населенням Криму, а також представниками етносів Поволжя, Північного Кавказу, Середньої Азії, які проживають на території України. Значним явищем у сучасному релігійному житті нашої країни стали різноманітні східні культи. Останнім часом усередині християнства втрачається єдність. У православній церкві відбувається відхід віруючих до місіонерських релігійних угруповань, що прибули з метою залучення населення України до свого руху.
Християнство прийшло на землі, що їх займає сучасна Україна на початку нашої ери завдяки різноманітним зв’язкам із Візантією. Але офіційне розповсюдження його на Україні пов’язане з діяльністю князя Володимира, який 988 року проголосив християнство державною релігією й активно сприяв його утвердженню. Так почався перший етап відносин церкви з державою та народом. У ХІ–ХІІ ст. руська церква перебувала під юрисдикцією Константинополя і не мала власних національних церковних кадрів. Церква, яка залежала від іноземців, не могла піднятися до розуміння національних проблем. У цей період відбувалася запекла боротьба за підготовку своїх національних кадрів. Центром підготовки майбутніх священників руського походження став Києво-Печерський монастир. За часів монголо-татарської навали отримання Руською церквою автокефалії стає більш проблематичним. Русь була в політичній залежності від Золотої Орди, а в релігійній – від Візантії.

Упродовж ХІІІ–ХІV ст. на Київській кафедрі переважали грецькі митрополити, хоча були й руські. Майже все ХV ст. було часом правління греків у Руській церкві. Стан церковного життя в цей час погір-шувався, що було зумовлене існуванням Руської церкви на території двох держав. Поступово під тиском мусульманського світу й після захоплення турками Константинополя – Візантія занепала, і всі церковні питання почали вирішуватися руськими митрополитами самостійно.

З 1494 р. Константинополь втрачає право затверджувати митрополитів на Київську кафедру аж до 1596 р. З прийняттям Люблінської унії про об’єднання Польщі та Литви розпочався наступ на українську мову та православ’я. Українська православна церква знову опинилася в скрутному становищі, виникла загроза втрати ієрархії. У цей час православ’я виступило духовним чинником боротьби за національну незалежність від польсько-литовського панування і стало сприйматися як синонім українського. У ХVІІ ст. багато українських ієрархів вважали, що тільки Московська держава та Московський патріарх є реальною силою, яка допоможе православ’ю встояти проти покатоличення й уніацтва. Тому після Переяславської Ради постало питання про перехід Київської митрополії з-під юрисдикції константинопольського патріарха до московського. Із 1686 р. Київська митрополія підпала під владу Москви. Приєднання української церкви до Московської патріархії спричинило скасування національних особливостей українського православ’я, повну її залежність від самодержавства. Помітну роль в історії української церкви відіграла греко-католицька церква, яка була утворена в ХVІ ст. і сприяла пробудженню національної самосвідомості, зберегла українську мову й східну обрядовість у житті західних українців.

Проголошення суверенітету України підвищило роль церкви в суспільному житті. 1990 року була утверджена Українська православна церква, якій було надано автономію та самостійність управління під юрисдикцією Московського патріархату. Поновила діяльність греко-католицька й Українська Автокефальна православна церква, яка в часи радянської влади діяла за кордоном.

Тема 11. Конституційні гарантії 

та правове регулювання свободи совісті в Україні

Згідно з Конституцією України свобода совісті – це право на свободу світогляду й віросповідання, свободу сповідувати будь-яку релігію або не сповідувати ніякої. Конституція надає рівні можливості щодо реалізації власних духовних потреб віруючим і невіруючим.

35 Стаття Конституції України закріплює відокремлення церкви від держави. Ця стаття є вирішальною передумовою для досягнення юридичної рівності в релігійній сфері, звільнення церкви від виконання невластивих для неї функцій.

Конституція проголошує:

1)
рівність громадян перед законом незалежно від їхнього ставлення до релігії, їхні рівні права в економічному, політичному, соціальному й культурному житті;

2)
виконання громадянами прав і свобод не повинні перешкоджати інтересам суспільства й держави, правам інших громадян;

3)
здійснення прав і свобод невід’ємне від виконання громадянином своїх обов’язків.

У сукупності юридичних норм, що стосуються свободи совісті, особливе значення має конституційна заборона розпалювання ворожнечі й не-нависті у зв’язку з релігійними віруваннями. Така норма покликана сприяти формуванню доброзичливих відносин між представниками різних конфесій, віруючими й невіруючими
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