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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Робоча програма кандидатського іспиту зі спеціальності 26.00.01 – теорія та історія культури (галузь науки – мистецтвознавство) при-значена для аспірантів, здобувачів і наукових робітників, які працюють над кандидатськими дослідженнями в галузі мистецтвознавства. 
Актуальними проблемами цієї галузі є теорія художньої культури, яка є одним із компонентів духовного життя суспільства, а також ядром та основою естетичної діяльності. Актуальними питаннями художньої культури є також аналіз суб’єктів художньої культури, основні зако-номірності її розвитку, мистецтво як феномен художньої культури.

Історія є цілком природним контекстом художньої практики. Тому історія художньої культури подається відповідно до історичної зумовленості, змісту художньої діяльності та функціонування феноменів художньої культури.
Метою програми є забезпечення необхідного теоретичного рівня підготовки здобувачів та аспірантів до наукової практики за визначеною спеціальністю та складання кандидатського іспиту.

Зміст програми відображає ті аспекти теорії та історії культури, у контексті яких формується наукова проблематика сучасної художньої культури. Укладач зважав як на досвід опанування мистецтвознавства у вітчизняних та зарубіжних освітніх практиках, так і на дослідницький доробок різних гуманітарних наук і мистецьких практик, чиї праці є важливим внеском у формування мистецькознавчої наукової традиції. Загалом програма дає можливість визначатися у фундаментальних проблемах мистецтвознавства, зазначених у паспорті спеціальності, яка залишається методологічно відкритою.

Структура програми відповідає загальноприйнятому науковому принципу визначення в структурі культури історичного та теоретичного аспектів. Теми містять комплекс питань, кожний з яких може бути предметом окремого розгляду або аналізу. Розподіл змісту на 2 розділи – теорія культури та історія культури – є досить умовним і передбачає лише змінення предметних акцентів у висвітленні матеріалу. 

У списку літератури основну увагу приділено навчальним виданням, які є найкориснішими з точки зору засвоєння змісту певних тем або підтем, а також виданням монографічного типу, що най-змістовніше висвітлюють зміст заявлених у відповідних темах проблем. Програма може використовуватися аспірантами та здобувачами інших спеціальностей, а також бакалаврами й магістрами.
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ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ
Розділ 1. ТЕОРІЯ ХУДОЖНЬОЇ КУЛЬТУРИ

Тема 1.1. Художня культура – один із компонентів 
духовного життя суспільства

Духовне життя як виробництво, обмін, розподіл і споживання духовних цінностей. Духовна культура – сфера духовної діяльності людини. Ціннісно-орієнтована діяльність – сутнісна ознака художньої культури.
Художня культура як цілісність, що втілюється в конкретно-історичних типах. Критерії типології художніх культур: регіональний, історичний, цивілізаційний, формаційний, національний, духовно-ментальний, за видами мистецтв тощо.
Діалектика художньої діяльності, її втілення в процесах опредмечування та розпредмечування художніх цінностей у системі: художнє виробництво – художня потреба – художнє споживання; взаємооберненість елементів у цій системі.
Матеріальна основа художньої культури. Соціальні інститути, наукові заклади, творчі спілки, театри, кіностудії, кінотеатри, палаци культури, клуби, художні галереї, музеї, бібліотеки, архіви тощо; їх роль у створенні, функціонуванні, збереженні та споживанні художніх цінностей.
Мистецтво як центральна ланка художньої культури, процес і результат художньої діяльності людини. Соціокультурна детермінованість мистецтва, його автономність і самостійність щодо соціокультурних чинників.
Художнє й естетичне в людській діяльності. Художня культура – ядро, основа естетичної діяльності. Способи та форми мистецької діяльності людини в художньому процесі: художні стилі й методи, види, роди, жанри, історичні типи мистецтва. Структура художньої діяльності. 
Тема 1.2. Суб'єкт художньої культури
Поняття суб'єкта художньої культури, його багатозначність. Суб'єкти художньої культури як агенти, котрі безпосередньо або опосередковано забезпечують її функціонування та розвиток. Типологія суб'єктів художньої культури: суб'єкт творчої діяльності; суб'єкт народної творчості й художньої самодіяльності; суб'єкти освоєння мистецтва (публіка та її різновиди); суб'єкти художньо-критичної діяльності (художні критики, рецензенти, публіцисти, художні редактори); суб'єкти, що організовують художній процес, поширюють і пропагують твори мистецтва; суб'єкти, які готують публіку до художньої діяльності (педагоги й ін.); суб'єкти, що сприяють відтворенню художнього процесу.
Діяльність митця як суб'єкта художньої культури, її специфічні особливості. Художній талант як складне переплетіння фізичного й психологічного, чуттєвого та раціонального, свідомого й несвідомого, розуму та релігійної віри, естетичного й етичного, індивідуального та суспільного.
Публіка як опосередкований суб'єкт художньо-творчого процесу. Функції публіки в художній діяльності (сприйняття, співтворчість, оцінка тощо). Художня критика – посередник у діалозі митця з публікою. Художній критик як “рефлектуючий митець”, що реалізовує аксіологічну функцію в художньому процесі.

Тема 1.3. Закономірності розвитку художньої культури

Діалектичний характер художнього процесу. Основні фактори, що визначають його закономірність. Конкретно-історичні та соціокультурні умови розвитку художньої культури. Вплив на розвиток мистецтва таких соціокультурних факторів, як міфологія, релігія, філософія, наука, мораль, політика, право.
Залежність розвитку художньої культури від традицій, що склалися в різних видах художньо-творчої діяльності та розвитку окремих видів мистецтв. Художні взаємодії за характером: запозичення, наслідування, пародіювання, епігонство, цитування, репродукування, ремінісценції, парафрази, варіації, супротивництво тощо. Внутрішньонаціональні та міжнаціональні художні взаємодії як вияв складного процесу внутрішньої та зовнішньої детермінації художньої культури.
Спадкоємність як фундаментальна закономірність у розвитку художньої культури і її самостійність щодо соціально-економічних детермінант. Збереження художніх цінностей минулих часів, їх використання як основи для створення нових цінностей – суттєва ознака спадкоємності в художній культурі. Носії спадкоємності в художній культурі: фольклор, писемність, історичні пам'ятки, артефакти, твори мистецтва, художні цінності. Синхронні та діахронні зв'язки у сфері художньої культури. 
Взаємодія двох тенденцій у художньому процесі: традицій і новацій. Художньо-культурний нігілізм, його історичні прояви в розвитку світової культури й окремих національних культур. Критичне ставлення до художньої спадщини, її творче переосмислення – необхідна складова розвитку та функціонування художньої культури.
Тема 1.4. Мистецтво як феномен художньої культури
Мистецтво – одна з форм суспільної свідомості, невід'ємна складова культури, специфічний вид духовного освоєння та перетворення дійсності. Виникнення й сутність мистецтва. Ars (лат.) – мистецтво як “уміння”; smid, smidr, smip (нім.) – коваль, майстер, ремісник; craeft (англ.), kraft (давньонім.), craft (середньовіч. нідерландськ.) – майстерність, ремесло, сила, уміння, потужність. Мистецтво й ремесло. Мистецтво в опозиції до природного та штучного.
Концепції генезису мистецтва. Джерела художньої творчості й розуміння мистецтва: платонівська “манія” (одержимість) й арістотелівський “мімезис” – наслідування природи, пізнання життя в художніх образах. Творчість як створення та перетворення. 
Основні етапи історичного розвитку мистецтва. Види мистецтва в художній культурі: образотворче мистецтво (живопис, скульптура, графіка, художня фотографія, декоративно-прикладне мистецтво, художній дизайн), музика, художня література, архітектура, театр, хореографія, цирк, кіно- й телемистецтво тощо.
Проблеми класифікації мистецтв. Мистецтво: мусичне та технічне, візуальне й пластичне, часове та просторове. Морфологія мистецтва. Поняття “вид”, “стиль”, “жанр” мистецтва. Синтетичне мистецтво (театр, музичний живопис, відеоарт тощо).

Мистецтво й антимистецтво. Саморуйнівні тенденції сучасного мистецького процесу. Дегуманізація мистецтва. Розмивання видових, стильових, жанрових меж у системі сучасного мистецтва. Проблеми соціальної ангажованості та комерціоналізації мистецтва. Відмова від міметизму, символізму та репрезентації як “кризова” ознака сучасного мистецтва. 

Тема 1.5. Методологія соціально-культурологічного аналізу 
феноменів мистецтва
Методологія як система методів наукового пошуку. Конкретно-наукові методи як інструментарій препарування дійсності з метою виявлення її сутності. Дескриптивні (описові) методи. Прийоми опису артефактів і збирання матеріалів. Джерелознавча база досліджень художньої культури, прийоми збирання й обробки інформації.
Історизм – головна інтерпретаційна установка, генеральний методологічний принцип аналізу художнього життя. Вивчення етапів генезису, становлення та розвитку явищ художньої культури. Осмислення художніх творів у контексті історико-культурного поля.
Соціологічний підхід, що ґрунтується на вивченні соціальних детермінант, реальних об'єктивних умов та обставин, які спричиняють ті чи інші художні явища.
Культурологічний підхід – розуміння феноменів мистецтва як частини духовної культури суспільства. Порівняльно-історичний аспект розгляду, що фіксує увагу на взаємодії окремих видів мистецтв у художньому процесі, їх зв'язках із соціокультурною дійсністю. Аналіз поля культури, у межах якого знаходяться художні явища, вивчення їх функціонування та розвитку.
Біографічний підхід як спосіб прочитання художнього твору, виходячи з особистості автора, його специфічних психологічних ознак, особливостей життєвого шляху.
Структурний аналіз, що орієнтує на дослідження художнього тексту як організованої множинності, як системи елементів. Спосіб розгляду творів мистецтва за принципом стоп-аналізу, операційної техніки, що дозволяє проникнути в глибину структури твору.
Семіотичний аналіз феноменів мистецтва – підхід до художнього твору як до знакової системи. Розуміння мистецтва як специфічної мови: художній синтаксис (системи знаків художньої культури та правила їх поєднання), семантика (смисли та значення знаків художньої культури), прагматика (відношення знакових систем до соціокультурної реальності та людини). Іконічні знаки, знаки-індекси та знаки-символи в мистецтві. Мистецтво як текст. Інтертекстуальний простір мистецтва.
Герменевтичний метод – вивчення творів мистецтва, що зумовлює інтерпретацію художнього тексту, розкриває його смисл і значення в культурі. Герменевтичні методологічні принципи, включення “третього елемента” в процесі розуміння: перший елемент – “я” (особистість реципієнта); другий – авторський текст; третій – соціокультурна дійсність.

Розділ 2. ІСТОРІЯ СВІТОВОЇ ХУДОЖНЬОЇ КУЛЬТУРИ
Тема 2.1. Ранні форми художньої культури
Поняття міфу в просторі первісної культури. Елементи художньої свідомості в міфах. Міф у мистецтві та мистецтво міфу. Міф і символ як універсали художньої культури.
Архаїчний ритуал як “матриця” культури, “місце” історичної пам'яті. Ритм і слово, образ і жест в архаїчному ритуалі. Священне та профанне, “відчуття Тайни” та космогонічні апеляції “мистецтва сакральної дії”. 
Перші відомі вияви образотворчого мистецтва. Наскельні розписи: від наївного реалізму до піктограми, від піктограми до геометрично-символічного абстрагування. Петрогліфи та геогліфи як пам'ятки первісного мистецтва. 
Загадка неолітичної революції (VІІІ тис. до н. е.). Якісні зміни в художній діяльності в період переходу від культури збиральництва та полювання до виробничої культури. Розквіт ремесел, художніх технік, поява декоративного мистецтва. Мистецтво неоліту як перший радикальний “розрив” художнього континуїтету та новий виток розвитку ранніх форм мистецтва.
Поліфункціональний, поліморфний, поліфонічний характер первісного мистецтва. Архаїчний синкретизм, єдність мистецтва з культурним комплексом обрядів, ритуалів, культів, вірувань. 
Тема 2.2. Художня культура цивілізацій Стародавнього Сходу
Художня культура Давньої Месопотамії – північної (Аккад) і південної (Шумер), Вавилонії, Ассирії (IV–І тис. до н. е.). Розвиток сакральної архітектури, розписів, декорування, мозаїки. Зикурат (месопотамська ступінчаста піраміда) як модель світосприйняття. “Вавилонська вежа”: міф і реальність. Виникнення писемності (шумери), клинописних бібліотек. “Епос про Гільгамеша” і його художнє значення.
Художні досягнення давньоєгипетської цивілізації (IV тис. до н. е. – V ст. н. е.). Монументалізм як домінуюча характеристика мистецтва. Розвиток архітектури, скульптури, живопису, мозаїки, орнаменту. Храмове мистецтво та “тексти пірамід”. Роль поховальних обрядів і культу померлих як одна з основ давньоєгипетського художнього мислення. Давньоєгипетський канон в образотворчому мистецтві. Ієрогліфічна писемність Давнього Єгипту як художній феномен.
Самобутність культури Давньої Індії. Веди як першооснова всієї духовної культури. Високохудожній рівень епічних творів “Махабхарата” та “Рамаяна”. Храмова культура, печерні та наземні храми. Скульптурне мистецтво, настінні храмові розписи. Індійська мініатюра. Декоративне мистецтво. Мистецтво театру й танцю. Мова жестів у художній культурі Давньої Індії.
Художній світ Давнього Китаю. Природа як основний об'єкт і невичерпне джерело творчого натхнення мистецтва. Естетизація природи, виникнення пейзажного живопису як провідного виду мистецтва. Значення ієрогліфічного письма, мистецтво каліграфії, його символічний характер. Принцип гармонії природного середовища й архітектурних споруд. Світове значення поезії Стародавнього Китаю. Мистецтво шовкографії. Винайдення паперу, туші, розвиток техніки естампів та книгодрукування.
Тема 2.3. Художня культура античності
Античність (III тис. до н. е. – V ст. н. е.) як тип культури та цілісний художній феномен. Наївно-психологічний, наочний, чуттєво-пластичний, тактильний характер художньої свідомості Стародавньої Греції. “Вічний кругообіг” Хаосу та Гармонії. Діонісійство й аполлонізм в античному мистецтві.
Крито-мікенська культура – основа художніх традицій античності. Усесвітньо-художнє значення епосів Гомера “Іліада” й “Одіссея”.
Розвиток художньої культури в період грецької архаїки (VII–VI ст. до н. е.). Закладення першооснов грецького мистецтва, становлення “праформ” архітектури, формування базових начал, канонів і стилів скульптури, вазопису, літературної творчості, театрального мистецтва. Піфагорійська концепція космосу як цілого, підпорядкованого законам гармонії та числа, її значення для начал теорії архітектури та музики.
Розквіт мистецтв у добу Перикла (середина V ст. до н. е.). Афінський Акрополь як утілення ансамблевості, естетичної довершеності та гармонійного ладу еллінського художнього генія. Ордерна система та стилі давньогрецької архітектури: дорійський, іонійський, коринфський. Живописність і органічність еллінського пластичного мислення. Парфенон і скульптури Фідія як “вічні взірці довершеності” грецької класики. Розквіт драматургії та театрального мистецтва класичної Греції. Театральне дійство як мистецтво тексту й руху, хору та співу, танцю й жесту. 
Складний і суперечливий характер художньої культури Стародавнього Риму, її грецькі джерела, спорідненість з етруською художньою культурою та культурами завойованих народів. Римський тип художнього мислення: компілятивність, колажність, цитатність, усеядність, алюзіонізм. Специфіка римської поезії, архітектури, скульптури, живопису, мистецтва мозаїк і фресок. Пластичний монументалізм величних споруд (Римський форум, Колізей, Пантеон, мавзолей Адріана, колона імператора Траяна, тріумфальні арки, акведуки, терми). Фаюмський портрет і помпейські розписи як пам'ятки римського образотворчого мистецтва. 

Тема 2.4. Художня культура Візантії та Київської Русі
Розквіт православної гілки середньовічної культури у Візантії. Візантійська художня культура як синтез європейського та східного мистецтва, утілення греко-римської та близькосхідної художніх культур. Константинополь як політичний, духовний і мистецький центр православ'я. Софія – головна церква всього східного християнського світу, чудо церковної архітектури. Візантійська мозаїка. Іконопис – провідний напрям мистецтва. Іконоборство та його художньо-естетична концепція. Утвердження іконографічного канону, узаконеного церквою.
Розквіт в епоху піднесення Візантії (ІХ–Х ст.) таких мистецтв: архітектури, мозаїки, храмового живопису, книжкової мініатюри, іко-нопису, прикладного мистецтва, поезії, літератури, музики. Виникнення візантійської філософії, художньої критики, розквіт риторики. При-дворний церемоніал як складне художньо-символічне дійство.

Розвиток ремесел, керамічного виробництва, скловиробництва, обробки дорогоцінних каменів, техніки виготовлення емалей, мозаїчно-фрескового живопису.
Вплив візантійської художньої культури на художню культуру Західної Європи, й особливо слов'янських країн, усього християнського Сходу. Продовження традицій візантійського мистецтва в Стародавній Русі, Румунії, Сербії, Грузії, Болгарії після розгрому Візантії турками 1453 р.
Християнізація Київської Русі в X ст., її культурні контакти з Візантією та південнослов'янськими державами. Становлення власних художніх шкіл і напрямів, що поєднували досягнення язичницької та християнської художніх традицій. Розквіт культового мистецтва. 
Храм як образ світобудови, центр суспільного життя й осередок усіх видів мистецтв у Київській Русі. Билинний епос і літературні твори як віддзеркалення могутності Київської держави. Ідейно-художня програма Софії Київської. Києво-Печерська лавра як утілення божої краси та благодаті.

Тема 2.5. Художня культура 
західноєвропейського Середньовіччя
Теоцентричний характер художньої культури Середньовіччя. Поділ мистецтва на вільне (риторика, діалектика, геометрія, арифметика, граматика, музика, астрономія) і службове (музика як виконавство, живопис, скульптура, архітектура, різні ремесла). Взаємозбагачення арабської та європейсько-християнської культур у XII ст. Відродження в Західній Європі кам'яного зодчества в побудові лицарських замків, монастирських ансамблів, церков, соборів. Урбанізація та її художні наслідки: розбудова світських споруд: ринків, бірж, таможень, складів, лікарень, ратуш, міських площ та ін.
Формування загальноєвропейських художніх стилів – романського й готичного. Собор Паризької Богоматері, Страсбурзький, Кельнський, Шартрський собори як шедеври готичної архітектури. Символізм середньовічного храму. Середньовічний храм як мистецтво анонімних творців: зодчих, скульпторів, художників.
Специфіка міської художньої культури, її спрямованість на сферу повсякденності. Середньовічний епос (“Пісня про Роланда”, “Пісня про Сіда”). Лицарська культура. Поезія трубадурів, менестрелів і мінезингерів. Виникнення поліфонії в музиці. Середньовічний театр. Народна культура Середньовіччя та феномен карнавалу. 

Тема 2.6. Художня культура доби Відродження
Гуманізм – характерна ознака західноєвропейської культури епохи Відродження (XIV – початку ХVІІ ст.). Заміна теоцентричного характеру художньої культури антропоцентричним. Шляхи секуляризації художньої культури: визволення свідомості з-під влади й контролю церкви, виникнення світської культури.
Пріоритетне значення мистецтва в системі духовної культури. Середньовічна “сміхова” та “карнавальна” культура як джерело професійної художньої творчості епохи Відродження. Ідея наслідування природи як фундаментальний принцип естетики та його реалізація в живописі. Розробка теорії та практики перспективи, художнього освоєння анатомії людського тіла.
Творчість періоду проторенесансу (брати Пізано, Джотто, Дуччо). Художні ідеали епохи “Божественної комедії” Данте. Високе Відродження – кульмінація в розвитку художніх принципів італійського Відродження (Леонардо да Вінчі, Рафаель Санті, Мікеланджело Буонаротті). Пізнє Відродження, криза гармонійних ідеалів Високого Відродження (пізня творчість Мікеланджело, Тиціана). Маньєризм у творчості Тінторетто та Парміджаніно як перехід від Відродження до бароко.
Північне Відродження XV ст. (Франція, Німеччина, Іспанія, Нідерланди) і його зв'язок з ідеями релігійної Реформації. Альбрехт Дюрер і розвиток німецької гравюри. Мистецтво вівтарних композицій Північного Відродження. Особливості живопису Ієроніма Босха та Пітера Брейгеля Старшого.

Тема 2.7. Західноєвропейська художня культура 
ХVIІ–ХІХ ст.
Суттєві зміни в економічному, соціальному та культурному розвитку європейських країн в епоху Нового часу. Виникнення нових художніх стилів – бароко та класицизму. Розквіт мистецтва бароко в XVII ст. Цілісність та універсалізм, живописність та ілюзорність, балансування на межі реального й уявного – характерні ознаки мистецтва бароко.
Класицизм і його устремління до протиставлення ідеального образу світу недосконалій дійсності. Збіг художніх ідей класицизму з розквітом раціоналізму у філософії. Інтерпретація розуму як критерій прекрасного. Провідна роль живопису в художній культурі XVII ст. (М. Караваджо, Д. Веласкес, Ель Греко, Ф. Гальс, А. Ван Дейк, X. ван Р. Рембрандт, Я. Вермеєр Делфтський, Ж. де Латур та ін.).
Розквіт палацової, паркової, храмової архітектури. Франція у XVIII ст. як гегемон духовного життя Європи у філософії, літературі та мистецтві. Мистецтво рококо як трансформація окремих ознак мистецтва бароко. 
Розвиток драматургії (Г.Е. Лессінг, Й.В. Гете, Й.К.Ф. Шиллер, П.О.К. Бомарше, Г. Філдінг, Р.Б. Шерідан, К. Гольдоні, К. Гоцці).  Обґрунтування положень естетики просвітницького реалізму Лессінгом у “Лаооконі” та “Гамбурзькій драматургії”.
Розквіт музичної культури (творчість Й.С. Баха, Й. Гайдна, В.А. Моцарта, К.В. Глюка, молодого Л. ван Бетховена), оперного мистецтва в Італії та Іспанії.
Розвиток естетичної думки (А.Г. Баумгартен), зародження теоретичних студій античного мистецтва (І. Вінкельман), становлення нормативної “Поетики” (Н. Буало).
Романтизм як загальнокультурний рух і новий художній напрям як реакція на просвітницький раціоналізм і заперечення естетики класицизму. Романтизм у літературі (В.Г. Ваккенродер, Л. Тик, Ф. Новаліс, А. і Ф. Шлегель, Е.Т.А. Гофман, Г. Клейст, Й. Гельдерлін, А. Міцкевич, В. Гюго, Дж. Байрон, В. Скотт), музиці (Ф. Ліст, Н. Паганіні, Ф. Шопен, Ф. Шуберт, K.M. Вебер, Ф. Мендельсон-Бартольді, Р. Шуман, Г. Берліоз, молодий Р. Вагнер), живописі (К.Д. Фрідріх, Ф.О. Рунге, Т. Жеріко, Е. Делакруа, назарійці й ін.).
Виникнення реалізму в середині XIX ст. як творчого методу в мистецтві. Основні ознаки реалістичного методу: історизм, соціальний аналіз, взаємодія типових характерів з типовими обставинами, “саморозвиток” характерів і “саморух” дії, намагання відтворити світ як складну та суперечливу цілісність. Література епохи реалізму (О. Бальзак, Стендаль, Ч. Діккенс, У. Теккерей, Г. Флобер, Г. Мопассан та ін.), у живописі (О. Домьє, Г. Курбе й ін.), у музиці (Л. Бетховен, Дж. Верді й ін.).
Співіснування різних художніх стилів (класицизм, ампір, романтизм, сентименталізм, реалізм та ін.); тенденція до еклектизму в епоху “неостилів” другої половини XIX ст.
Виникнення та розвиток імпресіонізму в живописі (Ж.-Ф. Мілле, творчість французьких художників Е. Мане, О. Ренуара, К. Моне, Е. Дега, К. Піссарро, А. Сіслея й ін.). Мистецтво постімпресіонізму (В. ван Гог, П. Гоген, П. Сезанн, А. Тулуз-Лотрек). Неоімпресіонізм. Кризові тенденції в мистецтві межі ХІХ–ХХ ст. Атмосфера “fin de siecle” (“кінець століття”) і виникнення мистецтва декадансу. Символізм у літературі (С. Малларме, А. Рембо, П. Верлен, Лотреамон та ін.) і живописі (Г. Моро, П. де Шаванн, М. Дені, О. Редон, А. Беклін, М. Клінгер та ін.), театрі (М. Метерлінк, Г. Ібсен, Е. Верхарн, Г. фон Гофмансталь, Г. Гауптман). 
“Модерн” (“сецесія”) як останній загальноєвропейський стиль. Особливості синтезу естетизму та техніцизму, декоративного й конструктивного начал у пластичному мисленні модерну. Поетизація життєвого середовища та побуту засобами модерну в архітектурі (О. Вагнер, Й. Ольбріх, В. Орта, Г. ван де Велде, А. Мессель, Г. Матезіус, А. Гауді), художніх ремеслах, графіці, скульптурі, дизайні.
Тема 2.8. Художня культура України XVII–ХІХ ст.
Художня культура козацької доби та Гетьманщини (друга половина XVII–XVIII ст.). Могилянська академія – духовний центр українства, художні програми в її діяльності. Посилення світських мотивів у літературі, розвиток усної творчості (казки, легенди).
Стиль бароко, його художні ознаки. Українське бароко в контексті європейської культури. Розвиток духовної та світської музики, народнопісенної культури, діяльності кріпацьких оркестрів. Глухівська музична школа (композитори М. Березовський, Д. Бортнянський, А. Ведель). Розвиток народного театру (вертеп, балаган, райк, лицедійство, шкільні драми). Виникнення у XVIII ст. професійних театральних труп.
Архітектурна творчість в епоху гетьманства І. Мазепи та К. Розу-мовського. Розвиток професійного та народного малярства, іконопису, живопису (Л. Тарасевич, Д. Левицький, В. Боровиковський, А. Лосенко, І. Саблуков та ін.).
І. Котляревський – основоположник нової української літератури. Літературна діяльність українських романтиків Л. Боровиковського, А. Метлинського, В. Забіли, М. Петренка, М. Максимовича.
Роль Т. Шевченка, М. Костомарова, П. Куліша в становленні національної свідомості українців, їхній внесок у розвиток української словесності. Світове значення літературної творчості Г. Квітки-Основ'яненка, Марка Вовчка, І. Франка, Панаса Мирного, Лесі Українки, М. Коцюбинського, І. Нечуя-Левицького й ін.
Становлення української композиторської школи (С. Гулак-Артемовський, М. Лисенко, П. Ніщинський, М. Вербицький, П. Со-кальський, С. Людкевич, М. Аркас, Ф. Колесса).
Становлення та розвиток українського професійного театру. Корифеї українського театру другої половини XIX ст.: М. Кропивницький, брати Тобілевичі (І. Карпенко-Карий, П. Саксаганський, М. Садовсь-кий), М.Заньковецька та ін.
Розвиток українського живопису (В. Тропінін, Т. Шевченко, І. Сошенко, Д. Левицький, С. Васильківський, П. Левченко, М. Самокиш, К. Костанді, В. Орловський, К. Крижицький, Г. Нарбут та ін.). Народження в Україні кінематографа (Й. Тимченко, А. Федецький). Співіснування в архітектурному мистецтві багатьох стилів. Досягнення садово-паркового мистецтва.
Тема 2.9. Художня культура України XХ – початку ХХІ ст.
Художні процеси в художньому житті України початку XX ст. Експерименти та пошуки нових форм у поезії, театрі, кіно: символісти (П. Тичина), футуристи (М. Семенко), неокласики (М. Зеров, М. Риль-ський та ін.), авангардисти (О. Богомазов, М. Бойчук, В. Єрмилов, О. Екстер та ін.).
Діяльність літературних груп “Гарт”, “Плуг”, “Вапліте”, “Просвіта”, “ВУСПП”. Посилення процесу політизації художнього життя в 30–40 рр. Встановлення жорстокого диктату над культурою.

Український театр XX ст. Творчість провідних діячів театральної культури (О. Курбаса, Г. Юри, Н. Ужвій, А. Бучми), драматургів О. Корнійчука, І. Кочерги й ін.
Ідеологічний і політичний наступ проти українізації. Упровадження в мистецтво методу соціалістичного реалізму. Догматичне розуміння реалізму в художньому процесі: політизована схематизація та тенденційність у підходах до розуміння феноменів мистецтва.
Політика русифікації художнього життя в Україні. Боротьба режиму з інакомисленням, репресії проти діячів мистецтва й еміграція. Художня культура української діаспори в Європі й Америці, її художні досягнення. Українська художня культура за межами України.
Інноваційні пошуки в театральному мистецтві. Діяльність Леся Курбаса, М. Куліша й ін.
Утвердження стилю конструктивізму в архітектурі наприкінці 20-х рр. (І. Фомін, С. Серафімов, О. Дмитрієв та ін.). Тенденції еклектизму архітектурних стилів у містобудуванні.
Розвиток традицій українського народного малярства (І. Гончар, М. Приймаченко, О. Саєнко й ін.) і декоративно-прикладного мистецтва.
Політична й ідеологічна “відлига” 60-х рр. і національно-культурне пожвавлення. “Нова хвиля” в поезії, музиці, театрі, що протистояла офіційній естетичній доктрині соцреалізму. Літературна творчість шістдесятників (Г. Тютюнник, І. Драч, Б. Олійник, Л. Костенко, М. Холодний, В. Стус). Розвиток музичного мистецтва (Р. Глієр, Л. Ревуцький, Б. Лятошинський, П. Козицький, В. Борисов, А. Штогаренко, Ю.Мейтус, К. Данькевич, В. Косенко, І. Шамо, П. Майборода, О. Білаш, Л. Дичко, М. Скорик та ін.).
Досягнення українського кіномистецтва (О. Довженко, П. Чар-динін, І. Кавалерідзе, С. Параджанов, Ю. Іллєнко, Л. Осика й ін.).
Художня культура в умовах державної незалежності. Ліквідація “білих плям”, відродження та реанімація національних художніх цінностей, забезпечення свободи мистецької діяльності в рамках гуманістичних критеріїв. Вільне змагання різноманітних мистецьких, літературних напрямів і шкіл. Взаємозбагачення етномистецтва в Україні. Роль народної художньої творчості у відновленні ознак етнічного архетипу.
Професійне мистецтво в сучасній Україні. Маскульт та елітарне мистецтво. Сакральне мистецтво в сучасній інтерпретації.

Активізація співучасті України в міжнародному культурному житті. Українська художня культура в системі світової художньої культури в добу цивілізаційної глобалізації.
Тема 2.10. Художня культура Західної Європи 
XX – початку XXI ст.

Криза європейської свідомості на початку XX ст. Вплив ідей культури нігілізму Ф. Ніцше, філософії інтуїтивізму А. Бергсона та психоаналізу З. Фрейда на творчість митців. Ірраціональні мотиви й тема несвідомого в мистецтві модерну та символізму. Формування авангардизму як особливого стилю мислення, його модифікації. Розмаїття художнього авангарду: естетика Баухауза, фантастичний символізм М. Шагала, ліричний маньєризм А. Модільяні, абстрактний містицизм П. Клеє й ін.
Основні напрями модернізму: фовізм (А. Матісс), кубізм (Ж. Брак, П. Пікассо, X. Гріз, Ф. Леже й ін.), футуризм (Ф.Т. Марінетті, У. Боччоні, Дж. Балла, Дж. Северині, К. Kappa, А. Сент-Еліа й ін.), супрематизм і кубофутуризм (К. Малевич), абстракціонізм і його різновиди (засновники абстрактного живопису – В. Кандинський, Ф. Купка).

Революційні зміни в театральній естетиці (драматургія Ж. Кокто, Р. Русселя, В. Вітрака, “театр жорстокості” А. Арто, “епічний театр” Б. Брехта) і кіномистецтві (Д. Гриффіт, Е, Ейзенштейн, Ч. Чаплін та ін.).
Музичне мистецтво джазу та його вплив на професійні композиторські школи (Л. Бернстайн, Д. Гершвін). “Абсолютна музика”, “конкретна музика”, додекафонія, алеаторика, музичні експерименти Дж. Кейджа, К. Штокхаузена, А. Шнітке. Модернові тенденції у творчості композиторів Франції (А. Онеггер, Ф. Пуленк, Ж. Орак, Л. Дюрей, Ж. Мійо, Ж. Тайфер та ін.), австро-німецької школи (А. Шенберг, А. Берг, А. Веберн та ін.).
Естетика нонсенсу та формування нових художніх ідей у театральному мистецтві (“театр парадоксу”, “театр абсурду”, п'єси С. Беккета, Е. Іонеско, Ж. Жене, Ф. Аррабаля, С. Мрожека й ін.).
Віддзеркалення молодіжних протестів 60–70-х pp. XX ст. (“бітники”, “хіпі”, “теди” й ін.) у художній культурі західних країн. Естетика контркультури та молодіжних субкультур.

Нетрадиційні напрями, види та жанри візуальних мистецтв: ленд-арт та енвайронмент (мистецтво ландшафтних композицій), боді-арт (розпис по тілу), графіті та стрит-арт (від англ. street-art – “мистецтво вулиці”), арте повера (від італ. arte povera – “бідне мистецтво”), відеоарт, медіаарт, нет-арт (від англ. net-art – “мистецтво мережі”), інсталяція, колаж, асамбляж, акумуляція, об'єкт, “редімейд” (від англ. ready-made – “готова річ”) та ін.
“Ситуація постмодерну” в художній культурі. Постмодернізм, плюралізм і тотальний еклектизм. Філософія постмодернізму та постструктуралізму як основа постмодерністських художніх стратегій (Ж.-Ф. Ліотар, Ж. Дельоз, Ф. Гваттарі, М. Фуко, Р. Барт, Ю. Крістєва, Ж. Лакан, Ж. Бодрійяр та ін.). Постмодерн як антитеза естетичних, інтелектуальних і світоглядних стереотипів модерну.
Архітектура постмодернізму (Ч. Дженкс, Р. Бофілл, Ф. Джонсон та ін.). Постмодерністська література (Ф. Рот, А. Мердок, У. Еко й ін.). Постмодерністський кінематограф (Б. Бліє, П. Ґрінвей, Л. фон Трієр, Ф. Озон та ін.). Образотворче мистецтво постмодерну та трансавангарду (М. Паладіно, М. Мерц, Г. Стефан, А. Йен та ін.).
ПЛАНИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ

Тема 1.1. Художня культура – один із компонентів 
духовного життя суспільства
1. Духовне життя як виробництво, обмін, розподіл і споживання духовних цінностей.

2. Діалектика художньої діяльності: опредмечення та розпредме-чення художніх цінностей.

3. Матерільна основа художньої культури.

4. Мистецтво як центральна ланка художньої культури.

Література
1. Безклубенко С.Д. Мистецтво: терміни та поняття. У 2-х т. / С.Д. Безклубенко. – К., 2008–2010.
2. Иоффе И. Синтетическая история искусств: введение в историю художественного мышления / И. Иоффе. – Л., 1989.
3. Исследования по эстетике и теории искусства. – М. : Искусство, 1994.
4. Кримський С.Б. Ранкові роздуми / С.Б. Кримський. – К., 2010.
5. Малахов В.А. Искусство и человеческое мироотношение / В.А. Малахов. – К. : Наукова думка, 1988.
Тема 1.2. Суб'єкт художньої культури
1. Поняття суб’єкта художньої культури та його типологія.

2. Діяльність митця як суб’єкта художньої культури, її специфічні особливості.

3. Публіка як опосередкований суб’єкт художньо-мистецького процесу.

4. Художній критик як “рефлектуючий” митець.

Література
1. Лайдина В.Э. Изобразительное искусство и его зритель / В.Э. Лайдина. – Таллинн, 1976.
2. Феномен артистизма в современном искусстве. – М., 2008.
3. Художник и публика. – Л., 1981.
Тема 1.3. Закономірності розвитку художньої культури
1. Конкретно-історичні та соціокультурні умови розвитку художньої культури.

2. Художня взаємодія за характером: запозичення, наслідування, пародіювання, цитування, варіації тощо. 

3. Спадкоємність як фундаментальна закономірність у розвитку художньої культури та її самостійність щодо соціально-економічних детермінант.

4. Взаємодія двох тенденцій у художньому розвитку: традиція та новація.

Література
1. Виппер Б.Р. Введение в историческое изучение искусства / Б.Р. Виппер. – М., 2004.
2. Искусство и цивилизационная идентичность. – М. : Наука, 2007.
3. Образ времени и язык искусства. – М., 2003.
4. Трофимов П.С. Основные закономерности исторического развития искусства : историко-социологический очерк. – М. : Искусство, 1980.
Тема1.4. Мистецтво як феномен художньої культури
1. Виникнення та сутність мистецтва. Мистецтво та ремесло.

2. Концепції генезису мистецтва.

3. Види мистецтва в художній культурі.

4. Мистецтво та антимистецтво.

Література
1. Габричевский А.Г. Морфология искусства / А. Габричевский. – М., 2002.
2. Гомбрих Э. История искусства / Э. Гомбрих. – М., 2008.
3. Дворжак М. История искусства как история духа / М. Дворжак. – СПб., 2001.
4. Иоффе И. Синтетическая история искусств: введение в историю художественного мышления / И. Иоффе. – Л., 1989.
Тема1.5. Методологія соціально-культурологічного аналізу 
феноменів мистецтва
Семіотичні теорії культури
1. Поняття семіотики та її категорії.

2. Знак і річ. Знак і значення. Види значень.

3. Фундаментальність мови в художній культурі.

4. Семіозис і його основні характеристики. 

5. Наукові джерела семіотики: теорії Ч. Пірса, Ф. Соссюра та Ч. Морріса.

6. Конотативна семіологія Р. Барта.

Література

1. Барт Р. Разделение языков / Р. Барт // Семиотика и поэтика. – М. : Прогресс, 1989. – С. 519–534.
2. Лотман Ю.М. Семиосфера: культура и взрыв / Ю.М. Лотман. – СПб. : Искусство, 2000.
3. Семиотика // сост. Ю.С. Степанов. – М. : Радуга, 1983.
4. Сулимов В.А. Коммуникативное пространство современной культуры: знаки и символы / В.А. Сулимов // Философские науки. – 2004. – № 4. 
5. Фуко М. Слова и вещи / М. Фуко. – СПб., 1994.
Психоаналітичні теорії культури
1. Питання про джерела культури в психоаналізі З. Фрейда.

2. “Едіпів комплекс” і його роль у художній творчості.

3. Культура як фактор стримування агресивних потягів несвідомого.

4. Аналітичне дослідження культури К.Г. Юнгом.

5. Обґрунтування ідеї колективного несвідомого. Поняття архетипу.
6. Сутність міфу: причина його виникнення та культурна роль.

Література
1. Браун Дж. Психоанализ Фрейда и постфрейдисты / Дж. Браун. – М., 1997.

2. Калина Н.Ф. Основи психоаналізу / Н.Ф. Калина. – К., 2001.

3. Психоанализ и культура. – М., 1995.

4. Фрейд. З. “Я” и “Оно” / З. Фрейд. – Тбилиси, 1991.

5. Фромм Э. Психоанализ и этика / Э. Фромм. – М., 1993.

6. Юнг К.Г. Тавистонгские лекции / К.Г. Юнг. – М.; К., 1996.

Функціоналізм і структуралізм у культурології
1. Сутність функціоналізму та його принципи дослідження художньої культури. 

2. Функціоналізм та аксіологічний аналіз художньої культури.

3. Загальні характеристики структуралізму та його джерела.

4. Культура в класичному структуралізмі К. Леві-Строса та в структурному психоаналізі Ж. Лакана.

Література
1. Локан Ж. Семинары. Кн. 1–5 / Ж. Локан. – М., 1998–1999; Кн. 5. – М., 2002.
2. Леви-Строс К. Структурная антропология / К. Леви-Строс. – М. : Наука, 1983.
3. Малиновский Б. Теория культуры / Б. Малиновский. – М., 1982.

Тема 2.1. Ранні форми художньої культури
1. Міф і символ як універсали художньої культури.

2. Наскельні розписи: від наївного реалізму до піктограми, від піктограми до геометрично-символічного абстрагування.
3. Поліфункціональний, поліфонічний, поліморфний характер первинного мистецтва.

Література
1. Лосев А.О. Диалектика мифа / А.О. Лосев // Философія. Мифология. Культура. – М. : Республика, 1994.

2. Мелетинский Е.М. Поэтика мифа / Е.М. Мелетинский. – М. : Наука, 1978.

3. Пятигорский А.М. Мифологические размышления : лекции по феноменологии мифа / А.М. Пятигорский. – М. : Языки русской культуры, 1996.
4. Топоров В.Н. Ритуал. Символ. Образ. Исследование в области мифопоэтического / В.Н. Топоров. – М. : Прогресс, 1995.
Тема 2.2. Художня культура цивілізацій Стародавнього Сходу
1. Виникнення писемності (шумери), клинописних бібліотек. “Епос про Гільгамеша” і його художнє значення.

2. Художні досягнення давньоєгипетської цивілізації.
3. Самобутність культури стародавньої Індії.
4. Художній світ Давнього Китаю.
Література
1. Афанасьева В.К. Гильгамеш и Энкиду: эпические образы в искусстве / В.К. Афанасьева. – М., 1979.
2. Емельянов В.В. Древний Шумер : очерки культуры / В.В. Емельянов. – СПб., 2001.
3. Антес Р. Мифология в Древнем Египте / Р. Антес. – М., 1977.
4. Брантон П. Путешествие в сакральный Египет / П. Брантон ; пер. с англ. – М. : Сфера, 1997.
5. Культура Древнего Египта / отв. ред. И.С.Кацнельсон. – М., 1976.
6. Буддизм и культурно-психологические традиции народов востока / отв. ред. Н.В. Абаев. – Новосибирск, 1990.
7. Дандекар Р.Н. Ответ к индуизму: эволюционирующая мифология / Р.Н. Дандекар ; пер с англ. – М., 2002.
8. Дао и даосизм в Китае / ред.: Л.С. Васильев и Е.Б. Поршнева. – М., 1982.
9. Конфуцианство в Китае: проблема в теории и практике. – М., 1982.
Тема 2.3. Художня культура античності
1. Крито-мікенська культура – основа художніх традицій античності. Усесвітньо-художнє значення епосів Гомера “Іліада” й “Одіссея”.

2. Розквіт мистецтв у добу Перикла (середина V ст. до н. е.): розквіт архітектури, драматургії та театрального мистецтва.
3. Християнізація Київської Русі в X ст., її культурні контакти з Візантією. Специфіка римської поезії, архітектури, скульптури, живопису, мистецтва мозаїк і фресок.
Література
1. Бычков В.В. Эстетика поздней античности / В.В. Бычков. – М., 1981.
2. Древние цивилизации : избр. ст. ис. журнала “Вестник древней истории”. – Вып. 1: Греция. Эллинизм. Причерноморье. – М., 1997.
3. Культура Древнего Рима. – В 2-х т. – М., 1985.
4. Тахо-Гади А. Греческая мифология / А. Тахо-Гади. – М., 1989.
Тема 2.4. Художня культура Візантії та Київської Русі
1. Візантійська художня культура як синтез європейського та східного мистецтва.

2. Розквіт мистецтв в епоху піднесення Візантії (ІХ–Х ст.): архітектури, мозаїки, храмового живопису, книжкової мініатюри, іконопису, прикладного мистецтва, літератури, музики.
3. Християнізація Київської Русі в X ст. та вплив культурних контактів із Візантією на її художнє життя.
Література
1. Аверинцев С.С. Поэтика ранневизантийской литературы / С.С. Аверинцев. – М., 1987.
2. Бычков В.В. 2000 лет христианской культуры. В 2-х т. Т. 1: Раннее христианство. Византия / В.В. Бычков. – М.; СПб., 1990.
3. Ковальчук Н.Д. Символічний лад української культури / Н.Д. Ковальчук. – К., 2002.
4. Лазарев В.Н. Византийское и древнерусское искусство : статьи и материалы / В.Н. Лазарев. – М. : Наука, 1978.
5. Лихачева В.Д. Искусство Византии IV–XV вв. / В.Д. Ли-хачева. – СПб. : Алетейя, 1997. 
Тема 2.5. Художня культура західноєвропейського Середньовіччя 

1. Теоцентричний характер художньої культури Середньовіччя.
2. Специфічні ознаки міської художньої культури.
3. Формування загальноєвропейських художніх стилів – романського та готичного.
4. Лицарська культура в контексті середньовічного епосу (“Пісня про Ролана”, “Пісня про Сіда”).
Література

1. Бицилли П.М. Элементы средневековой культуры / П.М. Бицилли. – СПб., 1995. – 242 с.

2. Богословие в культуре Средневековья / отв. ред. Л. Лутковский. – К., 1992. – 382 с.
3. Гайденко В.П. Западноевропейская наука в средние века / А.Я. Гайденко, Г.А. Смирнов. – М., 1989. – 351 с.

4. Ле Гофф Ж. Цивилизация средневекового запада / Ж. Ле Гофф. – М., 1992. – 376 с.

5. Тяжелов В.Н. Искусство средних веков в Западной и Центральной Европе / В.Н. Тяжелов. – М. : Искусство, 1981. – 382 с.

Тема 2.6. Художня культура доби Відродження
1. Гуманізм – характерна ознака західноєвропейської культури епохи Відродження (XIV – початку ХVІІ ст.).

2. Художні ідеали “Божественної комедії” Данте.

3. Високе Відродження – кульмінація в розвитку художніх принципів італійського Відродження (Леонардо да Вінчі, Рафаель Санті, Мікеланджело). 

4. Північне Відродження XV ст. (Франція, Німеччина, Іспанія, Нідерланди) і його зв'язок з ідеями релігійної Реформації.

Література
1. Баткин Л.М. Диалогичность итальянского Возрождения / Л.М. Баткин // Сов. искусствознание 76. – Вып. 2. – М., 1977. – С. 68–90.
2. Брагина Л.М. Итальянский гуманизм эпохи Возрождения: идеалы и практика культуры / Л.М. Брагина. – М., 2002.
3. Виппер Б.Р. Итальянский Ренессанс – XII–XVI вв. / Б.Р.Виппер. – М., 1987.
4. Лосев А.Ф. Эстетика Возрождения / А.Ф. Лосев. – М., 1978.
5. Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма // Вебер М. Избранные произведения. – М., 1990.
6. Дильтей В. Воззрение на мир и исследование человека со времен Возрождения и Реформации / В. Дильтей. – М., 2000.
7. Фукс Е. Иллюстрированная история нравов. Галантный век / Е. Фукс. – М. : Республика, 1994.
Тема 2.7. Західноєвропейська художня культура ХVIІ–ХІХ ст.
1. Розквіт мистецтва бароко в XVII ст. Його характерні риси: цілісність та універсалізм, живописність та ілюзорність.
2. Класицизм і його устремління до протиставлення ідеального образу світу недосконалій дійсності. Прояви класицизму в різних видах мистецтва.

3. Романтизм як загальнокультурний рух і новий художній напрям. Прояви романтизму в різних видах мистецтва.

4. Виникнення реалізму в середині XIX ст. як творчого методу в мистецтві. Основні ознаки реалістичного методу.

5. Модерн як останній загальноєвропейський стиль. Особливості синтезу естетизму та техніцизму, декоративного й конструктивного начал у пластичному мисленні модерну.
Література
1. Верман К. История искусства всех времен и народов. В 3 т. / К. Верман.– М., 2003. – Т. 1.
2. Европейский романтизм. – М., 1973.
3. Искусство нового времени: опыт культурологического анализа. – СПб., 2000.
4. История Европейского искусствознания от античности до конца XVIII в. – М., 1963.
5. Панофский Э. К истории понятий в теории искусства от античности до классицизма / Э. Панофский. – СПб., 2002.
6. Сарабьянов Д. Модерн. История стиля / Д. Сарабьянов. – М., 2001.
7. Стили в искусстве. – СПб., 1995.
Тема 2.8. Художня культура України XVII–ХІХ ст.
1. Могилянська академія – духовний центр українства, художні програми в її діяльності.

2. Стиль бароко, його художні ознаки в музиці, театральних виставах, архітектурі, поезії, українській гравюрі, іконопису.

3. Роль Т. Шевченка, М. Костомарова, П. Куліша в становленні української національної ідеї. 

4. Світове значення літературної творчості Г. Квітки-Основ'яненка, Марка Вовчка, І. Франка, Панаса Мирного, Лесі Українки, М. Коцюбинського, І. Нечуя-Левицького й ін.
Література
1. Горський В.С. Історія української філософії : курс лекцій / В.С. Горський. – К., 2001.
2. Ковальчук Н.Д. Символічний лад української культури / Н.Д.Ковальчук. – К., 2002.
3. Кримський С.Б. Архетипи української культури / С.Б. Кримський // Феномен української культури: методологічні засади осмислення. – К., 1996.
4. Пахомов Ю.Н. Пути и перепутья современной цивилизации / Ю.Н. Пахомов, С.Б. Крымский, Ю.В. Павленко. – К., 1998.
5. Попович М.В. Нариси історії культури України / М.В. Попович. – К., 1998.
6. Чижевський  Д. Нариси з історії філософії на Україні / Д. Чижевський. – К., 1992.

Тема 2.9. Художня культура України XX – початку XXI ст.
1. Художні процеси в художньому житті України початку XX ст.: експерименти та пошуки нових форм у поезії, театрі, кіно.

2. Політична й ідеологічна “відлига” 60-х рр. і національно-культурне пожвавлення: “Нова хвиля” в поезії, музиці, театрі.

3. Художня культура в умовах державної незалежності.

4. Взаємозбагачення етномистецтва в Україні в контексті вільного змагання різноманітних мистецьких, літературних напрямів і шкіл.

Література
1. Українське мистецтво в полікультурному просторі : навч. посіб. / за ред. О.П. Рудницької. – К. : ЕксОб, 2000. – 207 с.
2. Сучасний стан українського мистецтва на шляху його подальшого розвитку. – К., 2000.
3. Чміль Г.П. Екранна культура: плюральність проявів : монографія / Г.П. Чміль. – Харків, 2003.
4. Яців Р. Українське мистецтво ХХ ст.: ідеї, явища, персоналії / Р. Яців. – Львів, 2006.
Тема 2.10. Художня культура Західної Європи 
XX – початку XXI ст.
1. Формування авангардизму як особливого стилю мислення, його модифікації. 

2. “Ситуація постмодерну” в художній культурі.
Література
1. Вебер А. Кризис европейской культуры / А. Вебер. – УРАО, 1999.
2. Впереди XXI век: перспективы, прогнозы, футурологи : антология современной классической прогностики 1952–1999. – М. : Академия, 2000.
3. Грей Д. Поминки по просвещению: политика и культура на закате современности / Д. Грей. – М. : Праксис, 2003.
4. Козловский П. Культура постмодерна / П. Козловский. – М., 1997.
5. Дерріда Ж. Голос и феномен и другие работы по теории знака Гуссерля / Ж. Дерріда. – СПб., 1999.

6 Постмодернізм у філософії, науці та культурі. – Х., 2000.
7. Самосознание европейской культуры ХХ века. – М., 1991.
ЕКЗАМЕНАЦІЙНІ ПИТАННЯ 
ДЛЯ ВСТУПНИКІВ ДО АСПІРАНТУРИ 
зі спеціальності 26.00.01 – теорія та історія культури
1. Сутність і зміст культури.
2. Культура та цивілізація.

3. Основні підходи до вивчення культури.

4. Основні ідеї О. Шпенглера про розвиток культури.

5. Символічна теорія культурогенезу Е. Касірера.

6. Арнольд А. Тойнбі про співвідношення культури й цивілізації та механізми розвитку цивілізації.

7. Поняття культури в працях Л. Моргана та Е. Тайлора.

8. Обґрунтування об’єкта й предмета культурології Л. Уайтом.

9. Культура як діалог: М. Бубер і М.М. Бахтін.

10. Структурна антропологія К. Леві-Строса. 

11. Підходи до визначення культури у творчості М. Фуко.

12. Розвиток української культурологічної думки.

13. Основні методологічні підходи до вивчення української культури. Українська культура в символічному вимірі.

14. Культура як діяльність. 

15. Ігровий вимір культури.

16. Культурологічні питання психоаналізу З. Фрейда.

17. Архетип, символ і міф в аналітичному дослідженні культури К. Юнга.

18. Поняття семіотики та її категорії. Фундаментальність мови в культурі та її комунікативні функції.

19. Основні підходи до вивчення міфу.

20. Релігія як форма духовної культури.

21. Соціокультурне значення техніки.

22. Поняття традиції та її культурна роль.

23. Історична типологія культури.

24. Проблема цілісності та дискретності культурно-історичного розвитку.

25. Культура архаїчної доби та її основні характеристики.

26. Давньоєгипетська культура й основні особливості її розвитку.

27. Концептуальні засади буддизму як основа давньоіндійської культури.

28. Конфуціанство та даосизм: складові китайської духовності.

29. Космоцентризм як основний принцип духовності античної культури.

30. Міфотворчість і її місія у світогляді стародавніх греків.

31. Феномен античної науки.

32. Скульптура та її роль у розвитку культури Стародавньої Греції.

33. Основні характеристики стародавньої римської культури.

34. Художня культура Візантії, характеристика її головних форм.

35. Розвиток художньої культури Київської Русі. 

36. Роль християнства у формуванні художньої культури середньовічної Західної Європи.

37. Лицарська культура ХІ–ХІІІ ст. в Західній Європі.

38. Антропоцентризм і гуманізм у художній культурі доби Відродження.

39. Мистецтво живопису в добу Відродження.

40. Панівна роль раціоналізму в європейській культурі ХVІІ ст.

41. Українська барокова культура та її основні характеристики.

42. Основні символи культури українського бароко.

43. Класицизм як ідейна художня система та стиль мистецтва.

44. Просвітництво як історико-культурний феномен.

45. Романтизм як цілісний світогляд і загальнокультурний рух.

46. Реалізм як феномен художньої культури.

47. Феномен катастрофічної свідомості в культурі ХХ ст.

48. Кирило-Мефодіївське товариство та його роль у розбудові  української національної ідеї.

49. Українська національна ідея в контексті українського бароко.

50. Феномен масової культури, його транснаціональний характер.

51. Постмодернізм як основний напрям філософії, мистецтва та науки другої половини ХХ ст.

52. Інформаційні фактори сучасного розвитку культури.
53. Культура та глобальні проблеми сучасності.

54. Українська культура в контексті розвитку глобальних проблем сучасності.

55. Культура як форма порятунку людства в умовах ХХІ ст.

56. Ідея культурної універсалізації в сучасному світовому процесі й ідея діалогу культур.

57. Роль культури у формуванні духовності людини у ХХІ ст.

58. Характеристика інваріантів культурно-історичного процесу.

59. Поняття суб'єкта художньої культури та його багатозначність.
60. Модерн як останній загальноєвропейський стиль, його основні характеристики.
ПИТАННЯ 
ДО КАНДИДАТСЬКОГО ЕКЗАМЕНУ 
зі спеціальності 26.00.01 – теорія та історія культури 
(мистецтвознавство)
1. Сутність і зміст художньої культури.

2. Культура та цивілізація.

3. Мистецтво як центральна ланка художньої культури.
4. Основні ідеї О. Шпенглера про розвиток культури.

5. Символічна теорія культурогенезу Е. Касірера.

6. Арнольд А. Тойнбі про співвідношення культури й цивілізації та механізми їх розвитку.

7. Поняття культури в працях Л. Моргана та Е. Тайлора.

8. Обґрунтування об’єкта й предмета культурології Л. Уайтом.

9. Культура як діалог: М. Бубер і М.М. Бахтін.

10. Структурна антропологія К. Леві-Строса. 

11. Підходи до визначення культури у творчості М. Фуко.

12. Розвиток української культурологічної думки.

13. Основні методологічні підходи до вивчення української культури. Українська культура в символічному вимірі.

14. Художня культура як діяльність. 

15. Модерн як останній загальноєвропейський стиль, його основні характеристики.
16. Культурологічні питання психоаналізу З. Фрейда.

17. Архетип, символ і міф в аналітичному дослідженні культури К. Юнга.

18. Поняття семіотики та її категорії. 

19. Особливості мови в художній культурі та її комунікативні функції.

20. Основні підходи до вивчення міфу.

21. Релігія як форма духовної культури та її зв'язок із розвитком художньої культури.

22. Соціокультурне значення техніки.
23. Значення традиції для розвитку художньої культури.

24. Історична типологія художньої культури.

25. Проблема цілісності та дискретності художньо-історичного розвитку.

26. Художня культура архаїчної доби, її основні характеристики.

27. Давньоєгипетська культура, основні особливості її розвитку.

28. Особливості художнього життя Стародавньої Індії.

29. Поняття суб'єкта художньої культури, його багатозначність.
30. Діяльність митця як суб’єкта художньої культури, її специфічні особливості.
31. Спадкоємність як фундаментальна закономірність у розвиткові художньої культури.
32. Характеристика загальноєвропейських художніх стилів: романського та готичного.
33. Міфотворчість і її місія у світогляді стародавніх греків.

34. Феномен античного мистецтва.

35. Скульптура та її роль у розвитку культури Стародавньої Греції.

36. Основні характеристики художньої культури Стародавнього Риму. 
37. Поняття суб'єкта художньої культури, його багатозначність.
38. Особливості художньої культури Візантії.

39. Розвиток культури Київської Русі в контексті світоглядних універсалій культури.

40. Роль християнства у формуванні культури середньовічної Західної Європи.

41. Лицарська культура ХІ–ХІІІ ст. у Західній Європі.

42. Антропоцентризм і гуманізм у культурі доби Відродження.

43. Художня культура Відродження.

44. Панівна роль раціоналізму в європейській культурі ХVІІ ст.

45. Українська барокова культура та її основні характеристики в контексті мистецтва.

46. Основні символи культури українського бароко та їх прояв у мистецтві.

47. Класицизм як ідейна художня система та стиль мистецтва.

48. Просвітництво як історико-культурний феномен.

49. Романтизм як цілісний світогляд і загальнокультурний рух.

50. Реалізм як феномен художньої культури.

51. Феномен катастрофічної свідомості в культурі ХХ ст.

52. Кирило-Мефодіївське товариство та його роль у розбудові національної ідеї.

53. Українська національна ідея в контексті українського бароко.

54. Феномен масової культури, його транснаціональний характер.

55. Постмодернізм як основний напрям філософії, мистецтва та науки другої половини ХХ ст.

56. Інформаційні фактори сучасного розвитку різних видів мистецтв.

57. Культура та глобальні проблеми сучасності.

58. Українська культура в контексті розвитку глобальних проблем сучасності.

59. Культура як форма порятунку людства в умовах ХХІ ст.

60. Ідея культурної універсалізації в сучасному світовому процесі й ідея діалогу культур.

61. Роль культури у формуванні духовності людини у ХХІ ст.

62. Характеристика інваріантів культурно-історичного процесу.
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