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ВСТУП
Дипломна робота на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня “Магістр” є самостійним науковим дослідженням, що передбачене освітньо-професійною програмою й виконується на завершальному етапі навчання у вищому навчальному закладі. Таке дослідження має комплексний характер, робота над ним вимагає від студента застосування знань, умінь і навичок, здобутих у процесі отримання вищої освіти.

Магістерські роботи, які виконують студенти спеціальності “Музичне мистецтво” (спеціалізація “Сольний спів”), безпосередньо пов’язані зі сферою їх вельми специфічної практичної діяльності. Ця обставина обумовила необхідність уточнити, пояснити й розширити в певному річищі положення, сформульовані у вже виданих 2007 р. в НАКККіМ методичних рекомендаціях С.А. Рижкової щодо виконання, оформлення та захисту дипломних робіт на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня “Магістр” [3]. Саме на досягнення цієї мети спрямована, перш за все, пропонована праця.
Крім того, з 1 липня 2007 р. набув чинності ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 “Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання”, що регламентує порядок оформлення списку використаних у роботі джерел. Правильне застосування цього документа при підготовці дипломних робіт стане предметом нашої пильної уваги.
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

Дипломна робота є результатом самостійної праці магістранта, підтвердженням оволодіння студентом-вокалістом сучасними фундаментальними й спеціальними знаннями в галузі історії й теорії музики (зокрема у сфері музичного виконавства), а також уміння застосовувати оптимальні методи професійної діяльності. У процесі виконання й захисту дипломної роботи пошукувач освітньо-кваліфікаційного рівня “Магістр” має виявляти широку ерудицію, навички опори на фундаментальну наукову базу, володіння методологією наукової діяльності, сучасними інформаційними технологіями.
Мета написання кваліфікаційної роботи полягає, у першу чергу, у закріпленні та систематизації теоретичних знань, що їх було набуто студентом під час навчання, поглибленні практичних навичок самостійної праці над розв’язанням конкретної наукової проблеми шляхом використання літературних джерел, методичних та інших матеріалів. Дипломна робота має засвідчити вміння студента орієнтуватися в актуальній науковій проблематиці, самостійно опрацьовувати конкретне наукове завдання, правильно оформлювати свою наукову працю.

Текст дипломної (магістерської) роботи – це кваліфікаційний документ, на основі якого державна екзаменаційна комісія (ДЕК) визначає рівень підготовки студента-магістранта і його здатність до подальшої самостійної роботи в різних наукових і практичних галузях.

Тематика та науковий рівень магістерської дипломної роботи мають відповідати освітній програмі навчання. При тому, що жанр такої роботи передбачає її переважно навчально-дослідницький характер, в її основу може бути покладено моделювання вже відомих рішень
. 
Тема дипломної роботи визначається й закріплюється на початку магістерської підготовки. Студент-вокаліст може обрати її з орієнтовної рекомендованої тематики робіт, що визначаються та затверджуються кафедрою, або сформулювати (після консультацій з науковим керівником) самостійно, відповідно до кола своїх власних наукових інтересів і професійних зацікавлень. Пропонуючи тему, студент повинен врахувати ступінь її актуальності.
Теми робіт магістрантів-вокалістів, що виконуються в річищі мистецтвознавства, можуть бути оглядовими чи монографічними. 
У формулюванні оглядової теми, спрямованої на висвітлення сукупності певних явищ, бажано максимально конкретизувати коло цих явищ і звузити їх хронологічні межі (приміром, перевагу слід віддати не такій широкій темі, як “Пісенна творчість українських композиторів ХХ ст.”, а темі на зразок “Тенденції пісенної творчості українських композиторів 1960-х рр.” або “Пісенна творчість українських композиторів 1990-х рр. в контексті соціокультурних тенденцій часу”. 
Монографічна тема, що передбачає поглиблений розгляд одного конкретного питання, також не виключає введення до роботи оглядового аспекту. Найскладнішими вважаються оглядово-монографічні теми [5, 21].

Роботи магістрантів спеціалізації “Сольний спів” може бути присвячено розгляду певних явищ або сукупності явищ музичного мистецтва (музичної культури) в контексті мистецького або – ширше – соціокультурного руху того чи іншого періоду. Предмет і матеріал дослідження повинні мати безпосереднє відношення до сфери фахової діяльності майбутніх професіоналів-вокалістів. У центрі уваги магістрантів можуть бути видатні митці (співаки, композитори) і педагоги, ті чи інші музичні або музично-театральні жанри, виконавські прийоми й манери тощо. 
Прийнятними є також теми, що передбачають висвітлення проблем педагогіки в галузі мистецтва, особливо якщо вони стосуються фахової підготовки вокалістів, наприклад вокальної методики. Зразки тем подано в додатку А.
Назва роботи повинна бути, по можливості, короткою, відповідати спеціальності “Музичне мистецтво” та суті досліджуваної теоретичної або практичної проблеми; для уточнення предмета дослідження до назви можна додати підзаголовок (4–6 слів).

Узгоджені з науковими керівниками теми робіт подаються на розгляд і затвердження кафедри. Рішення про затвердження тем приймається на засіданні кафедри.

План підготовки магістерської дипломної роботи готується студентом після відповідних консультацій з науковим керівником і затверджується завідувачем кафедри. 
У плані фіксуються головні етапи роботи і строки виконання: 
· опрацювання першоджерел (нотного, аудіо- або відеоматеріалу, архівних фондів тощо);

· опрацювання й реферування наукової літератури з теми дослідження;

· формулювання мети, завдань й робочої гіпотези дослідження;

· складання попереднього плану роботи;

·  написання основної частини, вступу й висновків;

· остаточне оформлення списку використаних джерел;

· подання роботи на розгляд наукового керівника;

· опрацювання зауважень та виправлення недоліків;

· подання остаточного варіанта роботи на кафедру;

· захист роботи.
Контроль за своєчасним і якісним виконанням плану й графіка наукового дослідження здійснює науковий керівник.
Украй бажаною для успішного захисту магістерської дипломної роботи є апробація результатів дослідження на наукових конференціях, семінарах, симпозіумах тощо.

Загальні вимоги, яким має відповідати магістерська дипломна робота:

– чіткість побудови;

– логічна послідовність викладення матеріалу;

– переконливість аргументації;

– стислість і точність формулювань, належне використання спеціальної музикознавчої, а також методичної й педагогічної термінології;

– конкретність викладу результатів роботи;

– доказовість висновків;

– належне оформлення списку використаних джерел;

– простота, ясність, стислість, точність викладення змісту й результатів досліджень.

Автор зобов’язаний забезпечити оригінальність матеріалу, його новизну, наукову цінність, повноту висвітлення проблем, що розглядаються, правильне цитування використаного матеріалу й посилань на відповідні джерела тощо. Неприпустимим є застосування цитати без посилань на першоджерело.

Наукова новизна роботи може полягати у викладенні нової інформації або нових поглядів на предмет дослідження, а може обмежуватися пропонуванням нового ракурсу розгляду предмету, викладенням і критичним переосмисленням ідей, що були висловлені стосовно предмету дипломної роботи у працях попередників здобувача.

Робота повинна мати теоретичне і практичне значення, тобто бути корисною для інших дослідників і практиків: педагогів, музикантів-виконавців тощо.
Загальний обсяг основного тексту магістерської дипломної роботи студентів спеціалізації “Сольний спів” має становити близько 80 сторінок. До обсягу основного тексту роботи не входять список використаних джерел і додатки. Першою сторінкою роботи вважається титульний аркуш. Приблизний обсяг структурних складових магістерської роботи: вступ – до 10 сторінок, основна частина – 60–65 сторінок, висновки – до 10 сторінок.

ЗМІСТ І СТРУКТУРА ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ
Дипломна робота складається з:

– титульної сторінки (додаток Б);

– змісту (додаток В);

– переліку умовних позначень (у разі необхідності);

– вступу;

– основної частини, що складається з розділів і підрозділів;

– висновків;

– списку використаних джерел;

– додатків: таблиць, схем, фотоматеріалів, нотних прикладів тощо (у разі необхідності).

У вступі до дипломної роботи розкривається актуальність теми і стан розробки досліджуваної проблеми, стисло викладаються мета дослідження і конкретні завдання, виконання яких є необхідним для її досягнення (подаються у форматі переліку), формулюються об’єкт і предмет дослідження, а також окреслюється методологічна база дослідження.
Наприкінці вступу характеризується наукова новизна і практичне значення одержаних у магістерській дипломній роботі результатів (формулюється у таких зворотах: “уперше описано…”, “удосконалено…”, “дістало подальший розвиток…” тощо). Якщо впродовж терміну магістерської підготовки здійснювалася апробація результатів дослідження, необхідно зазначити, де й коли це відбувалося.

Основна частина кваліфікаційної роботи складається з розділів, підрозділів, пунктів, підпунктів. Кількість розділів обумовлюється темою і матеріалом дослідження. 

У першому розділі (або першому підрозділі першого розділу), як правило, здійснюється критичний огляд літератури, у якому студент окреслює основні етапи дослідження обраної проблеми, характеризує дискусійні та нерозв’язані аспекти проблеми, отже, визначає місце власної роботи в розв’язанні проблеми. Розділ (підрозділ) має закінчуватися коротким висновком стосовно необхідності проведення дослідження обраної проблеми. 

У наступному викладі відтворюється здійснена студентом розробка теоретичних засад роботи, із вичерпною повнотою викладаються результати власних досліджень з висвітленням того нового, що студент вносить у розроблення проблеми.
У висновках подаються найбільш важливі наукові та практичні результати, що були одержані при дослідженні проблеми наукової кваліфікаційної роботи; висновок має висвітлювати особистий внесок студента в розв’язання досліджуваної проблеми. Висновки необхідно корелювати із сформульованими у вступі завданнями; вони подаються у вигляді пронумерованого списку, у кожному пункті якого міститься конкретний, досягнутий студентом під час дослідження результат (виконане завдання). Висновок має бути позбавлений загальних формулювань, що лише констатують факт виконання завдань і досягнення мети, поставлених у вступі до магістерської дипломної роботи.
ПОРЯДОК НАПИСАННЯ ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ

Написання магістерської дипломної роботи починається з вивчення відповідного музичного матеріалу (аудіозаписів, нотних текстів тощо), а також літератури з обраної теми, яка підбирається за предметним і систематичними каталогами бібліотек, бібліографіч​ними збірниками з певних галузей знань. Консультацію щодо підбору літератури студент одержує в наукового керівника й працівників бібліотек. 

Суттєво розширюють сучасні можливості дослідження в галузі музичного мистецтва ресурси мережі Інтернет. Проте студенти повинні мати чіткі настанови й критерії в оцінці й походженні вміщуваних там матеріалів. 

Після глибокого вивчення музичного матеріалу й літературних джерел студент приступає до написання роботи. Є кілька шляхів здійснення цього завдання, найбільш поширеними серед яких є такі: послідовний – від розділу до розділу; цілісний (із наступним обробленням кожного розділу); вибірковий (розділи пишуться окремо в будь-якій послідовності) [2, 42].

У будь-якому разі, розпочинаючи написання основної частини, необхідно визначити найбільш логічну послідовність викладення, розглянувши різні варіанти. Варто коротко сформулювати головні положення майбутнього тексту та зафіксувати їх. Чорновий варіант основної частини має бути підготовлений якомога швидше, його необхідно ретельно доопрацювати. 

Студент має дотримуватися наукового стилю викладення. Неприпустимою є “журналістська” стилістика. У викладенні власних думок слід уникати займенника “я”, варто використовувати безособові форми: замість “Я вважаю доцільним” – “видається доцільним…” тощо.

Вступ до дипломної роботи бажано оформлювати в остаточному вигляді після завершення роботи над основною частиною диплома та висновками. 
Робота має бути ретельно відредагована, не містити орфографічних, граматичних тощо та друкарських помилок.

ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ

Дипломна робота виконується українською мовою, друкується на комп’ютері на одній стороні паперового листа формату А4 в програмі Microsoft Word, шрифт Times New Roman, кегль 14, міжрядковий інтервал 1,5 (28–30 рядків на сторінці) з такими берегами: лівий – 3 см, правий – 1,5 см, верхній та нижній – 2 см. Відступ на початку нового абзацу – 1,25 (1,27) см. 
Першою сторінкою тексту вважається титульна сторінка.

Номери сторінок вказуються в правому верхньому куті арабськими цифрами без крапки (окрім титульної сторінки).

Усі головні структурні частини роботи (вступ, розділи, висновки, список використаних джерел, кожен із додатків) розпочинаються з нової сторінки. На підрозділи та пункти такий порядок не поширюється.
Ілюстрації (таблиці, фотографії, нотні приклади тощо) може бути вміщено безпосередньо в тесті, якщо їхній обсяг не перевищує ¾ сторінки. В іншому разі вони виносяться в додатки.

Додатки позначаються літерами (Додаток А, Додаток Б тощо).

Робота подається у зшитому (переплетеному) вигляді.

Посилання обов’язково повинні міститися в тексті (у тому числі таблицях, схемах тощо), коли йдеться про матеріал, запозичений з інших джерел, що не є власним здобутком автора магістерської дипломної роботи. Посилання має супроводжувати кожну цитату, незалежно від того, є вона прямою чи непрямою. (Усі цитати в роботі подаються українською мовою, незалежно від мови оригіналу цитування, прямі цитати – у лапках). 
Посилання подаються в квадратних дужках після цитати або згадування того чи іншого джерела. При цьому наводиться номер джерела з відповідного списку, а також (у разі необхідності) через кому номер сторінки, на якій вміщено цитований текст. 
Приклад посилання на згадуване джерело: 

К. Гроппа дослідив історію танго в США, розглядаючи проблеми адаптації й асиміляції жанру в інонаціональному середовищі [57].

Приклад посилання після прямої цитати:

Про К. Гарделя Хорхе Луїс Борхес написав, що “він перетворив танго з танка на справжню елегію, літургію вишуканого вірша й руху” [4, 118].

Приклад посилання після непрямої цитати:

В. Кузик вважає, що П. Майборода й А. Малишко започаткували жанровий різновид пісні-вальсу в українській музичній творчості [45, 15].
Прийнятним є також посилання з таким поданням номера сторінки: [6, с. 24].
При згадуванні кількох праць одразу посилання на них подаються через крапку з комою:
Історія виникнення жанру танго висвітлювали, перш за все, аргентинські вчені: К. Вега [5; 63], М. Савільяно [62], І. Віларінья [64; 65], Г. Феррер [56] та ін.
Використання запозиченого матеріалу в будь-якій формі без посилання на першоджерело розцінюється як плагіат; як наслідок, підсумкова оцінка за магістерську дипломну роботу знижується (аж до зняття її із захисту).

Список використаних джерел – це тематично відібраний, систематизований перелік бібліографічних даних про використану, цитовану літературу. Цей перелік може бути укладено за двома основними принципами та подаватися відповідним чином, а саме:

– в алфавітному порядку прізвищ перших авторів або заголовків;

· у порядку появи посилань у тексті.

Бібліографічний опис складається з двох частин: заголовка опису (як правило, це прізвище й ініціали автора) та тексту опису.

Постійні ознаки, якими характеризується друковане видання в тексті опису, називаються елементами опису. Кожний елемент опису наводять із розділовими знаками, які йому передують.

Обов’язковими елементами опису книги в списку літератури є основна назва, дані про повторність видання, місце видання, назва видавництва, рік видання, порядковий номер тому, випуску, частини, кількість сторінок.
Список використаних джерел має бути оформлений відповідно до ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 “Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання”, що набув чинності з 1 липня 2007 р. ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 має суттєві відмінності від попередніх стандартів.
У новому стандарті для розрізнення приписної та граматичної пунктуації застосовують проміжок в один друкований знак до й після приписного знака. Виняток становлять крапка й кома; проміжки залишають тільки після них. Знаки крапка з комою та три крапки до винятку не належать. Елементи, граматично пов’язані в одному реченні, не розділяють приписаною пунктуацією.
Змінені також правила вживання великої та малої літер. Перші слова відомостей, що відносяться до назви та відомостей про відповідальність записуються з малої літери, якщо вони не є власними назвами, першими словами назви чи цитатами. Приклад:
Кадцын Л. Массовое музыкальное искусство ХХ столетия (эстрада, джаз, барды и рок в их взаимосвязи) : учебное пособие / Л. Кадцын. – Екатеринбург, 2006. – 424 с.
Однією з головних вимог, що відрізняє цей нормативний документ від попередніх, є введення інформації про автора джерела, що вміщується через косу риску (/) після назви книги (статті). У заголовку ці відомості наводять у формалізованому вигляді: спочатку прізвище, потім ім’я (можливо ім’я та по батькові) або псевдонім. У відомостях про відповідальність (після косої риски) інформація про автора має подаватися в тому вигляді, у якому вона фігурує в самому джерелі – на обкладинці книги або в заголовку тексту в збірнику (статті, тез тощо). Наприклад:
Мосіяшенко В.А. Українська етнопедагогіка [Текст] : навч. посіб. / В.А. Мосіяшенко. – Суми : Унів. кн., 2005. – 174 с.
Черкашина Л.С. Народнопісенні джерела в українській музичній естраді / Л.С. Черкашина // Мистецтво та етнос: культурологічний аспект : зб. наук. праць. – К. : Наукова думка, 1991. – С. 126–141.

Ще одна нова вимога полягає в тому, що при описі книги двох або більше авторів до заголовка опису виноситься одне (перше) прізвище, решта разом з першим подаються після косої риски (у відомостях про відповідальність), наприклад:
Шейко В. Організація та методика науково-дослідницької діяльності : підручник / В.М. Шейко, Н.М. Кушнаренко. – 5-е вид., стер. – К. : Знання, 2006. – 307 с.
Відомості про видання наводять у формулюваннях і в послідовності, зазначеній у джерелі інформації: порядковий номер видання не виноситься на перше місце, як це було раніше. Додаткові відомості про видання (виправлене, доповнене, стереотипне, перероблене тощо) і перші відомості про відповідальність, що стосуються конкретного зміненого видання твору, є обов’язковими елементами, наприклад: 

– Вид. 5-те, доповн. 

– 7-ме вид. стер. 

– 2-ге вид., переробл. та доповн.

До області назви та відомостей про відповідальність уперше уведено новий елемент – загальне визначення матеріалу. Це факультативний (необов’язковий) елемент, який доцільно наводити в описі для інформаційних масивів, що уміщують відомості про документи різних видів. Загальне позначення матеріалу уможливлює визначення знакової природи документа (текст, ноти, карти, зображення тощо) чи фізичну форму об’єкта опису (мікроформа, електронний ресурс). Загальне позначення матеріалу наводять після основної назви з великої літери в квадратних дужках, наприклад:

Антологія лемківської пісні [Ноти]. 

Україна 2004: події, документи, факти [Електронний ресурс].
Зразки оформлення бібліографічного опису використаних джерел подано в додатку Г.

ЗАХИСТ ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ
Магістерська дипломна робота захищається на відкритому засіданні державної екзаменаційної комісії. До захисту роботи студент готує доповідь, у разі необхідності – ілюстративний матеріал (таблиці, схеми, аудіо- й відеоматеріали тощо). Він має бути готовим до відповідей на сформульовані у відгуку зауваження рецензента. 

Велике значення має зовнішній вигляд здобувача. Студенти-вокалісти повинні добре розуміти різницю між концертним виступом і захистом дипломної роботи, обравши для останнього стриманий діловий одяг, помірний макіяж, відповідну до ситуації зачіску.
Доповідь має бути лаконічною та конкретною. У ній висвітлюються актуальність, цінність і новизна обраної теми дослідження, подається структура роботи, методи дослідження. В основній частині доповіді наводяться результати дослідження, а також можливість їх упровадження в практичну діяльність. Кількість ілюстративного матеріалу студент визначає самостійно, узгоджуючи його з науковим керівником. 
Доповідь студента на захисті триває близько 10 хв. Після доповіді з відгуком на роботу студента виступає науковий керівник. Голова ДЕК (або екзаменатор) зачитує рецензію й надає здобувачеві слово для відповіді на зауваження рецензента, після чого члени ДЕК і присутні на захисті задають студентові запитання з метою визначення рівня його професійної підготовки. 
Тривалість захисту дипломної роботи не повинна перевищувати 20 хв (0,5 академічної години). Після захисту члени ДЕК обговорюють її підсумки на закритому засіданні й виносять рішення щодо оцінки кожної роботи. У той же день рішення комісії щодо захисту дипломних робіт оголошує голова ДЕК. Випускники, які отримали негативну оцінку на захисті або не захистили дипломну роботу з інших причин, відраховуються з числа студентів академії.

Найкращі дипломні роботи можуть бути рекомендовані до публікації.
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Додаток А

ДЕЯКІ ТЕМИ ДИПЛОМНИХ РОБІТ, 
ВИКОНАНИХ НА КАФЕДРІ ЕСТРАДНОГО ВИКОНАВСТВА НАКККіМ

Оглядові й монографічні мистецтвознавчі теми
1. Проблеми взаємодії естрадної музики і фольклору в сучасній художній практиці України (Макейчик К.П.).
2. Творчість українських композиторів у формуванні вокального естрадного репертуару (Заря С.В.).
3. Розвиток співацьких і вокально-хорових традицій Чернігівщини другої половини XX століття (Рубан І.І.).
4. Фестивальний рух в культурно-мистецькому просторі України кінця XX – початку XXІ століть (Плугатар Ю.І.).
5. Вплив англомовної естрадної пісні на формування української естрадної пісенної культури другої половини XX століття (Винокурова О.С.).
6. Фестиваль “Червона Рута” в контексті процесів розвитку української естради (Бас-Логін О.В.).
7. Емоційна виразність співу як один з найважливіших компонентів сучасного вокального виконавства (Голубєва Г.Ю.).
8. Становлення і розвиток мюзиклу в сучасному українському естрадному мистецтві (Томнюк В.І.).
9. Творча діяльність Тото Кутуньо у контексті розвитку італійської естрадно-пісенної культури кінця XX – початку XXІ століть (Дуда Т.М.).
10. Співацька діяльність Лариси Доліної в сучасній естрадній музичній культурі (Шумович М.В.).
11. Естрадно-вокальне ансамблеве виконавство як професія і форма концертної діяльності (Ланіна Т.О.).
12. Вокальна джазова імпровізація: аспекти теорії, історії виконавства та методики (Славіна О.О.).
13. Джазові вокальні ансамблі в сучасному музичному просторі України (Шарун А.О.).
14. Танго у світовому соціокультурному просторі XX–XXІ століть (Сичова О.В.).
15. Прояви творчої індивідуальності оперного співака (на прикладі Гізели Циполи) (Бойко І.М.).
16. Творчий портрет народного артиста України Фемій Мустафаєва (Діброва Є.О.).
Закінчення додатка А
Теми робіт із проблем мистецької педагогіки й методики
1. Теоретичні та методичні засади професійної підготовки естрадного виконавця (Рябуха Н.О.).
2. Фантазія та уява як допоміжні образно-асоціативні прийоми в роботі над постановкою голосу майбутнього співака у класі естрадного вокалу (Медведєва Н.Ф.).
3. Розвиток музично-творчих здібностей учнів музичних шкіл на заняттях з естрадного співу (Дубовик О.О.).
4. Розвиток музично-виконавського мислення студентів-вока-лістів у процесі фахової підготовки (Кальчева Я.М.).
5. Теорія та методика підготовки майбутнього керівника учнівського вокально-інструментального естрадного колективу (Поберій А.М.).
6. Формування виконавської майстерності майбутніх естрадних співаків у процесі фахової підготовки (Максімко О.Д.).
7. Вокальне дихання як базовий принцип голосоутворення у вихованні майбутнього естрадного виконавця (Романова О.В.).
8. Світові методики викладання джазового вокалу та їхнє застосування у сучасній українській школі (на прикладі методик Джонні Мітчелл та Боба Столова) (Хлєбнікова М.Ю.).
9. Формування вокально-виконавських здібностей підлітків у процесі музично-творчої діяльності (Коваленко С.В.).
Додаток Б
Приклад оформлення титульної сторінки дипломної роботи 
МІНІСТЕРСТВО КУЛЬТУРИ УКРАЇНИ

НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ КЕРІВНИХ КАДРІВ КУЛЬТУРИ І МИСТЕЦТВ

Кафедра естрадного виконавства

ПІСЕННА ТВОРЧІСТЬ УКРАЇНСЬКИХ КОМПОЗИТОРІВ 
1980-х рр.
Дипломна робота
на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня “Магістр”
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Додаток В
ЗМІСТ У ДИПЛОМНІЙ РОБОТІ (СХЕМА ОФОРМЛЕННЯ)
ЗМІСТ

ВСТУП
3

Розділ 1. НАЗВА РОЗДІЛУ
11

1.1. Назва підрозділу
11

1.2. Назва підрозділу
23
1.2.1. Назва підпункту
23

1.2.2. Назва підпункту
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Розділ 2. НАЗВА РОЗДІЛУ
44

2.1. Назва підрозділу
44

2.2. Назва підрозділу
58

ВИСНОВКИ
72

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
80

ДОДАТКИ
85

Додаток Г
ЗРАЗКИ ОФОРМЛЕННЯ 
БІБЛІОГРАФІЧНОГО ОПИСУ ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
Книга (один автор):

Векслер Ю. Альбан Берг и его время: опыт документальной биографии / Ю. Векслер. – СПб. : Композитор, 2009. – 1136 с.

Волинський Й. Анатолій Йосипович Кос-Анатольський. Нарис про життя та творчість / Й. Волинський. – К. : Мистецтво, 1965. – 77 с.
Павлишин С. Музика двадцятого століття : навчальний посібник / С. Павлишин. – Львів : БаК, 2005. – 232 с.

Книга (два і більше авторів):

Шейко В. Організація та методика науково-дослідницької діяльності : підручник / В.М. Шейко, Н.М. Кушнаренко. – 5-е вид., стер. – К. : Знання, 2006. – 307 с.
Житомирский Д. Западный музыкальный авангард после второй мировой войны / Д. В. Житомирский, О. Т. Леонтьева, К. Г. Мяло. – М. : Музыка, 1989. – 303 с.

Перекладне видання:

Фогель Я. Леош Яначек / Я. Фогель ; пер. с чеш. Ю. И. Ритчика, Ю. А. Шкариной. – М. : Музыка, 1982. – 334 с.

Барток Б. Избранные письма / Б. Барток ; пер. с венг., нем., англ. ; сост. Е.И. Чигарева. – М. : Сов. композитор, 1988. – 285 с.

Гойови Д. Новая советская музыка 20-х годов / Д. Гойови ; пер. с нем. Н. Власовой. – М. : Композитор, 2006. – 368 с.

Збірник наукових статей

Стравинський та Україна : зб. ст. / ред.-упоряд. А. Терещенко. – К. : Абрис, 1996. – 175 с.

Автореферат дисертації:

Дрожжина Н. Вокальне виконавство в системі музичного мистецтва естради : автореф. дис. канд. мистецтвознавства : спец. 17.00.03 “Музичне мистецтво” / Дрожжина Наталія Володимирівна ; Харків. держ. ун-т мистецтв ім. І. Котляревського. – Х., 2008. – 16 с.

Дисертація:

Конончук В. Пісенна творчість Анатолія Кос-Анатольського в контексті становлення розважальної музики Галичини: дис. канд. мистецтвознавства : спец. 17.00.03 “Музичне мистецтво” / Конончук Володимир Остапович ; Львів. держ. муз. академія ім. М. Лисенка. – Л., 2006. – 186 с.

Закінчення додатка Г

Стаття в науковому збірнику

Марков Е. Воспоминания джазового музыканта / Е. Марков // Науковий вісник НМАУ ім. П. І. Чайковського. – Вип. 31: Статті і спогади про Івана Карабиця. – К., 2003. – С. 210–211.
Стаття в журналі (один автор)

Конен В. Третий пласт / Валентина Конен // Советская музыка. – 1990. – № 4. – С. 75–83.
Скорик М. Майбутнє нашої музики / М. Скорик // Музика. – 1971. – № 1. – С. 8–9.

Стаття в журналі (два автори)
Железный А. Клавдия Шульженко / А. Железный, Л. Шемета // Джаз. – 2006. – № 2. – С. 26–28.

Черкашина Л. Про українську популярну музику і не лише про неї / Л. Черкашина, А. Шевченко // Філософська і соціологічна думка. – 1990. – № 9. – С. 51–53.

Стаття в газеті

Білаш О. Поетична біографія народу / О. Білаш // Вечірній Київ. – 1974. – 28 травня.

Багатотомне видання (окремий том)
Історія української музики : в 6-ти т. Т. 4: 1917–1941 / ред. Л.О. Пархоменко. – К. : Наукова думка, 1992. – 616 с.

Продовжуване видання:

Музична україністика: сучасний вимір : зб. наук. праць. Вип. 2 / ред. М.Ю. Ржевська (ред.-упорядник), М.П. Загайкевич, А.П. Калениченко, Л.О. Пархоменко та ін. – К.; Івано-Франківськ, 2008. – 356 с.

Електронні ресурси:
Колинько И.В. Социологические основы развития социокультурного пространства / И. Колинько // Теория и практика общественного развития. – 2010. – № 2 [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  http://www.teoria-practica.ru/index.php/-3-2005/182-2009-12-26-10-43-44/82-2009-07-05-14-48-32 
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Свідоцтво про внесення Державного реєстру суб’єктів видавничої справи 

ДК № 3953 від 12.01.2011.
� У. Еко небезпідставно вважає цілком правомірним також створення дипломних робіт, що мають не лише дослідницький, а й компілятивний характер; при цьому автори таких робіт мають продемонструвати, що зуміли критично опрацювати більшу частину наявної літератури з теми диплома та послідовно викласти прочитане, співвідносячи різні точки зору і пропонуючи таким чином огляд уже зробленого [5, 11]. Такі роботи, на думку вченого, можуть бути корисними як інформація для серйозних фахівців, які спеціально не займалися тим чи іншим конкретним науковим питанням.
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