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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Курс „Вступ до музикознавства” розрахований на студентів першого курсу, що навчаються за спеціальністю „Музичне мистецтво” і здобувають кваліфікацію „Музикознавець-експерт, викладач”. Зміст курсу спрямований на підготовку студентів-початківців до засвоєння спеціальних дисциплін музикознавчого циклу й відповідає стратегії пошуку нових форм інтенсифікації та вдосконалення учбового процесу. 

Мета курсу – детальне ознайомлення студентів зі спеціальністю музикознавця, її особливостями, різноманітними видами діяльності сучасного спеціаліста даного профілю (науковець, музичний критик, лектор та ведучий музичних програм на радіо і телебаченні, музичний редактор, експерт музичних інструментів, викладач музично-теоретичних дисциплін).
Завдання курсу: 
– введення майбутніх фахівців у царину музикознавства, ознайомлення з можливими напрямками їхньої професійної діяльності;
– формування уявлень про міждисциплінарні зв’язки в галузі теорії та історії музики;

– знайомство з типами та аспектами музикознавчих досліджень;

– попереднє практичне знайомство із специфікою музично-критичної, редакторської, лекторської інших видів діяльності музикознавця;
– орієнтування у світі сучасних музичних явищ та подій; виховання бажання професійно грамотно брати в них участь та давати оцінку.
Вивчення курсу передбачено в обсязі 54 годин, у тому числі: 36 аудиторних занять (лекції – 20 годин, семінари – 4, практичні заняття – 12) та 18 годин самостійної роботи студентів. 
Самостійна робота розрахована на опрацювання фахової літератури, огляд спеціальних періодичних видань, відвідання музичних вистав та концертів (з подальшим обговоренням), прослуховування аудіозаписів музичних творів, виконання письмових робіт різних жанрів.

Підсумковий контроль здійснюється під час заліку, на якому студент має виявити певні знання теоретичного матеріалу, обізнаність у сучасній музикознавчій літературі, початкові навички з лекторської роботи, практичне володіння окремими музично-критичними жанрами тощо.
Методика викладання курсу передбачає активну, систематичну творчу роботу студентів протягом семестру. Тематичний план курсу складено з урахуванням необхідності формування у студентів навичок практичного застосування здобутих знань, що забезпечує підвищення мотивації навчання в процесі становлення творчої індивідуальності майбутнього фахівця.
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ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ
Тема 1. Музична діяльність та музикознавство. 
Музикознавство у колі гуманітарних наук
Музикознавство („знання музики”) – творча діяльність, спрямована на пізнання феномена музики; сукупність наукових дисциплін, що вивчають музичне мистецтво, а також музичну діяльність у всіх її проявах (створення музики, її виконання, сприйняття та аналіз музичних творів тощо).
Специфіка гуманітарних наук. Музикознавство та досягнення інших сфер гуманітарного знання – загальної історії, культурології, мистецтвознавства, літературознавства, лінгвістики, семіотики, психології тощо.
Предмет та галузі музикознавства. Музична культура як предмет музикознавства. Музикознавство наукове, педагогічне та прикладне (практичне), їхні функції. Музикознавство як наука і як мистецтво.
Тема 2. Основні напрямки діяльності 

музикознавця
Академічне музикознавство („музикознавство для спеціалістів”). Наукова сфера (захист дисертацій, виступи на конференціях і симпозіумах, написання монографій, наукових статей тощо) та галузь музичної педагогіки (відповідна практика, створення спеціальної учбово-методичної літератури).

Прикладне музикознавство („музикознавство для всіх”). Просвітницько-популяризаторська спрямованість діяльності фахівця-музикознавця – критика, журналіста, лектора, музичного редактора (у видавництві, на радіо та телебаченні), менеджера, організатора музичної справи (імпресаріо), що забезпечує пропагування музики широкому загалу, задовольняючи культурні потреби суспільства.
Професіоналізм (якісна освіта + постійне самовдосконалення + креативна практична робота) – необхідна умова успішної само-реалізації музикознавця у будь-якому напрямку діяльності.

Тема 3. Історія і теорія музики:  спільне та різне.  

Основні жанри музикознавчих досліджень
Історичне та теоретичне музикознавство: загальне і різне (критерії диференціації). Пріоритети історичного та теоретичного музикознавства як наукових галузей та як системи  учбових дисциплін. 
Предмет теорії музики – музичний твір, його цілісний аналіз як варіант інтерпретації музики. Предмет історії музики – музично-історичний процес у загальному художньо-історичному контексті. Загальний об’єкт вивчення – музичне мистецтво в усіх його проявах. Роль „інтегрованого” музикознавства на сучасному етапі розвитку гуманітарної науки.
Основні жанри музикознавчих досліджень. 
Тема 4. З історії музикознавства: етапи становлення
Зв’язок пізнання музики з іншими видами знання. Стародавні східні трактати (Індія, Китай): спроба осягнути логіку музичної системи та пояснити зв’язок між музикою і душевним станом людини.

Перші джерела про європейську музичну культуру (давньо-грецькі міфи, гомерівський епос). Перші музично-теоретичні праці (Античність). Музична естетика як складова частина загальної науки про музику.
Ставлення до теорії музики як до теорії всіх мистецтв в епоху  середньовіччя. Розвиток музичної практики, що спричинив винахід системи нотного запису.
Ars nova („Нове мистецтво”) епохи Відродження. Теоретичні праці Філіппа де Вітрі, Іоанна де Грохео, Вінченцо Галілея, Джозеффо Царліно. Перші спроби комплексного погляду на природу музики та її закони.
Розвиток музикознавства в епоху Просвітництва: виділення  окремих сфер (теорія, історія музики, композиція), поява енци-клопедій, музичних словників, підручників. Розширення кола спеціальних об’єктів вивчення (гармонія, поліфонія, аналіз музичних форм тощо).
Стрімкий розвиток нових галузей науки про музику (соціологія музики, музична семіотика та ін.) у XIX столітті. Формування національних музикознавчих шкіл, їхні досягнення. Перспективи розвитку музикознавства напередодні ХХ століття.
Тема 5. Музичне джерелознавство 

як основа музикознавчих досліджень
Джерелознавство як галузь науки. Особливості музичного джерелознавства. Загальні відомості про найголовніші джерела.
Основні групи музикознавчих джерел та методика їхнього опрацювання. Робота музикознавця в архівах, музеях, бібліотеках, видавництвах, державних та приватних колекціях.
Інформаційна культура музикознавця. Співвідношення об’єк-тивної та суб’єктивної складових у доведенні наукової гіпотези. Необхідність системного підходу до вивчення тих чи інших музичних явищ та артефактів, прагнення задіяти максимальну кількість відповідних джерел.

Історичні джерела. 
Музичні джерела. Ноти як джерело дослідження (друковані видання, рукописи).
Тема 6. Довідковий апарат музикознавця
Загальні вимоги до наукового дослідження. Пошук та накопичення джерел інформації (робота в бібліотеках, архівах, музеях, у фондах радіо та телебачення, використання Інтернет-ресурсів).
Бібліографія – „ключ до знань”. Значення бібліографії в науковій роботі. Бібліографічні та фактографічні посібники. Довідкові видання: енциклопедії, довідники, словники, реєстраційні літописи, хроніки, покажчики-путівники по архівах та музеях.
Система бібліотечних каталогів. Алфавітно-предметний покаж-чик. Картотеки журнальних та газетних статей, персоналій, дисер-тацій. Картотеки звукозаписів. Особливості опису бібліотечних та архівних фондів. 
Особиста картотека дослідника.
Тема 7. Специфіка музичної критики 
як особливої галузі музикознавства
Типова задача музичної критики – пропаганда музичного мистецтва, виховання слухачів, формування у них музичного смаку. Важливість посередницької місії музичного критика між твором музичного мистецтва та його автором – і публікою. Необхідність оперативності та публіцистичності критичних виступів, спрямованих на пропаганду кращих зразків вітчизняної та світової музичної спадщини, сучасної музики.


Основні жанри музично-критичних робіт (інформаційні, аналітичні, художньо-публіцистичні). 

Знайомство з діяльністю провідних музичних критиків (історія та сучасність), визначення їхньої ролі в музично-історичному процесі.
Тема 8. Слово про музику: 
специфіка лекторської діяльності музикознавця
Організація музично-просвітницької роботи та участь у ній музикознавця. Необхідність володіння загальною та професійною культурою, достатнім рівнем фахової підготовки музикознавця, творчою ініціативою, певними організаційними навичками.

Основні етапи та методика підготовки до публічного виступу.
Особливості діяльності лектора-музикознавця філармонії. Тематичний та жанровий діапазон виступів, пошук нових форм роботи зі слухачами. Володіння мистецтвом виступу перед публі-кою. Специфіка роботи з дитячою аудиторією. 

Музикознавець у музичному театрі.
Музикознавець на радіо та телебаченні.
Тема 9. Експертна діяльність 

музикознавця
Експертиза як спосіб предметного аналітичного дослідження. Термінологічний понятійний апарат фахівця з експертизи. 

Важливість знань з органології (науки про музичні інстру-менти) для музикознавця-експерта музичних інструментів. Мета експертизи – атрибуція музичного інструмента та його експертна оцінка. Особливості експертизи музичних інструментів різних груп (клавішні, струнні, духові та ударні), народних музичних інстру-ментів. 
Експертиза рукописів та стародруків: необхідність знань з історії писемності, української книги та книгодрукарства, цілісного уявлення  про специфіку давньої рукописної книги. Основи архівно-бібліографічної практики.

Тема 10. Актуальні проблеми сучасного 
музикознавства
Основна тематика та проблематика нових музикознавчих досліджень (огляд фахових наукових та періодичних видань). Критерії актуальності та практичного значення їхніх результатів. Засоби й можливості інтерпретації фактологічного матеріалу. 
Новітні ознаки вітчизняної музикознавчої думки на межі ХХ –ХXI століть (проблемне осмислення музично-історичного процесу, оновлення тематики наукових досліджень, інтердисциплінарні зв’язки сучасного музикознавства).

Становлення музикознавчих шкіл в Україні, їх засновники та представники. Музикознавство української діаспори. 

Провідна проблематика історичних досліджень сучасних вітчизняних музикознавців. Історія української музики – домінанта наукових інтересів.
Поточна робота протягом семестру
1. Складання словничка музикознавчих термінів.

2. Відвідання вистав Національної опери та вистав „Малої опери” (оперна студія НМАУ ім. П.І. Чайковського), філармонічних кон-цертів, фестивалів, музичних конкурсів тощо.

3. Огляд спеціальних періодичних друкованих видань. Обго-ворення музично-критичних публікацій. Атрибуція одного з видань.
4. Письмові роботи з музичної критики (анонс, анотація, інтерв’ю); публікація у газеті ДАКККіМ „Гаудеамус”, інших виданнях.
5. Вступне слово до концерту студентської філармонії.
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