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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Вивчення курсу “Мистецтво балетмейстера” передбачає оволодіння студентами професійними навичками, необхідними керівнику хореографічного колективу, балетмейстеру, педагогу при організації навчально-творчого процесу в сучасних соціокультурних умовах.

Мета й завдання дисципліни – підготовка всебічно розвинутих і професійно підготовлених фахівців у галузі сучасного хореографічного мистецтва, передбачає оволодіння основними прийомами та навичками, необхідними при створенні танцювальної комбінації, хореографічного етюда, танцювального номера, шоу-програм у сучасних умовах.

Предмет навчальної дисципліни визначає послідовність вироблення основних навичок та прийомів при створенні хореографічного номера.

Змістом навчальної дисципліни є знайомство з основними досяг-неннями балетмейстерської науки, необхідної хореографу для роботи в нинішніх умовах і передбачає три основних напрями роботи: теоретичний курс, практичні заняття та самостійна робота, які тісно  пов’язані між собою.

Теоретичний курс вивчається впродовж усього періоду навчання і спрямований на знайомство з досягненнями балетмейстерського мистецтва, відомостями про природу танцю, психологію його сприйняття, оволодіння основами хореографічної та музичної драматургії номера, його оформлення з метою психологічного та естетичного впливу на глядача.

Практична частина курсу передбачає послідовне ускладнення зав-дань від хореографічного етюда до складних хореографічних форм з детальною розробкою сюжетної канви та хореографічних образів.

Самостійна робота охоплює опрацювання фахової літератури, перегляд хореографічних номерів та шоу-програм, активне використання Інтернету та сучасних засобів оформлення хореографічного твору. Це дає змогу знайомитись з кращими зразками хореографічних творів, прослуховувати й аналізувати музичний матеріал, хореографіч-ну лексику, виражальні засоби та сучасні прийоми оформлення хореографічного твору.

Вивчення курсу завершується державним екзаменом, на який виноситься власна робота студента з теоретичним обґрунтуванням теми, ідеї, виражальних засобів, хореографічної структури дипломної роботи. 
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ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ

Тема 1. Мета і завдання курсу “Мистецтво балетмейстера”.

Композиційна структура хореографічного твору
Знайомство зі специфікою, основними категоріями та термінологією хореографічного мистецтва. Сфера творчої діяльності балетмейстера, основи хореографічної драматургії: тема, ідея, сюжет. Підходи й принципи створення лібрето, композиційного плану. 


Єдність змісту і форми – головна умова успіху хореографічного твору. Складові композиційної структури: драматургія, музика, хорео-графічна лексика.

Тема 2. Постановка танцювального етюда 

Пошук теми етюда. Підбір музичного матеріалу, його відповідність темі, ідеї. Драматургія етюда та її складові. Підбір хореографічної лексики та її відповідність характеру персонажів. Єдність музичної та хореографічної драматургії. Особливості роботи з виконав-цями: чітка деталізація образів, нюансів, обставин та подій.

Тема 3. Драматургія хореографічного номера


Запорука успіху постановки – хореографічна драматургія, обо-в’язкова як для сюжетних так і безсюжетних номерів танцювальних етюдів, комбінацій. Співвідношення частин драматургії: експозиції – введення в дію; зав’язки – головної інтриги номера; розвитку дії; кульмінації – вершини музично-хореографічної дії; та логічно вибудованої розв’язки.  


Тема 4. Побудова хореографічного твору з 
розгорнутою композиційною побудовою
На основі невеликої кількості рухів створити постановку з розгорнутою композиційною побудовою з використанням сюжетної канви та законів драматургії, використавши в композиційній структурі різноманітні геометричні фігури та хореографічні малюнки, пластику тіл учасників хореографічної постановки.

Тема 5. Основна та допоміжна хореографічна лексика
Визначення основної хореографічної лексики, як характерної ознаки образу. Допоміжна лексика – як доповнення, що відтіняє, підкреслює виразні можливості основної. Органічне їх поєднання в драматургічній канві постановки.

Тема 6. Постановка хореографічного номера за відеозаписом

Вивчення хореографічної лексики, композиційної структури кращих зразків сучасного хореографічного мистецтва різних напрямів та стилів. Постановка зі студентами-однокурсниками. Досягнення уміння добитися чіткості, виконавської  майстерності, передачі харак-теру та манери виконання.

Тема 7. Лібрето та сценарно-композиційний план 
хореографічного твору

Лібрето – короткий опис сюжету хореографічного твору. Сценарій – детальна розробка дієвої лінії. Сценарна розробка – драматургічні думки, що передбачають найменші творчі деталі, які виникли в процесі створення хореографічного твору з чіткою деталізацією хореографічних образів.

Тема 8. Постановка дипломної роботи

Створити хореографічний твір з розкриттям теми, ідеї; поставити й відпрацювати номер, використавши допоміжні засоби оформлення та добившись високого виконавського рівня учасників.

Етапи підготовчої роботи: вибір теми, ідеї; розробка лібрето та сценарно-композиційного плану; підбір музичного матеріалу; підбір хореографічної лексики; робота над оформленням номера (костюми, реквізит, технічні засоби, світло); підбір виконавців; постановка номера; відпрацювання номера; генеральна репетиція; вихід на глядача.

ВИМОГИ ДО ЗАЛІКУ

Студент отримує залік, якщо він добре засвоїв теоретичні знання та володіє практичними навичками основ балетмейстерської діяльності, може відповісти на питання в обсязі, передбаченому програмою; підготував практичну роботу з визначенням теми, ідеї, стилю, у відповідності з законами музично-хореографічної драматургії 
ВИМОГИ  ДО  ЕКЗАМЕНУ
Перед складанням екзамену студент повинен представити лібрето та сценарно-композиційний план; втілити балетмейстерську ідею з хореографічним колективом, визначивши тему, ідею номера, його композиційну структуру, особливості хореографічної лексики з відповідно підібраним музичним супроводом та дотриманням драматургії номера у відповідності зі сценарно-композиційним планом. Поставити номер, досягнувши досконалого та виразного виконання
ТЕМАТИКА КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ
1. Основні закони драматургії та їх застосування в хореографіч-ному творі.

2. Особливості створення хореографічного образу.

3. Лексика – виражальний засіб хореографічного твору.

4. Особливості української національної хореографії та її трансформація через сучасні танцювальні стилі.
5. Специфіка підготовки сценарно-композиційного плану хореографічної постановки.

6. Розмаїття композиційної структури хореографічного твору.

7. Специфіка використання симетрії та асиметрії  в хореографічній композиції.

8. Особливості використання допоміжних засобів, що підсилюють емоційне сприйняття хореографічного твору.
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