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У запропонованому виданні аналізуються та висвітлюються тенденції розвитку народної хореографічної культури, її значення для формування особистості, громадянина, виховання національної ідеї, розкриваються зв’язок та протиріччя між народною та масовою культурою. Окреслюється роль держави в розвитку сучасних соціокультурних процесів, виявляються основні тенденції творчої діяльності хореографічного колективу.
Методичні рекомендації містять поради з організаційної, навчально-тренувальної та виховної роботи, підбору репертуару, організації концертно-гастрольної діяльності та оптимізації навчально-творчого процесу хореографічного колективу в сучасних умовах.

Враховуючи власний практичний досвід, автор дає поради щодо удосконалення хореографічного процесу.

Методичні рекомендації будуть корисні викладачам та студентам хореографічних спеціалізацій, керівникам хореографічних колективів.

НАЦІОНАЛЬНА ХОРЕОГРАФІЧНА КУЛЬТУРА 
ТА АСПЕКТИ РОЗВИТКУ

Нинішній стан української культури характерний своїми суперечливими тенденціями. Зокрема, з одного боку, спостерігаються позитивні процеси відродження етномистецтва, з іншого, – його нівелювання під впливом сучасних соціокультурних обставин і внаслідок активного наступу масової культури. 

Здобуття державної незалежності потужно стимулювало процеси національного відродження, відкривши можливість для об’єктивно-наукової інтерпретації української культури, фундаментальною складовою котрої є культура народної хореографії. Сучасні демократичні процеси, зняття ідеологічних схем і заборон, заповнення “білих плям” тощо, які переживає національна культура, позитивно позначаються на розвитку танцювального мистецтва загалом.
Загальновідомо, що національна культура може існувати і навіть розвиватися, хай і з труднощами, без національної державності. Саме таким був довгий і тернистий шлях української культури донедавна. Але щоб національна держава могла існувати без національної культури – історія таких прикладів не знає.
Саме національна культура формує національну свідомість, створює базу для існування будь-якої сучасної нації, а за нинішніх соціально-політичних і міжнародних обставин – існування національної держави.

Становлення України, як незалежної демократичної держави, відбувається в період складних політичних та економічних змін у суспільстві, історичних змін у системі міжнародних відносин, різноманітних ризиків та викликів, пов’язаних з глобалізацією світової спільноти. Тому розвиток культури в Україні відбувається в часи політичних, часом навіть агресивних, тенденцій нівелювання, впливу космополітичних культурних трансформацій. Іншими словами: вільне переміщення людей, товарів та послуг сприяє глобалізації  культури, що певною мірою призводить до стирання етнокультурного розмаїття.
Тому проблема збереження національної ідентичності є сьогодні однією з найактуальніших у сфері гуманітарного розвитку, як для країн європейського співтовариства, так і для самої України. Зазначені явища мають вагомий вплив на перебіг внутрішнього розвитку всіх країн світового співтовариства, але, насамперед, це стосується перехідних суспільств, утворених на пострадянському просторі, які прагнуть інтеграції до світової спільноти, і через те є найбільш вразливими для негативних впливів глобалізації. Це яскраво проявляється в культурологічних процесах, які відбуваються в нашій державі.
Надзвичайно важливою, саме сьогодні, є роль національної культури як способу життя суспільства, яка відіграє провідну роль у впровадженні в суспільстві гуманістичних цінностей, високої моралі, національної самосвідомості та патріотизму, у формуванні суспільної злагоди.
На відміну від більшості країн Західної  Європи, не кажучи про США, народна культура в нашій державі ще й донині жива, вона не є екзотикою, ностальгічним спогадом, як це є в деяких європейських країнах. Зазнавши силового ідеологічного втручання в радянський період, і чимало втративши в зв’язку з цим, українська культура зберегла свою національну й художню самобутність. І це наш унікальний шанс, резерв для відродження національної свідомості, виховання, резерв для творення високої національної культури.

Відчутно сприяючи розвитку народного хореографічного мистецтва у його аматорському і професійному проявах, радянська влада тим не менш  гальмувала розвиток його культурологічної першооснови. У радянський період народна культура зазнала значних втрат і деформацій. Зокрема, відбувалося “переосмислення” традиційних народних обрядів, що призводило до порушення гармонійної єдності змісту й форми, зникнення з сільського репертуару цілих пластів фольклорного мистецтва, трактованого владою як “пережитки”. При цьому слід відзначити дивовижну життєстійкість народної культури, у якій, всупереч ідеологічним регламентаціям, збереглися народні форми і традиції.

Пам’ятаючи про негативні зміни, які відбулися в народному мистецтві за сім десятиліть радянської влади, ми не вправі ігнорувати й того, що саме в цей час воно зазнало позитивних імпульсів, активного розвитку самодіяльної художньої творчості, відбулося створення державних ансамблів пісні та танцю. Саме на цей період припадає виникнення реформи П.Вірського, суть якої полягає у поєднанні народної основи з класичною формою, те, що ми сьогодні називаємо академічним танцем, і що сприяє сьогодні розвитку всієї народної хореографії.

Для української нації протягом тривалого часу, в умовах бездержавності, саме культура була чи не єдиним фактором національного самоствердження, національної самоідентифікації. Саме в культурі українці прагнули показати себе світові, увійти до світового духовного простору.
Це незаперечний факт, тому що саме через такі колективи як Державний заслужений ансамбль танцю УРСР, Державний заслужений академічний хор ім. Г.Вірьовки, заслужені ансамблі танцю “Дніпро” (Дніпродзержинськ), “Ятрань”(Кіровоград), “Юність” (Львів) та багато інших світ дізнавався про Україну та українців, про те, що є такий талановитий, працьовитий і волелюбний народ.

Зазначимо тільки, що названі й неназвані колективи пройшли довгий шлях художнього розвитку, ставши своєрідними лабораторіями збирання й дослідження танцювального фольклору, його блискучими інтерпретаторами й пропагандистами. Діяльність цих колективів стимулювала розвиток самодіяльного мистецтва та сприяла створенню “зони престижу” навколо мистецтва автентичного. Україн-ська народна хореографія радянського періоду досягла висот художньої майстерності та здобула світове визнання, за словами К.Василенка це був її “зоряний час”.
Уже в роки незалежності, загалом за позитивної державної політики стосовно народної культури, форми підходів до реалізації завдань залишилися старими, що категорично неприпустимо сьогодні. Це призводить до більшої шкоди, ніж користі. Інколи на сцену виводяться колективи з дуже низьким виконавським рівнем. Керівники цих колективів не мають достатньої підготовки, несистематично працюючи з учасниками, відбивають охоту як у аматорів, так і у глядача до шанобливого ставлення до народної хореографії. Це найкоротший шлях до нівелювання національної ідеї, яка повинна впроваджуватися з дитячого віку і не формально, а творчо, з пошуками нових ефективних та дієвих форм роботи, відповідно до вимог нашого часу. Тільки тоді можливий позитивний результат, тільки за цієї умови можливо вибудувати ідеологічну доктрину подальшої розбудови державності. Наразі народне хореографічне мистецтво України поки що відстає від вимог сьогоднішнього дня, а недалекоглядні чиновники, дотримуючись інструкцій “відродження” народної культури, перетворюють її, а з нею і народний танець, на музейний експонат, що вступає у кардинальні протиріччя між національною ментальністю і стрімкою глобалізацією суспільства.

Непокоїть те, що, на превеликий жаль, молодь сьогодні ще часто  віддає перевагу далеко не найкращим зразкам масової зарубіжної культури. Ця тенденція прогресує і тому має викликати серйозне занепокоєння не тільки національно налаштованої громадськості, але й держави, оскільки вона згубно впливає на національну свідомість підростаючого покоління, що може позначитись на стані моралі, економіки, соціальної сфери, української державності загалом.

Однак, окинувши сьогодні навіть поверхневим поглядом проблеми народної хореографії, можна сказати, що, з одного боку, не так воно й зле: більш-менш тримаються професійні, росте кількість аматорських хореографічних колективів, поступово зростає виконавський рівень, збільшується кількість учасників. Але з другого боку – народне мистецтво танцю продовжує залишатися у принизливій ролі пасинка від культури та мистецтва. Цей жанр хореографічного мистецтва сьогодні, на жаль, не отримав належної оцінки й відповідної підтримки з боку держави. Це несправедливо через те, що даним видом мистецтва зацікавилися сотні тисяч дітей – найбільш працьовитих, талановитих, старанних у досягненні мистецького результату. Роблять це вони на підсвідомому генетичному рівні, закладеному в народній мудрості. Разом з тим учасники сучасних видів хореографічного мистецтва, прикладаючи менше зусиль та старань, за своїм статусом у молодіжному, вуличному середовищі знаходяться вище, є більш популярними. Це пов’язано з тим, що сьогодні практично відсутня державна підтримка й пропаганда народного мистецтва – цементуючої основи українського суспільства, того, що є основою його самоідентифікації.
Відсутність державної ідеологічної доктрини, котра могла б зблизити суспільство, призвела до того, що мистецькі проблеми були віддані на відкуп часто невмілим, байдужим чиновникам та ділкам від шоу-бізнесу. Саме тому “вакуум”, у переважній більшості, заповнювався низькопробними зразками зарубіжної культури, часом антагоністичної, по відношенню до національної ментальності, проте модної й живучої через свою доступність. 
 Не применшуючи значення сучасного хореографічного мистецтва – воно також потрібне, актуальне й перспективне, слід зазначити, що подальший його розвиток можливий за умови, використання здобутків національної хореографії 

Сьогодні в Україні реалізовані три телевізійні проекти: “Танці з зірками”, “Танцюю для тебе”, “Танцюють всі”. Незважаючи на те, що всі вони запозичені і далеко не ідеально адаптовані до наших умов, ці проекти призвели до позитивних зрушень – викликали величезне зацікавлення у суспільстві та інтерес до мистецтва танцю. І хоча усі проекти чисто комерційні і держава до них немає ніякого відношення, сподіваємось на те, що хореографічне мистецтво взагалі й народне, зокрема, отримає нарешті вагому підтримку держави. 
Задля справедливості хотілося б повернутись до проблем сучасної хореографії. Молодь звертається до неї через те, що вона близька їй за духом, формою і вона не винна в тому, що ми, хореографи, не можемо запропонувати їй кращої альтернативи. 
У радянський період все це вважалось проявами буржуазної ідеології, через те відкидалось і не вивчалось. Та й нині, маючи широкий доступ до інформації, хореографи, що беруться за популяризацію сучасних напрямків хореографії, самі з нею мало знайомі. Слід зазначити, що навіть добре володіючи новітніми напрямками сучасного хореографічного мистецтва але не адаптувавши їх до наших соціально-ментальних умов, навряд чи можна досягнути успіху. Мені хочеться привести тільки один  показовий приклад поєднання народного та сучасного мистецтва – це всесвітньо відомий “River dance”. Цей приклад – яскраве підтвердження того, як потрібно використовувати народну першооснову, адаптуючи її до вимог сьогодення.
Головна проблема нашої держави та нашого суспільства сьогодні це падіння моралі, яке охопило, на жаль, усі сфери сучасного життя, починаючи від сімейного виховання закінчуючи політикою, економікою та ідеологією, точніше її повною відсутністю. Це головний корінь всіх негараздів у нашій державі, бо все починається з виховання, з моралі, з етичних канонів. Всі ці принципи закладені в народне виховання, в народну творчість, однією з основних складових якого є народне хореографічне мистецтво. 
Сьогодні, хореографія – один з наймасовіших видів мистецтва, до якого крім безпосередніх учасників – дітей залучені їхні родини: батьки, дідусі й бабусі, що цю кількість примножує у кілька разів. Ці люди становлять вагому частину нашого суспільства і є реальними носіями національної ідеї, початком якої є народна творчість. Сьогодні це реальне підґрунтя, фундамент для побутування та подальшого розвитку національної ідеї. 
ОРГАНІЗАЦІЯ КОЛЕКТИВУ
Життя та професійна діяльність людини тісно пов’язані з процесами, що відбуваються в суспільстві. Ми поступово починаємо усвідомлювати складну взаємозалежність політичних та економічних процесів з ситуацією у соціокультурній сфері й те, що це явище не тимчасове – це реалії ринкової економіки. Чим швидше і чіткіше ми це усвідомимо, а відповідно – реформуємо свою професійну діяльність, тим ефективнішою та конкурентоспроможнішою буде наша праця. Це надзвичайно складні процеси і часто ми не готові до нових викликів, а існуюча система фахової освіти не дає відповіді на питання, які ставить перед нами життя. Сьогодні праця хореографа та її успішність вимагає великого обсягу знань, умінь та навичок не тільки з фахових дисциплін, але з основ психології, педагогіки, менеджерсько-продюсерської  діяльності та інше. Тому, хореографи постійно повинні вчитися, переосмислювати нові життєві реалії, систематизувати свої фахові знання та, удосконалюючи набутий досвід, застосовувати все це у своїй практичній діяльності. 
Великої гостроти набувають сьогодні питання збагачення змісту й методів роботи аматорського хореографічного колективу, принципів залучення до нього нових учасників.  І як один із засобів це –зміщення акцентів роботи аматорського колективу в бік любительського об’єднання за інтересами. 

Ці процеси викликані змінами соціально-економічних умов, мотиваційних інтересів учасників, тобто, можна сказати, що сьогоднішній аматорський хореографічний колектив – клуб за інтересами.
У нинішніх умовах діяльність керівника хореографічного колективу відбувається на чотирьох основних напрямах: організаційна; навчально-тренувальна та виховна робота, формування репертуару, концертно-гастрольна діяльність. Усі ці види діяльності тісно переплітаються між собою та спрямовані на досягнення загального успіху й визнання нашої роботи.

Спробуємо змоделювати діяльність хореографічного колективу за основними напрямами.
ОРГАНІЗАЦІЙНА РОБОТА
Приступаючи до організації хореографічного колективу, ми мусимо детально проаналізувати обставини, в яких нам прийдеться працювати. З цією метою вивчаємо історичні, культурні особливості регіону, наявність основних соціальних груп та прошарків населення, наявність конкурентів, мотиваційні інтереси потенційних учасників чи їх батьків. Коли мова йде про дитячі колективи – наявність підприємств, навчальних закладів, установ, громадських організацій, що мають вплив на даний регіон, місто чи навіть район. Нам необхідно виявити потенційних спонсорів та меценатів, їх теоретично можливу зацікавленість у наших проектах. На початковому етапі, і не тільки, організації колективу, крім власних інтересів, ми завжди повинні пам’ятати про зацікавленість усіх учасників, співорганізаторів, та співзасновників, організацій та установ, з якими нам прийдеться співпрацювати, переконавши їх у власній вигоді від нашої діяльності, тим самим заручившись їхньою підтримкою. 
На початковому етапі організації колективу необхідно виявити місця його можливого розташування: дошкільні, шкільні, середні спеціальні та вищі навчальні заклади, клуби різноманітного підпорядкування, центри дітей та юнацтва, жеки та ін.
Цілком природно, що крім морального, естетичного задоволення від мистецтва, якому ми служимо, ми очікуємо й матеріальної підтримки нашої праці. Так уже склалося, що протягом багатьох років люди мистецтва фінансові умови своєї праці обговорювали часто сором’язливо. Ми повинні завжди знаходити аргументи для наших працедавців для того, щоб переконати їх у надзвичайній важливості нашої праці, яка не тільки розвиває дітей духовно й фізично, а ще й виховує. 
Принципи фінансування керівників хореографічного колективу можуть бути такими: державне, комерційне та змішане. Тут відразу хотілося б застерегти керівників колективу від спокуси “обійти” стосунки з податковими інспекціями, збираючи гроші безпосередньо в учасників та батьків. Цього робити не варто як з моральних, так і фінансових причини – може обійтися значно дорожче

Отже, проаналізувавши обставини, в яких нам прийдеться працювати, ми зупинилися на бажаній для нас базі дислокації колективу, врахувавши при цьому в якому напряму хореографії ми працюватимемо, звідки братимемо учасників, враховуючи зацікавленість організації та її керівництва, можливі варіанти фінансування та ін. Після цього нам потрібно підготуватися до першої зустрічі з керівником, зацікавленим у нашій роботі, від якого, певною мірою, залежить наша майбутня доля. В першій зустрічі від нас залежить багато, тому навіть зовнішній вигляд може вплинути на результати спілкування. Проте більш важливо, які аргументи ми знайдемо для того, щоб переконати нашого майбутнього роботодавця в необхідності нашої роботи і його безпосередній зацікавленості, як керівника, у відповідній діяльності. У розмові з керівником необхідно чітко накреслити перспективи спільної діяльності, вкотре акцентуючи увагу на спільні зиски як для організації, так і для її керівника, як співорганізатора запропонованого проекту.
Визначившись з базою, виникає необхідність підбору учасників хореографічного колективу. Вони можуть бути безпосередньо з даної установи, чи дітьми її працівників, або набиратись за рахунок мешканців району, студентів та ін.
Особливу увагу слід звернути на організацію реклами, з урахуванням специфіки установи, особливостей місцевості, району, мікрорайону та ін., на що акцентувалось вище. Це можуть бути перевірені практичним досвідом зустрічі керівника з майбутніми учасниками чи їх батьками, оголошення на місцевих каналах радіо, телебачення, оголошення в місцевій пресі, на дошках об’яв. Оголошення необхідно ретельно готувати, щоб вони засвідчили Ваш високий професійний рівень і серйозність намірів. Особливої уваги заслуговують новітні інформаційні технології такі як, наприклад, Інтернет.

Започатковуючи новий колектив, слід звернути особливу увагу на виявлення домінуючих мотивів майбутніх учасників, відповідним чином корегуючи свою майбутню діяльність. 
Особливої уваги заслуговує підготовка керівника до перших зборів колективу та першого заняття. На зборах колективу керівник розповідає про основні напрями діяльності та перспективи творчого зростання. 
Вступна бесіда – це перша зустріч керівника з колективом. Тут більшість учасників вперше отримують загальне знайомство з хореографічним мистецтвом. Завдання керівника – донести слухачам, які мали до цього лише поверхневе уявлення про танець, загальні відомості про цей прекрасний вид мистецтва. Зрозуміло, що перша розмова не може охопити всього спектра питань, пов’язаних з хореографією. Вона буде стосуватися лише загальних, найбільш суттєвих положень, що визначають загальні риси мистецтва танцю, та особистих зисків учасників. Надалі, під час занять керівнику необхідно регулярно проводити подібні розмови. На зборах обирається староста (або призначається тимчасово), в дитячому колективі – батьківський комітет, які в майбутньому стануть першими помічниками керівника в роботі колективу. Важливо, щоб під час організаційних зборів кожен учасник усвідомив особисту значущість та відповідальність за кінцевий результат спільної справи. Тільки такий підхід може привести до творчого успіху. За умови правильної організації роботи колективу, всім буде цікаво працювати. 
На зборах колективу встановлюються час і дні занять, складається розклад, робочий план. Дні й години занять повинні бути точно встановлені й, по можливості, не змінюватись. В перспективі можна буде закріпити сильніших учасників за слабшими, що полегшить роботу керівникові та оптимізує навчально-творчий процес. 
Особливу увагу керівник повинен приділяти дотриманню дисципліни в колективі, домагатися, щоб учасники не дозволяли собі жодного пропуску без поважних причин. Також, з перших занять, слід рішуче боротися з запізненнями. Не буде дисципліни – не буде результату.
Необхідно визначитись з репетиційною формою, бажано щоб вона була однаковою, тому що це дисциплінує і є однією з передумов формування колективу.

Одне з важливих питань, яке необхідно вирішити при організації колективу, це – приміщення для занять. Бажано щоб воно було просторим (5-6 метрів на учасника), світлим, чистим і таким, що легко провітрюється. Підлога повинна бути дерев’яною для “народників” та “сучасників”, для “бальників” – паркет. Приміщення повинно бути обладнане дзеркалами та станками, для виконання екзерсису. 
Тренувальні станки – це укріплені паралельно до стіни на металевих кронштейнах два круглі поруччя діаметром 6–8 см. Відстань від підлоги до нижнього поруччя – 65–75 см. – для дітей, 95–105 – для дорослих. Станки можуть бути й переносними. 

Бажано, щоб в чоловічих і жіночих роздягальнях був душ. 

Необхідно, щоб керівник старанно готувався до кожного заняття, в письмовому вигляді розробляв план кожного з них, та був готовий адаптувати його в залежності від конкретних обставин.

Керівник повинен володіти мінімумом анатомічних та медичних знань для надання допомоги учасникам в непередбачених випадках. 

Необхідно регулярно вести журнал обліку роботи колективу, в якому не тільки записувати відвідування занять, але й коротко фіксувати їх зміст, також скласти список з адресами, телефонами учасників, імена батьків (в дитячому колективі), дні народження всіх учасників, що сприятиме дисципліні в колективі та оптимізації навчально-виховного процесу.

      РОЛЬ КЕРІВНИКА В ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНО-ТВОРЧОЇ РОБОТИ
Авторитет керівника відіграє вирішальну роль в успішному здійсненні творчих завдань колективу. Якщо учасники вірять керівнику, розуміють усі його вимоги, то, безумовно, впораються з усіма завданнями й проблемами, що виникають під час роботи. Керівник може завоювати авторитет лишень за умови чіткого знання своєї справи. Він повинен володіти усім обсягом фахових дисциплін, щоб мати можливість вичерпно відповісти на будь-яке запитання, що виникає в учасників у процесі занять.
Багато видів людської діяльності має безпосереднє відношення до людини, та серед них професія викладача займає одне з найбільш вагомих місць у її подальшій долі.

Сьогодні мало хто асоціює професію хореографа з професією вчителя, викладача, хоча від нього залежить якими виростуть діти й чого зуміємо ми їх навчити. У хореографічній практиці, люди, які мають досвід артистичної й виконавської роботи, часто намагаються йти і працювати як керівники хореографічних колективів, як педагоги, проте, викладачами стають одиниці з них. Сьогодні викладач – це не тільки людина високої культури з хорошою професійною підготовкою, а ще й особистість, яка має покликання до цього виду діяльності та серйозний багаж педагогічних знань. 

Звичайно, не всі педагоги володіють однаковим педагогічним хистом і не всі наділені здатністю навчати. Проте, всьому в житті можна навчитися.

Недостатньо підготовлений викладач не може донести зміст того, чого він хоче навчити. Чим вищий рівень підготовки, тим більша впевненість у своїй праці.

У першу чергу, керівник повинен бути переконаний в тому, що справа, яку він робить, дійсно необхідна й важлива для його вихованців і знадобиться їм у подальшому житті. Цю впевненість він зобов’язаний передати своїм підопічним. Найголовніше – вірити в те, що говориш та робиш і життям доводити правильність власних слів.

В педагогічній діяльності слід пам’ятати одне правило – хто вирішив навчати інших, ніколи не повинен припиняти навчатися сам. 

Пристрасть до роботи, любов до своїх підопічних, відчуття пов-ної готовності до заняття, впевненість у покликанні, переконаність у важливості Вашої справи – це загальні принципи, без яких досягнути позитивного успіху важко. 

Усе це сумарно, за наявності справжньої підготовки та відповідальності, працелюбності, волі, витримки й таланту, допоможе молодому керівникові стати з часом майстром своєї справи. Чим глибше Ви вникатимете в суть своєї спеціальності, тим більш творчою та продуктивною стане ваша праця.

КЛЮЧ ДО ЕФЕКТИВНОСТІ НАВЧАЛЬНО-ТВОРЧОГО ПРОЦЕСУ
Результативність навчального процесу, залежить від уміння керівника зосередити та утримувати увагу учасників колективу в момент навчально-виховної та творчої роботи. Для того, щоб донести зміст предмета – нам потрібна їхня увага і чим тривалішою буде ця увага, тим ефективнішим буде заняття. Давайте спробуємо в цьому розібратися.
На мій погляд, можна виділити шість основних рис характеру людини, педагога, які впливають на утримання уваги учасників колективу, а значить на результативність навчального процесу. 

Першою властивістю людської особистості, яка конче необхідна керівникові у його роботі, можна вважати енергетику. Це та кількість і якість енергії, яку Ви маєте і яку вкладаєте, щоб донести свою думку і свій творчий задум. Коли цього бракує, ми говоримо, що заняття пройшло мляво, тобто недостатньо ефективно. Для того, щоб результативність заняття була високою, енергетику слід нарощувати. Згадайте реостат на шкільних уроках фізики: при подачі більшого струму – лампочка світиться яскравіше. 
То ж у чому річ? Справа в тому, що деякі педагоги – егоїсти, у них немає стовідсоткової віддачі під час роботи, вони мляво працюють. Енергійно працюють ті, які віддані своїй справі до кінця і “викладаються“ в танцювальному залі. Слід усвідомити, що щедре використання енергії і є робота, а економне – лінощі. Високий рівень енергії – справжня робота. Людям нецікаво з тими, хто не заряджає.

Ми знаємо, що у різних людей – різний темперамент: одні енергійні, інші флегматичні. Викладання потребує концентрації енергії продовж визначеного відрізку часу, тобто готовності зібрати її воєдино, щоб протягом усього заняття втримати емоційну атмосферу в залі. Хто про це пам’ятає і повсякчас використовує у власній практиці, той завжди досягає позитивного результату. 

Важливо пам’ятати, що кожне заняття повинно завершуватись “на підйомі”, тому що саме кінцівка і запам’ятовується та стимулює учасників прийти до танцювального залу знову. 

Другою важливою рисою необхідною для керівника хореографічного колективу є багатогранність. Згадайте свої навчання, як іноді нудьгували на заняттях окремих викладачів через те, що все відбувалось однаково від зустрічі до зустрічі й не було ніяких спонукальних мотивів для того, щоб сконцентрувати вашу увагу. Багатогранність керівника, різноманітність підходів не дозволяє розслабитися учаснику психологічно, він намагається вгадати, що ж буде далі. Йому необхідна постійна увага, щоб уява працювала, слідкуючи за думкою педагога. Саме тому, тільки різноманітність може примусити з зацікавленням стежити за тим, що відбувається під час занять в танцювальному залі. 

Щоб сконцентрувати увагу аудиторії, можна використовувати заплановані та незаплановані прийоми, які можна назвати спонтанними.

Спонтанність – це вільна імпровізація, де викладач стоїть над процесом, спостерігаючи та корегуючи його, це – гра з аудиторією. Це завжди приваблює її увагу, тому, що постійно змінюється порядок, тому що кожен раз по-іншому. Саме тому, різноманітність – несподіваність  основні важелі приваблення та утримання уваги. 

Третє – щирість та відкритість. Як би не було, в аудиторії ми граємо роль викладача, робимо все “правильно”, з часом про нас складається думка як про особу, конче необхідну в навчальному процесі, в танцювальному класі. Але в момент, коли ви втрачаєте увагу залу через втому, чи якісь інші причини, спробуйте зняти маску вчителя і відчуєте наскільки зміниться атмосфера, тому що Ви розкриваєте в собі людину. Ця відвертість привертає увагу та прихильність аудиторії. Людину завжди цікавить людина. Будьте відкритими, щирими і Вас за це поважатимуть. Відкритість заразлива, станьте її поширювачем і Вам буде набагато комфортніше працювати. 

Четверте – гумор. У нашій роботі він завжди діє безвідмовно. Умовно його можна розділити на дві якості: природний гумор і спонтанний, який виникає несподівано, його не можна спланувати, але досвідчений педагог завжди це використає в своїй роботі. Гумор завжди має бути до місця, завжди вдалим. Якщо гумор щось руйнує, не варто його використовувати. Пам’ятайте, колектив який вміє дружно сміятися – вміє дружно працювати.

П’яте – емоційність. У нашій справі важливо уникати двох крайностей. Перша – ніколи не виказувати своїх емоцій, бути зовні байдужим, це – холодний тип відносин. Уникайте цього під час заняття, адже одним з наших найважливіших завдань є викликати емоції у глядачів. Цього ми зможемо досягнути лише через емоції виконавців, які є виразниками нашого задуму. Наше головне завдання допомогти учасникам розкрити свої емоції, надавши їм спроектованої виразної форми. Друга крайність, якої ми повинні уникати – це надмірні емоції, коли все, що ми робимо, говоримо керується тільки почуттями. Небезпека в тому, що ми можемо втратити контроль над процесом, не зможемо контролювати його, більше будемо залежати від емоцій ніж від здорового глузду та логіки. 

Шосте – креативність, винахідливість. Якщо Ви винахідливі на занятті, Вашим підопічним ніколи не буде нудно, і навпаки. 

Креативність – це творча, новаторська діяльність. Винахідливість, дотепність, оригінальність – властивості характеру, якими природа наділила кожну людину. Бажання творити є невід’ємною частиною нашого єства. Як стати винахідливим? Потрібно розмірковувати, читати, аналізувати та постійно вчитися. Суть творчості полягає в тому, щоб подивитись на щось знайоме іншими очима, тільки так можна створити щось нове, розвинути, вдосконалити вже знайоме.
Активація названих рис характеру впливає на активне утримання уваги учасників колективу та дозволяє робити навчальний процес більш ефективним, цікавим та творчим. Використовуйте їх в повсякденній праці й матимете позитивний результат. 

НАВЧАЛЬНО-ТРЕНУВАЛЬНА ТА ВИХОВНА РОБОТА ХОРЕОГРАФІЧНОГО КОЛЕКТИВУ

Тренувальні вправи це – система спеціально розроблених хореографічних рухів, спрямованих на формування й розвиток певних танцювальних навичок.
Мета навчальних занять: 

· сформувати необхідну хореографічну культуру, без якої неможливе оволодіння танцювальною лексикою;

· розвивати, постійно підтримувати необхідну хореографічну форму, без якої виконавці не в змозі виконувати поставлені їм завдання. 
До конкретних завдань тренувальних занять відноситься й виховання єдиної танцювальної манери колективу, без якої неможливе виконання масових танців, що складають основу репертуару і вимагають єдності й чіткості. Якщо колектив не навчений єдиному виконавському стилю, то досягнути ансамблевості надзвичайно важко. 
Навчально-тренувальна робота не тільки забезпечує технічну, музичну, емоційну підготовку учасників до складного репертуару, але й виховує їхню волю, працелюбність, самодисципліну. Ефективність її залежить від знань педагогом основ хореографії, методики викладання й уміння застосувати свої знання, узгоджуючи їх з навчальною метою та індивідуальними, віковими особливостями учасників. 

Керівник повинен пояснювати важливість екзерсису, як суттєвої умови удосконалення виконавської майстерності. Часто буває, що учасники колективів не розуміють цього, їм здається, що вони можуть без особливих зусиль та спеціальної підготовки швидко й успішно справитись з будь-яким творчим завданням. І тільки в міру набуття певного досвіду вони переконуються в необхідності оволодіння технікою виконання, яка засвоюється за допомогою відповідних вправ.
Екзерсис необхідний також для підготовки м’язів учасників до наступної роботи в класі, він проводиться перед початком репетиції і повинен займати не більше третини загального часу роботи колективу.

Основа успішності роботи і секрет досягнення великих творчих успіхів полягає, перш за все, у систематичній і серйозній навчальній роботі; добре поставленій, кропіткій тренувальній роботі, у розбірливому повторенні навчально-тренувальних вправ і різних рухів, які використовуються в танцях.

Основне призначення тренувальних вправ – розвивати танцювальну техніку, гнучкість, м’якість і чіткість. Кожен учасник повинен володіти своїм тілом, координувати рухи корпусу, голови й рук, виробляти виразність рухів, стійкість корпусу та виворотність ніг.

Тренаж удосконалює техніку й надає виразність рухам, організм отримує загартованість м’язів, суглобів, тренується серце, регулюється дихання. Заняття тренажем гармонійно впливає на фізичний розвиток виконавця. Постійно змінюючи урок, ми розвиваємо у виконавців хореографічну пам'ять і координацію рухів.
Музичний матеріал для супроводу тренувальних вправ повинен відрізнятися художнім рівнем, емоційністю, виразністю, що відповідає характеру, стилю хореографічної лексики. Виховувати музикальність учасників необхідно з перших же занять, слід познайомити їх з музичними розмірами, що найчастіше зустрічаються в заняттях з хореографії: 2/4, 3/4, 4/4. Пояснити це на прикладах з помірним, повільним і швидкими темпами. Дуже важливо, щоб учасники засвоїли такі поняття, як “із-за такту”, на рахунок “раз”, оскільки ця термінологія найчастіше зустрічається в роботі хореографічного колективу.
Керівник повинен будувати комбінації таким чином, щоб кожна з них займала повну музичну фразу. Не слід обривати музичний супровід, довільно додавати зайві такти, акорди.

Практикою доказано, що найбільш ефективним і раціональним є проведення уроку з класичного танцю для хореографічних колективів різних жанрів, хоча це не виключає проведення занять з народно-сценічного танцю та екзерсису на основі різноманітних сучасних хореографічних стилів.

ВИМОГИ ДО ПРОВЕДЕННЯ УРОКУ КЛАСИЧНОГО ТАНЦЮ
Головне завдання уроку класичного танцю – гармонійний розвиток пластики тіла, що дозволяє засвоювати рухи будь-якого танцю. Навчання основам класичного танцю, прививає учасникам почуття форми, художній смак, сприяє фізичному удосконаленню. І думка про те, що заняття класикою псують манеру виконання народної, бальної чи сучасної хореографії, помилкова, так як пластичне, гармонійне виховання тіла може тільки допомогти в оволодінні манерою виконання будь-якого танцю. Природно, що завдання конкретного колективу, умови занять, термін навчання вимагають і конкретних завдань до уроку класичного танцю.
Урок класичного танцю ділиться на дві основні частини. Перша проводиться біля станка, друга – на середині залу. Співвідношення їх рівноцінне за своєю вагою, що в процесі навчання, у відповідності до завдань та мети, корегується за часом співвідношення. У перший період заняття біля станка займають більшу частину уроку, надалі це співвідношення збільшується на користь занять на середині залу. 
На перших заняттях рухи вивчаються в повільному темпі, в більш підготовлених колективах темп прискорюється. 

Класичний екзерсис в аматорських колективах на початкових етапах занять, не варто перенавантажувати великою кількістю різноманітних комбінацій. Раціонально повторювати один і той самий рух декілька разів підряд, але не робити, наприклад, у восьми тактах декілька комбінацій, адже на цьому  етапі важливо, щоб виконавець правильно засвоїв основи.
Основні рухи класичного танцю доцільно вивчати лицем до стан-ка з першої позиції ніг у “чистому” вигляді. 

Урок необхідно будувати таким чином, щоб навантаження наростало поступово. В кінці рекомендується виконувати рухи, що розраховані на зняття напруги. Це можуть бути маленькі стрибки типу соте, пті шанжман де п’є, рухи для рук і корпусу – пор-де-бра.

Ми говорили про те, як будувати урок класичного танцю в колек-тивах, що тільки розпочинають свою діяльність. В колективах, де учасники мають певний багаж хореографічних знань, методика проведення занять залишається традиційною, адже крім усього, уроки  в аматорських колективах мають тренувально-розігрівальне значення, приводять тіло танцівника до готовності виконання різноманітних танцювальних рухів різної складності.
ВИМОГИ ДО ПРОВЕДЕННЯ УРОКУ УКРАЇНСЬКОГО 
НАРОДНО-СЦЕНІЧНОГО ТАНЦЮ
Заняття українським народно-сценічним танцем буде корисним не тільки для колективів народного танцю, але й для колективів класичного та сучасного танців. Це стимулюватиме керівників двох останніх напрямів глибше вивчати хореографічну культуру нашого народу, збагатить їх відповідною лексичною базою, що в перспективі дасть можливість опрацьовувати яскравий та багатий своїм розмаїттям матеріал у власному стилі. З другого боку – для учасників відповідних стилів, це дасть можливість більш детального знайомства з хореографічною культурою нашого народу, збагатить цікавою лексикою та підготує їх до можливої майбутньої роботи з осучаснення національного танцю.

Головним завданням з українського народно-сценічного танцю є навчання на матеріалі народних танців, удосконалення танцювальної техніки, розвиток м’язів, зв’язок, суглобів, недостатньо охоплених уроками класичного танцю; відпрацювання навичок та вмінь відтворювання особливостей стилю й характеру регіональних танців. Таким чином, ми бачимо, що ця дисципліна несе подвійне навантаження: з одного боку вона є навчально-тренувальною, з другого – ближче знайомить учасників з хореографічною культурою різних регіонів України, особливостями хореографічної лексики та пластики, характеру та манери виконання, композиції.
Заняття можна проводити як біля станка, так і на середині залу, що включають в себе рухи, комбінації того чи іншого регіону України. 

Це дозволяє залучати в роботу всі м’язи й набувати виконавських навичок різного плану: координацію рухів, емоціональність і пластичність, оволодіння характером та манерою танців різних регіонів України, сприяє перевтіленню танцівника.

Урок українського народно-сценічного танцю можна будувати як на матеріалі хореографічної лексики конкретного регіону, так і на матеріалі одного з основних регіонів.

На сьогоднішній день Україну можна розділити на п’ять основних регіонів: перший – це Центральна Україна, до якої входять Середня Наддніпрянщина, більша частина Слобожанщини, північні райони степової України та Східне Поділля (за сучасним адмі-ністративним поділом Полтавська, Київська, Черкаська, Кіровоградська, Дніпропетровська, південні райони Чернігівської, південно-західні Сумської, західна частина Харківської, північні райони Запорізької, Херсонської й Миколаївської, північно-східна частина Житомирської та східні райони Вінницької областей). Другий – Західний регіон, до якого можна віднести більшу частину Галичини, Буковину, Закарпаття, південну частину Поділля, тобто теперішні  Івано-Франківську, Чернівецьку, Закарпатську області, а також південні райони Львівської, Тернопільської та Хмельницької областей. До третього локального району входять Полісся, Волинь та північна частина Галичини – Волинська, Рівненська, північні райони Львівської, більша частина Житомирської, північні райони Київської, Чернігівської та Сумської областей. Четвертим локальним районом можна вважати Поділля, тобто теперішні Хмельницьку, Тернопільську, Вінницьку, північні райони Одеської та Миколаївської. П’ятим локальним районом можна вважати так званий промисловий регіон, тобто теперішні Донецька, Луганська, східні райони Харківської, Дніпропетровської та Запорізької областей. Цей регіон специфічний за хореографічною лексикою. Його особливістю є виникнення міського танцювального фольклору, що базується на сільському фольклорі різних народів та етнічних груп основних регіонів України. Великий вплив на даний регіон має російська хореографічна культура. Прийшов час окремим регіоном виділити Автономну республіку Крим, де особливого значення набуває культура кримсько-татарського та російського населення півострова.
Заняття з українського народно-сценічного танцю необхідно максимально наближати до сценічних умов. Урок з українського народно-сценічного танцю доцільно будувати за принципом оволодіння характерними рухами танців різних регіонів, комбінаціями, етюдами.
Навчальний матеріал – це певною мірою розгорнута комбінація чи невеличкий танцювальний етюд, створений на основі хореографічної лексики різних регіонів України. Особливістю цього тренажа є те, що він виконується усіма учасниками одночасно.

Останню частину уроку українського народно-сценічного танцю доцільно будувати з тренувальних вправ на розвиток технічно-складних рухів, таких як різноманітні крутки, стрибки, присядки, закладки та ін., це дасть можливість якісно підвищити технічний рівень учасників колективу.

ВИМОГИ ДО ПРОВЕДЕННЯ УРОКУ НА ОСНОВІ 
СУЧАСНИХ ТАНЦЮВАЛЬНИХ СТИЛІВ
На відміну від класичного, народно-сценічного танців, які мають давню історію, відпрацьовану методику та відносно чітку методологію – сучасні танцювальні стилі практичного досвіду мають значно менше. В силу історичних обставин вони не набули широкого розповсюдження на пострадянському просторі. На Україні керівники ще недостатньо володіють конкретними напрямами сучасної хореографії, які, через стрімку урбанізацію суспільства, слід постійно вивчати та удосконалювати. 

У цьому є нагальна потреба через те, що це цікавить молодь, яка прагне йти в ногу з часом, і якщо цей процес не очолять та не скоординують хореографи-фахівці, його очолить “вулиця”, спритні ділки з шоу-бізнесу, і не думаю, що від цього буде користь  суспільству та державі.

Особливістю сучасних хореографічних стилів, на відміну від класичного та народного танців, є специфічна робота корпусу, голови, особливий метроритмічний малюнок, чого сьогодні бракує традиційним методикам. 
Часто буває, що навіть артисти з високопрофесійних, класичних та народних колективів не володіють сучасною пластикою, що призводить до того, що традиційні напрями у хореографії нерідко залишаються осторонь сучасних хореографічних процесів. Це спричиняє суттєві відтоки учасників з колективів, послабляє їхню конкурентоспроможність.

Враховуючи вищеперераховане, вважаю конче необхідним звернути особливу увагу керівників на цю проблему, прикласти максимум зусиль для вивчення та оволодіння ними сучасною танцювальною пластикою. Буде надзвичайно доречним і актуальним, відводити певний час для проведення навчально-тренувальних занять у цьому напряму в усіх хореографічних колективах різних видів та жанрів. Це збагатить учасників хореографічних колективів сучасною танцювальною пластикою, збільшить варіативність творчих підходів керівників, підвищить конкурентоспроможність хореографічних колективів.
ОСНОВНІ НАПРЯМИ ВИХОВНОЇ РОБОТИ
У хореографічному колективі виховний процес іде постійно, але не завжди керівники приділяють цьому належну увагу, через те багато втрачають як  особисто,  так і в діалозі з суспільством. Спитайте себе: “хто з керівників при організації колективу, особливо дитячого, акцентував увагу батьків на виховні аспекти діяльності хореографічного колективу?” 
“Виховання у танцювальному класі”, – це той месідж, який повинно адресувати усім зацікавленим сторонам: сім’ї, родині, суспільству. Його слід постійно дублювати до того часу, доки він не дійде до всіх адресатів, тоді це може викликати в них зацікавленість у нашій роботі, та в її кінцевому результаті. 
Учасники хореографічних колективів та їхні батьки мають усвідомити, що заняття хореографією це не тільки фізичний розвиток і набуття професійної майстерності, необхідної танцюристам, а водночас виховання працелюбності й високих духовних та моральних якостей громадянина, патріота, ствердження високих принципів моралі. 
Фактично Ви пропонуєте суспільству перспективу покращення загальної ситуації, при цьому примножуєте свої особисті дивіденди. Хто зможе від цього відмовитись, адже вигода для всіх очевидна?

Методика навчально-виховної роботи у всіх колективах різна, в залежності від мети, завдань, соціального статусу, світогляду учасників, напряму діяльності тощо. Саме це й має визначати форми і методи роботи.

Виховання в хореографічному колективі спрямоване на два об’єкти: глядачів і учасників. Водночас в процесі виступу перед глядачами учасники самі стають вихователями.
Зупинимось на трьох основних напрямах виховання, розвитку яких сприяє участь в хореографічному колективі – естетичному, моральному та художньому.

Естетичне виховання
Естетичне виховання – засіб пізнання прекрасного в навколишньому світі, у взаємовідносинах між людьми, у витворах мистецтва. Воно передбачає формування естетичних смаків і ідеалів особистості, розвитку її здібностей  щодо естетичного сприйняття світу.

Одним з найбільш дієвих засобів естетичного виховання в танцювальному колективі є глибоке вивчення історії хореографічного мистецтва, її кращих зразків, які здатні розвивати загальну культуру, уміння розуміти музику, прививати хороший смак, активно формувати ідейні переконання, естетичні погляди, що розкривають красу навколишнього світу. 
Моральне виховання
Головним завданням морального виховання в аматорському хореографічному колективі є, перш за все, формування норм і правил поведінки в колективі, в суспільстві – чесності, толерантності, доброзичливості, любові до ближнього, до свого народу, до Батьківщини.

Особливо глибокий вплив на особистість спричиняє те, що учасники беруть власну участь у творчому процесі, і все це відбувається не формально, не на словах, а через працю. У цьому цінність нашого мистецтва.
У роботі кожного колективу повинна бути відпрацьована система виховання, побудована з урахуванням соціально-психологічних особливостей, творчих спрямувань  та можливостей  учасників.
Художнє виховання

Художнє виховання нерозривно пов’язане з естетичним і є його складовою частиною, його особливим розділом, його розвитком і завершенням. 
Естетичне виховання може й повинно переростати в художнє, доповнюючи і розвиваючи його. Художнє виховання формується на основі набутих знань, умінь та навичок. 

Найбільш важливою для учасника хореографічного колективу є робота, пов’язана з навчально-художніми завданнями колективу, необхідна для більш глибокого оволодіння репертуаром.

Враховуючи ці особливості художнього виховання, керівнику необхідно розглядати його в першу чергу, як засіб виховання особистості. Тому у виховній роботі особливого значення набувають міжособистісні відносини вихователя й вихованців, коли їхні дружні відносини в колективі мають більшу цінність, ніж вибір тої чи іншої специфічної методики.
МЕТОДИ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОЇ РОБОТИ
Керівнику хореографічного колективу, для успішної професійної діяльності необхідні серйозні знання з педагогіки і психології. Це підтверджує життя та зміщення акцентів у аматорському мистецтві в зв’язку з естетичними уподобаннями окремих осіб, що об’єднуються в групи за інтересами.
Інколи керівники вважають, що головне у творчій роботі – це показ танцю, але, зіткнувшись з тим, що учасники добросовісно повторюють, але не можуть оволодіти рухом, приходить усвідомлення – щоб навчити танцювати, потрібно володіти педагогічними знаннями. 
Не менш важливим моментом в діяльності керівника є його функція вихователя. Виховання в колективі здійснюється за допомогою методів, які являють собою певну систему роботи керівника з учасниками в процесі навчально-виховної роботи.

Одним з методів виховання є метод навіювання, за допомогою якого керівник прагне передати виконавцям відношення до художнього твору, танцювальної лексики, музики, характеру виконання та ін., а також власну думку, інтерпретацію, оцінку, настрій.
Особливу роль в ефективному використанні методу навіювання відіграє особистість керівника, його професійний авторитет.

В практиці роботи хореографічного колективу широко використовується метод переконання. Його відмінність, від методу навіювання, у тому, що тут керівник впливає на свідомість та мислення танцюристів, звертаючись до їх розуму, і аргументовано доводить, що саме так, а не інакше необхідно виконувати той чи інший рух, той чи інший танець, сприймати танцювальну музику. Мало сказати, що потрібно зробити так чи інакше, це необхідно довести і аргументи повинні бути вагомими, переконливими. 

Ефективність цього методу залежить від переконання самого викладача і вміння переконати в цьому інших.
З методом переконання співіснує метод спонукання – призив до дії.

Специфіка методу спонукання в тому, що творчі прагнення, художні вподобання, ідеї, смаки, які формуються під орудою керівника колективу, повинні стати звичкою, традицією, як для  кожного з учасників, так і для колективу в цілому.
Для закріплення набутого позитивного досвіду і стримування негативних спонукань, використовуються методи заохочення та покарання. 

Метод заохочення спрямований на те, щоб виділити і закріпити практичні досягнення учасників колективу. Він сприяє створенню позитивних взаємовідносин в колективі, підтримує необхідний психологічний клімат.
Звертаючись до методу заохочення, необхідно дотримуватись певних правил.
Ось деякі з них: 

· оцінювати дії, на які затрачені зусилля, незалежно від здібностей учасників;

· підтримувати тих, хто не завжди досягає успіху при затраті певних зусиль;

· не заохочувати одних і тих же (це розділяє колектив);

· приймати до уваги мотив вчинків, те, що спонукало діяти так, а не інакше.

Важливо, щоб заохочення виражалось публічно, а думка керівника ґрунтувалась на спільній думці колективу. 

Метод покарання спрямований на стримування негативних вчинків у міжособистісних стосунках, як в колективі, так і поза його межами. Він може мати форму засудження, незадоволення, зауваження, покарання. Цей метод ефективний тільки за умови, якщо має виховне спрямування, вживається об’єктивно і справедливо. Коли карає колектив, людині завжди неприємно, тяжко, але це покарання не  пригнічує особистість, а сприяє вирішенню й ліквідуванню певного конфлікту та запобіганню новим.
Використовуючи метод покарання, керівник повинен дотримуватись наступних правил:

· покарання повинно усвідомлюватись, як необхідна міра;

· це не засіб розрядки поганого настрою керівника; у стані роздратування карати не потрібно;
· попередньо повинно бути все відомо про вчинок, і покарання не можна затримувати;

· покарання за підозрою – неприпустимо.

Формуванню суспільно значимих якостей учасників відбуваються під впливом колективу, цьому сприяють різноманітні виховні ситуації: колективний розбір виступу, здійсненого вчинку; гастрольної поїздки та ін. В такі моменти методи виховання використовуються в різноманітних поєднаннях і керівникові необхідно ними вправно володіти. Кожного разу по-різному, в залежності від конкретної ситуації, він повинен робити все можливе, щоб моральна атмосфера була здоровою, дружньою, щоб процес творчості радував людей, приносив їм задоволення.
В аматорський хореографічний колектив приходять всі бажаючі, незалежно від професії, віку, освіти. Ця особливість вимагає від керівника диференційованого підходу до навчально-виховної роботи, з урахуванням психології, індивідуальних якостей кожного учасника колективу. Плануючи її, керівник повинен зробити так, щоб кожному члену колективу як досвідченому, так і “новачку” було цікаво, комфортно, хотілося б працювати, а працюючи, – відпочивати від основного виду діяльності.
Незважаючи на те, що до цієї роботи залучається весь колектив, провідна роль все ж залишається за керівником, особистий приклад якого, чистота і бездоганність морального стану, професійні знання, створюють йому авторитет в колективі і дають право на вибір і застосування певних виховних методів при вирішенні конфліктних питань. Його організаторські здібності, професійний досвід, творчий розмах, визначають якою буде навчально-виховна робота, а значить, яким буде колектив.
ВИМОГИ ДО ФОРМУВАННЯ РЕПЕРТУАРУ
Репертуар визначає творче обличчя колективу, його художній рівень, суттєво сприяє конкурентоспроможності, є основою усієї навчально-виховної роботи.
Правильність підбору репертуару полягає, перш за все, в його актуальності, в органічному поєднанні форми та змісту, в його затребуваності та конкурентоспроможності. Проте, на жаль, сьогодні не рідкі випадки, коли в творчій роботі хореографічних колективів не враховується єдність цих компонентів.

На формування репертуару великий вплив мають соціальний статус, професія та творчий рівень учасників, регіональне розташування закладу де базується колектив та ін. 

Важливим напрямом роботи колективу повинен стати процес створення танцювальних номерів на національному матеріалі. Постановникам необхідно пам’ятати, що, звертаючись до цієї теми, слід використовувати художній матеріал, характерні особливості певного регіону.
З особливою обережністю слід відноситись до використання в аматорських колективах танців з репертуару професійних ансамблів. Звичайно, виховувати художній смак аматорів танцю на кращих зразках постановок професійних колективів корисно, але за умови, що колективу під силу це завдання. Викривлення ж авторського тексту, пристосування танцю до технічних можливостей свого колективу, скорочення числа виконавців, нівечать хореографічний твір, значно знижують його художню якість.
Тому, вибираючи номери з репертуару професійних колективів, необхідно враховувати виконавські можливості учасників. Працюючи над танцем, не потрібно добиватися механічного копіювання тих, чи інших образів, характерів, а виходячи з набутих навиків і природних можливостей, вирішувати певний образ у відповідності з індивідуальністю танцюриста-аматора. Такий творчий підхід до роботи зробить корисним звернення до професійного репертуару.
Важливим для аматорського мистецтва є питання самобутності репертуару. Для колективів народного танцю ця проблема вирішується шляхом оволодіння місцевим  національним  колоритом, який служить засобом збагачення сценічної хореографії самобутніми творами.

Вивчаючи перлини народної творчості, виявляючи, записуючи й зберігаючи танці нашого народу, присвячуючи свої роботи темам, що хвилюють людей, створюючи на основі національних традицій сучасні сценічні твори, керівники спільно зі своїми вихованцями роблять надзвичайно важливу державну справу – збереження та подальший розвиток національного хореографічного мистецтва.
При формуванні репертуару, необхідно враховувати творчі, виконавські можливості колективу. Якщо виконавські, вікові, інтелектуальні, психологічні, художні можливості не дозволяють колективу в повній мірі розкрити на сцені задум того, чи іншого твору, то він не тільки втрачає художню цілісність, сценічну правдивість, але й хибно впливає на психологію виконавця, на творчий ріст колективу, знеохочує глядача до мистецтва танцю.
Особливу увагу слід приділити формуванню репертуару в дитячих хореографічних колективах, його відповідності дитячій тематиці, віковим та психологічним особливостям.
Формуючи репертуар танцювального колективу, не слід забувати також і про специфіку аудиторії глядачів, перед якою має бути виступ, її соціального стану, інтелектуального рівня, характеру та рівня підготовки до сприйняття мистецького продукту. Головним завданням водночас є не тільки задоволення, але й виховання, розвиток естетичних потреб, інтересів та смаків глядачів.

Робота з формування репертуару повинна вестись планомірно, відповідно  наростанню складності хореографічної лексики та виражально-зображальних засобів. Проект репертуарного плану обговорюється на загальних зборах, потім план затверджується художньою радою колективу.
Окрім репертуарного плану необхідно мати календарний план, у якому визначається послідовність творчої роботи. Водночас слід розрізняти плани перспективні, поточні та на кожне заняття.
У цих планах формується навчально-тренувальна та виховна робота, мета й завдання, теми занять; визначається навчально-виховний художній матеріал, послідовність його вивчення та втілення; визначаються методи та принципи навчання, форми виховної роботи, завдання для самостійної роботи, вирішуються форми показу результатів творчої праці на глядача.

В перспективному плані все це подається в узагальненому вигляді, в поточному – в детальній розробці. Найбільшою деталізацією відзначаються плани конкретних завдань, з кількома варіантами їх проведення, в залежності від обставин. Ці плани найбільш корисні керівникові у його повсякденній роботі.
КОНЦЕРТНО-ГАСТРОЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ
Концерт – це підсумок роботи хореографічного колективу та його керівника, це свого роду екзамен на творчу зрілість та демонстрація результатів усієї роботи. Концертна діяльність є одним з найважливіших стимулів творчого росту колективу. Крім того, публічний виступ – засіб виховання громадянської позиції учасників, він дозволяє відчути суспільну значимість своєї участі в аматорському мистецтві, а також сприяє поповненню колективу новими учасниками.

Бажано, щоб терміни випуску концертних програм визначалися планами навчально-виховної роботи, у відповідності до ступеня готовності колективу та складності репертуару.
Форми концертної діяльності аматорського колективу різноманітні: це й участь в концертах з окремими номерами, концертні програми, розраховані на різну кількість учасників; звітні концерти;  участь у конкурсах та фестивалях; гастрольні поїздки.
Відповідальним моментом у житті колективу є звітні концерти, які підводять підсумки творчої діяльності за певний період. Бажано їх проводити не рідше одного разу на рік: в урочистій обстановці, з запрошенням керівництва різних рівнів, спонсорів та меценатів, режисерів, які формують концертні програми, радіо, телебачення,  журналістів і всіх тих, хто може Вам знадобитися у подальшій співпраці.
Певне місце у творчій біографії хореографічних колективів займає підготовка до участі в оглядах, конкурсах, фестивалях, які проводяться на різних рівнях. Участь у подібних заходах є серйозним стимулом як для учасників колективу, так і для керівника, проте, це не повинно порушувати планомірність усієї роботи.
Особливих зусиль потребують виїзні та гастрольні концерти, вони вимагають перш за все, великих емоційних, організаційних зусиль керівника, та серйозних фінансових затрат. Державне фінансування гастрольних поїздок на сьогодні велика рідкість і в переважній більшості випадків керівникові приходиться самому знаходити кошти. Найпростіший спосіб, це – збір коштів з учасників чи їхніх батьків, проте, раціональніший – пошук спонсорів та меценатів. Ними можуть виступати районні, міські, обласні адміністрації, державні та комерційні підприємства, банки, фірми, за умови ефективної співпраці з ними. Сьогодні, часто в ролі спонсорів, виступають політичні сили та партії і при вмілій організації роботи з ними, керівник може використовувати таку можливість.
Найдешевший вид транспорту – автобус, який колектив орендує для гастрольної поїздки. Серйозної уваги керівника заслуговує підготовка до підписання договору з автотранспортним підприємством на період концертної поїздки. Предметом договору повинні стати тривалість  та деталізація умов поїздки, як в межах держави, так і за кордоном: сплата паркування, проживання, харчування водіїв, заправок автобуса (і у нас і за кордоном), час виїзду і повернення, штрафні санкції, форма та умова оплати тощо. Чим детальніше Ви обговорите всі умови, тим комфортніше та надійніше Вам буде в поїздці. 
За умови, чіткого розподілу відповідальних за різні моменти в концерті, під час виступу керівник, виходить в залу для глядачів та слідкує за виступом. Особливої уваги та прискіпливості, заслуговують номери, які вперше виходять на сцену. Аналіз сприйняття глядачем номерів, технічний рівень виступу колективу дає можливість вносити корективи в подальшу роботу. Зауваження, а потім робота на репетиціях з ліквідації недоліків, створюють умови для безперервного творчого зростання та удосконалення, привчаючи танцюристів  відповідально відноситись до кожного виступу. І так від концерту до концерту йде відшліфовування номерів. Таким чином, в нашій роботі, удосконаленню меж немає! 
100 РЕЦЕПТІВ УСПІХУ
Як уже було зазначено вище, заняття в аматорському хореографічному колективі сьогодні все більше набуває форми клубної роботи за інтересами. Тому у кожної людини виникають власні мотиви для того, щоб прийти в колектив. Серед мотиваційних інтересів можна виділити наступні: фізичне, духовне самовдосконалення, пошук однодумців, розширення комунікативних можливостей, самореалізація себе як особистості, розвиток фізичних та художніх можливостей, досягнення мистецького успіху та слави.

Виходячи з перерахованого, в колективі люди шукають можливість релаксації від повсякденних проблем та реалізації себе як творчої особистості. 

Якщо Ви, як керівник, зуміли цьому сприяти, то отримаєте щирих однодумців, які допоможуть Вам реалізувати творчі задуми, створити,“успішний продукт”, якщо ж ні – то залишаєтесь зі своїми ідеями наодинці, а відповідно не зможете зреалізувати ні себе, ні своїх планів. Тому, спираючись на власний досвід, тезисно викладаю те, що допомагало мені в роботі.
Загальні правила

· Якщо Ви хочете чогось досягнути, спочатку потрібно дуже захотіти, а далі шукати шляхи для втілення своїх задумів;

· не сподівайтесь досягнути всього відразу: спочатку Ви працюєте на авторитет, а потім він працює на Вас;

· тільки постійна праця над собою, самовдосконалення, можуть привести Вас до омріяної мети;

· без власної глибокої впевненості, віри в те, що Ви робите Вам не повірить ніхто;

· робіть все чесно і щиро, це дасть Вам можливість завоювати прихильників; 
· не чиніть іншим того, чого не хотіли б, щоб вчинили Вам;
· Ваш творчий успіх залежить від кожного учасника, тому запаліть у нього бажання досягнути його спільно з Вами;

· пам’ятайте, що для кожної людини її ім’я звучить найсолодше, тому, вивчіть імена учасників та людей, з якими Вам прийдеться працювати;

· будьте уважними слухачами, спонукайте людей більше говорити про себе;

· допомагайте учасникам реалізувати особисту значущість;

· виявляйте щирий інтерес до кожного учасника, цікавтесь їхніми проблемами;

· станьте оптимістом і “заразіть” цим колектив;

· частіше посміхайтеся;
· прагнете успіху – остерігайтеся конфліктів;

· розмовляйте у дружній манері;

· зауваження завжди робіть доброзичливо;

· будьте великодушними, не чіпляйтесь до дрібниць;
· дайте можливість зрозуміти кожному учаснику, що він зможе досягнути успіху;

· проявляйте щире співчуття;

· вчіться бачити події очима інших людей;

· аргументуйте свої ідеї, додаючи їм наочності;
· шануйте погляди та переконання інших людей;
· щоб виправити недоліки – починайте з похвали та визнання успіхів;

· застосовуючи покарання – не принижуйте людської гідності винуватця;

· щиро хваліть кожного за найменші досягнення в роботі;

· створіть людині добру репутацію і вона старатиметься їй відповідати.
Про результативність Вашої роботи
· Без дисципліни не буде колективу тому зробіть так, щоб кожен учасник це усвідомив;
· сформуйте колектив – це полегшить Вам роботу, та скоротить шлях до успіху;
· головним девізом колективу має стати – один за всіх – всі за одного;

· запрограмуйте колектив на успіх, і разом ви його досягнете;

· тільки Ваша повна віддача у роботі зможе примножити віддачу колективу;

· у якому б жанрі хореографічного мистецтва Ви не працювали, завжди використовуйте національну тематику;
· чим вища професійна майстерність викладача – тим вище його авторитет в колективі, тим більше у Вас спільних перспектив;

· уміння донести навчальний матеріал – ключ до успіху;

· Ваша конкурентоспроможність залежить від якості Вашої роботи, та прогнозовано затребуваного репертуару;

· залучайте учасників до спільної творчості – це природно, реально, доступно, а головне – результативно;

· показуйте так, щоб усі хотіли бути схожими на Вас;

· на кожну репетицію – чіткий план, але з великою кількістю варіантів;

· Ваша невпевненість у роботі – перший крок до невдачі;

· відпрацювання номера меж не має, але переконати колектив в цьому Ви зможете тільки спільною важкою працею;

· шлях до успіху в хореографії  пролягає через працю і піт;

· відпрацьованим номер можна вважати лиш тоді, коли глядачеві здається – все зрозуміло й  просто;

· мистецтво – це почуття міри;

· ні один рух, ні одна комбінація не повинні виконуватись формально;

· рух один, трактовка різна – кожним учасником;

· постійно моделюйте ситуації і обставини, в яких виконується танець, фігура, комбінація, рух;

· кожне заняття в “повну” ногу, краще зайва перерва;

· жодного заняття, жодної репетиції  – формально;

· зайшовши в танцювальний зал, – забудьте власні проблеми;

· кожна репетиція повинна завершуватися “на підйомі”, тоді учасники з нетерпінням чекатимуть наступної;

· не принижуйте учасників, а допоможіть їм перебороти власні вади;

· якщо керівник мокрий від поту, а учасники сухі – вважайте репетиція пропала;

· на кожній репетиції добивайтеся конкретних зрушень, в наступних репетиціях закріплюючи та удосконалюючи їх;

· чим більше деталей в танці, тим він більш правдивий;
· не існує танцю для танцю, він ставиться з конкретною метою;

· формуючи художній репертуар колективу, завжди думайте про те, чи буде він затребуваний;

· найкращий танець, якщо він залишається в репетиційному класі – даремно витрачений час;

· тільки концертна діяльність може наблизити Вас до мети, та дасть можливість “тримати” колектив;

· в ринкових умовах продукт Вашої праці – товар, тож думайте кому Ви його продасте;

· кожен номер повинен мати свою “родзинку”;

· сьогодні глядач хоче бачити не просто танець, він хоче бачити видовище;

· навіть фольклорний танець – не музейний експонат, він повинен бути адаптований на сьогоднішнє сприйняття;

· приступаючи до роботи над постановкою танцю, думайте вже й про те, кому, та за яких обставин, він буде потрібен;

· дитячі танці мають відповідати віковій психології, тільки тоді діти робитимуть це щиро;

· тематика дитячих танців повинна бути зрозумілою дітям;

· маленькі діти в танцювальному номері – великий успіх у концерті;

· приступаючи до постановки, намагайтесь створити нове, чого немає ні в кого;

· в композиційній структурі танцю, використовуйте асиметричні фігури, це наблизить його до природності;

· у кожному номері намагайтесь отримати “живу картину”;

· експресії додає рух по діагоналі;

· не перенавантажуйте номери великою кількістю дрібних комбінацій, у переважній більшості – це нераціонально;

· для позитивного сприйняття номера важливіші емоції виконавців, ніж те, що роблять їхні ноги;

· дайте глядачеві зрозуміти, що він розумний і тому розуміє все, що відбувається на сцені;

· при кожній постановці, навіть у безсюжетному номері, використовуйте основні закони драматургії;

· приступайте до створення нового номера тоді, коли серце охоплено хвилюванням, душа широко розкрита, а уява палає;

· якщо те, що Ви робите подобається колективу і глядачеві – Ви на вірному шляху, незважаючи на те, що говорять метри;
· старайтесь, щоб під час кожної репетиції учасники отримували задоволення;

· обличчя для танцюриста не менш важливо ніж ноги;

· складні рухи слід вивчати розкладаючи на частини “витанцьовуючи” кожну з них, добиваючись відповідного характеру та манери;

· у своїй роботі добивайтесь, щоб усі виконавці, виконуючи єдиний рух, виражали власне ставлення;

· ретельно  підбирайте музичний супровід не тільки для танцювального номера, але й для навчальної роботи;

· акомпаніатор – учасник творчого процесу, в Ваших силах зробити так, щоб акомпаніатор “не спав” на репетиції;
· прикрашайте створені номери додатковими атрибутами, оформ-ляйте його світлом та ін., це додасть йому видовищності;

· пам’ятайте, учасники йдуть в колектив, щоб вийти на сцену;

· кількість концертів пропорційна подальшому росту колективу;

· не намагайтесь зробити все самі, залучайте учасників, батьківський комітет, тому що людина цінить те, що зробила власними руками;

· “дружіть” з начальством;

·  рекламуйте себе та свою роботу, краще за Вас цього ніхто не зробить;
· шукайте спонсорів та меценатів – хто стукає, тому відкривають;

· колекціонуйте фото- та відеоматеріали, це Вам завжди знадобиться;
· хочете створити колектив – проводьте з ними більше часу: відмічайте дні народження учасників, відзначайте свята;
при виготовленні танцювальних костюмів:
· продумуйте співвідношення кольорів, як між партнерами, так і між усіма учасниками; 

· дрібні орнаменти на костюмі зі сцени “не читаються”; 

· підбираючи тканину для костюмів, не купуйте дорогу – в більшості випадків це нераціонально; 

· в залежності від хореографічної лексики продумуйте крій та довжину костюмів; 

· при виготовленні костюма перевірте як він “працює” в русі, у різноманітних крутках; 

· костюм в хореографічному номері повинен “читатися” як індивідуально, так і з врахуванням композиційної структури;

· для перевірки “роботи” костюма спочатку замовте сигнальні екземпляри;

· по можливості, старайтесь до костюма додати головний убір, це збагатить і костюм і танець;

· навіть фольклорний костюм на сцені мусить бути осучаснений.
Хочете бути успішними – будьте, це у Ваших руках,

 головне – сила Вашого бажання!
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