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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Курсова робота, як вид дослідницько-реферативної праці, є однією з найважливіших форм навчальної роботи, яка дозволяє студентові не лише виробити практичні навички наукового пошуку, реферування наукової літератури, але й продемонструвати вміння самостійно мислити, робити узагальнення та висновки.
Завданнями цього навчально-методичного видання є:

· подати загальноприйнятий, затверджений науково-методичний стандарт курсової роботи щодо її структури та змісту;

· визначити вимоги до оформлення курсової роботи;

· розглянути методику написання та захисту курсових робіт;

· виявити характерні особливості написання курсової роботи з навчальної дисципліни “Історія музики”.
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

Курсова робота – це самостійне навчально-наукове дослідження студента, яке виконується з певної навчальної дисципліни або з окремих його розділів. Згідно із затвердженим Міністерством освіти і науки Положенням про організацію навчального процесу у вищих навчальних закладах курсова робота виконується з метою поглиблення та узагальнення знань, одержаних студентами за час навчання та їх застосування до комплексного вирішення конкретного фахового зав-дання 
Тематика курсових робіт відповідає завданням навчальної дисципліни та тісно пов’язується з практичними потребами конкретного фаху.

Тематика та графік виконання курсових робіт затверджується на засіданні кафедри.

Виконання курсових робіт направлене на досягнення студентами таких цілей: 
· ґрунтовне засвоєння необхідного теоретичного матеріалу та формування навичок експериментальної роботи згідно з завданням керівника;
· уміння використовувати одержані знання в конкретній ситуації;
· уміння теоретично обґрунтовувати одержані результати;
· здатність чітко формулювати одержані результати та робити з них висновки;

· грамотно, без помилок, написати текст роботи відповідно до правил оформлення наукової документації;
· уміння логічно побудувати доповідь, захистити сформульовані положення та висновки;
· виявити та удосконалити здібності до самостійного розв’язання науково-дослідних завдань.

ЗМІСТ І СТРУКТУРА КУРСОВОЇ РОБОТИ
Стандартний обсяг курсової роботи встановлено в межах 1-ого авторського аркуша (або 24 сторінки друкованого тексту, оформленого згідно з вимогами, наведеними у наступному розділі цього видання). Мінімальний обсяг курсової роботи – 22 сторінки без списку використаних джерел та додатків.

Тема курсової роботи повинна бути, по можливості, короткою, відповідати суті (змісту) роботи, вказувати на мету дослідження та його завершеність.

Курсова робота, за визначеним стандартом, містить титульну сторінку (див. Додаток А), зміст (див. Додаток Б), вступ, основну частину, висновки, список використаних джерел (див. Додаток В) і додатки.

У ВСТУПІ (2–3 сторінки) обґрунтовується актуальність обраної теми, визначаються об’єкт та предмет дослідження, формулюються мета та завдання дослідження, подається короткий огляд літератури з теми дослідження.
Актуальним є будь-яке корисне для суспільства (галузі, фаху, особистого досвіду) об’єктивне дослідження. 
Об’єкт та предмет дослідження співвідносяться як “загальне” та “часткове”. Об’єкт – це частина об’єктивної реальності, яка на даному етапі є “полем” наукових пошуків дослідника. Предмет – це елемент, частина, сторона, властивість об’єкта або ж “кут зору”, під яким вивчається об’єкт.

Мета пов’язана з об’єктом, предметом, кінцевим результатом дослідження та шляхами його досягнення. Мета курсової роботи може полягати в:

· систематизації, узагальненні, розширенні, вдосконаленні пев-них теоретико-практичних знань з основ дисципліни;

· вивченні, поглибленні й розробці окремого конкретного питання на основі теоретичних, методологічних і наукових підходів;

· розробленні конкретних заходів і пропозицій щодо розв’язання, вдосконалення та оптимізації певного питання, явища, феномена тощо.
Сформульована мета дослідження дозволяє визначити ряд поетапних завдань, які б дали змогу її досягти. Приміром, основними зав-даннями курсової роботи повинні бути:

· вивчення стану розробленості проблеми в сучасній науці;

· підбір та опрацювання літератури з теми дослідження;

· розширення та систематизація теоретичних і практичних знань;

· формування навичок аналізу певних явищ, ситуацій, питань тощо;

· формування вміння використовувати здобуті знання при розв’язанні конкретних практичних завдань у фаховій сфері;

· самостійне здійснення наукового дослідження з обраної теми;
· обґрунтування власного погляду на досліджувану проблему;
· розв’язання практичних завдань та підготовка узагальнених схем і оцінок конкретних явищ, концепцій, засад тощо.

Огляд літератури з теми дослідження є обов’язковою частиною вступу, яка містить найбільш важливі, актуальні роботи. Джерела доцільно згрупувати таким чином: роботи, що висвітлюють історію розвитку проблеми; теоретичні роботи, які повністю присвячені темі; праці, що розкривають тему частково. Автор, на основі критичного аналізу літератури (а не простого її перерахування), вказує на теоретичну, методичну й практичну новизну, значущість, переваги й досяг-нення у вивченні обраної проблеми його попередниками та наголошує на питаннях, що залишились невисвітленими.

Робота виграє, якщо в ній буде подано також критичний аналіз використаних для її написання інформаційних джерел.

Слід вказати на елементи новизни, привнесені автором дослідження, та на практичне значення роботи.

ОСНОВНА ЧАСТИНА (18 сторінок) курсової роботи складається, як правило, з 2-х (інколи 3-х) розділів (або глав), кожний з яких поділяється на підрозділи (параграфи). Якщо необхідно, підрозділи можуть поділятись на пункти (див. Додаток Б).
Назви розділів і параграфів не повинні дублювати назву теми курсової роботи, вони мають бути лаконічними та відповідати їхньому змісту.

Перший розділ має реферативний характер і являє собою теоретичну базу дослідження: тут узагальнюються відомості з опрацьованих літературних джерел, містяться необхідні екскурси в історію та теорію питання, розглядаються різні концепції, визначаються шляхи розв’язання поставлених завдань.
При написанні цієї частини студент повинен навчитися не лише знаходити потрібну наукову інформацію, але й грамотно її проаналізувати. Викладаючи позицію того або іншого автора, не можна допускати суцільного списування. Важливо, щоб автор курсової роботи висловив свою думку з кожного з порушених питань і обґрунтував її.
Другий розділ, як правило, являє собою практичну частину кур-сової роботи. У ньому розглядається, аналізується та коментується авторський підхід до вирішення поставленої проблеми та подається послідовний, детальний хід виконання практичної роботи (якщо це передбачено в завданнях), яка підтверджує отримані результати.

У кінці кожного розділу бажано подати проміжні висновки, виходячи зі змісту досліджених питань.

ВИСНОВКИ (2 сторінки) подаються у вигляді окремих лаконічних положень, методичних рекомендацій. У цій частині роботи підбиваються підсумки всього дослідження, визначається головний сенс його здійснення. Авторові необхідно звітувати про виконання кожного з поставлених завдань і зробити загальний підсумок на прикладі виконаної практичної частини. Необхідно вказати на (за наявністю) недоліки в роботі, визначити причини появи та засоби їхнього усунення. У деяких випадках виникає необхідність вказати шляхи продовження дослідження обраної теми, форми й методи її подальшого вивчення, а також конкретні завдання, які майбутнім дослідникам доведеться вирішувати в першу чергу.
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ складається за алфавітом та наскрізною нумерацією в такій послідовності: українські та російські літературно-довідкові джерела, джерела іноземною мовою, Інтернет-видання з точними вказівками Web-сайтів (див. Додаток В).

Кожне заявлене в списку джерело повинно містити: прізвище та ініціали автора (авторів), повну назву праці, місце видання, видавництво, рік видання, загальний обсяг сторінок або посилання на конкретні сторінки.
У список необхідно включати тільки ті літературні та інформаційні джерела, які безпосередньо використовувались при написанні курсової роботи.
ДОДАТКИ оформлюють як продовження роботи на наступних її сторінках. Додатки містять допоміжний матеріал, необхідний для повного сприйняття роботи: таблиці, ілюстрації, малюнки, фотографії тощо. Додаток повинен мати заголовок, надрукований у верхньому рядку сторінки. Над заголовком посередині рядка друкується слово “Додаток” і велика літера, що позначає додаток. Додатки слід позначати послідовно великими літерами української абетки, за винятком літер Ґ, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, наприклад, “Додаток А”, “Додаток Б”. Якщо є тільки один додаток, то він позначається як “Додаток А”.
ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Курсова робота виконується державною (українською) мовою.

Курсова робота друкується на комп’ютері на одній стороні аркуша білого паперу стандартного формату А 4, в програмі Microsoft Word, шрифт Times New Roman, розмір 14, міжрядковий інтервал 1,5 (28–30 рядків на сторінці); поля: ліве – 2 см, праве – 1,5 см, верхнє та нижнє – 2 см; абзац 1, 27.

Аркуші обов’язково переплітаються .
Нумерація сторінок проставляється у правому верхньому куті арабськими цифрами без крапки в кінці. На титульній сторінці номер  не ставлять, нумерація проставляється з наступної сторінки, починаючи з цифри 2.
Вступ, розділи основної частини, висновки, список використаних джерел та додатки починаються з нової сторінки. Підрозділи та пункти йдуть суцільним текстом. Кожний додаток в розділі “Додатки” починається з нової сторінки.
Ілюстрації (таблиці, фотографії, малюнки, схеми, тощо) можна подавати або безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, або в додатках. Рисунки (або малюнки) підписуються знизу під зображенням посередині. У таблицях шифр розміщується зверху з правого краю, а назва – посередині над таблицею. У надписах зазначається вид (Таблиця, Рисунок) з великої літери та номер, що складається з двох цифр: перша – номер розділу, в якому вміщена ілюстрація; друга – порядковий номер ілюстрації в цьому розділі, наприклад: Рис. 2.5 (або Мал. 2.5), наприклад:
М А Л Ю Н О К

Рис. 2.3. Лютня епохи бароко
Посилання в роботі на використані джерела здійснюються у квадратних дужках після відповідного тексту.

Якщо йдеться про посилання на джерело в цілому, то в квадратних дужках вказується його номер зі списку використаних джерел. Приклад: “Видатним здобутком свого часу стала праця “Записки з інструментовки” М. Глинки [15], де 15 – це номер даної праці у списку використаних джерел.

Якщо йдеться про цитування або посилання на конкретну думку автора, то в квадратних дужках вказується номер зі списку використаних джерел і через кому сторінка, з якої взята цитата чи переказується авторська думка. Приклад: “Музика, – пише Л. ван Бетховен, – є засіб перетворення духовного життя у чуттєве”. [11, 38]”, де 11 – номер праці у списку джерел, а 38 – сторінка, на якій автор висловив цю думку.
Якщо йде посилання на кілька джерел одразу, у квадратних дуж-ках вони розділяються крапками з комами. Приклад: “Цим питанням займалась ціла група вітчизняних науковців [4; 7; 16; 23; 27; 35]”.

МЕТОДИКА НАПИСАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ
Передусім студентові слід ознайомитися з тематикою курсових робіт, запропонованою кафедрою, й обрати тему майбутньої роботи. Студент також може й сам обрати тему, погодивши її з кафедрою. Після затвердження теми й наукового керівника, студент консультується з керівником і приступає до її написання.
Необхідно скласти попередній план майбутньої роботи. З цією метою слід провести бібліографічний пошук, виявити опубліковані праці, які стосуються обраної теми. Починати бібліографічний пошук доцільно з бібліотечних каталогів. Для тематичного пошуку використовуються систематичні каталоги, в яких опис книг розміщується у відповідності з їхнім змістом за галузями знань. В алфавітному каталозі, який має кожна бібліотека, легко виявляються праці наукових колективів і авторів, відомих своїм внеском у розробку теми, а також видання, їм присвячені.
Особливу увагу слід звернути на періодичні видання: газети, журнали, де можна знайти останні результати досліджень спеціалістів. Важливо підібрати джерела сучасної зарубіжної літератури. Методика вивчення літератури, як основа наукового дослідження в курсовій роботі, залежить від характеру й індивідуальних особливостей студента – загальноосвітнього рівня й спеціальної підготовки, ерудиції та особливостей пам’яті, звичок і працездатності. Разом з тим доцільним є дотримання загальних правил опрацювання літератури. Спочатку потрібно ознайомитись з основною літературою (підручниками, тео-ретичними статтями), а потім – прикладною (законодавчими актами, інструктивними матеріалами, статтями про конкретні дослідження та сучасний досвід тощо). Вивчення складних джерел (монографій) слід починати лише після опрацювання простіших (підручників).

Після попереднього знайомства з літературою складають план (зміст) роботи, тобто перелік найважливіших питань, які будуть роз-криватися автором. Складання плану є важливим завданням, оскільки вдало складений план значною мірою полегшує дослідження й написання роботи. Підготовлений студентом план, обговорений і узгоджений з науковим керівником, є для студента ніби компасом, який не дозволяє йому заплутатись у матеріалі, “потонути” в ньому. У подальшому план може удосконалюватись, оскільки в ході написання роботи виникають певні корективи, пов’язані з розширенням чи скороченням матеріалу, з приведенням його до оптимальних пропорцій, уточненням формулювань тощо.
Наступним етапом є, власне, опрацювання літератури, збір і оформлення матеріалу. Працюючи над літературою, слід особливо уважно відбирати ті розділи, параграфи, сторінки, які безпосередньо стосуються обраної теми. Важливо їх глибоко опрацювати, зробити відповідні виписки з них, конспективні записи, цитати. Робити виписки можна по-різному, найзручнішими для автора способами є: виписки в зошиті, виписки на картках або окремих аркушах (з одного боку), безпосередній друк прямо в комп’ютері. Виписки на картках або окремих аркушах (з одного боку) відкривають широкі можливості сортування, класифікації, розміщення зібраного матеріалу – виникає немов би первинний, чорновий варіант задуманої роботи. Далі потріб-но приступити до літературного оформлення цього розрізненого матеріалу, зробити плавні переходи між окремими його частинами. Збір і оформлення матеріалу з обраної теми – це творчий процес, в ході якого вже відбувається початковий етап створення праці, її контури все ясніше вимальовуються в уяві автора.
Літературне оформлення дослідження – це, власне, написання тексту роботи. На цьому етапі слід чітко розподіляти намічений її обсяг за окремими підрозділами робочого плану. Розподіл обсягу кур-сової роботи за підрозділами значною мірою залежить від самої теми, її значення, вивченості та наявності відповідних матеріалів. При написанні роботи автор повинен давати системний виклад теми, пропор-ційно розкривати її компоненти. Зібраний матеріал, навіть згрупований за окремими питаннями, підрозділами, необхідно викласти в одному стилі, послідовно, переконливо. До того ж потрібно звернути увагу на науковість стилю викладення матеріалу. Часто молоді дослід-ники, використовуючи науково-популярну літературу, запозичують спрощений стиль викладення матеріалу. Слід мати на увазі, що курсова робота є різновидом наукової праці, відповідно й стиль викладення має бути науковим. Розкриття теми повинно бути чітким, послідовним, цілеспрямованим. Слід остерігатися введення у виклад матеріалу дрібниць, і навіть значних фактів, якщо вони не стосуються теми, хоча й можуть бути вельми цікавими. Дослідження має бути самостійним і завершеним.
Завершальним етапом роботи є підведення підсумків дослідження, формулювання висновків, узагальнення й пояснення фактичного матеріалу, винесення рекомендацій.
Виконана курсова робота у встановлений регламентом термін подається науковому керівнику. Після ознайомлення з роботою керівник висловлює свої зауваження й побажання та повертає роботу студентові для доопрацювання. Після цього текст передруковується і остаточний варіант курсової роботи подається на кафедру.

ЗАХИСТ КУРСОВОЇ РОБОТИ
Підготовка студента до захисту курсової роботи передбачає: усунення помилок та недоліків, конспективний огляд вивченої літератури, вибудовування логіки свого виступу, обґрунтування висновків. Під час захисту курсової роботи студент повинен показати глибоке розуміння розкритих питань та досконале знання поданого матеріалу.

До захисту курсової роботи студент має підготувати усний виступ на 5–7 хвилин. У виступі необхідно обґрунтувати вибір теми, не переказуючи роботи загалом, вказати на основні, серед розглянутих, питання, пояснити, як вони аналізувались, які зроблено висновки. У виступі слід також наголосити на недоліках, які було виявлено в роботі, і як їх усунуто, з якими зауваженнями студент, можливо, не згоден і чому.

Від того, як студент представить роботу на захисті, багато в чому залежить її оцінка. Тому слід ретельно продумати свій виступ і записати його дослівно або у вигляді тез.

Захист курсових робіт здійснюється за встановленим графіком, прилюдно, перед комісією, затвердженою рішенням кафедри. За процедурою захисту студент після виступу дає відповіді на запитання членів комісії. У процесі захисту курсових робіт студентам надається можливість обстоювати власні позиції, обмірковувати важливі питання з досліджуваних проблем та явищ. Це сприяє розвиненню у студентів навичок ведення дискусій, творчого мислення.

У процесі захисту членами комісії оцінюється глибина знань студента стосовно досліджуваної теми, уміння вести дискусію, обґрунтовувати й відстоювати свою точку зору, чітко відповідати на поставлені запитання.

На оцінку курсової роботи впливають такі чинники: якість виконання та науковий рівень; ступінь самостійності, мова й логіка викладу теми, оформлення; рецензія наукового керівника; виступ студента під час захисту, його відповіді на запитання стосовно теми роботи.

Кращі курсові роботи з найактуальніших тем, які мають велике теоретичне й практичне значення, можуть бути рекомендовані як матеріал для доповідей на науково-практичних конференціях, публікацій у наукових виданнях.

Студент може використати курсову роботу як методологічну базу для написання дипломної роботи.

ОСОБЛИВОСТІ НАПИСАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ 

з навчальної дисципліни “Історія музики”
Навчальний курс “Історія музики” для студентів спеціалізації “Звукорежисура” в мистецьких навчальних закладах ІІІ–ІV рівнів акредитації розраховано на чотири семестри. Дисципліна вивчається майбутніми звукорежисерами на третьому та четвертому курсі (п’ятий – восьмий семестри). За навчальним планом у кінці шостого семестру проводиться залік, в кінці восьмого – іспит. Згідно з  навчальним планом студенти виконують курсову роботу з “Історії музики” в кінці шостого семестру.

Усвідомлення домінантної функції музики в процесах світової культури, професійна орієнтація в різноманітних явищах музичної спадщини та сучасності є основою курсу “Історія музики”. 
У навчальній дисципліні  “Історії музики” для звукорежисерів, увагу зосереджено на специфічних потребах майбутніх фахівців. Перш за все, найголовніше завдання – активний вплив на розвиток загальнокультурного рівня молодої людини та формування художнього смаку. 

Ще однією відмінністю курсу “Історії музики” для звукорежисерів є його практична спрямованість: перенесення акцентів у викладанні лекційного матеріалу з суто музикознавчих проблем до більш уважного ставлення щодо образного сприйняття змісту певних музичних творів та їх звукового втілення. 
Саме розвиток творчого мислення, розширення кола художніх та слухових асоціацій студентів визначає певні особливості написання курсової роботи з даної дисципліни. Ці особливості позначаються, перш за все, на рівні тематики курсових робіт.
Окрім суто традиційних історично-теоретичних розвідок, корис-но розширити діапазон досліджень й вивчати теми загальноестетичного та культурологічного характеру: “Пори року” в музичному мистецтві”, “Класична музика в анімації”, “Живопис і музика”, “О.С.Пушкін і музика”, “Тема кохання в творчості композиторів-романтиків”, “Стихія води та її музичне втілення” тощо.
Як відомо, одним із шляхів якісного засвоєння музичного матеріалу є “жива” практика – сприйняття студентами музики в безпосередньому звуковому оточенні, контакти з виконавцем, в умовах різних акустичних контекстів. Це, окрім важливого професійного ефекту, впливає на більш глибоке сприйняття музики в цілому, а також на “чутливість вуха” майбутнього звукорежисера. Тому, враховуючи майбутню фахову спрямованість студентів, в тематиці курсових робіт приділяється значна увага розгляду музичних інструментів в контексті традиційних історико-культурних періодів та сучасних напрямів, причому з урахуванням особливостей звучання цих інструментів у різних акустичних умовах. 
Наприклад, в роботах на теми “Фортепіано в творчості композиторів-романтиків” або “Значення скрипки в музиці бароко”, окрім інформаційно-дослідницької частини: відомостей про композиторів, виконавців та історії інструмента, студент може включити порівняльний аналіз специфіки живого звучання фортепіано (скрипки) на відомих академічних концертних майданчиках України (в Національній філармонії, великій та малій залі консерваторії, Будинку органної та камерної музики, тощо). Окрім того, в контексті даної теми студенту можна запропонувати порівняти виконання музичних творів різними представниками української виконавської школи. Це розширить уявлення студента щодо різноманітності трактовки музичного матеріалу.
Враховуючи те, що в сучасному музичному просторі значне місце посідає так звана поп-музика, а твори класичної музики знаходяться на периферії слухацької молодіжної аудиторії, з метою пробудження інтересу до високого мистецтва, введено до традиційного тематичного плану курсових робіт з “Історії музики” окремий тематичний блок під загальною назвою: “Сучасний погляд на класичну музику”.
Такій підхід дозволить сформувати у студента позитивне ставлення до найкращих взірців музичної класики через дослідження інтерпретацій, транскрипцій, аранжувань, різноманітних джаз-, рок- та поп-версій. Класична музика в такому вигляді є більш звичною для “вуха” сучасної молоді, а порівняльні характеристики версій та оригінала значно розширять професійні “горизонти” щодо її сприйняття. 
Приміром, завдяки темі “Джазові та рок-інтерпретації творів Й.С. Баха” у студента з’явиться можливість не тільки прослухати та ретельно проаналізувати особливості оригінального звучання музики видатного німецького композитора, а й порівняти її з сучасними втіленнями.
Курсова робота з “Історії музики” майбутнього звукорежисера обов’язково повинна передбачати використання студентами звукових носіїв, які необхідно розмістити в додатках. Звуковий носій подається на компакт-диску CD чи DVD у пластиковому чи паперовому футлярі. Зміст звукового носія – це знайдені та самостійно записані студентом класичні твори, які аналізуються в роботі, а також, по можливості, їх сучасні версії та різноманітні виконавські інтерпретації, список яких роз-міщується в додатках. Окрім того, для звукорежисерів корисною могла би бути спеціальна форма курсової роботи, а саме у вигляді аудіоваріанту. Акцент при цьому, ставиться на музичному матеріалі (8–10 прикладів), а коротка текстова анотація повинна складати від 6 до 8 сторінок.
ТЕМАТИКА КУРСОВИХ РОБІТ
І. Список тем з курсу “Історія класичної музики”
1. Творчість композиторів-поліфоністів доби Відродження.

2. Жанр “concerto grosso” в творчості композиторів XVII–XVIII ст.
3. Інструментальна творчість Й.С. Баха.

4. Оперна реформа К.-В. Глюка та її втілення в опері “Орфей”.

5. Особливості виникнення та розвитку жанру романсу.

6. Ораторіальна творчість Й. Гайдна.

7. Клавірна музика В.-А. Моцар та Л.Ван Бетховена.

8. Жанр симфонії у творчості віденських класиків. 
9. Симфонічна музика М.І. Глінки в контексті західноєвропейської традиції ХІХ ст.
10. Фортепіанні транскрипції Ф. Ліста.

11. Формування української симфонії в ХІХ ст.
12. Інструментальні твори М.В. Лисенка.

13. Розвиток жанру симфонії у творчості композиторів-романтиків.

14. Оперна творчість Ріхарда Вагнера.

15. Камерно-інструментальна творчість Й.Брамса.

16. Програмні фортепіанні цикли П.І. Чайковського.

17. Балети І.Стравінського.

18. Оперна творчість С.Прокоф’єва.

19. “Воцек” А.Берга як взірець музичного експресіонізму.

20. Фортепіанна творчість С.Рахманінова.

21. “Неокласичні” твори композиторів першої половини ХХ ст.

22. Стильові ознаки музичного імпресіонізму на прикладі творчості К.Дебюсі.

23. Жанр пісні у творчості Ф.Шуберта.

24. Особливості жанру віденської оперети.

25. Вокально-інструментальна творчість Е.Гріга.

26. Французька лірична опера ХІХ ст.

27. Хорова творчість М.Леонтовича.

28. “Картинки з виставки” М.Мусоргського.

29. Жанр прелюдії у творчості Ф.Шопена.

30. Жанр симфонії у творчості українських композиторів ХХ століття.

ІІ. Список тем загальноестетичного спрямування – 
“Музика як вид мистецтва”
1. “Пори року” в музичному мистецтві.
2. Осінні настрої в музиці. 

3. Образи природи у творчості російських композиторів ХІХ ст.
3. Живопис і музика.
4. Поезія і музика.

5. О.С. Пушкін і музика.
6. Тема кохання у творчості композиторів-романтиків.
7. Стихія води та її музичне втілення.
8. Музика для приємного прослуховування (Easy Listening) та її особливості.
9. Образи птахів у музиці.

10. Класична музика в анімації.

11. “Конкретна” музика: зображення музичними засобами технічних механізмів та приладів (годинник, потяг, друкарська машинка, виробничі шуми тощо). 

12. Відображення емоцій в музиці.

13. Жанр танго у творчості Астора Пьяццоли.
14. Музичний інструментарій доби Бароко.
15. Фортепіано у творчості композиторів-романтиків.

16. Саксофон в академічній музиці.

17. Використання баяна у творах сучасних українських композиторів.

18. Сучасні інтерпретації музики Й.С. Баха.

19. Джазові версії творів Ф.Шопена.

20. Трактовка “Картинок з виставки” М.Мусоргського рок-групою Емерсон, Лейк енд Палмер(ELP).

21. Чайковський “in Jazz” (на прикладі фортепіанного циклу “Пори року” та сюїти “Лускунчик”).
22. Сучасні версії “Щедрика” М.Леонтовича.

23. Ф.Гендель – класик поп-музики.

24. О.Вертинський – зірка російського шансону.
25. Українська народна пісня. Сучасні версії.
26. Електронна музика: твори академічного музичного авангарду та сучасне поп-середовище.
27. Розвиток українського етно-джазу та етно-року.
28. Використання класичної музики в рекламі.
29. Класична музика в сучасному кіно: особливості втілення.
30. Еволюція жанру рок-опери на сучасному етапі.
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