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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Курсова робота, як вид дослідницько-реферативної праці, є однією з найважливіших форм навчальної роботи, яка дозволяє студентові не лише відпрацювати практичні навички наукового пошуку, реферування наукової літератури, але й продемонструвати вміння самостійно мислити, робити узагальнення та висновки.
Навчальний процес в магістратурі за спеціалізацією “Звукорежисура” триває три семестри. Згідно з навчальним планом студенти впродовж навчання виконують чотири курсові роботи з таких дисциплін:

· “Історія театрально-видовищної діяльності” – І семестр;

· “Мистецькі технології” – І семестр;

· “Мистецтво звукорежисури” – ІІ семестр;

· “Методологія та методика викладання фахових дисциплін” – ІІ семестр.

Завдання даного навчально-методичного видання:

· подати загальноприйнятий, затверджений науково-методичний стандарт курсової роботи щодо її структури та змісту;

· визначити вимоги щодо оформлення курсової роботи;

· розглянути методику написання та захисту курсових робіт;

· виявити характерні особливості написання курсових робіт у кожній з вищезазначених навчальних дисциплінах.
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

Курсова робота – це самостійне навчально-наукове дослідження студента, яке виконується з певного курсу або з окремих його розділів. Згідно з затвердженим Міністерством освіти і науки Положенням про організацію навчального процесу у вищих навчальних закладах курсова робота виконується з метою закріплення, поглиблення та узагальнення знань, одержаних студентами під час навчання та їхнього застосування до комплексного вирішення конкретного фахового завдання [12].
Тематика курсових робіт повинна відповідати завданням навчальної дисципліни й тісно пов’язуватися з практичними потребами конкретного фаху.

Тематика та графік виконання курсових робіт затверджується на засіданні кафедри.

Виконання курсових робіт направлене на досягнення таких цілей:
· ґрунтовне засвоєння необхідного теоретичного матеріалу та закріплення навичок експериментальної роботи згідно з завданням керівника;
· уміння використовувати одержані знання в конкретній ситуації;
· уміння теоретично обґрунтовувати одержані результати;
· здатність чітко формулювати одержані результати та робити висновки;

· грамотно, без помилок, написати текст роботи відповідно до правил оформлення наукової документації;
· уміння логічно побудувати доповідь, захистити сформульовані положення та висновки;
· проявити здібності до самостійного пошуку розв’язання задач.

ЗМІСТ І СТРУКТУРА КУРСОВОЇ РОБОТИ
Стандартний обсяг курсової роботи встановлено в межах              1-1,5 авторських аркуші (або 24-36 сторінок друкованого тексту, оформленого згідно з вимогами, наведеними в наступному розділі даного видання). Мінімальний обсяг курсової роботи – 24 сторінки без списку використаних джерел і додатків.

Тема курсової роботи повинна бути короткою, відповідати суті (змісту) роботи, вказувати на мету дослідження та його завершеність.

Курсова робота, за визначеним стандартом, містить титульний аркуш (Додаток А), зміст (Додаток Б), вступ, основну частину, висновки, список використаних джерел (Додаток В) і додатки.

У ВСТУПІ (2-3 сторінки) обґрунтовується актуальність обраної теми, визначаються об’єкт і предмет дослідження, формулюються мета й завдання дослідження, подається короткий огляд літератури з теми дослідження.
Актуальним є будь-яке корисне для суспільства (галузі, фаху, особистого досвіду) об’єктивне дослідження. Актуальність теми зумовлюється також її недостатньою вивченістю або необхідністю переосмислення на основі раніше недоступних джерел.

Об’єкт і предмет дослідження співвідносяться як “загальне” та “часткове”. Об’єкт – це частина об’єктивної реальності, яка на даному етапі є “полем” наукових пошуків дослідника. Предмет – це елемент, частина, сторона, властивість об’єкта або ж “кут зору”, під яким вивчається об’єкт.

Мета пов’язана з об’єктом, предметом, кінцевим результатом дослідження та шляхами його досягнення.
Мета курсової роботи може полягати у:

· систематизації, узагальненні, розширенні, закріпленні певних теоретико-практичних основ дисципліни;

· вивченні, поглибленні та розробці окремого конкретного питання на основі теоретичних, методологічних і наукових підходів;

· розробленні конкретних заходів та пропозицій щодо розв’язання, вдосконалення й оптимізації певного питання, явища, феномена тощо.
Сформульована мета дослідження дозволяє визначити ряд поетапних завдань, які б дали змогу її досягти.
Водночас, основними завданнями курсової роботи можуть бути:
· вивчення стану розробленості проблеми в сучасній науці;

· підбір та опрацювання літератури з теми дослідження;

· розширення, закріплення та систематизація теоретичних і практичних знань;

· формування навичок аналізу певних явищ, ситуацій, питань тощо;

· закріплення вміння використовувати здобуті знання при розв’язанні конкретних практичних завдань у фаховій сфері;

· самостійне здійснення наукового дослідження з обраної теми;
· обґрунтування свого погляду на досліджувану проблему;
· розв’язання практичних завдань та підготовка узагальнених схем і оцінок конкретних явищ, концепцій, засад тощо.
Огляд літератури з теми дослідження є обов’язковою частиною вступу, яка включає найбільш цінні, актуальні роботи. Джерела доцільно згрупувати таким чином: роботи, що висвітлюють історію розвитку проблеми; теоретичні роботи, які повністю присвячені темі; праці, що розкривають тему частково. Автор, на основі критичного аналізу літератури (а не простого її перерахування), вказує на теоретичну, методичну й практичну новизну, значущість, переваги та досягнення у вивченні обраної проблеми його попередниками й наголошує, акцентує на питаннях, що залишились невисвітленими.

Робота виграє, якщо в ній буде подано також критичний аналіз використаних для її написання інформаційних джерел.

Слід вказати на елементи новизни, привнесені автором дослідження, та на практичне значення роботи.

ОСНОВНА ЧАСТИНА (20-30 сторінок) курсової роботи складається, як правило, з двох (інколи трьох) розділів (або глав), кожний з яких поділяється на підрозділи (параграфи); якщо необхідно, підрозділи можуть поділятись на пункти (див. дод. Б).
Назви розділів та параграфів не повинні дублювати назву теми курсової роботи, мають бути лаконічними та відповідати їхньому змісту.
Перший розділ носить реферативний характер і являє собою теоретичну базу дослідження: тут узагальнюються відомості з опрацьованих літературних джерел, містяться необхідні екскурси в історію та теорію питання, розглядаються різні концепції, намічуються шляхи розв’язання поставлених завдань.
При написанні цієї частини студент повинен навчитися не лише знаходити потрібну наукову інформацію, але й грамотно її проаналізувати. Викладаючи позицію того або іншого автора, не можна допускати суцільного списування. Бажано, щоб автор курсової роботи висловив свою думку щодо кожного з порушених питань та обґрунтував її.
Другий розділ, як правило, являє собою практичну частину курсової роботи. У ньому розглядається, аналізується та коментується авторський підхід до вирішення поставленої проблеми та подається послідовний, детальний хід виконання практичної роботи (якщо це передбачено в завданнях), яка підтверджує отримані результати.

Наприкінці кожного розділу бажано подати проміжні висновки, виходячи зі змісту досліджених питань.

ВИСНОВКИ (2-3 сторінки) подаються у вигляді окремих лаконічних положень, методичних рекомендацій. У даній частині роботи підбиваються підсумки всього дослідження, визначається головний сенс його здійснення. Авторові необхідно простежити виконання кожного з поставлених завдань і підбити загальний підсумок на прикладі виконаної практичної частини. Необхідно виявити (за наявністю) недоліки в роботі, визначити причини появи та засоби їхнього усунення. У деяких випадках виникає необхідність вказати шляхи продовження дослідження обраної теми, форми та методи її подальшого вивчення, а також конкретні завдання, які майбутнім дослідникам доведеться вирішувати в першу чергу.
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ складається за алфавітом та єдиною загальною нумерацією в такій послідовності: українські та російські літературно-довідкові джерела, джерела іноземною мовою, інтернет-видання з точними вказівками Web-сайтів (див. дод. В).

Кожне заявлене в списку джерело повинно містити: прізвище й ініціали автора (авторів), повну назву праці, місце видання, видавництво, рік видання, загальний обсяг сторінок або посилання на конкретні сторінки.
До списку необхідно включати лише ті літературні та інфор-маційні джерела, які безпосередньо використовувались при написанні курсової роботи.
ДОДАТКИ оформлюють як продовження роботи на наступних її сторінках. Додатки містять допоміжний матеріал, необхідний для повного сприйняття роботи: таблиці, ілюстрації, малюнки, фотографії тощо. Додаток повинен мати заголовок, надрукований у верхньому рядку сторінки. Над заголовком посередині рядка друкується слово “Додаток” і велика літера, що позначає додаток. Додатки слід позначати послідовно великими літерами української абетки, за винятком літер Ґ, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, наприклад “Додаток А”, “Додаток Б”. Один додаток позначається як “Додаток А”.
ВИМОГИ ЩОДО ОФОРМЛЕННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Курсова робота виконується державною (українською) мовою.

Курсова робота друкується на комп’ютері на одній стороні аркуша білого паперу стандартного формату А4, у програмі Microsoft Word, шрифт Times New Roman, розмір 14, міжрядковий інтервал 1,5 (28-30 рядків на сторінці); поля: ліве – 3 см, праве – 1,5 см, верхнє та нижнє – 2 см; абзац 1,25.

Аркуші обов’язково переплітаються або брошуруються в папці.

Нумерація сторінок проставляється в правому верхньому куті арабськими цифрами без крапки в кінці. На титульному аркуші номер сторінки не ставиться, нумерація проставляється з наступної сторінки, починаючи з цифри 2.
Вступ, розділи основної частини, висновки, список використаних джерел і додатки починаються з нової сторінки. Підрозділи та пункти йдуть суцільним текстом. Кожний додаток в розділі “Додатки” починається з нової сторінки.
Ілюстрації (таблиці, фотографії, малюнки, схеми, графіки, карти тощо) можна подавати або безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, або в додатках. Перед кожною ілюстрацією з правого краю зазначається її вид (Таблиця, Рисунок, Графік тощо з великої літери) та номер, що складається з двох цифр: перша – номер розділу, в якому вміщена ілюстрація; друга – порядковий номер ілюстрації в цьому розділі, наприклад: Таблиця 1.2., Рисунок 2.5. У наступному рядку посередині розміщується назва ілюстрації, під якою – сама ілюстрація. Наприклад:
Рисунок 2.3.

Динамічні мікрофони
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Таблиця 1.4.
Рівні музичної обізнаності

	
	Високий
	Середній
	Низький

	Студенти І курсу
	10%
	30%
	60%

	Студенти ІІ курсу
	20%
	40%
	40%

	Студенти ІІІ курсу
	40%
	30%
	30%

	Студенти ІV курсу
	50%
	30%
	20%


Посилання в роботі на використані джерела здійснюються в квадратних дужках після відповідного тексту.

Якщо йде посилання на джерело в цілому, то в квадратних дужках вказується його номер зі списку використаних джерел. Наприклад: “Видатним здобутком свого часу став підручник з гармонії М.А.Римського-Корсакова [23]”, де 23 – це номер даної праці в списку використаних джерел.

Якщо йде цитування або посилання на конкретну думку автора, то в квадратних дужках вказується номер зі списку використаних джерел і через кому сторінка, з якої взята цитата чи переказується авторська думка. Наприклад: “Мистецька педагогіка, на думку О.П.Рудницької, це нова галузь, термінологічний апарат якої лише формується [26, 7]”, де 26 – номер праці в списку джерел, а 7 – сторінка, на якій автор висловила цю думку.
Якщо йде посилання на кілька джерел одразу, то в квадратних дужках вони розділяються крапками з комами. Наприклад: “Цим питанням займалась ціла група вітчизняних науковців [4; 7; 16; 23; 27; 35]”.

МЕТОДИКА НАПИСАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ
Передусім студентові слід ознайомитися з тематикою дипломних і курсових робіт, запропонованою кафедрою, й обрати тему майбутньої роботи. Студент також може і сам запропонувати тему, не включену до даної тематики. Після затвердження теми й наукового керівника, студентові слід проконсультуватися з керівником з питань написання роботи й приступити до її виконання.
Необхідно скласти попередній план майбутньої роботи. З цією метою необхідно провести бібліографічний пошук, виявити опубліко-вані праці, які пов’язані з обраною темою. Починати бібліографічний пошук раціонально з бібліотечних каталогів. Для тематичного пошуку використовуються систематичні каталоги, в яких опис книг розміщується відповідно до їхнього змісту за галузями знань. В алфавітному каталозі, який має кожна бібліотека, легко виявляються праці наукових колективів та авторів, відомих своїм внеском у розробку теми, а також видання, їм присвячені.
Особливу увагу слід звернути на періодичні видання: газети, журнали, де можна знайти останні результати досліджень спеціалістів. Важливо підібрати джерела сучасної зарубіжної літератури. Методика вивчення літератури, як основа наукового дослідження в курсовій роботі, залежить від характеру й індивідуальних особливостей студента – загальноосвітнього рівня й спеціальної підготовки, ерудиції та особливостей пам’яті, навичок і працездатності. Водночас є доцільним дотримання загальних правил опрацювання літератури. Насамперед потрібно ознайомитись з основною літературою (підручниками, теоретичними статтями), а потім – прикладною (законодавчими актами, інструктивними матеріалами, статтями про конкретні дослідження та сучасний досвід тощо). Вивчення складних джерел (монографій) слід починати лише після опрацювання простіших (підручників).

Після попереднього знайомства з літературою складають план (зміст) роботи, тобто перелік найважливіших питань, які будуть розкриватися автором. Складання плану є важливим моментом, оскільки вдало складений план значною мірою полегшує дослідження і написання роботи. Підготовлений студентом план, обговорений і уточнений з науковим керівником, є для студента ніби компасом, який не дозволяє йому заплутатись у матеріалі, “потонути” в ньому. У подальшому план може удосконалюватись, оскільки в ході написання роботи виникають певні корективи, пов’язані з розширенням чи скороченням матеріалу, з приведенням його до оптимальних пропорцій, уточненням формулювань тощо.
Наступним етапом є власне опрацювання літератури, збір та оформлення матеріалу. Працюючи над літературою, слід особливо уважно відбирати ті розділи, параграфи, сторінки, які безпосередньо пов’язані з обраною темою. Важливо їхнє глибоке опрацювання, зробити відповідні виписки з них, конспективні записи, цитати. Робити виписки можна по-різному, найзручнішим для автора способом: виписки в зошиті, виписки на картках або окремих листах (з одного боку), безпосередній друк прямо в комп’ютер. Виписки на картках або окремих листах (з одного боку) відкривають широкі можливості сортування, класифікації, розміщення зібраного матеріалу – виникає немов би первинний, чорновий варіант задуманої роботи. Далі потрібно приступити до літературного оформлення цього розрізненого матеріалу, зробити плавні переходи між окремими його частинами. Збір та оформлення матеріалу з обраної теми – це творчий процес, у ході якого вже відбувається початковий етап створення роботи, її контури все ясніше вимальовуються в уяві автора.
Літературне оформлення дослідження – це власне написання тексту роботи. На даному етапі роботи слід чітко розподіляти намічений її обсяг за окремими підрозділами робочого плану. Розподіл обсягу праці за підрозділами значною мірою залежить від самої теми, її значення, вивченості та наявності відповідних матеріалів. При написанні роботи автор повинен давати системний виклад теми, пропорційно розкривати її компоненти. Зібраний матеріал, навіть згрупований за окремими питаннями, підрозділами необхідно викласти в одному стилі, послідовно, переконливо. Водночас потрібно звернути увагу на науковість стилю викладення матеріалу. Часто молоді дослідники, використовуючи науково-популярну літературу, запозичують популярний стиль викладення матеріалу. Курсова робота є різновидом наукової праці, відповідно й стиль викладення має бути науковим, а не популярним. Розкриття теми повинно бути чітким, послідовним, цілеспрямованим. Слід остерігатися введення у виклад матеріалу дрібниць, і навіть значних фактів, якщо вони не стосуються теми, хоча й можуть бути цікавими. Дослідження має бути самостійним і завершеним.

Завершальним етапом роботи є підбиття підсумків дослідження, формулювання висновків, узагальнення та пояснення фактичного матеріалу, винесення рекомендацій.
Виконана курсова робота у встановлений регламентом термін подається науковому керівнику. Після ознайомлення з роботою керівник висловлює свої зауваження та побажання й повертає роботу студентові для доопрацювання. Водночас текст передруковують, і остаточний варіант курсової роботи подається на кафедру.

ЗАХИСТ КУРСОВОЇ РОБОТИ
Підготовка студента до захисту курсової роботи передбачає: усунення помилок і недоліків, конспективний огляд вивченої літератури, продумування логіки свого виступу, обґрунтування висновків. Під час захисту курсової роботи студент повинен показати глибоке розуміння розкритих питань; добре знати поданий матеріал.

До захисту курсової роботи студент має підготувати усний виступ на 5-7 хвилин. У виступі необхідно обґрунтувати вибір теми, не переказуючи роботи загалом, вказати на основні розглянуті питання, пояснити, як вони аналізувались, які зроблено висновки. У виступі слід також наголосити на недоліках, які було виявлено в роботі, та як них усунуто, з якими зауваженнями студент, можливо, не згоден і чому.
Від того, як студент представить роботу на захисті, багато в чому залежить її оцінка. Тому слід ретельно продумати свій виступ і записати його дослівно або у вигляді тез.

Захист курсових робіт здійснюється за встановленим графіком, прилюдно, перед затвердженою на засіданні кафедри комісією. За процедурою захисту студент після виступу дає відповіді на запитання членів комісії. У процесі захисту курсових робіт студентам надається можливість відстоювати власні позиції, обмірковувати важливі питання з досліджуваних проблем та явищ. Це сприяє розвиненню в студентів здібностей ведення дискусій, творчого мислення.

У процесі захисту членами комісії оцінюється глибина знань студентом досліджуваної теми, уміння вести дискусію, обґрунтовувати й відстоювати свою точку зору, чітко відповідати на поставлені запитання.
На оцінку курсової роботи впливають такі чинники: якість виконання та науковий рівень; ступінь самостійності, мова і логіка викладу теми, оформлення; рецензія наукового керівника; виступ студента під час захисту, його відповіді на запитання з теми роботи.

Кращі курсові роботи з найактуальніших тем, які мають велике теоретичне і практичне значення, можуть бути рекомендовані як матеріал для доповідей на науково-практичних конференціях, публікацій у наукових виданнях.

Студент може використати курсову роботу як методологічну базу для написання дипломної роботи.
ОСОБЛИВОСТІ НАПИСАННЯ КУРСОВИХ РОБІТ МАГІСТРАМИ-ЗВУКОРЕЖИСЕРАМИ
Навчальна дисципліна “Історія театрально-видовищної діяльності”
“Історія театрально-видовищної діяльності” – це провідна, базова навчальна дисципліна магістрів-звукорежисерів спеціальності “Театральне мистецтво”. Якщо на освітньому ступені бакалаврату звукорежисери вивчають курс “Історії театру” як дослідження особливостей існування різних театральних форм в історії мистецтва, то в магістратурі ставиться акцент саме на театрально-видовищній діяльності – тобто, процесі активних дій людини в галузі театрально-видовищної справи, пов’язаної з організацією, продюсуванням, створенням, публічним виконанням, поширенням і збереженням творів театрально-видовищного мистецтва, забезпеченням умов для розвитку театрально-видовищної творчості, підготовкою професійних кадрів, пропагандою кращих зразків театрально-видовищного мистецтва.
Курсова робота з даної дисципліни за змістом є суто історико-теоретичною працею. Її особливість полягає в тому, що вона не передбачає практичного другого розділу. Напрацьований матеріал розподіляється між двома розділами за принципом “від загального до часткового”: у першому розділі буде логічним дослідити історичний розвиток, соціальні умови, естетичні першоджерела, суспільні чинники виникнення того чи іншого театрально-видовищного явища чи феномену, а в другому розділі – розглянути сам предмет дослідження в різноманітних зв’язках з дійсністю.
При написанні роботи слід спиратись, перш за все, на науковий принцип історизму та пам’ятати, що будь-яке театрально-видовищне явище, факт, ідея може отримати дійсно наукову оцінку лише тоді, коли їх аналізують в динаміці їхніх змін, формуванні та становленні в часі, закономірному історичному розвитку, в контексті певної епохи та теоретичної системи.
Орієнтовна тематика курсових робіт [4]

1. Міфологія як пам’ятка видовищних дійств.

2. Духовні та світські дійства часів Відродження.
3. Видовищність християнських ритуалів та храмових дійств.
4. Естетика оперного дійства: опера як вид синтетичного дійства.

5. Барочна концертність як основа музичного дійства.

6. Класицизм і “симфонічне” дійство: єдність форми та принципів розвитку.

7. Провідні принципи романтичного дійства.

8. Синтетичні мистецькі дійства XX ст.
9. Мистецтво мас і “масове мистецтво”.

10. Концертування як специфічний вид діяльності XX ст.

Навчальна дисципліна “Мистецькі технології”
Магістерська навчальна дисципліна “Мистецькі технології” логічно продовжує дворічний курс “Музично-інформаційні технології” бака-лаврського навчального плану. Досягнувши на бакалавраті мети щодо практичного, прикладного оволодіння необхідним для успішної роботи звукорежисера комплексом комп’ютерних музичних програм, в магістра-турі студент продовжує вивчати їх з іншої точки зору, а саме: глибоко занурюється в питання методики роботи з тією чи іншою програмою. На даний напрямок і орієнтована тематика курсових робіт магістрів.

Особливістю змісту роботи є те, що перший і другий розділи не поділяються на “теоретичний” і “практичний”, адже по суті вони обидва є “теоретико-практичними”: будь-яке теоретичне твердження, положення методики роботи з комп’ютерною програмою випливає з узагальнення практичних дій, маніпуляцій, операцій у даній програмі. Так, у першому розділі необхідно описати загальну методику роботи з програмами певного класу (наприклад з аудіоредакторами, нотними редакторами, мультитрековими секвенсорами, програмами для синтезу звука тощо), а в другому розділі слід зосередитись на методиці роботи з визначеною програмою конкретної версії.
Орієнтовна тематика курсових робіт [7]
1. Методика формування партитур на основі програми Sibelius 5.25.
2. Методика формування тембрів музичних інструментів у семплері Kontakt 3.

3. Методика редагування голосів у програмі Adobe Audition 3.

4. Методика сканування нотного тексту в програмі Sharp Eye 2.

5. Методика запису та відтворення музики в програмі Sound Forge 9.0.
6. Методика роботи з циклічними та хвильовими файлами в програмі Adobe Audition 3.

7. Методика роботи з програмою Music Lab Real Guitar VSTi.
8. Методика реставрації старих записів у програмі Sound Forge 9.0.

9. Методика формування тембрів музичних інструментів у програмі Vienna Sound Font Studio 2.4.

10. Методика формування тембрів музичних інструментів у семплері Halion 3.

Навчальна дисципліна “Мистецтво звукорежисури”
Курсова робота з фаху обов’язково передбачає створення звукового носія (аудіовізуального твору будь-якої жанрово-стильової специфіки), що і визначає певні особливості її написання.

Так, у вступі, крім визначення загальноприйнятих компонентів, слід подати загальну характеристику творчо-виробничої майстерні (телестудії, рекламної агенції, радіостанції, студії звукозапису, концертної організації, театру, музичного колективу тощо), на базі якої здійснювалась авторська звукорежисерська робота.
Перший розділ стандартно являється теоретичною основою дос-лідження; в другому розділі презентується хід виконання звукорежисерської роботи, а також аналізуються, пояснюються й аргументуються сценарний план твору, музично-шумова партитура та звукова експлікація; подається характеристика музичних інструментів та співацьких голосів, що брали участь у записі; здійснюється аналіз музичних творів, представлених на звуконосії; подається детальна інформація щодо використаної звукорежисерської техніки й апаратури, її якісна оцінка.

Згідно з робочою програмою [6] курсова робота може бути більше спрямована або на теоретичний аспект розгляду проблеми, або ж на творчий.
Курсова робота з фаху завжди містить додатки. Головний додаток – це власне звуковий носій з виконаною звукорежисерською роботою, який подається на компакт-диску CD чи DVD у пластиковому чи паперовому футлярі.

Орієнтовна тематика курсових робіт [6]
1. Акустичні особливості готичних соборів.

2. Нотопис і музичний інструментарій як засіб фіксації звукових творів.
3. Засоби художньої виразності й аналогова техніка.

4. Музично-інформаційні технології: сучасний етап розвитку.

5. Творче використання технологій звукових редакторів.

6. Естетика звукового образу в сучасному мистецтві.

7. Музична концепція візуального твору.

8. Звукова енциклопедія ХVIII (ХІХ, ХХ) ст.

9. Діагностика звукового твору в різних акустичних умовах.

10. Переозвучення аудіовізуального твору.

Навчальна дисципліна

“Методологія та методика викладання фахових дисциплін”
Це єдина навчальна дисципліна педагогічного спрямування, з якої майбутні викладачі-звукорежисери пишуть курсову роботу, тому її значення, як науково-педагогічного і методичного дослідження, важко переоцінити.
Тематика курсових робіт націлена на дослідження методики викладання певної спеціальної дисципліни бакалаврського навчального плану та практичне розроблення її робочої програми.

Структурно робота відповідає визначеним стандартам, містить два розділи.

Змістовно перший розділ являє собою методичне обґрунтування змісту авторської робочої програми (назва розділу), а саме: тематич-ного плану та методики розрахунку годин (назва першого підрозділу) та методичних принципів організації та проведення занять (назва другого підрозділу). Другий розділ – це власне практичний доробок дослідження; він презентує авторську робочу програму курсу (перший підрозділ) та розроблення плану-конспекту одного лекційного чи практично-семінарського заняття на тему “…” (другий підрозділ).
Орієнтовна тематика курсових робіт [5]
1. Методика викладання навчальної дисципліни “Основи звукорежисури”.

2. Методика викладання навчальної дисципліни “Театрально-видовищна звукорежисура”.

3. Методика викладання навчальної дисципліни “Концертно-видовищна звукорежисура”.

4. Методика викладання навчальної дисципліни “Звукорежисура кіно”.

5. Методика викладання навчальної дисципліни “Звукорежисура ТБ і радіо”.

6. Методика викладання навчальної дисципліни “Студійна звукорежисура”.

7. Методика викладання навчальної дисципліни “Цифровий звукозапис”.

8. Методика викладання навчальної дисципліни “Засоби мультимедіа”.

9. Методика викладання навчальної дисципліни “Музично-інформаційні технології”.

10. Методика викладання навчальної дисципліни “Майстеринг”.
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