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І. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
Курсова робота з дисципліни “Музично-інформаційні технології” виконується в кінці п’ятого  семестру і є невід’ємною частиною навчального плану зі спеціальності “Театральне мистецтво” спеціалізації “Звукорежисура”.

Курсові роботи студентів освітньо-кваліфікаційного рівня “Бакалавр” є індивідуальною роботою, наукове керівництво якою здійснюють викладачі кафедри мистецьких технологій. 
Тематика курсових робіт відповідає завданням навчальної дисципліни та тісно пов’язується з практичними потребами конкретного фаху.

Тематика та графік виконання курсових робіт затверджується на засіданні кафедри.

ІІ. ВИМОГИ ДО КУРСОВИХ РОБІТ
Курсова робота повинна бути самостійною працею автора в галузі музично-інформаційних технологій і відображати один з таких аспектів, а саме:

а) практичний;
б) теоретичний;
в) творчий.
Курсова робота з навчальної дисципліни “Музично-інформаційні технології” призначена продемонструвати рівень компетенції студента й оволодіння навичками, передбаченими навчальними планами, а також розкрити його творчий і науковий потенціал.

Написання курсової роботи необхідне також для вдосконалення знань, які отримали студенти на лекційних, практичних і інди-відуальних заняттях, більш детального ознайомлення з фунда-ментальними проблемами музично-інформаційних технологій. При написанні курсової роботи студент вивчає методологію та історію питання, привчається знаходити при вивченні окремої проблеми головне, розуміти логіку предмета, самостійно аналізувати різні точки зору на предмет, аналізувати й структурувати прочитане, зв’язувати проблеми, що висвітлюються в першоджерелах, з поточними питаннями.

Студенти повиненні оволодіти методом підбору літератури, складання бібліографії, методом осмислення прочитаного, умінням вибирати найістотніші аргументи. Вони повинні вміти порівнювати точки зору й логіку авторів, що порушують дискусійні проблеми і питання, знаходити сильні й слабкі сторони в позиціях авторів, вміти знаходити фактичний матеріал, застосовувати його, оцінювати й видозмінювати для своїх потреб. 
Обсяг курсової роботи – 25–30 сторінок. Курсова робота вико-нується державною – українською мовою, друкується на комп’ютері на одній стороні аркуша білого паперу формату А4, шрифт Times New Roman, розмір 14, міжрядковий інтервал – 1,5; поля: ліве – 2 см, праве – 1,5 см, верхнє та нижнє – 2 см; абзац – 1, 25.

Кожний розділ роботи: вступ, розділи основної частини, висновки, додатки, список використаних джерел або інші смислові частини роботи повинні починатися з нової сторінки. Нумерація сторінок наскрізна, на титульному аркуші номер сторінки не ставиться, на наступних сторінках номер ставиться в правому верхньому кутку. За наявності графічних об’єктів допускається роздрукування роботи на кольоровому принтері. На кафедру курсова робота подається в паперовому та електронному варіантах. 
Окрім загальних вимог до роботи існує вимога до окремих елементів роботи.

Абревіатура. Якщо абревіатура, що використовується, є загальновизнаною, то вона вводиться в круглих дужках відразу після першого використовування без скорочення, наприклад, (VSTi) “ве ес ті інструменти”. Подальше використовування абревіатури в тексті дозволяється без її розшифровки. У назві теми роботи використовування абревіатур і скорочень не допускається.

Формули. Всі формули повинні бути виконані в спеціальному редакторі формул. Дрібні формули, або формули, що не мають самостійного значення, розташовуються в тексті як звичайний символ. Самостійні, громіздкі формули (дроби зі знаками скороченого підсу-мовування і множення тощо) розташовуються на окремому рядку посередині, нумеруються по правій межі сторінки в круглих дужках. Використані змінні у всіх формулах повинні бути розшифровані відразу після формули. При цьому бажано дати коментар, що стосується значення даної формули.

Графіки, малюнки, схеми, блок-схеми й інші графічні об’єкти. Кожний графічний об’єкт повинен мати унікальний номер (нумерація однорідних об’єктів наскрізна) й назву, які зазначаються безносе-редньо під графічним об’єктом. Сам графічний об’єкт поміщається на окремому рядку по центру сторінки. 
Ілюстрації позначають словом Мал. і нумерують послідовно в межах розділу. Номер ілюстрації, назва й підписи пояснень ставиться безпосередньо під малюнком з відступом від нього не більше одного інтервалу. Номер ілюстрації повинен складатися з номера розділу й порядкового номера ілюстрації. Між ними ставиться крапка. У кінці порядкового номера ставиться крапка. Наприклад: “Рис. 1.2. Вікно вибору темпу”. В кінці назви ілюстрації крапка не ставиться. Позначення номера (№) не застосовується.

Дані в окремих числах, а також у вигляді масиву. Всі дані повинні мати посилання на те, звідки вони були отримані (якщо не були розраховані або отримані особисто автором). Для всіх даних (особливо в масивах і таблицях) необхідно вказувати розмірність, тобто в яких одиницях вимірюються.

Таблиці. Кожна таблиця повинна мати власний номер (нумерація таблиць наскрізна) і назву, які зазначаються безпосередньо над таблицею. Як правило, таблиця, що займає більше 2/3 сторінки, розташовується в додатках. Таблиця не повинна розриватися, якщо неможливо розташувати таблицю на одній сторінці, то кожна наступна частина таблиці повинна мати заголовок “Продовження Таблиці NN” і мати пронумеровані стовпці. У тексті курсової роботи повинні бути посилання на таблицю, наприклад “(див. табл. 1)”.

Виноски використовуються для пояснень окремих висловів і мають необов’язковий, уточнюючий характер. Нумерація виносок наскрізна по всій роботі. Допускаються виноски в кінці сторінки або в кінці смислової одиниці роботи (глава, параграф тощо.).

Бібліографічний список (список літератури). Список літератури може бути оформлений за алфавітом. 

Посилання на літературні джерела й цифри (дані) в тексті роботи. Посилання на літературне джерело й дані в тексті роботи можуть даватися в двох варіантах. У першому варіанті використовується виноска, в якій указується повна бібліографічна назва джерела або повна адреса Інтернет-сторінки. При другому варіанті використовується список літератури, який надається в кінці курсової роботи. У цьому випадку посилання на джерело дається в квадратних дужках, усередині яких стоїть номер джерела в списку літератури й номера сторінок джерела, наприклад, [23, 16–23] 

Цитата й парафраза. Цитата – це дослівне використовування чужого тексту у власній роботі для ілюстрації, підтвердження або спростування висновків, гіпотез, припущень зі вказівкою джерела запозиченого тексту. Парафразою називається виклад чужого тексту зі заміною слів, словосполучень без зміни змісту тексту оригіналу (звичайно використовується, коли точне цитування неможливе). Цитата повинна бути взята в лапки, а по її закінченні необхідно дати посилання на автора та його роботу, звідки цитата була взята. Парафраза повинна починатися ввідною пропозицією, з якої виходить, що зміст подальшого тексту є лише викладом тексту іншого автора з вказівкою джерела парафрази. При цитатах або парафразі великого обсягу (більш ніж півсторінки) можлива вказівка джерела за допомогою ввідної пропозиції, наприклад, “Приведемо класифікацію А.Маслоу музичних можливостей, надану ним в [12]: .“…”.
Додаток. Додатки мають допоміжний і довідковий характер, розміщуються в кінці роботи, щоб не перенавантажувати текст. У додатках можуть бути розміщені графіки, таблиці, витяги з офіційних і інших документів (фотокопії, фотографії, карти і т.п.), оригінали нот, MIDI I WAV-файли, відеоматеріали, фонограми тощо.
Усі матеріали додатку покликані допомогти більш повно висвітлити певну проблему, досліджувану в роботі. Кожний додаток починається з нової сторінки. Додаток повинен мати заголовок, надрукований у верхньому рядку сторінки. Над заголовком праворуч друкується слово “Додаток” і велика літера, що позначає додаток. Додатки слід позначати послідовно великими літерами української абетки, за винятком літер Ґ, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, наприклад, “Додаток А”. Всі додатки розташовуються в кінці роботи. У тексті роботи посилання на Додаток дається в круглих дужках, наприклад (див. Дод. А).

ІІІ. СТРУКТУРА КУРСОВОЇ РОБОТИ
Робота починається з титульної сторінки, далі йдуть зміст, вступ, основна частина (можливе розбиття на дещо самостійні одиниці), висновки, список використаної літератури й додатки. 

На титульній сторінці (див. Додаток А) необхідно вказати назву дисципліни, тему курсової роботи. прізвище виконавця та науковий ступінь, вчене звання й прізвище керівника) 
Зміст розташовується на початку курсової роботи. Він містить номери та назви розділів і параграфів, якщо такі є, зі вказівкою сторінок, на яких вони знаходяться. 

Вступ.
У вступі необхідно обґрунтувати необхідність або важливість виконуваної роботи: відсутність або наявність публікацій з теми дослідження, вказати на недостатньо докладний опис методик роботи пристроїв або програм або суперечливі дані, складні або неефективні методики, підвищення економічного ефекту запропонованих методик тощо.
У вступі треба визначити– об’єкт і предмет досліджень, мету й завдання роботи. 
Об’єкт дослідження є програмою, виробом, пристроєм тощо. Наприклад – програма Nuendo, Sibelius, VST-інструменти, синтезатор Roland. 

Предметом дослідження є частина об’єкта, наприклад – нотний редактор програми Nuendo, мікшер програми Sibelius, скрипка VSTi, банк інструментів синтезатора Roland. 
Мета дослідження повинна бути пов’язана з об’єктом, предметом, кінцевим результатом дослідження й шляхами його досягнення і може полягати в:

· систематизації, узагальненні, розширенні, закріпленні теоретичних, практичних знань з основ дисципліни;

· вивченні й розробці окремого конкретного питання на основі теоретичних, методологічних і наукових підходів;

· розробці конкретних пропозицій щодо удосконалення й отимізації явища, феномена тощо.
На основі поставленої мети формулюються завдання дослідження. Завданнями курсової роботи можуть бути:

· вивчення стану розробленості проблеми;

· підбір і обробка літератури з теми дослідження;

· опис методик роботи недостатньо вивчених пристроїв, програм;

· дослідження методів з аранжування, інструментування, обробки музичного твору в музичних програмах;

· розширення й поглиблення теоретичних і практичних знань на основі виконання конкретного завдання);
· формування навичок оптимізації професійної діяльності в конкретній програмі;

· обґрунтовування власних поглядів на конкретні явища тощо.

Вступ містить огляд літератури в такій послідовності : джерела, що висвітлюють історію рішення проблеми; роботи, присвячені розкриттю теми. На основі аналізу літератури автор повинен показати переваги запропонованих методів дослідження та необхідність їх проведення. 

Обсяг вступу 1–2 сторінки.
Основна частина. 

Основна частина курсової роботи може містити один або декілька розділів, а також підрозділи, пункти й підпункти. Заголовки структурних частин курсової роботи “ВСТУП”, “РОЗДІЛ”, “ВИСНОВКИ”, “ВИКОРИСТАНА ЛІТЕРАТУРА”, “ДОДАТКИ” друкують великими літерами без крапки в кінці. Кожну структурну частину курсової роботи необхідно починати з нової сторінки. Відстань між заголовком і текстом – 1,5 інтервали.
Нумерація сторінок, розділів, підрозділів, таблиць, формул позначається арабськими цифрами.

За бажанням, автор може включити в роботу декілька розділів. У кінці кожного розділу формулюють висновки з коротким викладом отриманих результатів. Негативний результат є також достатнім для виконаної роботи, якщо він доведений. 

Висновки.
Висновки мають відображати результат виконання поставлених завдань. Вони повинні бути достатньо короткими й конкретними.

Список використаної літератури складається за алфавітом та наскрізною нумерацією в такій послідовності: українські та російські літературно-довідкові джерела, джерела іноземною мовою, Інтернет-видання з точними вказівками Web-сайтів (див. Додаток В).

Кожне заявлене в списку джерело повинно містити: прізвище та ініціали автора (авторів), повну назву праці, місце видання, видавництво, рік видання, загальний обсяг сторінок або посилання на конкретні сторінки.

У список необхідно включати тільки ті літературні та інформаційні джерела, які безпосередньо використовувались при написанні курсової роботи.

Додатки.
У додатках доцільно використовувати допоміжний матеріал, необхідний для більш переконливої аргументації курсової роботи, а саме:

· проміжні формули й розрахунки;

· таблиці допоміжних даних;

· методики, опис алгоритмів і програм рішення задач на персональних комп’ютерах, що застосовувались при написанні курсової роботи;

· ілюстрації допоміжного характеру.

ІV. ТИПИ КУРСОВИХ РОБІТ
Курсові роботи можуть бути теоретичні, практичні та творчі.

Теоретичні курсові роботи. До цього напряму можуть бути віднесені науково-дослідні дослідження. Наприклад: “Формування рухових навиків гри на гітарі в роботі зі студентами кафедри мистецьких технологій”, “Формування відчуття музичного ритму у майбутніх звукорежисерів”, “Комп’ютерна методика навчання сольфеджіо майбутніх звукорежисерів” тощо. Роботи цього напряму повинні містити теоретичну або практичну новизну й завершуватися “працюючим” комп’ютерним додатком або доказовою математичною розробкою, або фізичною, натурною, напівнатурною та іншою моделлю.

Практичні курсові роботи. 

Музично-інформаційні технології видозмінюються й удосконалюються такими темпами, що зусиллями одного викладача устежити за їх новизною практично неможливо. Підручники з даного предмета з’являються достатньо рідко й інколи недостатньо повно висвітлюють різні проблеми. Конкретні прилади, що застосовуються у звукорежисурі, не мають опису методик роботи або вони недостатньо зрозумілі, або представлені іноземними мовами. Завданнями курсових робіт можуть бути: створення технології роботи різних програм, необхідних в професійній діяльності роботи майбутнього звукорежисера або надання зрозумілого й докладного опису функціонування приладу. Наприклад: 

а) технологія введення VST-інструментів і VST-ефектів у мікшер секвенсера Sibelius 6;
б) технологія роботи синтезатора M-Audio.
Творчі курсові роботи.

До комплексу знань, що одержують студенти входять програми написання або коректування музики засобами секвенсерів, відео- редакторів тощо. Завданням курсової роботи цього напряму є отримання професійних навичок при створенні та озвучуванні партитур музичних творів або створенні звукового супроводу до відеофільму, спектаклю, радіопостановки тощо. Наприклад: “Запис і мастеринг у секвенсері “Гуцульської рапсодії” Б. Карамишева”, “Створення звукового супроводу до відеофільму “Балада про кафедру”. Як кінцевий результат для робіт першого типу слід представити роздруковану партитуру музичного твору (можливі також партії окремих інструментів), а також створений компакт-диск  (диск твору WAV-формату) з досягненням необхідної якості звучання нюансів динаміки, темпів та введенням якнайкращих музичних інструментів. Кількість музичних треків на одній сторінці бажано не більше 10 при раштрі = 7мм. Кожна сторінка нотного тексту прирівнюється до сторінки курсової роботи. Кожна хвилина звучання компакт-диску прирівнюється до 2-х сторінок курсової роботи.
Для робіт другого типу необхідно представити відеоматеріал з якісним звучанням. 
V. ПОРЯДОК ВИБОРУ ТЕМИ ТА ЇЇ ЗМІНИ
Кафедра мистецьких технологій щорічно пропонує студентам таматику курсових робіт, яка враховує теоретичне, практичне й художнє значення актуальних проблем, нові наукові напрями й питання, що недостатньо вивчені або були предметом наукової дискусії в літературі. 
Студенти можуть самостійно запропонувати тему своєї наукової роботи, погодивши її зі своїм науковим керівником, після чого подають заяву завідувачу кафедри

Якщо тема носить міжкафедральний або міждисциплінарний характер, то можливо призначення консультантів з інших кафедр. Студенти, що не вибрали (або не затвердили) тему курсової роботи до вказаних термінів (без поважних причин), піддаються дисциплі-нарним стягненням – від догани до відрахування з числа студентів і не допускаються до сесії. У випадку, якщо студенту не вдається вчасно вибрати тему із поважної причини, то він пише заяву про продовження йому терміну вибору теми.

Зміна наукового керівника курсової роботи можлива тільки у разі настання форс-мажорних обставин і лише з узгодженням із завідуючим кафедри. Для цього подається відповідна заява завідувачу кафедри.

VI. ПОРЯДОК НАПИСАННЯ І ЗДАЧІ КУРСОВОЇ РОБОТИ
Студенти після затвердження теми курсової роботи погоджують в індивідуальному порядку з науковим керівником план і графік заходів щодо написання роботи. Графік повинен передбачати зустрічі з науковим керівником не рідше одного разу на місяць. Відповідальність за виконання й дотримання цього плану лежить на студентові. У разі неможливості спілкуватися з науковим керівником впродовж тривалого терміну (місяць і більше) студенту необхідно звернутися до керівництва кафедри про допомогу в організації такої зустрічі або запропонувати зміну наукового керівника. За домовленістю з науковим керівником допускається листування між ними через електронну пошту або інші засоби електронної комунікації.

Студенти виконують план заходів щодо виконання курсової роботи, узгоджений з науковим керівником, і здають курсову роботу письмово в установлений ренгламентом термін. 

VII. КРИТЕРІЇ ОЦІНКИ КУРСОВОЇ РОБОТИ
Оцінка за курсову роботу виставляється за наступними критеріями:

· “Відмінно” ставиться за роботу, що повністю відповідає вимогам вищої школи (див. Розділ ІІ).
· Оцінка може бути знижена до “Добре” у випадку, якщо в роботі були порушені правила оформлення, в самій роботі є незначна кількість смислових помилок і недоліків; у разі невідповідності завдань роботи її меті; відсутність доказів власної точки зору або висновків. 

· Оцінку “задовільно” отримує студент у разі порушення термінів здачі роботи; відсутності аналізу (реферативна робота); якщо є незначні елементи порушень написання письмових робіт (у т. ч. плагіат); неви-разно визначені мета й завдання роботи, об’єкт і предмет дослід-ження; за відсутність доказів своїх думок, висновків, гіпотез; за невідповідність мети роботи її темі; за проведене дослідження на основі неправильного визначення початкових показників або специфічних моделей, численні порушення правил оформлення.

· “Незадовільно” ставиться у разі порушення академічних норм написання письмових робіт, невідповідність теми роботи її змісту; відсутність аналітичної та самостійної оцінки досліджуваного матеріалу (реферативний виклад і збір матеріалу без відповідного аналізу). 

VIII. ТЕМАТИКА КУРСОВИХ РОБІТ
Теоретичні теми
1. Формування знань із сольфеджіо на основі мультимедійних технологій.

2. Формування знань з гармонії на основі мультимедійних технологій.

3. Створення електронних звучних книг.

4.  Порівняльні характеристики звукових редакторів Adobe Audition, Sony Sound Forge, Steinberg Wavelab.

5. Порівняльна оцінка програм Steinberg Nuendo, Steinberg Cubase, Cakewalk Sonar, Digidesign Protools, Magix Samplitude для запису живого звуку.

6. Порівняльна оцінка програм Steinberg Nuendo, Steinberg Cubase, Cakewalk Sonar, Digidesign Protools, Magix Samplitude для роботи з MIDI.

7. Виявлення оптимальних параметрів нотних редакторів (Sibelius, Finale, Encore, Mozart, Music Time, Igor Engraver, Score та ін.).

8. Техніка налаштування й порівняльне оцінювання MME, ASIO драйверів і Full Duplex для оптимальної роботи комп’ютерних програм.

9. Порівняльна характеристика способів реставрації записів старих носіїв. 

10. Способи зведення окремих треків різного походження в одній програмі Digidesign ProTools, Steinberg Cubase, Steinberg Nuendo.
Практичні теми
1.  Технології розробки нових музичних інструментів в Sibelius, Kontakt або Halion.

2.  Практика роботи нових апаратних модулів, що не мають літературного опису (наприклад, MIDI – синтезатора М-Audio).
3.  Система роботи зі звуковою картою (заданого типу).

4.  Удосконалення роботи нових програм, наприклад Sibelius 6 або Digidesign Pro Tools Le 8.5. Дослідження призначення контролерів General MIDI.
6.  Порівняльні характеристики різних типів MIDI-синтезаторів 
7.  Дослідження роботи новітніх VST- і DX-технологій (згідно з типом).

Творчі теми
1. Створення MIDI-грам в Sibelius, Cakewalk Sonar або Nuendo.

2. Створення сучасних танцювальних модулів в Acid або Fruity Loops Studio.
3. Техника виконання інструментовки в різних програмах (нотатори, музичні редактори). 
4.   Історія розвитку музично-інформаційних технологій.

5.  Порівняльні характеристики звукових карт у відповідності до виконуваної роботи.

6. Створення аранжування в програмах Digidesign ProTools, Steinberg Cubase, Steinberg Nuendo. 
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