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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

“Комплексний державний екзамен із фахових дисциплін” для студентів спеціальності 6.020201 “Театральне мистецтво” спеціалізації “Режисер театралізованих видовищ та шоу-програм” освітньо-кваліфікаційного рівня “бакалавр” передбачає перевірку загальнотеоретичної підготовки випускників вищого навчального закладу відповідно до державних стандартів вищої освіти та спрямований на виявлення у студентів системи знань, умінь та навичок, світогляду, професійних та громадянських якостей майбутнього фахівця, що фор-мувалися у процесі навчання з урахуванням перспектив розвитку суспільства, науки, культури та мистецтва; розуміння загальних закономірностей та основних проблем функціонування та розвитку історії театру, кіно, музики, образотворчого мистецтва, а також сценарної майстерності.
Комплексний державний іспит передбачає перевірку знань, умінь та навичок студентів із передбачених навчальним планом дисциплін “Історія театру”, “Сценарна майстерність”, “Історія кіно”, “Історія музики”, “Історія образотворчого мистецтва”, “Історія та теорія видовищ і масових свят”. Державнi іспити проводяться за екзаменаційними білетами, складеними вiдповiдно до навчальних програм за методикою, визначеною вищим навчальним закладом. Державна атестація студента дає змогу визначити фактичну відповідність рівня його освітньої (кваліфікаційної) підготовки вимогам освітньої (кваліфікаційної) характеристики.
На іспиті студент має виявити: 

– ґрунтовну загальнокультурну підготовку, фундаментальні та професійно-орієнтовані уміння та знання з фахових дисциплін;

– рівень засвоєння методичного та дидактичного навчального матеріалу;

– знання поняттєво-термінологічного апарату фахових дисциплін;
– знання нормативних документів, навчальної та навчально-методичної літератури.

При складанні комплексного іспиту з фахових дисциплін використовуються такі критерії оцінки знань:

– оцінку “відмінно” заслуговує відповідь, коли студент дає обґрунтовані, глибокі й теоретично правильні відповіді на поставлені питання, демонструє знання змісту підручників, навчальної та навчально-методичної літератури, розуміння дискусійних і проблемних питань, методики застосування на практиці комплексу фахових дисциплін, наводить узагальнення й робить актуальні висновки, виявляє здібності до самостійного творчого мислення;
– оцінку “добре” заслуговує відповідь, коли студент володіє знаннями матеріалу та дає правильні відповіді на поставлені питання, демонструє знання навчальної та навчально-методичної літератури, але допускає незначні помилки у формулюванні термінів і категорій, проте з допомогою екзаменатора швидко орієнтується та знаходить правильні відповіді;
– оцінку “задовільно” заслуговує відповідь, коли студент виявив знання основного навчального матеріалу обсягом, що потребує подальшого його поглиблення; неправильно відповідає на одне питання або дає на всі питання мало обґрунтовані, неповні відповіді й лише за допомогою екзаменатора може виправити допущені помилки;
– оцінку “незадовільно” заслуговує відповідь, коли студент виявляє поверхові знання, дає неправильні відповіді на два-три питання, допускає грубі помилки й неспроможний їх виправити. 

Екзаменатор оцінює рівень знань студента з кожного питання, а остаточна оцінка виводиться на підставі оцінок за кожне питання. 

Здобуття студентом за результатами комплексного іспиту відповідної оцінки підтверджується державною екзаменаційною комісією.

Остаточна оцінка рівня знань за результатами комплексного іспиту вноситься в екзаменаційну відомість і залікову книжку студента.

Програма комплексного іспиту з фахових дисциплін розрахована для денної та заочної форм навчання.

ПИТАННЯ
З ДИСЦИПЛІНИ “ІСТОРІЯ ТЕАТРУ”

1. Проблематика творчості видатних митців Древньої Греції – Есхіла, Софокла та Еврипіда

Народні джерела театрального мистецтва. Виникнення грецької драми й театру зі сільських свят на честь бога Діоніса. Героїчні трагедії Есхіла, їхній філософський зміст. Підвищення інтересу до людської особи й етична проблематика трагедій Софокла. Психологізм і проблематика трагедій Еврипіда. Політична сатира Аристофана. Театральна вистава в стародавній Греції. Облаштування театру. Актори. Глядачі. 

2. Творчість В. Шекспіра
як найвище досягнення європейського театру епохи Відродження

Англійський театр. Своєрідність англійського гуманізму. “Університетські уми”. Проблематика творчості Крістофера Марло – видатного попередника В. Шекспіра – найвеличнішого драматурга епохи Відродження. Періодизація творчості В. Шекспіра; його історичні хроніки, комедії. Узагальнення трагічного досвіду людства у великих трагедіях Шекспіра (“Ромео і Джульєта”, “Гамлет”, “Король Лір”). 

3. Зіткнення різних ідейно-стильових тенденцій 
у жанрах середньовічного театру – містерії, мораліте та фарсі
Народні джерела середньовічного театру. Роль гістріонів у формуванні європейського театру. Церковний театр: міракль, містерія, мораліте. Бюргерські театральні жанри. Фарс як народний жанр середньовічного театру. Літургійна та напівлітургійна драма. Міракль. Соте.

4. Вплив італійської комедії дель-арте 
на професіоналізацію європейського театру

Італійський театр. Боротьба за визволення людини від феодально-церковних пут. Формування гуманістичного світогляду. Два напрямки у розвитку італійського театру: учено-гуманістичний та народний театри. “Учена комедія”. Б. Довіці, Н. Макіавелі. Комедія дель арте. 

5. Суспільний зміст театру Французького класицизму
Відображення в драмі процесу становлення державності. Конфлікт між почуттям і обов’язком – основна сфера класицистської трагедії. Торжество суспільного розумного начала над стихією індивідуалістичних пристрастей у трагедіях П. Корнеля, Ж. Расіна. Традиції народної комедії в творчості Мольєра. Висміювання аристократів, духівництва, буржуазії (“Тартюф”, “Скупий”, “Міщанин-шляхтич”, “Дон Жуан”). 

6. Драматургія К. Гольдоні та К. Гоцці
Особливості італійського Просвітництва. Комедія як школа моралі в трактовці К. Гольдоні та К. Гоцці. К. Гольдоні – ідеолог італійської буржуазії. К. Гоцці та його театральні казки.

7. Роль скоморохів у зародженні й становленні 
українського та російського театрального мистецтва
Скоморохи. Перші спроби створення професіонального театру. Сатирична комедія ХVІІІ ст. “Недоросток” Д. Фонвізіна, “Ябеда” В. Капніста.

8. Втілення принципів реалістичного мистецтва 
на українській та російських сценах І половини ХІХ століття
Політичне значення драматургічної творчості О. Грибоєдова (“Горе від розуму”). Роль О.С.Пушкіна в розвитку драматургії та сценічного мистецтва. Романтизм у російському театрі. Драматургія М. Лермонтова. Роль М. Гоголя та М. Щепкіна у ствердженні націоналізму на вітчизняній та зарубіжній сценах.
9. Російський театр ІІ половини ХІХ століття
Драматургія та театр О. Островського. Роль О. Островського в створенні національного репертуару. Значення творчості М. Єрмолової в духовному житті російського суспільства 80-90-х рр. Московський Художній театр до 1917 р., висвітлення на його сцені нових суспільних віянь, що формувалися в середовищі російської інтелігенції. К.С. Станіславський, В.І. Немирович-Данченко.

10. Театр корифеїв – визначний внесок українського народу 
до скарбниці світової театральної культури

Досягнення українським театром у другій половині ХІХ ст. визначних висот за умов посиленої дискримінації. Народження унікального мистецького явища – театру корифеїв. Провідна роль у світовому театральному процесі визначних митців – М. Старицького, М. Кропивницького, І. Карпенка-Карого, М. Садовського, П. Сакса-ганського, М.Заньковецької. Вплив М. Старицького на розвиток української драматургії та театру. Творчі здобутки М. Старицького як українського поета, письменника, драматурга, театрознавчого педагога та організатора театральної справи. Використання ним пісенно-музичного багатства українського народу та формування приватного театру як музично-драматичного. 
11. Режисура корифеїв українського театру
Режисерські принципи та творча практика корифеїв українського театру – наступний крок у розвитку світової режисури. Використання М.Л. Кропивницьким театральних ідей та принципів М.В. Гоголя і М.С. Щепкіна в режисурі. Ставлення до режисури як до самостійного мистецтва. Утвердження життєвої та художньої правди на сцені, дотримання історичної точності та художньої образності в художньому оформленні та постановці вистави, створення ефекту художньої цілісності вистави. Увага М. Кропивницького до репетиційної роботи з акторами, до створення ансамблю талановитих акторів – співавторів режисера при суворому дотриманні виробничої та творчої дисципліни.
Вплив школи Кропивницького на розвиток української та російської режисури. Використання режисерських ідей та принципів М. Кропивницького М.П. Старицьким. Його роль у формуванні жанру українського музично-драматичного театру, як праобразу сучасного мюзиклу.
12. Український театр 20-30-х років ХХ століття
Сприйняття всеросійської революції в Україні як перемоги справедливості та відновлення прав поневолених народів і небувале духовне піднесення, що виникло на цьому ґрунті, породивши численну кількість талантів. Свідоме гальмування процесу народження нової української культури державною владою з початку 20-х рр., посилення репресій проти української культури в 30-і рр. та масова еміграція українських митців. Спрямування державної політики на знищення національних культур, у тому числі української, та їхня насильницька русифікація під прикриттям поширення передової російської культури та пропаганди прогресивних ідей. Досягнення українським театром значних творчих висот за умов посиленої дискримінації. 
13. Режисура К. Станіславського та В. Немировича-Данченка

Режисерська діяльність К.С. Станіславського та В.І. Немировича-Данченка як якісно новий етап у розвитку світового режисерського мистецтва. Від режисури “наслідку” до режисури “кореня”.

Театр як колектив однодумців, єдиний творчий організм. Формування репертуару на основі гармонійного поєднання класичної та сучасної драматургії. Ідейність і образність режисерської творчості. Продовження новаторських ідей у використанні всіх елементів режисури.
Розробка наукових основ режисури та майстерності актора К.С. Станіславського й В.І. Немировича-Данченка. Система Станіславського як наукова методика виховання актора (метод дійового аналізу, надзавдання, наскрізна дія, ланцюг подій, дійове рішення вистави).
Значення системи Станіславського в історії світової режисури.

14. Французький театр ХХ століття
Теоретичні принципи “Театру абсурду”. Творчість Е. Йонеско, С. Бекета, Ж. Жене. Творчість Ж.П. Сартра. Драматургія Е. Йонеско, С. Бекета, А. Адамова. Сценічне мистецтво (А. Барсак, Ж.-Л. Барро, Жан Вілар, Марсель Марешаль).
15. Режисерські експерименти В.Е. Мейєрхольда

Багатство та розмаїття режисерських пошуків у радянському театрі 20-30 рр. ХХ ст. та місце В. Мейєрхольда в цьому процесі. В. Мейєрхольд – перший російських режисер-комуніст. Режисерські експерименти В. Мейєрхольда. Символізм, програма театрального традиціоналізму, розробка принципів умовного театру, “біомеханіка”, “театральний Жовтень”, ДВИРМ (Державні вищі режисерські май-стерні).
В. Мейєрхольд і класична драматургія. Актори й режисери школи В. Мейєрхольда.

16. Драматургія Лесі Українки

Зростання національної свідомості українського народу, поява теоретичних розробок, що висвітлюють проблем розвитку української національної культури, дослідження її специфічних особливостей та місця у світовому культурному процесі. Розвиток видатним українським письменником І.Я. Франком революційно-демократичних ідей Т.Г. Шевченка за нових історичних умов. Творчість І.Я. Франка як могутня зброя українського народу в боротьбі за своє соціальне й національне визволення. “Украдене щастя”. Драматургія як вищий етап у творчості геніальної поетеси Лесі Українки. Філософський зміст творів “Лісова пісня” та Кам’яний господар”. 
17. Режисура Леся Курбаса

Творчість видатного українського режисера, актора, театрального педагога й організатора театральної справи Леся Курбаса. Створення ним Мистецького об’єднання “Березіль”. 

18. Український театр 1970-2000 років
Зміни в суспільному житті України. Припинення десталінізації, що почалася 1961 р., та боротьба кращих митців українського театру проти сваволі влади, яка докладала зусиль з метою знищення національної самобутності української драматургії та театру, перешкоджаючи утвердженню на сцені істинно проблемних творів. Сувора ізоляція українських театрів від усього прогресивного, що народжувалося в мистецьких колективах інших республік. Слабкість тогочасної української драматургії. Прагнення митців сцени зберегти традиції корифеїв навіть на посередньому драматургічному матеріалі й відновити виховну місію театрального мистецтва. Діяльність провідних театрів України: ім. І.Франка в Києві, ім. М. Заньковецької у Львові, ім. Т.Шевченка у Харкові. Проблеми розвитку сучасного українського театру.

19. Драматургія та режисура Б. Брехта
Творча еволюція Б. Брехта. Драматургія Б. Брехта. Режисерські принципи Б. Брехта. Епічний театр і теорія відчуження Брехта. 

Принципові відмінності “епічного театру” Брехта від інших театральних систем.
20. Драматургія Лопе де Веги

Лопе де Веги та гуманістичне тлумачення концепцій честі (“Зірка Севіль’ї”, “Овеча криниця” тощо). Демократична ідея рівності людей у темі кохання (“Собака на сіні”, “Селянка з Хетафе” тощо).
21. Театр абсурду
Трагізм становища “маленької людини” в повоєнні роки у виконанні митців “театру абсурду”, їхній універсальний песимізм.
Алогізм і безглуздість буржуазного побуту в п’єсах Йонеско (“Голомоза співачка”, “Жертви обов’язку” тощо).
Спотвореність людської особистості в творах Беккета (“Чекання на Гозо”, “Кінець гри”, “О, щасливі дні”). Відображення боротьби за соціальну рівноправність в п’єсах Жене (“Служниця”, “Ширми” тощо).
22. Новаторство драматургії А.П. Чехова

Чеховський принцип об’єктивного показу діяльності, відмова від відкрито-тенденційного виявлення своїх власних поглядів. Право судді залишається за читачем, або глядачем.
Перша п’єса А. Чехова, в якій він нікого не виправдав – “Іванов” – про типову людину 80-х рр. ХІХ ст., що страждає.

“Чайка” як перший твір Чехова, в якому його нові драматичні принципи склалися в завершальну систему. Відчуття внутрішньої невлаштованості як доля вже не одного, а всіх. Відсутність традиційної інтриги в “Чайці”, яка об’єднує всіх дійових осіб у наскрізному конфлікті. Заміна її Чеховим вільною композицією самостійних епізодів, підпорядкованих не логіці єдиної події, а завданню створення атмосфери побуту в постійній внутрішній суперечності, в якій перебувають дійові особи.
Інші п’єси Чехова – “Дядя Ваня”, “Три сестри”, “Вишневий сад”.

23. Драматургія В.К. Винниченка

Традиційність форми та новаторство змісту драматургії Винниченка. Розробка письменником комплексу ідей, що набули популярності в європейських країнах у кінці ХІХ – на початку ХХ ст. – первинний біологізм людини, що зумовлює все її життя, небезпека ідейного фанатизму, гуманізація суспільства внаслідок пріоритетності ідей над натурою, принципу над людиною (“Чорна Пантера та Білий Ведмідь”, “Пригвождені”, “Закон”, “Щаблі життя”).
Використання В.К. Винниченком жанрового надбання минулого – мелодрами для пародіювання сучасного сьогодення, де боротьба проти ідейного фанатизму дорівнює самому фанатизмові (“Чорна Пантера і Білий Ведмідь”).

24. Режисура Й.В. Гете

Діяльність Й.В. Гете як керівника Веймарського театру, що став оплотом класицизму в Німеччині. Класицизм у тлумаченні Гете як реалізм, інтерпретований по-класицистичному. Тяжіння Гете до реалізму, заперечення акторських амплуа, прагнення до сценічного перевтілення акторів, формування репертуару, залучення видатних творів світової драматургії в авторському варіанті без переробок і нашарувань, до яких вдавалися попередники-постановники. 
СПИСОК РЕКОМЕНДОВАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
1. Акторська майстерність корифеїв. 35. – К. : Мистецтво, 1973.

2. Бобошко І.М. Режисер Лесь Курбас / І.М. Бобошко. – К. : Мистецтво, 1987.

3. Василько В.В. Микола Садовський та його театр / В.В.Василько. – К., 1962.

4. Василько В. Театру віддане життя / В.Василько. – К., 1984.

5. Волошин І.О. Джерела народного театру на Україні / І.О.Волошин. – К., 1960.

6. Дурилін С.М. Марія Заньковецька, життя і творчість / С.М.Дурилін. – К., 1955.

7. Иллюстрированная история мирового театра / под ред. Д.Р. Брауна. – М., 1999.

8. История зарубежного театра / под ред. Г.Н. Бояджиева. – М., 1982.

9. История русского дореволюционного драматического театра / под ред. Н.И. Эльяша. – М., 1989.

10.  История советского драматического театра : в 6-ти т. – М., 1966–1970.

11.  Йосипенко М.К. Марко Кропивницький / М.К. Йосипенко. – К., 1958.

12.  Корифеї українського театру. Матеріали про діяльність театру корифеїв. – К., 1982.

13.  Курбас Лесь. Філософія театру / упор. М. Лабінський. – К. : Основи, 2001.

14.  Митці України : енциклопедичний довідник. – К. : Українська енциклопедія, 1992.

15.  Немирович-Данченко В.И. ведет репетиции “Трех сестер”. – М. : ВТО, 1966.

16.  Режисура українського театру. Традиції і сучасність. – К. : Наукова думка, 1990.

17.  Садовський М. Мої театральні згадки / М. Садовський. – К., 1956.

18.  Саксаганський П.К. Думки про театр / П.К.Саксаганський. – К. : Мистецтво, 1955.

19.  Станиславский К.С. Моя жизнь в искусстве / К.С. Станиславский. – М., 1972.

20.  Товстоногов Г.А. Круг мыслей / Г.А.Товстоногов. – Л., 1972.

21.  Український драматичний театр. – К. : Наук, думка, 1967. – Т. I.

22.  Щепкин М.С. Жизнь и творчество / М.С.Щепкин. – М. : Искусство, 1984. – Т. 1–2.

ПИТАННЯ
З ДИСЦИПЛІНИ “СЦЕНАРНА МАЙСТЕРНІСТЬ”

1. Сценарій та його значення в роботі режисера. 
Типи та види сценаріїв

Літературний сценарій як художній твір, детальна розробка змісту театралізованої форми. Поєднання реального та художнього. Різновиди сценаріїв театралізованих заходів: оригінальні, збірні, компілятивні. Різновиди сценаріїв за тематичними принципами, розкриттям матеріалу (тематичні, сюжетні, художні, документальні). Різновиди сценаріїв: сценарії перелічувальні та описові. Розподіл сценаріїв за типологічним рядом на типові та каркасні. Етапи створення сценарію. Літературний запис сценарію.

2. Монтаж як творчий метод сценариста та режисера

Поняття монтажу. Значення монтажу в сценарії театралізованих заходів. Види монтажу: контрастний, послідовний, паралельний, одночасний, ремінісцентний (ретроспективний). Технології з’єднання елементів сценарію в монтажну структуру. Методи творчого монтажу: раціональний, емоційний, подійний.

3. Театралізація та ілюстрація в сценарній розробці видовища

Театралізація як художня організація документального матеріалу за законами театру. Символіка, образність як естетична основа театралізації. Ідейно-емоційні засоби виразності, використання жанрів мистецтв, вимоги щодо добору жанрів мистецтв у сценаріях. 

Ілюстрація як один із методів художньої обробки матеріалу як емоційного впливу на присутніх, посилення ідейно-емоційної напруги.

4. Основні етапи створення сценарію

Головні етапи роботи над сценарієм: вибір теми, задум сценарію, збирання сценарного матеріалу (художнього, документального, публіцистичного), складання сценарного плану, визначення сюжету та сценарно-режисерського ходу, створення чернетки сценарію, створення остаточного (чистового) варіанту. Задум сценарію як художньо-літературне бачення сценарію. Підбір та організація сценарного матеріалу. Джерела одержання сценарного матеріалу. Засоби фіксації матеріалу.

5. Режисерський сценарій

Визначення поняття “сценарій”. Створення сценарію як один із етапів роботи над театралізованим заходом. Відмінності режисерського сценарію від літературного. Написання (складання) сценарного плану. Етапи створення режисерського сценарію (вибір теми, обробка матеріалу, написання сценарного плану, сюжету, створення художньо-образної концепції тощо).

6. Поняття композиції. Внутрішня та зовнішня композиції
Визначення поняття композиції. Експозиція, зав’язка, розвиток дії, кульмінація, розв’язка, фінал як засіб розташування матеріалу художнього заходу. Пролог, епілог як вільні частини композиційної структури. Архітектоніка як зовнішня композиційна структура дійства.
7. Особливості драматургії мініатюри, фейлетону, сценки,
байки, музичної пародії, “зримої” пісні
Мініатюра, фейлетон, байка як розмовні “малі” форми. Характеристика їхньої драматургії. Літературний твір як основа сценарію, драматургічного ходу. Музично-розмовні форми “малої” драматургії: музична пародія, пісня. Визначення теми та ідеї. Літературна та музична основа майбутньої “зримої” форми. Пошук образного рішення та художня обробка матеріалу “зримої” форми. Технологія створення сценарію. Місце в сценаріях масових театралізованих заходів.

8. Особливості драматургії театралізованого тематичного вечора

Визначення форми. Присутність інформаційно-логічної та образно-емоційної ліній. Різноманітність тематики та жанрів. Особливість поєднання документального та художнього матеріалів у сценарії. Конкретність вікової або соціальної категорії населення. 

9. Особливості драматургії шоу-програми
Шоу-програма як сучасний вид естрадного мистецтва. Видовищність і сюрпризність, спецефекти як основа шоу-програми. Класифікація шоу. Сценарний каркас. Використання технічних засобів у шоу-програмі. Використання виразних засобів мистецтва, що посилюють враження від сприйняття. 

10. Визначення форми “масове свято”. 
Різновиди, класифікація свят

Масове свято як масштабне художнє дійство, не обмежене кількістю та розмаїттям використаних форм, простором і часом. Різновиди святкових форм: театралізовані і меморіальні свята; фестивалі, олімпіади, костюмовані, факельні процесії тощо. Класифікація свят за віком, за змістом, місцем проведення, порою року (часом). Свята, їхня різноманітність та різнохарактерність: загальнодержавні, календарні, сімейно-побутові, професійні, релігійні, народно-історичні, меморіальні, художньо-спортивні, дитячі, молодіжні та ін. Структурна основа і драматургія театралізованого масового свята. Поєднання реального життєвого і художнього матеріалу. Поліфонічність форми.

11.  Особливості драматургії театралізованих свят для дітей. 
Жанрова структура свят

Специфіка драматургічної святкової дії як театральна модель життєвого процесу. Створення святкової атмосфери: масовість, видовищно-розважальна основа, ігрова спрямованість. Виховне значення святкової культури. Жанри: ранки, свята, сльоти, фестивалі, карнавали, конкурси, шоу-програми, турніри, олімпіади, театралізовані вистави, видовища. Особливості драматургії свят для дітей та молоді.

12. Особливості створення сценарію карнавалу,
театралізованої ходи, демонстрації, кавалькади, параду

Карнавали, кавалькади, костюмована або факельна хода як святкові масові дійства просто неба. Зміст і методика організації масштабних дійств. Особливості драматургії сценаріїв, визначення місця проведення, тематики. Технології поєднання музичного, художнього оформлення, технічних засобів, слова, видовища. Побудова сценарію за блоками: відкриття, основна частина, організація театралізованих розваг, організація різних атракціонів і конкурсів тощо, закриття.

13. Особливості драматургії театралізованого видовища 
просто неба і в закритих приміщеннях

Театралізоване видовище як форма масового мистецтва. Монтаж як поєднання фактів, сцен, подій, документів, виступів реальних героїв, художньо-емоційних елементів. Місце дії та різноманітність художніх засобів, що створюють атмосферу безпосередньої присутності, емоційності, піднесеності. Парк, вулиця, площа, стадіон тощо як можливі майданчики для проведення заходів, масових за характером, емоційних за змістом та художніх за формою. Різниця драматургії видовищ у закритих приміщеннях і просто неба.
14. Принципи роботи 
над сценарієм літературно-музичної композиції

Літературно-музична композиція – створений з різнорідного за жанрами літературного матеріалу, музичного та засобів театралізації, за законами композиції твір. Завдання музичного матеріалу – смислове, емоційне, з’єднувальне, образне. Заданість і підпорядкування всього матеріалу літературно-музичної композиції єдиному сценарному задуму.

15. Концерти. Характеристика форм. Класифікація

Характеристика концертної художньо-мистецької форми. Театралізований концерт як один із жанрів масового мистецтва. Основні різновиди програм: збірний, тематичний, театралізований, концерт-огляд, моноконцерт, сольний концерт, концерт-вистава тощо. Чітке визначення теми, єдиного художнього сценічного образу, сюжетного ходу, сценографії. Безперервність впливу програми на глядачів. Особливість структурної побудови програми. 

16. Особливості драматургії фольклорно-етнографічних свят

Вивчення документального матеріалу. Пошук засобів емоційного впливу, художньо-мистецьких видів і жанрів. Загальне бачення театралізованого свята. Особливості сценарно-режисерської роботи. Внутрішня і зовнішня композиція. Створення сценаріїв окремих структурних частин свята. Колективна імпровізація. Ритуальна дія фольклорного свята. Обрядова символіка як особлива знакова система. Створення сценарію з урахуванням місцевого фольклору. Сучасна обробка фольклорно-етнографічного матеріалу. 

17. Види мистецьких фестивалів. Особливості створення сценарію

Фестиваль як масове, художнє або спортивне свято. Огляд досягнень професійного і самодіяльного мистецтва. Класифікація за масштабом і географією, жанрами мистецтв, віковими ознаками. Організація та проведення фестивалів. Особливості драматургії сценаріїв.
18. Сценарно-сюжетна основа календарних та сімейно-побутових свят та обрядів. Особливості драматургії

Обряд як сукупність символічних дій, які передаються з покоління в покоління. Класифікація обрядів за змістом та за віковими ознаками. Традиції, звичаї та їхнє використання в обрядах. Активізація як складова народного обряду – вербальна, фізична, художня. Специфіка підбору художнього, фольклорного матеріалу. Особливості драматургії сучасного обряду. 

19. Епізод та номер у структурі сценарію театралізованого дійства

Номер, епізод (блок) як одиниці сценічної інформації. Номер як основа сценарію естрадного мистецтва. Класифікація номерів: музичні, хореографічні, пластичні, розмовні, змішані, оригінальні та ін. Жанри номерів: драматичні, мелодраматичні, трагедійні, комічні, фарсові, пародійні та ін. Монтаж різних виразних засобів в єдиний номер. Прийоми монтажної стиковки номерів в епізоди. Епізод як структурно-утворююча частина програми. Принцип монтажної організації епізодів у сценарій. Застосування законів композиції.

20. Особливості драматургії публіцистичних вистав

Особливості драматургії художньо-публіцистичних вистав: актуальність, подійність, документальність, фактологічність, багатогранність емоційних засобів виразності. Принципи добору та обробки документального, публіцистичного матеріалу. Формування проблеми та її вирішення: факт-задум-вирішення. Різновиди публіцистичних програм: художньо-публіцистична вистава, художньо-документальна композиція, агітаційно-художня бригада, театр “місцевого факту”. 
21. Поняття документального матеріалу як основи роботи 
сценариста театралізованих форм

Різноманітність документальних форм: листи, спогади, архівні свідоцтва, мемуари, кіно- та фотодокументи, відгуки, рецензії, щоденники, особисті речі. Використання біографічного матеріалу, робота з реальними героями. Принципи добору та обробки документального матеріалу. Головні вимоги до написання сценаріїв на документальній основі: строгий вибір матеріалу за темою, коректне ставлення до документального матеріалу, художня виправданість сполучення документального та художнього матеріалу, художня виправданість засобів театралізації. 

22. Слово, світло, музика, звук у сценарії. 
Технології з’єднання з документальним матеріалом

Засоби художньої виразності в сценарії. Художнє слово в сценарії (поезія, проза, драматургія; дикторський текст, текст ведучого, масове скандування, конферанс, монолог, скетч, пародія, інтермедія та ін.). Функції музики в сценарії: сюжетна, емоційна, ілюстративна, допоміжна. Види шумів. Світлове вирішення сценарію. Обробка документального матеріалу в сценарії.

23. Засоби художньо-образної обробки документального 
матеріалу в сценарії

Види документального матеріалу в сценарії. Подія, факт, явище як основа драматургії масових художніх заходів. Асоціативне мислення сценариста. Символіка, образність, як естетична основа театралізації. Метафора як образне зіставлення предмета з якимось іншим на основі загальних для них ознак, алегорія як зображення абстрактної ідеї засобами конкретно-зримого образу.

24. Технології з’єднання засобів ідейно-емоційної взаємодії з документальним і художнім матеріалом у сценарії

Визначення засобів ідейно-емоційного впливу. Живе слово як важливий виражальний засіб. Використання кінофрагментів. Функції музики в сценарії: сюжетна, емоційна, ілюстративна, допоміжна. Вираження декоративно-художнього оформлення в оформленні місця проведення, кольорі свята, світловій палітрі.

25. Особливості драматургії театралізованих 
масово-розважальних програм

Поняття “розважальна програма” – програма комплексу розваг, конкурсів, ігор та різних жанрів естрадного мистецтва. Художні, спортивні, ігрові розважальні видовища. Специфіка композиційної побудови сценарію розважальних програм. Композиційна побудова конкурсних програм (представлення учасників, членів журі, змагання, нагородження переможців і підведення підсумків конкурсу та ін.). Залучення глядачів та вболівальників команд, створення ігрової ситуації. 
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ПИТАННЯ
З ДИСЦИПЛІНИ “ІСТОРІЯ КІНО”

1. Пошук нових засобів кіновиразності в документально-образному кінематографі “Кіноків”. Творчість Дзиги Вертова

Перетворення кінохроніки із засобу інформації на нову галузь кіномистецтва – документально-образний кінематограф. Утворення групи новаторів-документалістів “Кіноки”. Передові ідеї маніфесту “Ми”. Розробка специфічних засобів документального кіно, утворення нової екранної тематики.

Творчі експерименти фундатора вітчизняного та світового документального кінематографа Дзиги Вертова, його внесок у теорію монтажу. Розробка образної мови кінопубліцистики та способів ритмічної організації дії у фільмах “Одинадцятий”, “Людина з апаратом”. Започаткування Дзигою Вершовим нових документальних жанрів.

2. Філософське осмислення дійсності в поетичному 
кінематографі О. Довженка

Творчі контакти О.П. Довженка з ВУФКУ. Погляди митця на мистецтво кіноактора як змістовна й органічна система. Відображення у фільмах О.П. Довженка граціозних і масштабних перетворень у країні.

Романтична спрямованість кінотворів митця як демонстрація яскравої поетичної образності, вимислу, художньої інтуїції, фантазії. Живописність, лаконізм і скульптурна особливість режисерської та операторської манери фільмів “Звенигора”, “Арсенал”, “Земля”, “Іван”. Широта філософських проблем у кінематографі О.Довженка, поетична емоційність, самобутність драматургічної та зображальної палітри.

3. Експериментальна кінодіяльність Леся Курбаса

Еволюція мистецьких поглядів режисера, його захоплення експресіонізмом, символізмом, конструктивізмом. Застосування елементів кіно в театральних виставах. Одеська кінофабрика як поле експериментальної діяльності О.С. Курбаса. Художньо-естетичний потенціал фільмів “Вендета”, “Макдональд”, “Арсенальці” як спроба інтеграції в кіно досвіду театрального авангарду. Залучення акторів театру “Березіль” до кінематографічної діяльності. Використання режисером артистів тонкої пластичної культури, що бездоганно володіли жестом, мімікою, високою майстерністю психотехніки, могли би розкрити рух думки як на сцені, так і на екрані.
4. Імпресіонізм, дадаїзм, кубізм, сюрреалізм як творче підґрунтя французького кіноавангарду 20-х років ХХ століття

Л. Деллюк, його громадська і творча діяльність. Маніфест 7-го мистецтва. Створення клубів друзів сьомого мистецтва. Провідні ідеї, викладені у праці Л. Деллюка “Фотогенія”. “Іспанське свято” як програмний фільм кіноімпресіоністів. Жермен Дюллак, Марсель Дерб’є, Жан Епштейн, Абель Ганс, Рене Клер, Жан Ренуар, Луїс Бунюель – видатні представники французького кіноавангарду 20-х років ХХ століття. Програмні установки фільму Рене Клера “Антракт”. Кіно-картина “Андолузький пес” як опоетизована версія фрейдистських символів, найвище досягнення кіносюрреалізму.

5. Зображення героїчного минулого українського народу 
в фільмах І. Савченка

І. Савченко як представник романтичного напрямку в кіно. Екранізація роману Ю. Яновського “Вершники” як своєрідна художня інтеграція мистецької теми, розвиток кіномови в зображенні батальних сцен, створенні складних монтажних композицій.

Відтворення самобутніх народних характерів у фільмі “Богдан Хмельницький”. Динаміка взаємодії мовного ряду й образотворчої тканини кінострічки. Злиття драматизму й лірики як характерна ознака творчості І. Савченка. Наповненість художніх компонентів фільму (сюжету, образотворчої та музичної палітри) символікою.

Фільм “Партизани в степах України” як перший повнометражний українських кінематографів про події Великої Вітчизняної війни, героїчне сказання про народних месників.

6. Музична комедія як приоритетний напрямок розвитку 
радянського кіно в 30-х роках ХХ століття

Особливості розвитку комедії в 30-х рр. ХХ ст. Раппівська теорія заперечення кінокомедії. Водевіль, музичне ревю, кінооперета як складові музичного жанру в кіно. 

Творчість видатних комедіографів Г. Александрова та І. Пир’єва. Складна й щаслива доля фільмів “Веселі хлоп’ята”, “Цирк”, “Волга-Волга”. Актор і акторський ансамбль у кінострічках “Багата наречена”, “Трактористи”, “Свинарка і пастух”. Зображення позитивного героя в комедійних ситуаціях. Пластичне та музичне рішення кінематографічних образів.

7. Ідея незламності народу в кінематографі
періоду Великої Вітчизняної війни
(на прикладі фільмів М. Донського “Райдуга”, “Нескорені”)

Перебудова кінематографа країни на воєнний лад. Агітаційне значення бойових кінозбірників. Накопичення мистецького досвіду у показі подій війни, створенні повноцінних художніх образів. Екранізація повісті В. Василевської “Райдуга” як новий рівень реалістичного зображення подій війни, людини на війні. Індивідуалізація образів окупантів. Глибока психологічна розробка характерів фільму. Роль Олени Костюк як вершина акторської майстерності Наталії Ужвій.

Кінокартина “Нескорені” як продовження героїко-патріотичної лінії розвитку українського кіно періоду Великої Вітчизняної війни. Виразні засоби Амвросія Бучми в побудові образу – характеру Тараса Яценка. Прискіпливе ставлення до деталі як особливість творчої манери М.Донського.

8. Особливості американської комедії початку ХХ століття. 
Творчість Ч. Чапліна.

Мак Сеннет і стандартизація виробництва американських кінокомедій. Використання практики мюзик-холла, бурлеска, циркової клоунади у створенні “Кістоунських комедій”. Специфіка Гегу і трюку як необхідних прийомів американської комедії початку ХХ ст.

Участь Чарльза Спенсера Чапліна в короткометражних комедіях Мака Сеннета. Робота у фільмі “Ессеней” як початок самостійного творчого шляху Чапліна. Розвиток образу маленького Шарло. Сміх Чапліна, його комізм як явище загальнолюдської культури.

9. Мистецька палітра зображально-виражальних засобів 
в авторському кінематографі С. Параджанова

С. Параджанов як яскравий представник українського поетичного кіно. Специфіка творення документального образу у фільмах “Думка”, “Наталія Ужвій”, “Золоті руки”. Боротьба з кінематографічними штампами в кінокартинах “Андрієш”, “Перший хлопець”, “Роман і Франческа”, “Українська Рапсодія”.

Екранізація повісті М. Коцюбинського “Тіні забутих предків” як специфічний вияв авторського бачення зображально-виражальних засобів художнього кіно. Використання прийомів образотворчого мистецтва в зображальній пластиці фільму. Творча співпраця С. Параджанова і Т. Якутовича, Ю. Іллєнка. Актор і акторський ансамбль фільму “Тіні забутих предків”. Фестивальне життя фільму.

Превалювання візуальної зображальності над сюжетотворенням у фільмах “Легенда про Сурамську фортецю” та “Колір гранату”.
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ПИТАННЯ 
З ДИСЦИПЛІНИ “ІСТОРІЯ МУЗИКИ”
1. Віденські класики та їхня роль в історії музичного мистецтва

Ідейно-естетичні основи віденського класицизму. Виникнення сонатно-симфонічного циклу. Індивідуальні особливості стилів віденських класиків, новаторство оперної та сонатно-симфонічної драматургії. 
Йозеф Гайдн (1732–1809) як основоположник віденської класичної школи. Формування жанрів класичної сонати і симфонії (“Лондонські” симфонії). Розвиток жанрів сонати і симфонії у творчості Вольфганга Амадея Моцарта (1756–1791). Створення реалістичної оперної драматургії на основі оперних жанрів – buffa, seria, австрійський зінгшпіль. 

Симфонічна творчість Людвіга ван Бетховена (1770–1827) – кульмінація розвитку сонатно-симфонічного жанру у творчості віденських класиків. 
2. Романтизм у музичному мистецтві ХІХ століття. 
Австро-німецька композиторська школа
Основні принципи романтичної естетики: проблеми народності, підвищення інтересу до історії і побуту народу, до фольклору. Природа і людина. Романтизм у музиці (новизна ідейно-образного змісту, оновлення жанрів і композиційних принципів, збагачення виражальних засобів). Роль Австрії та Німеччини в історії романтичної музики. Ф. Шуберт. Р. Шуман. Ф. Мендельсон. 

Синтез класичних і романтичних тенденцій у творчості Франца Шуберта (1797–1828). Пісенність як головна риса шубертівського стилю. Новаторство у вокальному циклі. Втілення естетичних ідеалів у фортепіанній творчості Роберта Шумана (1810–1856). Психологічна тонкість вокальної лірики композитора: “Любов поета”. Програмний симфонізм Фелікса Мендельсона (1809–1847). Розвиток інструментальних жанрів. 
3. Західноєвропейська музика на межі ХІХ–ХХ століть. 
(К. Дебюссі, М. Равель, Г. Малер Р. Штраус)
Епоха на межі ХІХ–ХХ століть як переломний момент в історії зарубіжної музики. Подальший розвиток творчості композиторів, що продовжували традиційну лінію – національно-романтичну (Д. Пуччіні, М. Регер, Л. Яначек, Е. Гріг, Я. Сібеліус та ін. Вплив філософії та естетики кінця XIX – початку XX століття (А. Шопенгауера, Ф. Ніцше, Е. Гуссерля, Б. Кроче) та технічного прогресу на виникнення нових художніх напрямків у мистецтві (символізм, імпресіонізм, експресіонізм). Композитори різних національних музичних шкіл, що стверджували нові ідеали, засоби художнього вираження.
Естетичні та стильові особливості музичного імпресіонізму. Провідні теми й образи. Традиції та новаторство у творчості Клода Дебюссі (1862–1918). Подолання традицій імпресіонізму в творчості Моріса Равеля (1875–1937).

Густав Малер (1860–1911), Ріхард Штраус (1864–1949) як представники австро-німецького музичного симфонізму. Симфонізм Г. Малера. Класичні, романтичні й експресіоністські тенденції. Музичні жанри в творчості Р. Штрауса.

4. М.І. Глінка як засновник російської класичної музики

Михайло Глінка (1804–1857) як основоположник російської музичної класики. Естетичні ідеали М. Глінки. Національні витоки стилю М. Глінки та їхній синтез із загальноєвропейськими основами музичного мистецтва. Симфонічна творчість М. Глінки; переважання творів жанрово-картинного характеру. 

Оперна творчість М. Глінки. Створення двох провідних типів російської оперної драматургії (“Іван Сусанін”, “Руслан і Людмила”). Трактування жанру, особливості музичної характеристики дійових осіб, новаторство в оперній драматургії. Камерно-вокальна творчість М. Глінки. Жанр романсу в творчості М. Глінки. Коло поетів, жанрове різноманіття, створення нових романсових форм (романс-монолог). 

5. Роль “Могутньої купки” у розвитку
російської композиторської школи в середині ХІХ століття
Різноманітні творчі напрями в російській музиці в середині ХІХ ст. Естетичні позиції композиторів “Могутньої купки”. Опора на демо-кратичні принципи в мистецтві, народну творчість, творчість композиторів-попередників – М. Глінки і О. Даргомижського. 

Формування істотних рис “кучкізму” у творчості Мілія Балакірєва (1837–1910). Програмний симфонізм М. Балакірєва. Тяжіння композитора до симфонізму жанрово-картинного типу (симфонічна поема “Тамара”). Інтерес до фольклору, орієнталізм. М. Балакірєв як наступник Глінки. 

Своєрідність творчої особистості Олександра Бородіна (1833–1887). Національні корені його мистецтва, тяжіння до героїко-епічних образів. Опера “Князь Ігор”: трактування сюжету, жанрова своєрідність опери. Героїко-епічний симфонізм О. Бородіна. Друга симфонія: особливості жанру, національний склад тематизму. 
6. Розвиток російського музичного мистецтва
наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття
(О. Скрябін, С. Рахманінов)
Завершення процесу освоєння російськими музикантами традицій, стилів і жанрів європейської культури. Роль Петербурзької та Московської консерваторій у становленні музичної освіти та виконавської школи. Розвиток російського оперного та балетного жанру. Стильове розмаїття “срібного століття” російського мистецтва: тенденції імпресіонізму, символізму, експресіонізму. Творчість композиторів нового покоління (О. Лядова, О. Глазунова, С. Танєєва, А. Аренського, С. Рахманінова, О. Скрябіна та ін.). Діяльність РМО. “Російські сезони” Дягілєва і балети І. Стравінського в контексті естетики “Світу мистецтва”. 
Філософічність як суттєва риса творчості Олександра Скрябіна (1872–1915). Ідея синтезу мистецтв та її втілення в музиці (“Поема вогню”). Творча своєрідність особистості Сергія Рахманінова (1873–1943). Характерні образи і теми творчості С. Рахманінова. 
7. Музична культура Київської Русі (Х – перша половина ХІІ ст.)

Розвиток календарно-обрядових жанрів фольклору як поєднання рис, пов’язаних із язичницьким і з християнським світоглядом. Розвиток билинного епосу наприкінці Х ст. та відображення в ньому героїчної боротьби русичів. Мистецтво скоморохів та їхня роль у збереженні і розвитку фольклорних традицій.

Музика княжого побуту. Зародження світського музичного мистецтва. Поширення мистецтва співаків-сказателів (Боян, Митуса), музикантів, скоморохів. Використання музичних інструментів. Величальні пісні на честь князів. 
Запровадження християнства в Київській Русі і виникнення культової музики. Становлення професійного мистецтва в галузі церковного богослужіння. Трансформація досягнень греко-візантійської та болгарської музики в культову музику Русі. Ідеографічний спосіб запису культової музики (знаменна і кондакарна нотації). Виникнення пісень-псалмів як вплив християнської релігії на народну музичну творчість.

8. Розвиток музично-театрального жанру в Україні 
у другій половині ХІХ століття
Відтворення в творчості Семена Гулака-Артемовського (1813–1873) традицій українських опер початку XIX ст. у змалюванні народних персонажів, драматургії творів. Поєднання в опері “Запорожець за Дунаєм” тенденцій національних традицій із традиціями європейської опери. 

Перевага в музично-театральному мистецтві тих часів п’єс, які поєднували закінчені музичні номери з розмовними діалогами. Опери “Катерина” М. Аркаса, і “Купало” А. Вахнянина. Перші спроби створення драматургічно активних хорових сцен, що втілюють народну сферу та образ народу. “Вечорниці” П. Ніщинського.
Мистецько-естетичні засади корифеїв українського театру. Музично-театральна діяльність М. Кропивницького. Виникнення першого стаціонарного національного театру під керівництвом М. Садовського.
9. Місце та роль М. Лисенка в розвитку
української музичної культури

Естетичні і творчі принципи Миколи Лисенка (1842–1912). Народність та національна самобутність як головні естетичні принципи творчості. Стильові риси творчості. Дві лінії в романтичному стилі композитора: фольклористична; індивідуально-романтична. Хорова спадщина композитора. Відображення образу народу. Нові риси у пейзажній ліриці. Створення жанрів хорової поеми, багаточастинної кантати, одночастинної кантати-поеми в українській музиці.

Музично-театральна спадщина М. Лисенка. Створення класичних зразків національної опери, її жанрових різновидів: історична героїко-епічна опера “Тарас Бульба”); лірико-побутова (“Наталка Полтавка”); опера-сатира (“Енеїда”), опера-мініатюра, дитяча. Фортепіанна творчість. Обробки українських народних пісень для хору, голосу і фортепіано. 

10. М. Леонтович – майстер хорової обробки народної пісні

Микола Леонтович (1877–1921) як яскравий представник музичного мистецтва кінця XIX – початку XX ст., послідовник творчості М. Лисенка. Фольклорна, диригентська та педагогічна діяльність М. Леонтовича. Організатор і керівник народних хорів, засновник першого українського симфонічного оркестру. Музично-громадська діяльність. 

Творча спадщина композитора: хорові поеми (“Льодолом” “Літні тони” та ін.), опера “На русалчин Великдень”. Розвиток національного стилю в творчості М. Леонтовича. Прояв цієї тенденції у жанрі обробок народних пісень М. Леонтовича “Дударик”, “Щедрик”. Вплив творчості М. Леонтовича на творчість українських композиторів.
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ПИТАННЯ
З ДИСЦИПЛІНИ “ІСТОРІЯ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА”

1. Художня творчість Т.Г. Шевченка 
як засіб поширення культури
Навчання в Петербурзькій академії мистецтв. Багатогранність образного мислення Т. Шевченка як художника і поета. Однойменні поетичні та художні твори (“Катерина”). Шевченко-портретист.

Робота Т. Шевченка в Археографічній комісії. 

Творчість останніх років життя (період заслання). Графічні твори на біблійні сюжети (“Благословення дітей”, “Самаритянка”, “Святий Себастьян”, серія “Притча про блудного сина”).

2. Особливості римської скульптури
Скульптурний портрет як найбільш розвинений вид і жанр образотворчого мистецтва стародавнього Риму. Зв’язок портретного жанру з культом мертвих. Типи композиційних вирішень у портретній скульптурі (статуя, кінна статуя, портретний бюст, портретна голова). Тип статуї “тогатус”. Характерна для давньоримського мистецтва одноплановість портретної характеристики.

Переважання сурової величі в портретних бюстах Брута, Агріппи, Віттелія. Кінна статуя Марка Аврелія як втілення ідеї величі Рим-ської імперії. Скульптурний портрет періоду Антонінів (“Портрет сиріянки”, “Голова негра”) як приклад поглиблення психологічної характеристики, передачі настрою.

Зразки пізньоримського портрета. “Портретна голова Костянтина”, “Портрет Догмація”. Втілення ідей християнства про тлінність земного існування. Підвищений інтерес до духовного світу. Відхід від принципів античного реалізму.

3.  Ансамбль Афінського Акрополю, 
синтез архітектури та скульптури
Афінський акрополь як досконалий архітектурно-скульптурний ансамбль, взірець художнього синтезу архітектури і скульптури в історії світового мистецтва. Період реконструкції. План Акрополя, його архітектурні споруди. Скульптура Парфенону та її історична доля. Участь Фідія в скульптурному оформленні Парфенону. Фриз Парфенон, складність і високий художній рівень втілення його тематичного задуму, успішне вирішення складного завдання передачі в образо-творчому мистецтві руху і часу, що є геніальним випередженням кінематографа.

4.  Провідні майстри епохи Відродження: творчість Ботічеллі, Джотто, Леонардо да Вінчі
Своєрідність доби Відродження. Походження поняття “ренесанс”. 

Джотто ді Бондоне як найвизначніший художник періоду Проторенесансу. Роботи художника в каплиці дель Арена в Падуї, як приклад середньовічного принципу розповідного характеру фресок. Новаторство реалістичного трактування сюжетів і живописних образотворчих засобів.

Неповторна своєрідність творчості Сандро Ботічеллі. Причетність художника до гедоністичної “Медичейської культури” Флоренції цього часу. 

Леонардо до Вінчі як багатогранно обдарована, універсальна особистість свого часу. Періоди його життя і творчості. Глибокий психологізм образів і ситуацій, геометрична чіткість композиційних вирішень, тонкість колориту, майстерна передача світлоповітряного середовища (“сфумато”).

5. Мистецтво живопису Голландії ХVІІ століття. 
“Малі голландці”. Творчість Рембрандта
Реалістичне зображення дійсності в творчості голландських живописців. “Малі голландці” – автори картин, призначених для прикраси житлових приміщень.

Своєрідність композиційних вирішень пейзажного живопису, зумовлена специфікою ландшафту країни. Підвищений інтерес до предметного середовища проживання людини, виражений у натюрмортах. Живописна передача фактури предметів, її взаємодії зі світлоповітряним середовищем. Реалістично-розповідне відтворення сцен повсякденного життя. Пізнавальне, загальноосвітнє значення картин побутового жанру.

Рембрандт Харменс ван Рейн як вершина розвитку голландського живопису. Подолання буржуазної обмеженості світосприйняття. Гуманізм і психологічна глибина образів у роботах художника. Живописна структура полотен (“Автопортрет із Саскією”, “Святе сімейство”, “Тітус”, “Повернення блудного сина”).

6. Специфіка українського бароко,
його прояви в архітектурі та скульптурі
Ідеї величі козацтва України у спорудах барокового стилю. Фун-датори та меценати мистецтва. Споруди стилю “козацьке бароко” за часи правління І. Мазепи (Братська Богоявленська церква; церкви Всіх Святих Києво-Печерської Лаври, у Новгород-Сіверську, Глухові; Видубицький монастир та ін.). Причини розмаїття форм української архітектури доби бароко.

Використання скульптури для оздоблення фасадів, інтер’єрів. Львівський скульптор Пензель.

7. Роль товариства пересувних художніх виставок на розвиток російського мистецтва ХІХ століття
Організація “Товариства пересувних художніх виставок” (засновники: І. Крамськой, В. Перов, М. Ге, Г. М’ясоєдов, А. Саврасов та ін.)

Головні ідеї передвижників: мистецтво не для вибраних, а для широких демократичних прошарків суспільства; виявлення національної теми не тільки в побутовому та історичному жанрах, а і в пейзажному; принцип критичного реалізму в батальному жанрі. 

Епічний (І. Шишкін) та ліричний (А. Саврасов, І. Левітан) національний пейзаж. Творчість І. Крамського, І. Рєпіна, В. Сурікова.
Географія виставок передвижників.

8. Дадаїзм, кубізм, сюрреалізм як творче підґрунтя французького кіноавангарду 20-х років XX століття
Дадаїзм. Своєрідне поєднання методів попередніх формалістичних напрямів. Примітивізація, символіка, наслідування наївної дитячої творчості, колаж, абсурдні вироби.

Кубізм. Прагнення подолати об’єктивний візуальний принцип сприйняття світу суб’єктивною спробою проникнути у внутрішню структуру предметного світу, передати його третій вимір. Деформація предметного світу, руйнування образу як результат цих спроб. Основні представники.

Сюрреалізм. Новаторський характер художнього мислення і художньої образності, оснований на асоціативних принципах і підсвідомих імпульсах та інстинктах. Ірреальне поєднання в художньому образі реальних фігур і предметів. Сальвадор Далі.

9. Здобутки французького імпресіонізму
Історичні умови виникнення імпресіонізму. Походження поняття. Зародження, хронологічні рамки та історія розвитку. Характерні риси творчого методу. Самобутня система пленеру. Головні представ-ники імпресіонізму: К. Моне (“Сніданок на траві”, “Руданський собор”), К. Піссарро, А. Сіслей, О. Ренуар (“Портрет Жанни Сомарі”), Е. Дега (“Блакитні танцюристки”).

Вплив імпресіонізму на творчість скульптора-новатора О. Родена (“Мислитель”).

10. Художній образ готичного собору. 
Синтез архітектури, скульптури, вітражу
Готичні собори як архітектурна домінанта міста. Культове і світське призначення соборів. Новаторський характер будівництва. Заміна монументального розпису вітражем. Розвиток скульптури у синтезі з архітектурою готичного собору (скульптурне оздоблення фасадів). Іконографічний характер загального композиційного задуму. Включення символіки, алегорії, світських мотивів.

Головні готичні собори Франції, Англії, Німеччини. Подальший розвиток синтезу мистецтв, звернених до духовного світу людини.

11. Мистецтво українського народного живопису ХХ століття
Прогресування урбанізації як чинник появи нових форм творчості. Організація Будинків народної творчості, оглядів та виставок творів народних митців. Творчість петриківських майстринь (Г. Собачко-Шостак, Т. Пата, П. Власенко та ін.), залучення їх до оформлення виставочних павільйонів, керамічних та сувенірних виробів, дитячих книжок тощо.

Творчість найяскравіших постатей наївного малярства ХХ ст.: К. Білокур, М. Примаченко, Н. Дровняка.
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ПИТАННЯ З ДИСЦИПЛІНИ 
“ІСТОРІЯ ТА ТЕОРІЯ ВИДОВИЩ І МАСОВИХ СВЯТ”

1. Масове свято як особливий тип 
соціально-культурної діяльності людей
Поняття “масове свято”. Громадський публічний характер свята. Масове свято як особливий тип соціальних дій людей. Зв’язок свята з переломними, етапними моментами в житті природи, суспільства, людини. Основні риси, що створюють святковість як особливий стан людини під впливом конкретного свята. Святкова ситуація як соціально-психологічна основа свята. Класифікація свят за типом святкової ситуації. Основні риси свята. Функції свята. Типи поведінки людей у святі.

2. Ідеал фізичної та духовної гармонії,
його втілення в давньогрецьких святах
Розквіт масових свят у Давній Елладі як відображення процесу зміцнення суспільних ідеалів. Активність народних мас у давньо-грецькому святі.

Міфологічна основа свят Давньої Греції. Ідеал фізичної і духовної гармонії, його втілення у давньогрецьких святах. Олімпійські ігри, їхнє зародження і розвиток. Піфійські, Істмійські, Немейські, Панафінейські ігри, їхня специфіка, присвята відповідним божествам, значення. Діонісії як взірець давньогрецького свята. Малі або Сіль-ські Діонісії, Лінеї, Анфестерій, Великі Діонісії – свята, що відрізнялись особливою яскравістю, масовістю, ретельною підготовкою, організацією, несли в собі елементи сценарної розробки, режисури. Роль професійних акторів, музикантів, художників, поетів у підготовці і проведенні масових свят. 
3. Втілення політики Давньоримської імперії в масових святах

Політика Давньоримської імперії та її втілення у масових святах. Пасивна роль народних мас у святах Давнього Риму. Вплив давньогрецької та етруської культури на давньоримські видовища. Фесценіни, ателлани, вистави “мім” – специфіка запозичення іноземної видовищної культури. П’ятилітні ігри як наслідування досвіду Олімпійських ігор у проведенні спортивних змагань. Специфіка римської міфології та її вплив на формування масового свята. Свято “Сатурналії” як вияв рівності всіх верств населення Давнього Риму, його роль в ослабленні соціального напруження, в об’єднанні антагоністичних груп. 
4. Особливості офіційних свят доби феодалізму 
в країнах Західної Європи
Подвійний характер масових свят епохи середньовіччя та Ренесансу в країнах Західної Європи. Існування і боротьба двох груп свят: офіційних і народних. Мета офіційних свят: прагнення переконати народ у вічності і непорушності існуючого ладу, утвердження стабільності, незмінності існуючого феодального устрою. Привід для проведення офіційних масових свят. Діяльність влади напередодні свят. Основні види офіційних свят: театралізовані процесії, придворні карнавали, рицарські турніри, кориди, містерії, релігійні вистави на площах. Особливості проведення масових офіційних міських свят. Придворні свята. Театралізовані свята на воді, феєричні видовища.
5. Сміхове начало 
західноєвропейського народного свята епохи феодалізму
Сміхове начало народних свят: народні гуляння, карнавали (соті, свята дурнів, блазнівські пародійні вистави, свята віслюків, фастнахт-шпіль, маскаради ін.). Участь жонглерів, буфонів, гістріонів, шпільманів у народних масових святах. Суспільно-політичне спрямування влаштування народних свят. Народження комедії дель арте у вирі карнавальних ігор. Способи організації масового театралізованого дійства епохи феодалізму. Система педжентів як своєрідний пересувний театр. Зосередження дії на центральних площах міста. Використання натуральних сценічних майданчиків для проведення масових театралізованих вистав.

6. Специфіка та особливе призначення обрядів та ритуалів 
у масовому святі середньовічного європейського міста
Традиція як сукупність елементів соціальної та культурної спадщини, котрі передаються від покоління до покоління у суспільстві впродовж тривалого часу. Звичаї як правила, поведінки людей, що склалися в процесі їхнього співжиття, увійшли в звичку, побут, свідомість певної групи чи всього суспільства. Ритуал як різновид звичаю, обрядова церемонія демонстративного характеру, яка здійснюється в урочистій обстановці. Обряд як сукупність символічних стереотипних дій, що втілюють у собі соціальні ідеї, уявлення, цінності, норми і викликають певні колективні почуття. Рицарські турніри як втілення обрядово ритуальної культури в епоху середньовіччя. Різновиди та специфічна організація турнірів. Традиції кориди, особливості церемонії відкриття. Бій-вистава як різновид театралізованого видовища. Ритуал як вшанування переможців кориди.
7. Формування культури цехових та міських свят
в Україні ХІV–ХVІІ століття
Процес завершення формування української нації, її культури, побуту в ХІV–ХVІІ ст. Активний розвиток міст. Соціальне розмаїття міського населення і поділ на касти, категорії, об’єднання в корпорації, цехи, професійні гільдії. Цеховий святковий рік міських ремісників. “Братчини” та “сходчини” на честь релігійних свят. Церковна монополія свята. Загальноміські свята й церемонії під орудою магістрату. Різдвяні феєрверки та святкові салюти, марш-паради та бали- маскаради феодального міста. Елементи театралізації та символічної образності в урочистостях на честь осіб царського походження. Роль навчальних закладів у розвитку культури масового свята.

8. Місце народних традицій і фольклору 
в театралізованих дійствах “Коза”, “Меланка”, “Вертеп”
Традиційна новорічна обрядовість українців як низка звичаєвих зимових свят. Специфічні складові традиційного українського новоріччя – величальні обходи і поздоровлення (щедрування, засівання), ритуальний обмін вечерею, обряди та ігри з масками (“Меланка”, “Коза”). Колядування як давній звичай різдвяних обходів із виконанням величально-вітальних пісень (колядок) і речитативних формул (віншівок). Щедрування як давній звичай новорічних обходів, під час яких групи щедрувальників піснями славили господарів, бажали їм здоров’я, достатку, за що отримували винагороду. Супровід щедрування магічними діями, музикою, танцями, пантомімою, обрядовими іграми з масками. “Коза” як театралізований обряд-гра з масками, що має свій усталений сценарій і музичний репертуар. Центральний момент ритуального дійства танець “Кози”, її “вмирання”, “воскресіння”. “Меланка” як традиційний новорічний обряд із використанням масок, що зобов’язаний назвою св. Меланії. Український мальований український театр “Вертеп”, відомий в Україні з ХVІІ ст.

9. Веснянки як формоутворюючі елементи народних свят 
календарного циклу. Свято масляної
Закликання весни та пробудження природи як головний мотив веснянок. Старовинний хороводний та ігровий характер веснянок. Діалогічність веснянок. Ігри та рухи, що супроводжують виконання веснянок. Культ пращурів у структурі змісту веснянок. Веснянки як уособлення бадьорого настрою й енергії, найсвітліших сподівань і надій. Масляна як давньослов’янське свято на честь весняного пробудження природи. Включення Християнською церквою Масляної до свого календаря і масляний тиждень напередодні Великого посту. Тричасність Масляної: зустріч у понеділок, широкий четвер, прощена неділя. Ритуальні страви на Масляну. Вшанування Колодія. Традиційне театралізоване дійство “Справляння колодки”. Ігри та забави на Масляну, весняні вечорниці просто неба. Використання елементів традиційної Масляної у святі “Проводи зими”.

10. Синтез язичницьких та християнських традицій 
як ознака Великодніх та Зелених свят
Великдень як найзначніше християнське свято на честь Воскресіння Ісуса Христа, що відзначається у першу неділю після весняного рівнодення і повного місяця. Утримання в народному побуті українців елементів язичницької весняної ритуралістики, випікання обрядового печива, фарбування яєць, ігор, танців і розваг молоді, вшанування предків, аграрно-магічних, очисних обрядів тощо. Зелені свята як українська назва християнського свята Трійці, що відзначається на 50-й день після Великодня. Троїцько-русальна обрядовість знаменує завершення весняного і початок літнього календарного циклу. Елементи язичницьких традицій на Зелені свята: культ рослинності, магія заклинання майбутнього врожаю, прикрашання подвір’я та господарських будівель клечанням – зеленими гілками клену, верби, липи тощо. Обсипання клечальними зіллям могил померлих родичів.
11. Специфіка обрядової ритуальної культури 
на свято Івана Купала
Купала як давньослов’янське свято літнього сонцестояння. Святкування православними християнами 7 липня Різдва святого пророка Предтечі та Хрестителя Божого Івана. Освята Іоанном Хрестителем води та вигнання злих сил. Переосмислення давнього язичницького свята, після запровадження християнства на Русі. Життєдайність сили сонця на свято купала. Ритуали купальської ночі з 6 на 7 липня. Виготовлення рослинних оберегів та плетення вінків. Пошуки чарівної квітки Папороті. Мати-й-мачуха як символ свята. Купало й Марена як головні атрибути народних гулянь. Спалення опудала. Традиція запалювати купальські вогні, ворожіння, вшановування води. Купальські хороводи, пісні.

12. Особливості “Декадних свят” на честь Великої Французької буржуазної революції 1789–1794 років
Велика французька буржуазна революція 1789–1794 рр. як першопоштовх до створення масових свят нового типу. Народні свята на честь революції як складова державної політики, що послідовно проводилася Конвентом. Вплив ідей Жана-Жака Руссо та Дені Дідро на формування “Декадних свят”. Роль Луї Давида як художника, сценариста та режисера-постановника в організації свят Республіканської Єдності, Федерації, Вищої Істоти, Розуму інших. Участь французької композиторської, художньої та поетичної шкіл в організації масових свят на честь завоювань революції. 

13. Перші пролетарські свята 
як вплив міжнародної солідарності трудящих
Організація перших пролетарських свят у США та країнах Захід-ної Європи. “Мирний шлях” першотравневих західноєвропейських демонстрацій. Основні форми проведення пролетарських свят в Україні та Росії: маївки, маніфестації, мітинги демонстрації. Елементи мистецтва у пролетарських святах. Революційна пісня в структурі пролетарського свята. Червоний прапор, червоні стрічки, червоні гвоздики як революційна символіка пролетарських свят. Святкування 1 Травня до і після революції 1905–1907 рр. 

14. Основні напрями розвитку масових свят 
у 20-х роках ХХ століття
Чіткий політичний зміст і високий громадянський пафос радянських масових свят 20-х років. Утвердження головних принципів у масових революційних святах. Основні напрямки розвитку масового свята. “Червоний календар” як основа революційних свят. Провідні форми масових свят 20-х років. Художні принципи масових інсценізацій. Видатні майстри масових інсценізацій та постановок просто неба. Агітаційно-політичний театр. Особливості розвитку масових свят в Україні. 

15. Відображення суперечностей часу 
в масових святах 30-х років ХХ століття

Розвиток свят, пов’язаних із виробничою діяльністю, успіхами в праці, урочистостей на честь першої продукції. Зародження відповідного церемоніалу, символіки, атрибутики. Основні риси виробничої святковості. Характерні ознаки масових свят 30-х рр. ХХ ст. Свята на честь ударної праці на селі. Створення парків культури і відпочинку, їхня роль у розвитку масових свят. Масові інсценізації, театралізовані мітинги, фізкультурні паради, оперні постановки просто неба як форми масового свята 30-х рр. Суперечності святкового життя і реалій часу.
16. Воєнна тема в масових святах 40-х років ХХ століття
Тема всенародного подвигу і мужності, проявлених народом у Великій Вітчизняній війні як традиційна для масового свята 40-х рр. ХХ ст. Художньо-масова робота на фронтах. Роль композиторської школи в створенні образу часу. Специфіка масової режисури театралізованого концерту, вистави, програми. Пошук нових форм роботи з глядачем у воєнних умовах. Участь представників кінорежисерської професії в роботі над видами та жанрами масового свята. Парад Перемоги на Красній площі 24 червня 1945 р. як найбільш урочисте всенародне свято. Мітинг-концерт, мітинг-реквієм традиційні форми відзначення Дня Перемоги 9 травня, Днів визволення міст. Зародження традиції проведення масових свят на честь міст.
17. Роль Всесвітніх фестивалів молоді та студентів
у розвитку масових свят 50-х років ХХ століття
Консолідація і об’єднання громадських і творчих зусиль у боротьбі за мир. Заклик Всесвітньої федерації демократичної молоді до проведення міжнародних фестивалів молоді та студентів під девізом “За мир і дружбу між народами”. Організація першого всесвітнього фестивалю молоді і студентів у Празі. Маніфестації, театралізовані вистави, мітинги, концерти в структурі міжнародних фестивалів. Міжнародний фестиваль молоді і студентів у Москві 1957 року. Мітинги-реквієми в пам’ять про загиблих у Другій світовій війні в мистецькій тканині свят міжнародних фестивалів молоді та студентів. Новаторство провідних майстрів масової режисури 50-х рр. ХХ ст. Пошуки оригінального просторового рішення в театралізованих видовищах на стадіонах. Політичні вистави-мітинги, свята балетного мистецтва, масові гімнастичні виступи, циркові вистави як відродження і розвиток традицій 30-х рр. ХХ ст. Кінематографічний матеріал у художній тканині масового свята 50-х рр.
18. Жанрово-стилістичне розмаїття масових свят 
60-х – 80-х років ХХ століття
Святкування ювілейних дат республік радянської країни як особлива риса святкової культури 50–80-х рр. ХХ ст. Розвиток жанру театралізованого концерту. Всесоюзні фестивалі театралізованих свят. Свята пісні, музики, танцю, свята-карнавали, свята на честь праці в структурі фестивалів. Зародження жанру дитячого театралізованого концерту. Театралізовані вистави просто неба. Проведення театралізованих мітингів, масових вистав, концертів, спектаклів на честь славних дат перемоги нашої армії у Великій Вітчизняній війні. Концертна ленініана як етап у розвитку жанру театралізованого концерту. Всесоюзні фестивалі самодіяльної художньої творчості, республіканські фестивалі молоді і студентів. Відродження календарних народних свят.

19. Особливості масових свят народів Прибалтики 
(свято пісні, традиційні календарні свята)
Свята пісні як вікова традиція народного мистецтва країн Балтії. Спільне й відмінне в історії створення перших співочих свят в Естонії, Латвії, Литві. Участь хорових та громадських товариств в організації та проведенні свят пісні. Специфіка ювілейних співочих свят. Символічний зміст “Факелу пісні”. Роль національної композитор-ської школи в розвитку співочих свят. Особливості репертуарної політики свят Пісні. Календарні свята народів Балтії. Поетизація літнього сонцестояння. Особливості свята Ліго; система сакральних ритуалів на честь бога родючості Яніса. Перехресне відлуння народних традицій в організації свят Івана Купала та Ліго.

20. Специфіка традиційних мусульманських свят 

у країнах Середньої Азії
Народні традиції і фольклор в святково-обрядових дійствах азіатських країн. Роль театрів маскаробозів, кизикчів, кугирчокбозів у становленні й розвитку масових мусульманських свят. Особливості влаштування релігійних свят ісламу – Руза – Хайт, Курбан – Хайт. Характерні риси традиційних мусульманських свят. Народні гуляння в структурі церемоніалу релігійних свят. Весняне свято землеробів навруз – байрам як ознаменування нового року, початку польових робіт. Народні ігри та розваги на святах Гул – байрам, Хірмон байрам.
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