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Економіко-управлінська практика студентів є невід'ємною частиною процесу підготовки спеціалістів кафедри менеджменту Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв. Вона здійснюється на оснащених відповідним чином базах, підприємствах та організаціях.
У програмі розглядаються питання організації та проведення економіко-управлінської практики студентів спеціальності 6.050200 "Менеджмент організацій" кваліфікації "Менеджер-економіст", яка передбачена навчальним планом Академії та здійснюється на IV курсі в 6 семестрі протягом шести тижнів. Контроль за проходженням практики здійснюється керівництвом.

Економіко-управлінська практика є невід'ємною складовою навчального процесу. Вона спрямована на поглиблення вивчення питань юридичного, економічного, маркетингового, управлінського характеру та надає можливість застосувати отримані теоретичні знання в практичній діяльності на підприємствах та організаціях. 
Мета практики – отримати досвід практичної роботи на підприємствах різної форми власності; сформувати на основі набутих теоретичних знань практичні навички.
Завдання практики:
– вивчення та здійснення аналізу економічних і управлінських процесів за конкретними напрямами роботи та досвіду роботи менедджерів на обраних об’єктах;

– вивчення досвіду та напрямів упровадження інноваційних заходів, нових технологій і технічних засобів;
– участь у підготовці аналітичних звітів, доповідних матеріалів і діяльності обраного об’єкта;
– участь в організації та проведенні конкретних заходів, які проводяться на обраному об’єкті (концерти, конкурси, фестивалі, вистави, презентації, семінари, рекламні заходи тощо);

– вивчення ходу перебудови діяльності закладів культури і мистецтв у контексті економічних реформ, які здійснюються в Україні;

– аналіз стану роботи щодо впровадження маркетингових досліджень продуктів і послуг культури та заходів щодо задоволення попиту населення;
– аналіз заходів соціального захисту працівників від негативного впливу ринку та подолання кризових ситуацій;
– вивчення й аналіз проблем, які стримують поліпшення роботи й подальший розвиток підприємств, закладів культури, мистецтв;

– збір фактичних матеріалів для написання й оформлення звіту про проходження практики;

– участь у науково-дослідній роботі.

У результаті проходження практики студенти повинні знати:
– постанови та розпорядження вищих органів державної влади й управління;

– методичні, нормативні й інші директивні документи, що стосуються підприємницької діяльності, організації управління бізнесом;

– основи технології конкретного виробництва, його економіку, структуру організації виробництва та праці;

– порядок розроблення бізнес-планів, перспективних і поточних планів підвищення ефективності бізнесу;

– організаційні форми та методи підприємництва;

– порядок розроблення організаційних структур підприємства та компаній, положень про підрозділи, посадових інструкцій;

– технічні засоби управління;

– порядок розроблення та ведення підприємницької докумен-тації; 
– стандарти уніфікованої системи організаційно-розпорядної документації;

– основи психології менеджменту та бізнесу, мотивації праці, маркетингу, фінансів, бухгалтерського обліку, безпеки підприємництва, господарського й трудового законодавства;

– правила та норми охорони праці, техніки безпеки, виробничої санітарії й гігієни;

– принципи та методи господарювання й управління підприєм-ством в умовах ринкової економіки;

– порядок укладання й виконання господарських договорів.

У результаті проходження практики студенти повинні вміти:
– здійснювати розроблення заходів, спрямованих на постійне вдосконалення системи управління бізнесом на науковій основі з метою досягнення найбільшої ефективності підприємництва та підвищення якості роботи;

– аналізувати стан і виявляти причини недоліків діючих систем управління, здійснювати заходи щодо їх попередження й ліквідації;

– вивчати показники роботи підприємства (організації), діючі методи управління під час вирішення підприємницьких завдань і виявляти можливості підвищення ефективності управлінської праці;

– готувати й здійснювати відповідні управлінські рішення з використанням науково обґрунтованих методів;

– складати проекти стратегічних, перспективних та оперативних планів підвищення ефективності бізнесу;

– розробляти та впроваджувати раціональні заходи щодо удосконалення системи документообігу й контролю за проходженням документів;

– застосовувати сучасні технічні методи управління;

– організовувати роботу з проектування методів виконання управлінських робіт, складання положень про структуру підрозділів, посадові інструкції виконавцям, забезпечувати внесення до них необ-хідних змін і доповнень;

– забезпечувати виконання підприємством (організацією) умов укладених договорів, усіх зобов’язань перед держбюджетом, постачальниками, замовниками, банками;

– організовувати виробничо-господарську діяльність підпри-ємства (організації) на основі застосування науково обґрунтованих методів планування, максимальної мобілізації резервів виробництва, раціонального витрачання всіх видів ресурсів;

– застосовувати на практиці методи оцінювання ринкового стану підприємства (організації), її подальших перспектив і ринкових стра-тегій;

– оцінювати ефективність зовнішньоекономічних операцій під-приємства та застосовувати методи оптимізації рішень;

– систематично вивчати ділові якості й інші індивідуальні підходи фахівців підприємства до виконання їх обов’язків з метою засвоєння передового досвіду та технології управління;

– керувати організацією підготовки, перепідготовки й підвищення кваліфікації кадрів підприємства;

– розробляти плани соціального розвитку підприємства (органі-зації);
– здійснювати керівництво соціально-психологічною роботою на підприємстві, спрямованою на вдосконалення організації та стимулювання праці, стабілізацію соціальної структури трудового колективу, розвиток трудової й соціальної активності працівників;

– керувати відповідно до законодавства всіма видами діяль-ності підприємства (організації); організовувати роботу й ефективну взаємодію структурних підрозділів, спрямовувати їх діяльність на досягнення високих темпів розвитку та вдосконалення бізнесу.

Перелік конкретних об'єктів і заходів визначається керівником практики разом зі студентом, виходячи з практичних інтересів, теоретично-професійної підготовки студента та його схильності до роботи за окремими напрямами; складається план-графік проходження практики.

Після завершення практики студент надає звіт відповідно до вимог (із додатковими матеріалами), за яким відбувається захист практики з відповідною оцінкою її результатів (у міжсесійний період).

ОРГАНІЗАЦІЯ ПРАКТИКИ

Загальні положення
Економіко-управлінська практика студентів кафедри менеджменту Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв відбувається згідно з навчальним планом спеціальності 6.050200 "Менеджмент організацій" кваліфікації "Менеджер-економіст". Практика здійснюється на IV курсі в 6 семестрі протягом шести тижнів. Вона грунтується на матеріалі таких навчальних дисциплін: "Основи підприємництва", "Маркетинг у галузі культури", "Планування в галузі СКС", "Менеджмент" ("Основи менеджменту", "Операційний менеджмент", "Управління персоналом", "Інформаційні системи в менеджменті", "Організація праці менеджера"), "Бухгалтерський облік", "Документознавство в галузі культури", "Платні послуги в галузі культури, "Фандрайзинг", "Економічна теорія", "Основи економічної теорії", "Макроекономіка", "Мікроекономіка", "Менеджмент організацій", "Адміністративне право", "Фінанси" ("Гроші та кредит", "Фінанси та кредит"), "Управління виробничими ресурсами і витратами в СКС".

Організація економіко-управлінської практики
Кафедра менеджменту НАКККіМ:

– здійснює загальну організацію, керівництво та контроль за проходженням практики студентами кафедри менеджменту;

– розробляє план заходів щодо організації економіко-управлін-ської практики студентів;

– здійснює пошук баз практики;

– укладає відповідні договори;

– забезпечує розподіл і закріплення студентів за місцем проходження практики;

– підтримує зв'язок із відповідним керівником практики від підприємства.

Для керівництва економіко-управлінською практикою призначаються керівники практики від Академії (кафедри) та підприємства.

Тривалість практики – шість тижнів (216 годин).

Тривалість робочого дня практиканта встановлюється згідно з правилами внутрішнього розпорядку та режиму роботи підрозділу (підприємства, організації, установи будь-яких форм власності) – бази практики. Практиканту щоденно надається одна година для оформлення документації, заповнення щоденника економіко-управлінської практики, збирання та вивчення матеріалів із тем курсових і наукових робіт.

Робота кожного студента проводиться згідно з індивідуальним планом-графіком, що складається на основі програми практики з урахуванням планів роботи бази практики.

Обов'язки та права закладу
Заклад, який є об'єктом практики, відповідно до положення про економіко-управлінську практику повинен:

– забезпечити практикантів робочим місцем і необхідними для виконання програми практики матеріалами, документами тощо;

– виділити для безпосереднього керівництва практикою найбільш кваліфікованого спеціаліста та створити йому для цього необхідні умови;

– ознайомити студентів з організацією роботи установи, її структурою та напрямами діяльності;

– контролювати дотримання практикантами правил внутрішнього трудового розпорядку. При їх порушенні адміністрація інформує про це керівництво навчального закладу.
Заклад, фірма-об'єкт практики несуть повну відповідальність за техніку безпеки студентів-практикантів.

Обов'язки та права студента-практиканта
При проходженні економіко-управлінської практики студент зобов'язаний:

– до початку практики взяти участь у загальних зборах групи, пройти інструктаж та отримати від керівника практики необхідну документацію, до від'їзду уважно вивчити програму практики та підготувати все необхідне для виконання завдання практики;

– своєчасно прибути на базу практики;

– прибувши на практику, разом із керівником у перший день скласти індивідуальний план роботи на весь період практики із урахуванням специфіки бази практики та програми; 

– у повному обсязі виконувати всі завдання, передбачені програмою практики й індивідуальним планом;

– вивчити й дотримуватись правил внутрішнього розпорядку, охорони праці;

– своєчасно підготувати та через три дні після закінчення практики здати письмовий звіт із практики.
Режим роботи практиканта – 6-годинний робочий день. Конкретизація режиму роботи встановлюється керівником бази практики на основі виробничих потреб. Студенти від'їжджають із баз практики в термін, встановлений наказом Академії, і в триденний строк здають на кафедру матеріали практики. 
У разі виникнення безпосередньо на місці практики організаційних непорозумінь необхідно повідомити про це керівнику практики від кафедри менеджменту.
Обов'язки керівника практики від підприємства
Керівник економіко-управлінської практики від установи призначається наказом закладу та безпосередньо організовує й контролює проходження практики студентами відповідно до робочої програми. 
Обов'язками керівника практики є:

– забезпечення якісного проведення інструктажів з охорони праці;

– ознайомлення студентів з організацією роботи установи, її структурою та напрямами діяльності;

– організація контролю проходження практики відповідно до програм і затвердженого графіка роботи;

– організація та контроль проходження практики відповідно до напрямів і графіка роботи;

– надавання необхідних роз'яснень на кожному етапі проходження практики;

– надавання методичної допомоги, організація контролю за виконанням практикантом усіх робіт, передбачених програмою практики та індивідуальним завданням;

– визначення для практиканта обсягу роботи та перевірка її виконання; 
– здійснення контролю за якістю та своєчасним виконанням програми, конкретних завдань, поставлених керівником практики;

– надання кожному студенту після закінчення практики виробничої характеристики (з оцінкою виконання програми й індивідуальних завдань, ставлення до роботи, участі в наукових дослідженнях, заходах тощо).

Керівник практики від установи може порушувати клопотання перед своїм керівництвом про заохочення кращих практикантів або про усунення їх від практики за порушення дисципліни й умов праці.

Контроль за ходом практики здійснюють керівники від кафедри та базової установи.

Засобами контролю є: журнал поточного відвідування, щоденник, який веде студент (форма додається), співбесіди з керівниками від баз практики.

Обов'язки керівника практики від кафедри
Надання методичної допомоги студентам у період економіко-управлінської практики покладається на керівника практики від кафедри менеджменту, який призначається завідувачем кафедри. 
Керівник економіко-управлінської практики зобов'язаний:

– перед початком практики перевірити готовність об'єктів практики;

– своєчасно скласти календарний план-графік проходження практики згідно з календарним планом;

– забезпечити проведення всіх організаційних заходів перед від'їздом студентів на практику: інструктаж про порядок проходження практики та з техніки безпеки, надання студентам-практикантам необхідних документів (направлення, програма, щоденник, індивідуальне завдання тощо);

– контролювати своєчасність прибуття студентів на об'єкти практики, забезпечення нормальних умов праці та побуту студентів;

– контролювати виконання студентами-практикантами правил внутрішнього розпорядку та трудової дисципліни;

– контролювати виконання планів, відповідність робочих місць студентів у програмі практики;

– надавати студентам методичну допомогу в складанні й оформленні письмового звіту;

– брати участь у підготовці студентської конференції за підсумками економіко-управлінської практики;

– виставити кінцеву підсумкову оцінку з практики з урахуванням оцінки з баз практики, а також відгуки про роботу студента перевіряльників практики, стан виконання ним завдань і матеріалів практики;

– подати завідувачу практики письмовий звіт про проходження практики студентами із зауваженнями та пропозиціями щодо її поліпшення.

Керівник практики має право давати додаткові завдання студентам у зв'язку зі змінами умов практики, застосовувати заходи дисциплінарного впливу на студентів, які не виконують умов програми економіко-управлінської практики або неодноразово порушують трудову дисципліну.

Керівник практики від навчального закладу має право клопотати перед керівником бази практики про заохочення студентів, які особливо відзначились, й укладати контракт про подальшу співпрацю їх з установою.

Роботою практикантів в установі керують і надають необхідну допомогу керівники відділів, дільниць, висококваліфіковані фахівці, які призначаються від бази практики.

ЗМІСТ ПРАКТИКИ
Загальне ознайомлення з установою.
Студент-практикант знайомиться з історією установи, отримує відомості про сучасний стан, структуру, штат, технічну базу, місце в системі інших установ, підрозділів. Усі ці дані він занотовує в щоденнику.

Вивчення установи.
Під час практики студенти аналізують структуру установи. 
Зокрема, вони повинні:

– зібрати та систематизувати економічну інформацію про стан діяльності підприємства, установи; 
– ознайомитися зі структурою організації;

– описати напрями діяльності організації, підприємства;

– знати штатний розпис працівників організації;

– охарактеризувати зміст економічних потоків, їхню спрямованість та обсяг;

– переглянути статут підприємства;

– переглянути бізнес-план створення установи;

– переглянути посадові інструкції працівників;

– знайомитися з балансами підприємства, виконувати фінансово-економічні розрахунки;

– ухвалювати ефективні управлінські рішення з урахуванням основних елементів маркетингу про якість і сорт продукту, його ціну, місце споживання та надходження до споживача;

– навчитись планувати, організовувати, управляти, контролювати основні функції підприємства, організації, установи;

– оформляти необхідну економічну документацію згідно з установленими нормами та правилами;

– описати склад документаційних ресурсів установи;

– дати загальну характеристику зовнішньоекономічних зв'язків установи.

Під час складання звіту про економіко-управлінську практику студенти вдосконалюють знання з:

– економічної теорії на макро- та мікрорівнях;

– економічної й адміністративної методики грошово-кредитного регулювання економіки;

– питань прийому та методу статистики й економіко-математич-ного моделювання;

– основ адміністративного, трудового та господарського права;

– чинної системи оподаткування;

– теорії маркетингу та принципу організації маркетингової діяльності на підприємствах, в установах і закладах;

– питань психологічної основи менеджменту, службового етикету й етики ділових відносин;

– основ організації фінансового менеджменту підприємств, установ і закладів різних форм фінансування;

– основ аудиторської справи.
Практиканти повинні вміти:

– знаходити взаєморозуміння з колективом;

– володіти навичками менеджменту, мати почуття професійної гідності та соціальної відповідальності за якість і результати праці;

– здійснювати прогнозні розрахунки; 
– оцінювати сучасні процеси економіки та культури;

– виконувати фінансово-економічні розрахунки;

– читати баланси;

– вести ділові переговори;

– складати бухгалтерський і статистичний звіти.

Зміст економіко-управлінської практики визначено кафедрою згідно з навчальним планом за спеціальністю та відповідно до кваліфіка-ційної характеристики бакалавра.

Перелік тем, які повинна охопити економіко-управлінська практика в організаціях, на підприємствах та установах, наведено в таблиці 1.
Таблиця 1 

Тематичний план
	№ з/п
	Назва тем
	Кількість днів

	1
	Характеристика підприємства
	4

	2
	Аналіз організаційної структури управління підприємства, відділу, сектора
	5

	3
	Менеджмент персоналу підприємства
	4

	4
	Складання схем комунікаційних зв'язків між різними 
підрозділами підприємства
	5

	5
	Участь у проведенні засідань керівництва чи зборах 
колективу, аналіз їхньої організації та ролі в прийнятті управлінських рішень
	4

	6
	Характеристика інформаційного забезпечення діяльності керівника (збір і вивчення ділової інформації)
	5

	7
	Аналіз структури балансу господарської діяльності

підприємства
	5

	8
	Правове забезпечення діяльності підприємства
	4

	Усього
	36


ЗМІСТ ПРАКТИКИ
1. Характеристика підприємства
Вид підприємства за формою власності. Основна характеристика діяльності. Виробнича й інші види діяльності. Асортимент продукції (послуг). Положення даної продукції (послуг) на ринку. Конкурентні переваги продукції (послуг) щодо аналогічної: виробничо-технологічні, експлуатаційно-технічні, соціально-економічні, економічні.

Аналіз фінансово-економічної діяльності підприємства за визначений період.
2. Аналіз організаційної структури управління підприємством

Схема організаційної структури управління конкретного під-приємства, її аналіз: тип структури, принципи побудови, ефективність для організації. Аналіз структури за такими критеріями: відповідність типу структури цілям і завданням підприємства; ступінь розподілу праці; ієрархічність рівнів управління; ступінь координації дій; стимулювання ділової та професійної активності, залежність від змін навколишнього середовища.
3. Менеджмент персоналу підприємства

Характеристика організації, її вид, складові частини. Основні функції управління: організація, мотивація, планування, контроль, їх характеристика.

Види та рівні менеджменту. Права й обов'язки менеджерів різних рівнів управління, їх повноваження. Стиль і методи управління, їх характеристика. Взаємовідносини в колективі. Управління виробництвом на підприємстві.

Управління інноваційною діяльністю підприємства, її види, орга-нізація. Управління кадрами на підприємстві: політика, організація, мотивація. Управління економічною діяльністю на підприємстві: завдання, структура, контроль.

Стратегічне управління підприємством: наявність стратегічного плану, функціональні обов'язки (підрозділ), види стратегій, обґрунту-вання продуктової, фінансової, кадрової й інших стратегій.
4. Складання схем комунікаційних зв'язків 
між різними підрозділами підприємства

Комунікаційна система підприємства. Вертикальні комунікації. Горизонтальні комунікації. Зворотний зв'язок. Канали передачі інфор-мації. Процес обміну інформацією.
5. Участь у проведенні засідань керівництва або зборах колективу

Організація проведення засідань або зборів. Порядок денний. Процес проведення. Дослідження процесу прийняття раціонального рішен-ня.
6. Характеристика інформаційного забезпечення 
діяльності керівника

Інформаційні системи підприємства. Види й засоби інформації, їхня характеристика. Автоматизовані засоби оброблення й отримання інформації. Користувачі інформації в організації. АРМ керівника, його характеристика.

Збір зразків ділових паперів, документів, необхідних для управ-ління підприємством.
7. Аналіз структури балансу господарської діяльності підприємства

Формування навичок комплексного фінансового оцінювання діяль-ності підприємства. Використання методів фінансового аналізу діяльнос-ті підприємства.
8. Правове забезпеченням діяльності підприємства

Основні законодавчі та нормативні акти щодо організації діяльності й управління підприємством. Організаційні документи в галузі створення системи менеджменту підприємства.

ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ ПРАКТИКИ ТА ЗВІТ СТУДЕНТА

Звіт про проходження практики
Звіт про проходження практики студент формує протягом строку її проходження в умовах конкретної організації, фірми або підприємства за такою структурою.

Вступ. Короткий опис підприємства, сфери, галузі та напрями діяльності, особливості та відмінності ринку продукції (робіт, послуг), конкретне оточення, переваги та досягнення під час функціонування.

Частина 1. Загальна структура організації та короткий опис його підрозділів із визначенням головних функцій і завдань. Характеристика підрозділу, у якому студент проходив економіко-управлінську практику.

Частина 2. Конкретні види діяльності чи робіт, які виконувались студентом під час проходження практики, обов'язково з поясненням, які практичні навички та вміння набуті під час проходження практики.

Частина 3. Розрахунки, форми, таблиці, діаграми й інші мате-ріали, які є результатами проходження практики. 

Висновки. Висновки в цілому щодо проходження практики на основі спостережень і виконання реальних практичних завдань. Про-позиції з удосконалення діяльності підрозділу, у якому практикувався студент, висновки щодо поліпшення організації економіко-управлін-ської практики в цілому.

Захист звіту
Після закінчення строку економіко-управлінської практики студенти подають на кафедру менеджменту звітні документи:

– заповнений щоденник із відмітками керівника практики від Академії про виконання плану, участь у роботі науково-практичних семінарів, із відгуками керівників практики від підприємства й Академії;

– письмовий звіт про проходження практики з підписом керівника практики від підприємства та рецензію керівника практики від Академії.
За результатами економіко-управлінської практики протягом тижня після її закінчення складається залік.

Залік з економіко-управлінської практики приймається комісією, яка призначається завідувачем кафедри менеджменту. У залік входить захист звіту.

Загальні підсумки економіко-управлінської практики обговорюються на засіданні кафедри, оформлюються у вигляді звітів, які затверджуються завідувачем кафедри. 
Загальні організаційні питання
Про проходження практики видається Наказ:

а) ректором НАКККіМ про направлення студента на практику до певної установи; призначення відповідальної особи – керівника практикою від НАКККіМ; склад комісії щодо захисту звітів про практику;

б) керівником установи про організацію практики студентів, де зазначаються її строк, режим, відповідальні особи.

Першого дня студенти разом із керівниками практики (від навчального закладу й установи) складають календарний план-графік практики.

Календарний план-графік складається на весь період проходження практики за чинною програмою та записується в перший розділ щоденника. Відповідно до програми й календарного плану передбачається послідовне проведення роботи. Про фактичне виконання кожного з пунктів календарного плану робиться відмітка в розділі щоденника керівником практики від установи.

Кожного дня студенти стисло описують у щоденнику роботу, яку виконали під час практики. Керівник практики від установи підтверджує ці записи й оцінює роботу практиканта. Студенти також складають звіт про виконану роботу, який передають керівникові практики від НАКККіМ для перевірки.

На завершальному етапі практики відповідальний керівник від установи оцінює роботу кожного студента. Свої зауваження він викладає в характеристиці, засвідченій печаткою установи. Оформлений таким чином щоденник підписують студент і керівник від установи та передають для підпису керівникові практики від НАКККіМ.

РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ПРОВЕДЕННЯ 
НАУКОВО-ПРАКТИЧНОГО СЕМІНАРУ

Мета науково-практичного семінару – обмін думками на конкретні проблеми теорії та практики менеджменту, узагальнення принципів, підходів, висновків і пропозицій для успішного виконання програми економіко-управлінської практики. 
Тематика науково-практичних семінарів на період економіко-управлінської практики наведена в таблиці 2.

Таблиця 2
Тематика науково-практичних семінарів (НПС) 
на період економіко-управлінської практики
	№ з/п
	Тематика НПС

	1
	Система менеджменту підприємства. Організаційна структура управління сучасним підприємством

	2
	Інформаційне забезпечення діяльності керівника

	3
	Проблеми стратегічного управління на підприємстві 

	4
	Корпоративна безпека

	5
	Система фінансово-економічних розрахунків на підприємстві

	6
	Управління маркетинговою діяльністю підприємства


Примітка: залік із НПС здійснюється на останньому семінарі.

Науково-практичний семінар 1.
Система менеджменту підприємства. 
Організаційна структура управління 
сучасним підприємством
Мета: поглибити теоретичні знання, набуті студентами в процесі вивчення основ менеджменту; сформувати вміння застосовувати їх в ході економіко-управлінської практики в процесі вивчення характеристик підприємства й аналізу організаційної структури управління підприємством.

Завдання:
• засвоєння методики аналізу складових системи менеджменту підприємства, а також методики формування та поліпшення організа-ційних структур управління підприємством в умовах України;
• спільний пошук оптимальних варіантів структур управління для підприємств різних форм власності, розміру та напряму бізнесу.
План
1. Роль організації в соціально-економічному розвитку сучасного суспільства.

2. Система менеджменту організації. Складові системи менеджменту.
3. Поняття організаційної структури управління підприємством; її принципові відмінності від традиційної організаційної структури.

4. Принципи організаційної взаємодії. Функція організації. Процес встановлення організаційно-економічних відносин.

5. Дворівнева система управління в організації.

Питання для дискусії
1. Організаційний реінжиніринг і концепція "бізнес-операцій".

2. Уявлення про "ідеальну" компанію. Ідеї та методи організацій-ного розвитку.
При розгляді першого питання плану НПС студентам рекомендовано детально проаналізувати формальні й неформальні умови виникнення організації як суб’єкта та об’єкта ринкового господарства. Особливу увагу слід звернути на функції підприємства. Такий підхід допоможе краще уявити організацію як складну відкриту соціально-економічну систему, яка функціонує за власними законами й законо-мірностями, на основі чітких організаційних принципів.

Студенти, використовуючи дані первинного ознайомлення з під-приємством (вид діяльності, форма власності, розмір, галузь функціону-вання, інші характеристики), мають проаналізувати, чи дотримані при створенні підприємства вищезазначені умови та вимоги. Також доцільно розглянути проблеми життєвого циклу організації та визначити, на якому з етапів цього циклу знаходиться підприємство, де студент проходить економіко-управлінську практику.

Друге питання НПС слід розглядати з позиції складу менеджменту: теорія керівництва + мистецтво управління + практика управління. Менеджмент як система має всі ознаки традиційної системи: цілого, створеного з частин і елементів для цілеспрямованої діяльності. Окрім взаємозв'язку, функціонування частин у цілому взаємообумовлене: зміни однієї частини в системі викликають зміни в інших. Відповідно менеджмент як система має такі складові:
М = Ц + П + Ф + М + Км + Осу + Ту + Тм + Ім,
де Ц – цілі менеджменту;

П – принципи менеджменту;

Ф – функції менеджменту;

М – методи менеджменту;

Км – кадри менеджерів;

Осу – організаційна структура управління;

Ту – техніка управління;

Тм – технологія менеджменту;

Ім – інформаційне забезпечення менеджменту.

Студенти мають засвоїти запропонований системний підхід, щоб точніше виявити "слабкі" ланки системи менеджменту підприємства, на якому вони проходять економіко-управлінську практику, і запропонувати заходи щодо їх усунення.

У ході розгляду третього та четвертого питань студенти знайомляться з наявними методиками формування організаційних структур управління підприємством. Головне завдання цієї частини НПС – це засвоєння принципів і методів удосконалення організаційних структур управління в нових умовах господарювання.

П'яте питання НПС потребує від учасників семінару детального розгляду особливостей і відмінностей у функціонуванні вищих і виконавчих рівнів управління в організації. Особливу увагу слід звернути на проблему зацікавленості менеджерів (як найманих професійних управлінців) у збільшенні "чужої" власності.

Науково-практичний семінар 2.
Інформаційне забезпечення діяльності керівника
Мета: обмін думками, поглядами на конкретні проблеми теорії та практики менеджменту, узагальнення принципів, підходів, висновків і пропозицій для успішного виконання програми економіко-управлін-ської практики, передача знань і розвиток навичок, необхідних для професійної діяльності менеджерів, підприємців в умовах невизначеності та ризику, елементами якої є правові, технологічні, організаційно-технічні й навчально-методичні складові.

Завдання:

– отримання знань про інформаційне забезпечення діяльності керівника та новітні інформаційні технології в менеджменті;

– розвиток навичок аналізу ризиків бізнес-проектів і розроблення заходів для зменшення невизначеності в менеджменті;

– формування вмінь вибирати необхідні інструменти для подолання кризових ситуацій у менеджменті;

– аналіз сучасного стану та тенденцій розвитку інформаційних технологій у менеджменті;

– аналіз понятійного апарату інформаційного забезпечення й інформаційних технологій у менеджменті, удосконалення терміно-логічної бази в Україні;

– формування бази моделей прийняття управлінських рішень менеджером.

План
1. Інформаційне забезпечення технологій у менеджменті.

2. Методи рішення проблем: сутність і структура.

3. Аналіз даних як етап прийняття рішень. Методи пошуку оптимальних рішень.

4. Практика нових технологій менеджменту.
Перше питання семінару стосується нових принципів роботи менеджера. Основними аспектами розгляду є наукові принципи менеджменту, функції й алгоритм керування. Особливу увагу студентам слід приділити проблемам менеджменту як процесу прийняття рішень в інформаційному середовищі; технології системного аналізу; методам експертного аналізу систем; математичному обробленню вимірів у шкалах.

Друге питання студенти повинні розглянути саме як пошук рішень стосовно оптимізації методів досліджень структури проблеми, вибору методів рішення проблем і процесу керування операціями.

Також слід приділити увагу поняттю системи, методам побудови операційних математичних моделей, сітьового планування. Під керів-ництвом викладача студенти повинні розглянути нелінійні моделі керування, динамічного програмування.

Третій етап НПС сприяє усвідомленню методів оброблення експериментальних даних. До таких даних можна віднести численні методи, які широко використовуються при розробленні бізнес-проектів з урахуванням ризиків, зменшення ризиків тощо. Особливу увагу слід звернути на засвоєння методів рішення завдань оптимізації.

У ході розгляду четвертого питання семінару студенти на комп'ютерах закріплюють отримані знання та відпрацьовують навички практичного застосування окремих моделей у прийнятті управлінських рішень.

Науково-практичний семінар 3.
Проблеми стратегічного управління на підприємствах 
в умовах України
Мета:
– поглибити знання студентів з головного курсу “Стратегічний менеджмент” і пов'язати їх із практичною роботою керівника підприєм-ства;
– навчити проводити адаптацію теорії стратегічного менеджменту до реальних умов практичного підприємництва;
– навчити студентів складати сценарій стратегічного управління на основі аналізу реальної ситуації на підприємстві. 

Методи проведення:

– індивідуальна робота та виконання завдання;

– групова робота, дискусія;

– розроблення пропозицій і їх експертна оцінка;
– розгляд ситуаційних задач;

– підбиття підсумків семінару.

Методика підготовки та проведення семінару.

За тиждень-два до семінару з практикантами проводиться індиві-дуально-групова консультація, на якій студентам видається завдання для підготовки до НПС. 

Під час практики студенти:

– вивчають характеристику підприємства, вид підприємства за формою власності, характеристику діяльності, асортимент продукції (послуг) на ринку, конкурентні переваги продукції (послуг) щодо аналогічної;

– визначають технологію виконання бізнес-завдання, тип страте-гій підприємства, на базі якого відбувається практика, характеристику технології виконання бізнес-завдання, а також окремих розділів. 

На основі здійсненого аналізу студенти розробляють сценарій стратегічного управління підприємством.

Хід проведення НПС
	1
	На основі розглянутого завдання коментування мети його виконання

	2
	Заслуховування й обговорення виконаного завдання

	3
	Обговорення проблем при оцінюванні реальної ситуації на виробництві

	4
	Формулювання та систематизація проблем у питаннях стратегічного

менеджменту, що виникають на підприємстві

	5
	Експертне оцінювання виконаного завдання

	6
	Поглиблення знань студентів щодо адаптації моделі Портера до діючого підприємства



	7
	Докладний аналіз зовнішнього середовища та визначення основної рушійної сили в умовах підприємства

	8
	Підбиття підсумків дискусії

	9
	Розроблення пропозицій і рекомендацій стосовно розглянутих проблем

	10
	Підбиття підсумків семінару. Оцінювання результатів НПС


Науково-практичний семінар 4.
Корпоративна безпека
Мета:

– поглибити знання студентів з інтегрального курсу “Корпоративна безпека”, пов'язати їх з практичною роботою керівника підприємства;
– навчити проводити адаптацію теорії корпоративної безпеки до реальних умов існування підприємства;
– навчити студентів приймати рішення задля створення безпечних умов на підприємстві (на основі аналізу реальної ситуації на підприємстві).

Методи проведення:

– індивідуальна робота та виконання завдання;

– групова робота, дискусія;

– розроблення пропозицій і їх експертна оцінка;
– розгляд ситуаційних задач;
– підбиття підсумків семінару.

Методика підготовки та проведення семінару.

1. За тиждень-два до семінару з практикантами проводиться індивідуально-групова консультація, на якій студентам видається завдання для підготовки до НПС. 

2. У період практики студенти:

– вивчають види небезпек підприємства;

– визначають заходи щодо створення умов для інформаційної, екологічної безпеки, механізм здійснення внутрішнього та зовнішнього аудиту, нормативно-правові заходи із забезпечення захисту бізнес-завдання.

Здійснюється аналіз кожного розділу.
3.  На підставі проведеного аналізу студенти розробляють ситуаційні заходи щодо захисту виконання бізнес-завдання.

Хід проведення НПС
	1
	Розгляд отриманого завдання на практику в контексті безпеки підприємства

	2
	Обговорення виконуваного завдання

	3
	Обговорення проблем стосовно аналізу внутрішнього та зовнішнього 
середовищ

	4
	Експертне оцінювання визначених небезпек

	5
	Розподіл визначених небезпек за ступенем їх впливу на виконання 
бізнес-завдання

	6
	Підбиття підсумків дискусії

	7
	Розроблення пропозицій і рекомендацій щодо захисту головних інформаційних потоків.

	8
	Підбиття підсумків семінару. Оцінювання результатів НПС


Науково-практичний семінар 5.
Система фінансово-економічних розрахунків 
на підприємстві
Мета: закріпити навички проведення фінансово-економічного аналізу поточного стану та результатів діяльності підприємства, на якому студент проходить економіко-управлінську практику.

Завдання:

• ознайомити з фінансовими процесами на підприємстві;

• використовуючи дані бухгалтерського обліку та фінансову звітність свого підприємства, здійснити аналіз його фінансово-господар-ської діяльності;

• на основі отриманих аналітичних даних розробити прогноз фінансово-економічних результатів на наступний квартал поточного року;

• для підприємств, що займаються зовнішньоекономічною діяль-ністю, вирахувати показники економічної та бюджетної ефективності, повної ефективності імпорту й повної ефективності експорту.
План
1. Загальна характеристика фінансової діяльності підприємства. 
2. Прибутковість підприємства. Рентабельність продукції, ресурсів. 
3. Оцінювання фінансово-економічного стану підприємства.

4. Аналіз ефективності зовнішньоекономічної діяльності фірми.
Питання для дискусії
1. Чи можна за єдиним критерієм оцінити результативність діяль-ності підприємства?

2. Які фактори впливають на ефективність зовнішньоекономічної діяльності підприємства в умовах України?
Перше питання семінару стосується загальної характеристики фінансової діяльності сучасного підприємства. Розпочинати вивчення слід із виокремлення напрямів діяльності підприємства, на якому студент проходить економіко-управлінську практику, щодо формування та раціонального використання фінансових коштів. 
На основі визначених напрямів необхідно вивчити загальну структуру й технологію складання фінансового плану свого підприємства як документа; чітко сформулювати для себе сукупність показників, що обов'язково мають бути в певному розділі плану. Для цього студентам необхідно поцікавитись, за якою методикою на підприємстві здійснюються основні розрахунки.

Важливим моментом є встановлення й детальне ознайомлення з організаційними процедурами та правилами, які є на підприємстві й регламентують процес збору, оброблення та представлення певної фінансово-економічної інформації як у середині підприємства, так і для зовнішніх "споживачів".

Другий тематичний блок проблемних питань, в основному, стосується таких категорій, як прибутковість і рентабельність підприєм-ства. Треба звернути увагу на сутність цих показників, спільні та відмінні ознаки їх прояву.

Студенти повинні вміти виявляти основні джерела формування прибутку та доходу на своєму підприємстві.
На основі загальнотеоретичних знань щодо прибутку й інших показників підприємства слід перейти до практичного їх визначення та використання. Це завдання виконується за допомогою бухгалтерської, фінансової, статистичної звітності підприємства. Використовуючи навички виконання розрахунків, студенти мають дослідити динаміку та шляхи підвищення рентабельності на даному підприємстві.
Третє питання (“Оцінювання фінансово-економічного стану підприємства”) доцільно починати розглядати з визначення й аналізу загального фінансово-економічного стану підприємства. Для цього потрібно дослідити основні напрями господарської діяльності, що забезпечують певний фінансово-економічний стан підприємства, а далі – вивчення методичних підходів до аналізу цього стану та груп показників для оцінювання прибутковості, ліквідності, оборотності, стабільності, ділової активності, які застосовуються на підприємстві, де студент проходить економіко-управлінську практику.

Особливу увагу слід звернути на методи оптимізації прибутку підприємства. Якщо такі методи не застосовуються, учасники семінару повинні спробувати спільними зусиллями підготувати деякі основні рекомендації для їх розроблення та практичного впровадження.

Науково-практичний семінар 6.
Управління маркетинговою діяльністю 
підприємства
Мета: виявлення механізму визначення ринкової стратегії підприємства, на якому студент проходить виробничу практику, у сучасних умовах України залежно від форми власності, виду діяльності, а також обраної стратегії.

Завдання:

• на базі отриманої в ході виробничої практики інформації виявити підходи керівництва підприємства до формування маркетингової політики;

• удосконалити навички проведення основних маркетингових досліджень;

• засвоїти принципи маркетингу;

• підготувати деякі рекомендації щодо формування маркетингової стратегії для свого підприємства.
План
1. Поняття маркетингу і його основні функції. Принципи маркетингу.

2. Організація маркетингу на підприємстві. Методики дослідження маркетингової діяльності фірми.

3. Маркетинг у зовнішньоекономічній діяльності підприємства в сучасних умовах України.

4. Методологічні підходи до розробки й реалізації стратегії маркетингу на підприємстві.
Питання для дискусії
1. Регулюючі принципи, що визначають стратегічну поведінку фірми в умовах ризику та невизначеності.

2. Проблеми організації збутової діяльності підприємства в сучасних умовах України.
Перше питання семінару присвячене основним теоретичним проблемам сутності маркетингу і його організації на підприємстві. До початку семінару студенти мають актуалізувати свої знання з основ маркетингу, ряду інших дисциплін і курсів спільної проблематики, які отримали на попередніх курсах навчання. Це необхідно для того, щоб слухачі з більшим розумінням підходили до розгляду наступних питань заняття, а також усвідомили рівень маркетингової діяльності на підприємстві, у якому вони проходять виробничу практику.

Усі наступні питання опрацьовуються з керівником практики у формі практичного розгляду конкретних ринкових ситуацій і способів прийняття оптимальних управлінських рішень щодо ринкової стратегії та політики.
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6. ПРАВИЛА ВЕДЕННЯ Й ОФОРМЛЕННЯ ЩОДЕННИКА
Щоденник – основний документ студента під час проходження практики.

Під час практики студент щодня коротко повинен фіксувати в щоденник усе, що він зробив за день для виконання календарного графіка проходження практики; записувати про участь у заходах, які проводяться базою практики; вести докладні записи в робочих зошитах, які є продовженням щоденника.

Не менш ніж раз на тиждень студент зобов'язаний подавати щоденник на перевірку керівникам практики від вишу й від бази практики, які дають письмові зауваження, поради, додаткові завдання, підтверджуючи це своїми підписами.

Після закінчення практики щоденник разом зі звітом переглядають керівники, які складають відгуки, засвідчені підписами.

Оформлений щоденник разом зі звітом студент повинен здати на кафедру.

Без заповненого щоденника практика не зараховується.
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