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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Навчальний процес у вищому навчальному закладі передбачає різні форми позааудиторної, індивідуальної, самостійної роботи студентів, зокрема, виконання курсових робіт. Рівень підготовки цих самостійних наукових досліджень значною мірою свідчить про ступінь засвоєння студентами набутих знань, їх грамотність, сумлінність, загальну культуру та ерудицію.

Основна мета виконання вищезазначених досліджень – глибоко й творчо вивчити певні питання теорії і практики дисципліни, оволодіти  методами науково-дослідної роботи.

У процесі творчої діяльності студенти вдосконалюють і розвивають такі вміння й навички:

– самостійно формулювати проблему дослідження;

– визначати мету, основні завдання, предмет, об'єкт дослідження;

– здійснювати творчий пошук і добір потрібної наукової, методичної, фактичної інформації;

– досліджувати, аналізувати діяльність різних закладів, установ, організацій та їх керівництва;

– логічно, послідовно й аргументовано висловлювати свої міркування, пропозиції, робити узагальнення, висновки;

– науково обґрунтовано, правильно оформлювати довідковий, науковий матеріал;

– публічно захищати своє дослідження (робити наукові повідомлення, вміти відповідати на запитання, захищати свою позицію, точку зору тощо).

Методичні рекомендації призначені допомогти студентам у розробці, написанні та оформленні курсових робіт. В основу покладено вимоги нормативних документів, використані методичні рекомендації, що містяться в різних довідкових виданнях тощо.
ВИМОГИ ДО ВИКОНАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Перш ніж розпочинати підготовку курсової роботи, студент повинен ознайомитися з основними вимогами до її виконання.

Актуальність теми. Актуальність ( від латинської actualis) означає важливість, значущість проблеми, що розглядається. Студентська робота може претендувати на той чи інший ступінь актуальності тільки тоді, коли її тема відповідає сучасним потребам розвитку науки, мистецтва, культури України, а питання, що розкриваються в дослідженні, важливі для розуміння суті і структури роботи, її художніх, творчих, психологічних, правових та інших сторін.

Достатній теоретичний рівень. Ця вимога означає, що дослідник повинен розкрити обрану тему курсової роботи на рівні сучасних досягнень відповідної науки (навчальної дисципліни). Студенти зобов'язані використовувати такі підходи й наукові знання, що пояснюють різні явища і події у практиці культурного, мистецького життя з позиції сьогодення. Крім того, студенти повинні достатньо повно розкрити основні терміни, поняття, що стосуються проблеми курсової роботи, використовуючи тільки перевірені об'єктивні факти й реальні практичні приклади.

Дослідницький характер. У студентській роботі повинні міститись елементи дослідження:

– вивчення, осмислення достатньої кількості опублікованих джерел (періодичної літератури, монографій, інших наукових розробок);

– систематизація та аналіз різних міркувань і підходів, формування власної точки зору на проблему, що досліджується;

– порівняння теоретичних поглядів вчених, практичної діяльності дослідників; розробка висновків, узагальнень, рекомендацій.

Грамотність оформлення. У роботі не повинно бути граматичних та стилістичних помилок. Необхідно дотримуватися правил цитування, оформлення посилань на джерела, списку використаних нау-кових джерел та літератури. 
Треба підкреслити, що виконання цих вимог виховує у молодих дослідників загальну та наукову сумлінність, культуру оформлення наукових праць, яке, безперечно, знадобиться в майбутній творчій діяльності.

ОСНОВНІ ЕТАПИ ПІДГОТОВКИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Курсова робота є результатом вивчення студентами навчальної дисципліни "Теорія та практика естетичного виховання". Підготовка студентського дослідження охоплює кілька етапів.

1. Добір теми роботи

Тематика курсових робіт визначається змістом навчальної дисципліни "Теорія та практика естетичного виховання", розробляється й затверджується на засіданні кафедри (дод. 1).
Тема майбутнього дослідження має становити справжній інтерес для студента, бути пов'язана з його діяльністю і сприяти максимальному використанню здобутих знань і практичного досвіду. Слід зауважити, що студент має право запропонувати свою тему курсової роботи, але при цьому він повинен обґрунтувати викладачу доцільність її розробки.

2. Формування мети та основних завдань дослідження

Залежно від того, наскільки зрозуміло й точно сформульована мета роботи, настільки вдалими будуть її основні завдання, план, організація виконання, стиль викладу тощо.

Правильне визначення мети роботи дасть змогу студенту виокремити в ній головний напрям дослідження, упорядкувати пошук і аналіз фактичного і теоретичного матеріалу, підвищити якість роботи, уникнути загальних міркувань.

Мета дослідження повинна бути тісно пов'язана з назвою його теми.

На підставі мети, яку сформулював студент, мають бути визначені основні завдання, які потрібно розв'язати у ході виконання роботи. Завдання повинні конкретизувати основну мету дослідження. 
3. Добір, вивчення наукових джерел і літератури

Добір науково-теоретичного, фактичного матеріалу, його осмислення, вивчення – це головне завдання під час розробки курсової роботи. Сюди належить віднести роботу з науковими джерелами, архівними документами й справами, довідниками, монографіями та періодичною літературою.

З'ясувавши тему роботи, студент повинен звернутись до відповідного джерела (енциклопедії, довідника тощо) і знайти там інформацію про ґрунтовні дослідження обраної проблеми.

Треба приділити значну увагу вивченню нових видань. У цих джерелах викладаються останні наукові розробки, які відповідають сучасним досягненням науки.

Для того щоб глибоко засвоїти теоретичний матеріал, який відібраний для вивчення й аналізу, знадобиться значна копітка системна науково-дослідна робота.

При вивченні наукових джерел і літератури, студент повинен зосередити увагу на проблемних дослідженнях, робити записи ґрунтовних положень, яскравих фактів тощо.

Після попереднього ознайомлення з літературою, студент повинен ще раз уважно вивчити і проаналізувати незрозумілі терміни, визначення, фрази тощо.

4. Складання плану роботи

Вивчивши та проаналізувавши наукові джерела, літературу з теми дослідження, студент складає розгорнутий план із зазначенням основних розділів, підрозділів роботи, який потрібно узгодити з викладачем – науковим керівником.

План курсової роботи є відображенням його структури.
5. Викладення матеріалу дослідження

Матеріал курсової роботи студент повинен викладати послідовно, логічно взаємопов'язуючи окремі її частини. Тема дослідження розкривається повністю. На основі узагальнень, аналізу, емпіричних фактів, даних, особистих вражень потрібно зробити висновки, висвітлити досягнення і недоліки, висловити пропозиції щодо можливого покращення діяльності об'єкта дослідження.

6. Подання роботи науковому керівнику на рецензування

Не пізніше, ніж за два тижні до захисту студент подає курсову роботу викладачу, який рецензує її та оцінює за п'ятибальною системою.

У рецензії науковий керівник дає їй стислу характеристику, оцінює науково-теоретичний рівень, глибину проведених досліджень і аналізу, доцільність і обґрунтованість висновків, запропонованих рекомендацій, переваги та недоліки, якість оформлення курсової роботи.

Досвід, накопичений при розгляді студентських досліджень, показує, що їм властиві такі недоліки (найбільш типові):

– відхід від теми (тема фактично не розкрита);

– безсистемний виклад матеріалу, повторення одних і тих самих положень;

– логічні помилки, невміння виокремити головне, невміння зробити перехід від однієї тези до іншої;

– невдале поєднання теорії з фактичним матеріалом;

– механічне копіювання підручника;

– недотримання правил оформлення дослідження,

У разі негативної оцінки курсова робота разом із рецензією повертається студенту, який повинен доопрацьований варіант відповідно до рецензії подати науковому керівникові для повторної перевірки.

Якщо попередня оцінка позитивна, студент допускається до захисту роботи.

СТРУКТУРА ТА ОФОРМЛЕННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Курсові роботи студенти виконують самостійно, дотримуючись рекомендованої структури та вимог до технічного оформлення.

Пропонується така структура оформлення курсової роботи.
1. Титульна сторінка роботи (дод. 2).

2. Зміст курсової роботи, де вказуються заголовки розділів (підрозділів) та сторінки, на яких вони розміщені (дод. 3).

3. Вступ, де розкривається актуальність, практичне значення теми дослідження, мета, завдання, предмет і об'єкт дослідження, структура курсової роботи, визначаються та аналізуються джерела інформації.

4. Основна частина, що складається з трьох-п'яти основних розділів, які, у свою чергу, можуть поділятися на два-три підрозділи і за змістом повинні відповідати направленості теми, підпорядковуватись основній меті та завданням, бути органічно взаємопов'язаними, мати приблизно однаковий обсяг.

5. Висновки з викладом аналізу, узагальнень і міркувань (рекомендацій) стосовно діяльності об'єкта досліджень у майбутньому.

6. Додатки, які повинні містити допоміжні матеріали (таблиці, схеми тощо). Кожний додаток починають з нової сторінки. Додаток повинен мати тематичний заголовок.

7. Список використаної літератури, який розміщують у кінці роботи в алфавітному порядку в такій послідовності:

– закони, державні нормативні акти;

– література та наукові джерела.

У літературних, наукових джерелах вказують прізвище, ініціали автора, повну назву книги, місце видання, видавництво, рік видання. Для статей, що надруковані в періодичній літературі, зазначають прізвище, ініціали автора, назву статті, назву журналу чи газети, рік видання, номер чи дату виходу видання, сторінки статті (дод. 5).

У кінці курсової роботи, після списку використаної літератури, ставиться підпис автора і дата виконання.

ВИМОГИ ДО ТЕХНІЧНОГО ОФОРМЛЕННЯ РОБОТИ

Курсова робота має бути надрукована чітко, розбірливо, без помилок та виправлень, з одного боку аркуша  формату А4 (210x297). Загальний обсяг студентського дослідження з урахуванням списку наукових джерел, літератури, додатків не повинен перевищувати 35-40 сторінок, надрукованих через 1,5 інтервали.

Текстова частина має бути одного – чорного кольору. 

Параметри сторінки повинні бути такими: ліве поле – 25 мм, верхнє – 20, праве – 10, нижнє – 20 мм.

Нумеруються всі сторінки роботи до останньої з урахуванням ілюстрацій та додатків. Першою сторінкою вважається титульна, на якій цифра "1" не ставиться.

Текст дослідження може ілюструватись схемами, таблицями, фотографіями, які виконуються на стандартних аркушах паперу. Усі ілюстрації нумерують послідовно. Номер і назву малюнка пишуть під графічним зображенням. Ілюстративний матеріал розміщують у тексті одразу після посилання на нього.

На запозичену з інших джерел інформацію, на цитати, що наводяться в тексті дослідження, мають бути зроблені посилання, їх наводять одразу після закінчення цитати в квадратних дужках, де вказують порядковий номер джерела, що зазначений у списку використаної літератури, та відповідні сторінки джерела, наприклад: [10, С.5-15], або під текстом тієї самої сторінки у вигляді зноски, де вказують прізвище та ініціали автора, назву джерела, місце видання, видавництво, рік видання та сторінку.

Формули вписують чітко та розбірливо, нумерують арабськими цифрами.

ЗАХИСТ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Положення свого дослідження студент захищає в присутності навчальної групи або на засіданні наукового гуртка. Тези доповіді студенти готують заздалегідь. Доповідь повинна бути змістовна, лаконічна і тривати 5-8 хвилин.

У промові студенту потрібно;

– назвати тему дослідження, предмет та об'єкт;

– довести його актуальність та значущість;

– сформулювати основну мету й завдання роботи;

– стисло розкрити зміст дослідження;

– доповісти про наслідки наукового пошуку, зроблені висновки та пропозиції.

Після промови студент відповідає на запитання викладачів, товаришів по навчанню. Під час захисту оцінюються: якість виконаної студентом роботи, рівень знань, набутих навичок, вміння аналізувати, робити висновки, логічно й аргументовано викладати матеріал дослідження, міркування вчених, обґрунтовувати власну точку зору.

Результати захисту курсової роботи оцінюються за звичайною системою: "відмінно", "добре", "задовільно", "незадовільно". У разі незадовільної оцінки роботу треба доопрацьовувати або виконати нову за іншою темою.

Додаток 1

ТЕМАТИКА КУРСОВИХ РОБІТ
1.  Естетично-виховний аспект мистецтва Відродження.

2.  Науково-технічний прогрес і естетичне виховання.
3.  Значення Києво-Могилянської академії у справі естетичного виховання.

4.  Образотворче мистецтво як засіб естетичного виховання. 

5.  Музичне мистецтво як засіб естетичного виховання.
6.  Кіно як засіб естетичного виховання.

7.  Література як засіб естетичного виховання.

8.  Роль музеїв у естетичному вихованні

9.  Театр як засіб естетичного виховання.

10. Значення художньої спадщини в естетичному вихованні.

11. Роль видовищних мистецтв у естетичному вихованні.

12. Естетичне виховання і творча активність особистості.

13. Реклама та естетичне виховання.

14. Вплив засобів масової інформації на естетичне виховання.

15. Еколого-естетичне виховання.

16. Мистецтво як засіб естетичного виховання.
17. Виховання творчістю: культурно-естетичні аспекти розвитку особистості.
18. Естетичне виховання в Україні в ХХ столітті.
19. Сучасна Україна та естетичне виховання.
20. Роль естетичного виховання в пізнавальній діяльності.

21. Естетичне виховання і формування світогляду особистості.
22. Естетичний розвиток людини.
23. Практика естетичного виховання в Київській Русі.

24. Українська музична культ ура як засіб естетичного виховання.

25.Проблеми естетичного виховання в  сучасній Україні.

26. Архітектура, скульптура і живопис як засіб естетичного виховання.

27. Хореографія в контексті естетичного виховання.

28. Кіно  і телебачення в структурі естетичного виховання.

29. Естетично-виховне значення видовищних мистецтв.
30. Естетично-виховна функція фольклору.

31. Естетичне виховання в сім’ї.

32. Естетичне виховання школярів.

33. Естетичне виховання засобами природи.

34. Роль культурно-дозвіллєвої діяльності як сфери естетичного виховання.

35. Кіномистецтво як засіб впливу на естетичне виховання.

36. Проблеми морально-етичного розвитку особистості.

37. Свята та обряди як засіб естетичного виховання.

38. Художня творчість в естетичному вихованні школярів.

39. Українська народна пісня як засіб естетичного виховання.

40. Народна педагогіка і естетичне виховання.
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Додаток 4

Приклад змісту розділу "Вступ" до курсової роботи з теми "Вплив вивчення фольклорної спадщини в процесі естетичного виховання молоді"

ВСТУП
Актуальність теми курсової роботи. Духовні потреби сучасної людини знаходять вияв у поступовому зростанні її інтересу до фольклорної спадщини, яка нині відкривається новими гранями, а також у зверненні до неї як невичерпної духовної скарбниці, котра живила багато поколінь наших предків, але останніми десятиліттями була майже забута. Отже, дослідження питання про залучення фольклору в процесі естетичного виховання молоді є вельми актуальним.

Фольклор кристалізує в собі художньо-образні уявлення, що яскраво відтворюють характерні риси народної художньої творчості. Він є вираженням внутрішньої сутності української культури, її унікальної самобутності, а його елементи передають своєрідність досвіду попередніх і сучасних поколінь у межах однієї соціально-етнічної спільності.

Вивчення фольклорної спадщини забезпечить успішне втілення в життя української національної ідеї, сприятиме формуванню національної свідомості молоді, допоможе їм засвоїти загальнолюдські цінності.

Розробленість теми. Актуальність фольклору у формуванні духовного світу молоді розкрито в працях таких педагогів, як В. Сухомлинський, К. Ушинський, мистецтвознавців – О. Костюка, І. Ляшенка, фольклористів – А. Іваницького, Л. Кулаковського та інших. Вони наголошували на необхідності глибокого вивчення народного мистецтва, на важливості дослідження його природи і специфічних рис.

На виховне значення народної спадщини, особливо пісенно-обрядової, вказували видатні вітчизняні педагоги-композитори М. Лисенко, М. Леонтович, Я. Степовий, К. Стеценко, які у своїй твор-чості та практичній діяльності спиралися на народні мистецькі традиції.
Проблема національно-культурного відродження привертала увагу багатьох діячів культури і освіти, зокрема – М. Грушевського, М. Драгоманова, О. Духновича, Ф. Прокоповича та інших.

Об'єкт дослідження – естетичне виховання молоді.

Предмет дослідження – застосування фольклорної спадщини в процесі виховання молоді.

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування засад ефективного використання фольклорної спадщини в процесі естетичного виховання молоді.

Завдання дослідження:

– розглянути поняття "фольклор", "фольклорна спадщина'';

– розкрити значущість фольклору в процесі естетичного виховання;
– визначити засоби використання вітчизняної фольклорної спадщини в процесі естетичного виховання молоді.

Методологічною основою дослідження стали загальні положення про виховну функцію мистецтва, про єдність свідомості та діяльності в процесі естетичного виховання, про національну своєрідність мистецьких традицій та їх вплив на становлення внутрішнього світу особистості; досвід народної педагогіки виховання.

При опрацюванні вихідної інформації були використані загальнонаукові методи аналізу, синтезу, абстрагування та узагальнення.

Теоретична та практична цінність курсової роботи полягає в розкритті засобів ефективного виховного процесу, у визначенні значення фольклорної спадщини для розвитку естетичних смаків та емоційно-пізнавального сприйняття цінностей мистецтва. У дослідженні також виявлено, що формування особистісного ставлення молоді до національного фольклору виявляє себе як моральна ознака, що охоплює емоційно-чуттєвий, інтелектуальний та діяльний компоненти у вихованні молоді

Структура роботи обумовлена логікою розкриття заявленої теми. Робота складається із вступу, двох розділів, висновків та списку використаних джерел.

Додаток 5
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